Разработка открытого урока по дисциплине «Живопись»
«Декоративный Натюрморт»
Боголюбова Дарья Владимировна, преподаватель МБУ ДО «Детская художественная школа» г. Скопин
Вид урока: групповое занятие (2 учебных часа)
Тип занятий: комбинированный
Время на тему: 8 часов
Цель урока:  Сделать эскизы к декоративному натюрморту

Задачи:
Учебная:  Закрепление уже имеющихся знаний, формирование новых навыков декоративного решения натюрморта, креативного мышления. 
Развивающая:  Развитие абстрактного мышления, воображения, фантазии.
Воспитательная:  Воспитание стремления к творческой самостоятельности, формирование художественно-эстетического восприятия у учащихся.
Методы и приемы реализации поставленных задач
1. Словестные (беседа, объяснение)

2. Практические (работа преподавателя на доске, компьютере, помощь ученикам)

3. Наглядные (демонстрация презентации, иллюстраций, предыдущих работ учеников, методические пособия)

Материалы 
Бумага ватман, цветная бумага, газеты, гуашь, акрил, акварель, тушь, клей.
Оборудование
Для преподавателя: подготовленный натюрморт из 4-5 предметов, доска магнитная белая, маркеры.
Для учащихся: карандаши, ластик, линейка, кисти круглые и плоские,  палитра, мастихин, ножницы, тряпочка, банка для воды, кнопки
Методические пособия:
Наглядно-методическое пособие из работ учащихся (разработка эскизов и готовые образцы), методические пособия по цветоведению 
План и ход урока
1. Организационный момент – 3 мин.

2. Теоретическая часть. Беседа преподавателя с учениками, объяснение нового материала и понятия декоративности, показ презентации, работа с дидактическим материалом – 15 мин.

3. Практическая часть. Организация творческого процесса. Самостоятельная работа учащихся –  60 мин.

4. Перемена – 10 мин.

5. Анализ работ и подведение итогов – 10 мин.

6. Уборка рабочих мест – 2 мин.

Во время выполнения задания с учащимися ведется индивидуальная и фронтальная работа. Фронтальная работа необходима, чтобы избежать однотипных ошибок учащихся.
Организационный момент
Приветствие коллегам и учащимся. На сегодняшнем занятии мы окунемся с вами в чистое творчество, выполняя натюрморт. Для выполнения задания нам понадобится стандартный комплект материалов и некоторые другие материалы в зависимости от вашей задумки. Проверьте, все ли на месте.
Теоретическая часть
Сегодня мы с вами применим все наши творческие способности по отношению к самому обычному натюрморту! Посмотрите на наш натюрморт. Рассмотрите его внимательно и определите его характер, композиционную зацепку, акцент форм или цвета. Поставлен ли он на контрасте или нюансе.

Тема занятия «Декоративный натюрморт». Давайте сразу определимся с понятием декоративность. Decorare  -  с латинского переводится «украшать». Как вы понимаете «декоративный натюрморт»? (Ученики: декоративный – значит, служащий для украшения чего-либо). Декоративность – это совокупность художественных свойств, усиливающих эмоционально-выразительную и художественно-организующую роль произведений искусства. Художественные приёмы, обусловливающие декоративность произведения искусства, богаты, многообразны и специфичны для каждого вида искусства.  Декоративный натюрморт – это творческий переход от натуры к решению композиции и воплощения ее в различных материалах.

В процессе работы над декоративным натюрмортом не обязательно следовать академическим канонам рисунка и живописи. Самым важным является конструктивное начало, а затем применяются законы цветоведения.
Для создания наиболее выразительного образа можете придумать для него своеобразную тему: флора, спорт, город, театр и т.д.
Существует несколько способов решения декоративного натюрморта:
· Любой предмет натюрморта можно утрировать, доведя его до максимальной остроты или простоты, например, предельно округлить пузатый кувшин, сильно вытянуть удлинённую грушу, подчеркнуть пластику предметов декоративным рисунком. Можно ломать форму предмета, искажать, гранить, резать и смещать.

· Возможно изменение пропорций, как внутри одного предмета, так и между несколькими.

· Допускаются условности: предмет можно подвесить в воздухе, наклонить в сторону или сломать его. Один и тот объект может восприниматься с нескольких точек зрения. Например, основание кувшина, изображается фронтально, а горлышко – развернуто, как будто на него смотрят сверху, или блюдо с фруктами одновременно показано и сбоку и сверху, что даёт возможность увидеть лежащие на блюде фрукты. 
· Надо помнить, что декоративное изображение на плоскости не имеет третьего измерения. Изображение рисуется без перспективы, плоскостно. Если необходимо показать перспективу в натюрморте, то делать это надо достаточно условно и осмысленно. Возможно использование обратной перспективы. 
· Можно передвигать предметы в композиции, менять их местами, увеличивать или уменьшать, вводить дополнительные объекты, драпировки или фрукты для заполнения пространства.

·  К цвету в декоративном натюрморте следует подойти обдуманно. Можно сохранить цветовой колорит постановки полностью; можно дополнить его новыми сочетаниями.

Возможностей для выполнения декоративного натюрморта много, важно одно: все приёмы должны работать на выявление идеи, быть обдуманы и отвечать главной задаче - «декор» это «украшение», значит, декоративный натюрморт должен служить украшением.

Практическая работа

Поскольку задание требует продуманного решения, а способов и техник много, работу над натюрмортом проведем в три этапа: линейный эскиз – цветовой – большая работа, для выбора наиболее удачного варианта компоновки.
На первом этапе мы выполним несколько линейных эскизов  карандашом. Определимся с форматом и идеей для вашего натюрморта. Можно поэкспериментировать и вкомпоновать в круг, в вытянутые форматы. Пространство условно. Важно добиться равновесия в листе, при необходимости можно двигать предметы в поисках наиболее удачной композиции. Главное - ритмически организовать плоскость листа, следить за тем, чтобы правая и левая части были уравновешены. Поработайте с формой предметов, усильте некоторые их черты. 

После выбора наиболее удачного линейного эскиза приступим к работе над цветовым решением. Подумайте, какое настроение вы хотите внести в работу, выберите колорит. С цветом тоже можно пофантазировать – изменить колорит натюрморта, его гамму, в декоративном натюрморте можно запросто, главное это сделать оправданно! Сделайте несколько эскизов в цвете. (Для облегчения последующей работы по замесу колеров можно сделать выноски на поля о составе цвета, то есть разложить его на составляющие). Определите акцент, один или два насыщенных цвета. Для этого нужно решить, какой один или два контрастных цвета преобладают в постановке, являются наиболее выразительными и привлекают к себе наибольшее внимание. На этом этапе важно знать, что в соседстве с темным цветом максимально усиливается интенсивность ярких и светлых цветов, находящихся рядом. Подумайте над фактурами, которыми можно добиться большей выразительности. На стадии цветового эскиза нужно определиться с техникой, решить будут ли в вашей работе фактуры или элементы коллажа.

Теперь, когда формат, колорит и техника нашего натюрморта определена, можно переходить к работе на большом листе. Главное – сохранить формат эскиза, чтобы удачно перенести его на лист. Этим мы займемся на следующем уроке.

Фронтальная работа
 Во время разработки эскизов еще раз акцентировать внимание на том, что нужно отталкиваться от идеи или замысла, чтобы успешно выполнить задание и вызвать эмоциональный отклик у зрителя, а также  на декоративной функции натюрморта. 
Обратить внимание на использование цветового круга в работе.
Анализ работ и подведение итогов
За 15 минут до конца занятия проводим просмотр готовых эскизов, анализируем, отбираем работы для пополнения методического фонда и изготовления пособий.
В процессе просмотра участвуют все учащиеся. Каждый ученик может высказать свое мнение о своей работе и работе других детей. Рассказать, какие ассоциации вызывает тот или иной выполненный эскиз, высказать мнение о технике автора. 
Преподаватель определяет,  достигнуты ли цели и выполнены ли конкретные задачи на данном этапе, степень применения знаний, полученных на предыдущих уроках по этой теме, уроках композиции, живописи и рисунка. Выявляет наиболее удачные работы.
Беседа с детьми
Преподаватель: Вот и закончился наш урок. Мы узнали о происхождении декоративного натюрморта, а так же о художниках, работавших над ними и о том, что и сейчас многие современные художники обращаются к этому виду жанра изобразительного искусства. 
Проделана серьезная и последовательная работа над эскизами, а это уже половина успеха работы!  А главное –  работа была интересная, требующая задействования всех ваших творческих способностей, креативности  и эмоционального решения.
Все поработали на совесть и добились хорошего результата. Спасибо всем!

Учащиеся убирают рабочие места, приводят в порядок инструменты. Помогают  преподавателю отнести работы в методический фонд. 

