Об авторе
Маржанат Магомедгаджиевна Гамидова – выпускница Брянского государственного университета имени академика И.Г. Петровского, учитель, мастер производственного обучения кафедры «Дизайн и художественное образование» БГУ. 
Осваивать навыки ручного ковроткачества Маржанат Гамидова начала с раннего детства, когда впервые увидела искусство создания ручного ковра. Самостоятельно, а затем под руководством известной мастерицы ковровой фабрики тети Шахруман познала основы ткацкого ремесла и изучила дагестанские орнаменты.

Переехав в Россию, Маржанат Гамидова начала сама обучать молодое поколение древнему ремеслу ковроделия. Первый педагогический опыт был получен  в Пеклинском Доме культуры, где Маржанат проводила занятия по ковроткацкому мастерству.
Как известно, прекрасное должно быть замечено, и на одной из ежегодных выставок, проводимых Брянским областным методическим центром «Народное творчество», уникальные работы дагестанской мастерицы были замечены. Маржанат пригласили преподавать в школу-студию «Мастер» при БОМЦ «Народное творчество». Более 50 человек постигали искусство ковроткачество под внимательным и чутким руководством Маржанат Гамидовой.

Педагогическую практику Маржанат продолжила в Брянской школе №24, затем в Брянском государственном университете на факультете Технологии и предпринимательства (ныне Технологии и дизайна), где обучает студентов ремеслу ткачество и по сей день. М. Гамидова преподает курс «Ручное ковроткачество» по специальностям «Профессиональное обучение (дизайн)» и «Изобразительное искусство» по авторской программе, разработанной на основе личного опыта преподавания этого курса и методических рекомендаций коллег.

Для освещения мастерства своих учеников, для возрождения интереса общества к народному ремеслу под руководством Маржанат Магамедгаджиевны проходили выставки студенческих работ в Брянском краеведческом музее, в музее братьев Ткачевых, в Дятьковском музее хрусталя, в выставочном зале Брянска, на выставках-ярмарках, посвященным городским и общественным праздникам, где работы учеников были высоко оценены.
Особого внимания заслуживает то, что в музее Космонавтики в г. Калуга хранится сотканный руками Маржанат герб Брянска, побывавший в космосе с брянским космонавтом В.М. Афанасьевым. Другой ковер с изображение герба России был лично подарен Маржанат Магомедгаджиевной В.В. Путину на Международном молодежном фестивале «Славянское единство», проходившем в 2004 году на границе России, Белоруссии и Украины.
Также два герба рода Тютчевых находятся в Брянском краеведческом музее и в музее-усадьбе Ф.И. Тютчева в Овстуге. Там же находится ворсовый ковер 2х3 метра. 
Маржанат Магомедгаджиевна является призером и лауреатом многочисленных выставок, проходивших в городах России, таких как 850-летие Москвы, «Народная Пушкиниана» (г. Москва) и другие, выставках, организуемых Всероссийским Домом Народного творчества.

М. Гамидова награждена Дипломом и Памятной медалью к 200-летию Ф.И. Тютчева. Ей присвоено звание Народного мастера Брянской области. В 2009 году Союзом художников России Маржанат Гамидовой присвоено звание  Народный мастер России.
Однако не за награды и звания любят Маржанат студенты и ученики, а за понимание, отзывчивость, доброту, щедрость, педагогическое мастерство. М. Гамидова не скупиться отдать свой опыт и знания в области ковроделия подрастающему поколению, поэтому на ее занятиях нет свободных мест, никто не сидит без дела. В учебном кабинете царит атмосфера творческой работы, спокойствия, взаимопомощи и понимания, которое исходит от замечательного Преподавателя с большой буквы Маржанат Магомедгаджиевны Гамидовой. Вот почему сегодня мы можем наслаждаться творчеством не только самой дагестанской мастерицы, но и ее учеников – продолжателей древнейшего ремесла.
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