Живопись, графика, компьютерная графика
Новые технологии обучения рисунку и живописи.

Автор программ по рисованию и компьютерной графике, профессиональный художник, имеющий техническое и художественно-педагогическое образование, Алейников Георгий Семенович, проводит групповое и индивидуальное обучение рисованию. 

       
Рисование для взрослых не имеющих навыков, для дизайнеров которые хотят овладеть академическим рисунком, для занятых людей стремящихся к творческому самовыражению. Обучение рисованию детей от 4 лет, развивающее интеллект и способности.


Теория рисунка в авторской методике  продолжает традиции русской школы академического рисунка и представляет собой основы изобразительной грамоты. Простые и точные определения при этом не являются упрощением академического рисунка, они направляют его несколько в иное русло осмысления, оптимизируя и ускоряя обучение. Отличие авторской методики от других методик определяют краткие, как аксиомы, ключевые положения, описывающие структуру любого изображения которое мы видим, независимо от того, что перед нашими глазами: фотография живой природы, линейный рисунок, жесткая черно-белая графика или абстракция цветных пятен.

   
Авторская методика обучения обеспечивает гибкий индивидуальный подход к каждому учащемуся при групповом обучении. Все тайны и секреты рисунка вы откроете вместе с автором на занятиях.


Вы узнаете то, что ранее вам не было известно о рисовании:

- о невидимых линиях

- о секретах штриха

- о скрытых свойствах объемной формы

- о странностях фактуры поверхности

- о том, что прячется в свете и освещенности предметов 

- о парадоксальных явлениях цвета и цветовой среды

   
В процессе обучения вы увы получите знания из истории изобразительного искусства, пластической анатомии, цифровых технологий создания изображений и практики использования различных материалов в рисунке и живописи.  С практикой рисования к вам придут мастерство штриховки и уверенность линий. Тот кто раньше не держал карандаш достаточно быстро разберется в том, как рисовать с натуры портрет с неплохим сходством. 

   
Новая технология скоростного обучения опирается на физиологические особенности работы зрительного аппарата, системы зрительного восприятия в целом и основные свойства процесса мышления. Обучение выделению ключевых моментов из массы других ощущений, получаемых визуально, использование этих выделенных моментов в процессе рисования является основой данного метода. Управление процессом структуризации зрительной информации развивает творческие способности. Этот метод рождает способность управлять огромным потоком сведений получаемых через зрение, развивает мышление пространственными формами, усиливает остроту и точность мышления, развивает речь, дает умение рисовать и понимать искусство независимо от ваших художественных навыков, открывает путь к лучшему пониманию других людей и окружающего мира.

Вся информация о предметах окружающего мира, получаемая человеком через зрение, разделяется на потоки соответствующие различным свойствам, возникшего в результате восприятия визуального образа. Обучение направлено на понимание того, как управлять потоками визуальной информации, усиливая или ослабляя их свойства и группируя эти потоки. Это дет возможность использовать полученную визуальную информацию в соответствии с задачами деятельности, другими словами – оптимально фильтровать информацию для достижения поставленной цели. Структурированная визуальная информация о предметах окружающего пространства, формирующая зрительные ощущения и образы, послужила основой для определения специфики использрвания терминологии в обучени. Например, подробно рассматривается линия и ее свойства, возникновение линии и ее участие в образовании формы предметов. Свойства линии описываются специальными терминами значения которых разбираются очень подробно. Уточненная языковая терминология максимально приближена к ощущениям реального физического окружения, она способствует лучшему пониманию процесса рисования, структуры изображения, техники передачи образов и ощущений средствами рисунка и живописи.
Компьютерная графика и цифровая фотография

Двухмерную компьютерную графику обычно разделяют на векторную и растровую. Обучение начинается с освоения этих двух типов редакторов (программ). Векторное изображение состоит из точек, линий и фигур. Им присватаются некоторые атрибуты, например, толщина линий, цвет заполнения. Такое изображение можно масштабировать, деформировать и поворачивать без потери качества. Растровое изображение состоит из точек (пикселей) каждая из которых имеет свое значение цвета, яркости и прозрачности. При масштабировании растрового изображения теряется качество. При уменьшении пропадают детали и искажается цвет. При увеличении изображение превращается в мозаику квадратов. Для хранения растрового изображения требуется больший обьем памяти.


В обучении используются свободно распространяемые программы Inkscape и GIMP, аналоги Corel Draw и Photo Shop. И теми и другими пользуются профессиональные художники и дизайнеры. Набор инструментов в разных векторных редакторах примерно одинаков, то же относится и к растровым редакторам. Задача обучения на начальном этапе заключается в освоении инструментов. Далее комбинируя инструменты и их настройки учимся создавать изображения. Из картинок можно собирать презентации и анимационные ролики. Приемы фотосъемки и обработка цифровой фотографии дополняют курс обучения. После освоения 2D графики приступаем к изучению редактора Blender 3D. В этой программе можно создавать полноценные профессиональные проекты от архитектуры и машиностроения до объемной анимации.

Знания и навыки компьютерной графики и цифровой фотографии в настоящее время активно используются многими из нас в повседневной жизни. Современным школьников такие знания позволят значительно расширить диапазон возможностей в том числе в освоении будущей профессии.
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Компьютерная графика и цифровая фотография для школьников


В программу входят: Растровая, векторная и 3D  графика. Обучение приемам работы в графических редакторах Inkspace (аналог Corel Draw), GIMP, Blender 3D. Печать на принтере, сканирование изображений, рисование на компьютере с помощью графического планшета. Создание презентаций и странички в интернете. Цифровая фотография. Правила и приемы фотосъемки, композиция кадра, обработка фотографий в растровом редакторе, Flash, Gif и 3D анимация. Программа по векторной и растровой графике для школьников от 7 лет рассчитана на 3 года обучения. Программа по 3D графике для школьников прошедших программу по растровой и векторной графике рассчитана на 2 года обучения.
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Обо всем этом и о том какие материалы и инструменты необходимы для занятий рисованием можно прочитать на сайте автора: http://хочурисовать.рф

