Характеристика-представление
на преподавателя Синицыну Людмилу Владимировну

Синицына Людмила Владимировна работает в МБУДО «Тульская детская художественная школа им. В.Д. Поленова»  заведующей отдела воспитательной, художественно-творческой работы и общественных связей.
Многие годы преподавала в Шварцевской ДШИ (Тульская область) дисциплины: «Рисунок», «Живопись», «Композицию», «Историю искусства», являлась заведующей отдела.
В музыкальной школе (ГУДО ТО "ТОДМШ им. Г.З. Райхеля") преподает предмет «Изодеятельность» в группах на подготовительном отделении.
Имеет среднее специальное образование: 1998 г. – Тульское музыкальное училище им. А.С. Даргомыжского. Художник, преподаватель.
Высшее образование: 2013 г. – Российская Академия художеств. Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина. Искусствовед.

Общий стаж работы: 19 лет.
Педагогический и по специальности – 12 лет.
 
Людмила Владимировна самостоятельно разрабатывает и успешно применяет педагогические технологии и их элементы. Создает условия для реализации творческих возможностей учащихся.
Формулирует и обосновывает свой выбор программы обучения и учебно-методического обеспечения на всех ступенях преподавания, корректируя учебные задачи в зависимости от запросов обучающихся, их уровня творческих способностей. Владеет современными технологиями, в том числе информационно-коммуникативными. Умеет систематизировать, обобщать материалы по проблемам преподавания, владеет навыками составления учебно-методических материалов и образовательных программ.

Участие в областных  методических семинарах. 

Подготовила и провела открытый урок по теме «Декоративная ваза» в рамках областного методического семинара «Секрет успеха» (Новые подходы к развитию детской одаренности). Тула, 2016.

Участие в конкурсах.

– Диплом лауреата III степени преподавателю Синицыной Л.В. за подготовку победителей Всероссийского конкурса детского рисунка «Лес – душа России, душа народа» (СПб., 2012).


– Приняла участие в Международном профессиональном очном конкурсе педагогов художников работ «Палитра методических идей» в номинации педагогическое моделирование (СПб, 2016).

– Всероссийский конкурс «Весенняя капель-2016» в рамках фестиваля «Золотая Пальмира». Диплом I степени. С-Пб.

– Всероссийский конкурс «Вдохновение. Лето – 2016». СПб, Диплом II степени.

Номинант ежегодной премии «ARTIS-2016».

Синицына Л.В. характеризуется высоким уровнем профессиональных компетенций современного учителя. Дифференцированно и индивидуально выстраивает образовательный процесс, развивая творческие способности детей в разных направлениях изобразительной деятельности. Отношения с учащимися строит на гуманистических принципах обучения. Обладает широкой общей культурой и развитыми навыками общения.  Все это позволяет реализовать педагогическую деятельность на уровне высокого мастерства и иметь стабильные результаты обучения. С успехом мотивирует учащихся к осуществлению творческой деятельности в конкурсах городского, областного, всероссийского уровней.

Городской уровень

–  Конкурс детского рисунка «Профессия ветеринарного врача глазами ребенка» (2016).1, 2, 3 место.
–«Навстречу звёздам!» (2016). Дипломы победителей городской выставки.

Областной уровень

– Грамоты за участие в областном методическом семинаре «Секрет успеха (Новые подходы к развитию детской одаренности)»:

Всероссийский уровень

– «Лес – душа России, душа народа». 2012, С-Пб. Дипломы Лауреата III степени.

  – II Всероссийский конкурс детского рисунка «Жил-был в городе Кэтсбург» (М., 2013). Участники.

– Дипломы I степени  за участие в Всероссийском конкурсе «Весенняя капель – 2016» в рамках Международного фестиваля «Золотая Пальмира», С-Пб. 

– Всероссийский конкурс «Весенняя капель-2016», С-Пб.
– «Вдохновение. Лето – 2016». Дипломы I, II степени, С-Пб.
– «Году российского кино посвящается». С-Пб, 2016. Победитель 2-го очного тура. Диплом, II место.
– «Очаровательный Чарушин», г. Волгоград, 2017.
– «Город моей мечты», г. Ангарск, 2017. Победители I тура.

По окончании школы ученики Синицыной Л.В. продолжают обучение в средних специальных и высших учебных заведениях. За время руководства художественным отделением МОУДОД «Шварцевское ДШИ» подготовила выпускников, поступивших по специальности:
ТГПУ им. Л.Н. Толстого, преподователь ИЗО и черчения;
Профессионально-педагогический государственный колледж № 1, дизайн одежды;
ТулГу, кафедра архитектуры.

Людмила Владимировна  педагог, способный создавать развивающее пространство класса с помощью таких форм работы, как коллективные творческие проекты, пленэры, родительские собрания, классные часы, посещение музеев, персональных выставок художников, мастерских, выставочных залов и галерей. Работает в тесном контакте с участниками учебно-воспитательного процесса – воспитанниками, их родителями, коллегами. Пользуется у них заслуженным авторитетом.


Приняла участие в городском конкурсе рисунка «Академический натюрморт», 2017г. Лекционная деятельность.

Подготовка и проведение встречи и выставки детских работ, посвященная памяти художника и преподавателя ТДХШ – Журина А.С., 2017г.
Является рецензентом дипломных работ на отделении «Живопись» в Тульском областном колледже культуры и искусства им. А.С. Даргомыжского (2015, 2016).
Участвовала в работе жюри областного конкурса «Я – предприниматель» (Комитет Тульской области по предпринимательству и потребительскому рынку, 2016

Жюри регионального этапа конкурса «Уникум», 2017г.

Синицыной Людмиле Владимировне присвоена  I квалификационная категория.
