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Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Центр детского творчества №16 «Огниво» города Набережные Челны
Специфика использования разнообразных технологий 

на занятиях  декоративно - прикладного творчества и ИЗО 

в системе дополнительного образования
Понятие «педагогическая технология» используется в отечественной педагогике в самых разных трактовках как в узком, так и в широком смысле.

Педагогами-практиками в жизни востребована та часть общей педагогики, которая носит название прикладной и которая отвечает на вопросы: как, каким образом наиболее оптимально выстроить образовательный процесс, помочь личности в самоопределении, самореализации, самооценке и самоактуализации. Эту составную часть общей педагогики  ученые называют «педагогической технологией» или «педагогической техникой», которая понимается как форма организации поведения преподавателя в обстоятельствах урока (занятия) и представляет собой комплекс профессиональных умений, в том числе, актерских и режиссерских (по Ильеву В.А.).

Новое понимание «педагогической технологии» заключается в том, что это не просто целенаправленное использование технических средств обучения (ТСО), не только техника и совокупность методов образовательного процесса, а выявление закономерностей и применение их с целью выявить идею, принципы. Сущность содержания, взаимосвязи, ретроспективу в истории образовательного процесса, а также разработать приемы его оптимизации. В такую структуру педагогической технологии входят: концептуальная основа, процессуальная часть (организация, методы, организационные формы, управление, диагностика образовательного процесса).

К числу современных образовательных технологий можно отнести:


-развивающее обучение;


-проблемное обучение;


-разноуровневое обучение;


-коллективную систему обучения;


-технологию изучения изобретательских задач (ТРИЗ);


-исследовательские методы в обучении;


-проектные методы обучения;


-технологию использования в обучении игровых методов: ролевых, деловых и других видов обучающих игр;


-обучение в сотрудничестве (командная, групповая работа);


-информационно-коммуникационные технологии;
  - технологии систем социальной ориентации;

-здоровьесберегающие технологии и др.

Остановимся на технологиях сочетание и применение которых целесообразно на занятиях  декоративно - прикладного творчества и ИЗО  в системе дополнительного образования. 

Образовательные технологии систем социальной ориентации.

В большинстве своем образовательные технологии систем  социальной ориентации одновременно являются и технологиями сотрудничества, которые определяются как технологии совместной развивающейся деятельности взрослых и детей, скрепленной взаимопониманием, проникновением в духовный мир друг друга, совместным анализом хода и результатов этой деятельности. Педагоги и воспитанники действуют в этом процессе вместе, будучи сотоварищами и партнерами.

Основные принципы этой технологии:

- обучение без принуждения, приоритет положительного стимулирования;

- право ребенка на ошибку, свободный выбор, собственную точку зрения;

- успешность, мажорность в общении и обучении;

- формирование положительной Я-концепции (основа внутреннего механизма стимулирования личности);

- сочетание коллективного и индивидуального воспитания и др.

Современные технологии сотрудничества мы встречаем при знакомстве с системами педагогов-новаторов: развитие творческих способностей по И.Н. Иванову, коллективный способ обучения (КСО), гуманно-личностная технология, по Ш.А. Амонашвили, преподавание литературы как искусства и как человекоформирующего предмета, по Е.Н. Ильину, и др. 
Технология коллективно-творческой деятельности – это система философии, условий, методов, приемов и организационных форм воспитания, обеспечивающих формирование и творческое развитие коллектива взрослых и детей на принципах гуманизма. Ее цель – раскрепощение личности, 

Формирование гражданского самосознания, развитие его способностей к социальному творчеству, воспитание общественно-активной творческой личности, способной преумножить общественную культуру, сделать вклад в построение демократического общества.

Основные принципы этой технологии:

- приоритет успешности обучаемого («Каждый ребенок талантлив»);

- учет субъективности (самости ) личности ребенка;

- приоритет этических ценностей над информированностью (главные ориентиры: доброта, любовь, трудолюбие, совесть, достоинство и т.д.);

- гуманизация, сотрудничество, демократия, партнерство;

- коллективная и общественно-значимая деятельность и др.

Игровые технологии – это технологии, в основу которых положена педагогическая игра как вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта. Педагогическая игра, как основная единица этой технологии, одновременно может  иметь свои педагогические цели и задачи, но а то же время предусматривает спонтанный выход играющих за поле заранее намеченных педагогических установок и дальнейшую игровую импровизацию воспитанников и педагога.

Игровая технология как социально-психологический феномен в теории имитации является оригинальной ненасильственной технологией, а также  техникой освоения культуры человечества.

Классификация педагогических игр чаще всего встречается:

· по применению области деятельности (интеллектуальные, психологические, физкультурные, социально-педагогические и другие);

· по игровой методике (сюжетные, ролевые, организационно-деятельностные, деловые, имитационные, психодраматические и др.)

Основные принципы игротехнологии:

- толерантность, конструктивность, свобода деятельности эмоциональный настрой;

- состязательность, организация здоровой конкуренции;

- моделирование, имитирование, драматизация;

- природо и культуросообразность образовательного процесса
В своей педагогической работе особое внимание уделяю проектным методам обучения.
Метод проектов – это педагогическая технология, стержнем которой является самостоятельная деятельность детей – исследовательская, познавательная, продуктивная, в процессе которой ребенок познает окружающий мир и воплощает новые знания в реальные продукты.

Чем, на мой взгляд, метод проекта близок к декоративно-прикладному и любому другому виду художественного творчества детей и взрослых?

 Как и любую творческую деятельность, проектирование  можно определить как последовательность действий, направленных на достижение результата.

Шесть правил успешности проектной деятельности   (по Т.И. Шамовой)            
- Команды не соревнуются.

- Все члены команды должны получать удовольствие от общения друг с другом и от того, что они вместе выполняют проектное задание.

- Каждый должен  получать удовольствие от чувства уверенности в себе.

- Все должны проявлять активность и вносить свой вклад в общее дело.

- Ответственность за конечный результат несут все члены команды, выполняющие проектное задание.

Рекомендации педагогам по работе над проектом. 
1. Глубоко изучить тематику проекта.
2. При составлении совместного плана работы с детьми над проектом поддерживать детскую инициативу.
3. Заинтересовать каждого ребенка тематикой проекта, под​держивать его любознательность и устойчивый интерес к про​блеме.
4. Создавать игровую мотивацию, опираясь на интересы детей и их эмоциональный отклик.
5. Вводить детей в проблемную ситуацию, доступную для их понимания и с опорой на детский личный опыт.
6. Тактично рассматривать все предложенные детьми вари​анты решения проблемы: ребенок должен иметь право на ошибку и не бояться высказываться.
7. Соблюдать принцип последовательности в работе над проектом.
8. В ходе работы над проектом создавать атмосферу сотворчества с ребенком, используя индивидуальный подход.
9. Развивать творческое воображение и фантазию детей.
10. Творчески подходить к реализации проекта; ориентиро​вать детей на использование накопленных наблюдений, знаний, впечатлений.
11.Ненавязчиво вовлекать родителей в совместную работу над проектом, создавая радостную атмосферу совместного с ребенком творчества.
12. Заключительный этап проекта следует тщательно готовить и проводить в виде презентации, шоу, театрализованного действа и т.п.
Работа над творческим проектом позволяет мне, как педагогу и моим замечательным талантливым воспитанникам вновь и вновь переживать мгновения вдохновения  и творчества. А  помогает превратить  образовательный процесс  в результативную созидательную творческую работу метод проекта.
В заключении хотелось бы отметить, что каждый педагог, организуя свою педагогическую деятельность, создает свою педагогическую технологию, которая учитывает технологическое проектирование работы всего образовательного учреждения. Для грамотного создания своей собственной технологией, предлагаю обратить внимание на исследования и разработки: Г.С. Селевко, академика Сластенина В.А., пособия Щурковой Н.Е. и В.И Питюкова, Т.И. Ермолаевой и Л.Г. Логиеовой.
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