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Бондарева Светлана Александровна  закончила в 2005 году  Волгоградский государственный педагогический университет по специальности «Технология и предпринимательство». Работает в МБОУ СОШ №17  с 1994 года по настоящее время. Общий педагогический стаж – 26 лет, стаж в данной школе – 20 лет.
  Светлана Александровна  имеет высшую  квалификационную категорию. Периодически повышает свою квалификацию, последний раз - в 2013 году в ГБОУ ДПО «ВГАПК и ПРО» по теме «Уроки искусства в основной школе: в контексте требований ФГОС».
    Бондарева Светлана Александровна  – учитель по призванию. Её отличает стремление к совершенствованию педагогического мастерства, ответственность за результаты своего дела. Индивидуальный подход к решению сложных педагогических задач позволяет ей уйти от шаблона к творческому разнообразию, прогнозировать результаты успехов детей.  Светлана Александровна  работает в классах различного уровня и добивается положительных результатов за счёт внедрения передовых инновационных технологий обучения. Педагог владеет не только традиционными, но и нетрадиционными формами проведения уроков изобразительного искусства, работая с тестами, используя проектную методику. В своей практике она использует межпредметные связи с музыкой, историей, литературой, экологией.
      Уроки  Светланы Александровны  отличаются практической направленностью, что является мотивацией к обучению учащихся, пробуждают творческий потенциал. Знание  Бондаревой  Светланы  Александровны  современных достижений в педагогике и методике преподаваемого предмета, эффективное использование здоровьесберегающих технологий и реализация проблемного обучения позволяют вести преподавание на высоком уровне.  Учитель совершенствует методику преподавания изобразительного искусства, применяя различные методы воздействия на повышение уровня художественного мастерства и фантазии. 
    Бондарева С.А. повышает уровень мотивации к учению,  привлекая детей к участию в конкурсах и выставках  различного уровня.
   За последние три года работы её учащихся завоевали: 1 место в городской выставке рисунков «Скажем наркотикам: НЕТ!», в городском конкурсе «Недаром помнит вся Россия», на IV детском фестивале изобразительного и декоративно- прикладного искусства, в городском конкурсе рисунков по ПДД, в городской неделе детского и юношеского творчества «Творчество народов мира», в городском конкурсе рисунков посвященный 80-летию гражданской обороне, в городской выставке детского творчества,  2 место в городском детском экологическом парламенте «Живая земля. Экологический выбор», в районном конкурсе «Экологический калейдоскоп», в городской выставке рисунков и плакатов «Мы против наркотиков», в городском конкурсе творческих проектов «Мы -  славяне», 3 место в городском конкурсе «В судьбе моей-судьба России».
   3 место в областном конкурсе творческих работ «Нарко-стоп», в областной выставке декоративно-прикладного творчества народных ремесел и промыслов «Бабушкин сундучок» .
     В муниципальном этапе Всероссийской олимпиады  школьников по мировой художественной культуре её ученица  Ачадовская Светлана   заняла 1 место, в областном этапе - 7 место (2012 год), Кострова Диана ученица 9 класса в 2013-2014 учебном году в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады  школьников по мировой художественной культуре заняла 5 место.
    Светлана Александровна  активно делится своим опытом с коллегами, выступает с докладами и сообщениями на заседаниях педагогических советов и методического объединения учителей изобразительного искусства. Большое внимание уделяет подготовке и проведению внеурочных занятий: недель изобразительного искусства, школьных мероприятий, которые способствуют нравственно-эстетическому, интеллектуальному воспитанию учащихся. 
      Активно включившись в инновационный процесс, Бондарева С.А. разработала и апробировала элективный курс « Дизайн в школе» для учеников 9 класса, программу курсов для начальных классов «Живопись», «Цветной мир». Данные программы она активно использует в своей преподавательской деятельности.
         Талант и профессиональные достижения Светланы Александровны  получили признание на различных уровнях. Она активно участвует в городских и областных конкурсах сама и привлекает к участию своих учеников. Светлана Александровна – лауреат городского  конкурса «Учитель года » в 2010 году. Имеет  благодарственные письма за активное участие в районном мероприятии «Экологический калейдоскоп», за составление электронного методического сборника, за подготовку участников выставки городского конкурса «Родом из детства», за активное участие в областном празднике «День Земли», за оказание профессиональной поддержки участнику областного конкурса профессионального мастерства «Лучший педагог-психолог – 2013», за подготовку учащихся к V фестивалю изобразительного и декоративно прикладного искусства «Родом из детства».    
     Накопленный опыт учитель передаёт коллегам школы, города через 
открытые уроки, выступления на педагогических советах, заседаниях городского методического объединения учителей изобразительного искусства. Педагогом обобщён опыт работы по теме «Дизайн как вид искусства в единстве с жизненными функциями». 
          Профессиональная компетентность, увлеченность предметом Светланы Александровны заслужили уважение и авторитет в коллективе учителей, обучающихся и родителей.
    В 2012 году  за многолетний плодотворный  труд Бондарева С.А.была награждена Почетной грамотой Министерства образования и науки Российской Федерации. В 2008 году она стала победителем Всероссийского конкурса  учителей на премию Президента РФ.
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