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Ф.И.О. Александрова Татьяна Михайловна, 1958 г.р.
· Предмет: изобразительное искусство.
 
· Высшая квалификационная категория.
· Образование: высшее, в 1999г. окончила Московский государственный открытый педагогический университет по специальности изобразительное искусство и черчение, присуждена квалификация учитель изобразительного искусства и черчения
· Общий трудовой стаж: 38 лет.
· Общий педагогический стаж: 37 лет.
· Стаж работы в должности: 21 год.
· Стаж работы в данном учреждении: 21 год.

· Награды, полученные, за последние 5 лет:
· 2011 г. Диплом 4 Московского конкурса детских творческих работ «Территория мира и согласия» Московский дом национальностей при правительстве Москвы за высокий профессионализм и педагогическое мастерство  директор Н. П. Комаров.
· 2011г. Сертификат участника 2 окружного фестиваля «Педагог-профессия творческая» Восточное окружное управление, методический центр директор О. И. Жильцова.
· 2011 г. Благодарственное письмо за качественную подготовку учащихся к окружному туру Московской олимпиады школьников по изобразительному искусству Окружной методический центр Восточного окружного управления образования директор О. И. Жильцова, методист Т. К. Гуляева.
· 2011 г. Диплом 4 Московского детского конкурса творческих работ Московский дом национальностей при правительстве Москвы за сохранение и популяризацию традиций народного творчества, высокий профессионализм и педагогическое мастерство директор Н. П. Комаров, председатель жюри Н. И. Оснас. 
· 2011 г.  Диплом лауреата 13 фестиваля искусств педагогов Восточного округа г. Москвы «Майские звезды» председатель орг. Комитета О. И. Тришина.
· 2011 г. Благодарность профсоюзной организации работников образования и науки Восточного округа г. Москвы за активное участие в 13 фестивале «Майские звезды» председатель О. И. Тришина. 

· 2012г. Благодарность Методического центра Восточного окружного управления образования за работу в составе жюри окружных конкурсных мероприятий в 2011-2012 учебном году директор О. И. Жильцова.

· 2012г. Благодарность участнику 14 Фестиваля искусств педагогов Восточного административного округа  города Москвы «Майские звезды» председатель орг. комитета О. И. Тришина. 

· 2012г. Благодарность за участие в выставке фоторабот «Мир глазами детей» 19 Межрайонного фестиваля детского и юношеского творчества «Золотой ключик» директор Е. Б. Коминова.

· 2013г. Диплом за творческий вклад в реализацию проекта  «Территория мира и согласия» и высокую  профессиональную подготовку детей в выставке конкурса «Это мир - мой» директор Н. П. Комаров, председатель  жюри Н. И. Оснас. 

· «Ветеран труда», медаль «850 лет Москвы».
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