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 Современное общество ниспровергает на нас грандиозный поток информации, и, естественно, дети по-своему разделяют со старшим поколением эти трудности. Детское миросозерцание стремительно освобождается от своих чудесных фантазий, переходя в сложный ритм логических и рациональных представлений.
Да простят мне словесную вольность, но ребёнка напористо берут «в оборот». И в особенности науки математического цикла, предлагающие, к примеру, нынешнему второкласснику принципы алгебраических исчислений. Все школьные предметы обращаются к детскому уму, воспитывая, начиная с первых лет обучения, культуру мышления.

Самое интересное, что эти, казалось бы, злободневные слова, на самом деле сказаны почти сорок лет назад московским учителем изо В.Алексеевой, которая в те времена только пыталась включать искусствоведческие беседы в уроки рисования средней школы.

С тех пор прошло много лет. Что же изменилось с тех пор? Изменился строй, утрачена идеология, всё встало с ног на голову, и только процесс повсеместного развития логического мышления в ущерб  образному, остаётся в силе. А это, я уверена, приносит достаточно горькие плоды. Не отсюда ли растут корни такой ранней нелюбви к процессу обучения у школьников?  Дитя изначально рождается правополушарным, ибо природой предначертано воспринимать мир образами, чувствами (вспомним методику раннего  обучения младенцев чтению, когда им показывали целые слова или предложения, или наши знания о мире из дошкольного или раннего детства - они целостные, и мы чаще всего не можем объяснить откуда «это» или «то». Таким образом, лучшие знания появляются на основе чувственного опыта и образов, которые эти чувства сформировали. А потом нас начинают учить и подводить все знания под логические системы, т.е нарушают природосообразность.
Сегодня, в наше непростое время, я хочу напомнить всем нам, преподавателям  изобразительного искусства и, в частности, искусствоведам, о той благородной миссии, которую мы несём. Ведь искусствознание и « искусстводелание» -это возвращение к природе человека и познанию мира через чувства. А младший школьник, с которым мы сталкиваемся, после введения новых семилетних программ, всё чаще, ещё в том психическом состоянии, когда чувствительное познание может обогатить логическое мышление, те способствовать более гармоничному развитию познавательных процессов - памяти, внимания, речи, воображению, способствовать эстетическому развитию, развитию вкуса. Конечно, работа наша – капля в море, но, как говорили древние: « Делай что должно и будь что будет!»
Именно поэтому в деле преподавания такого предмета как « История изобразительного искусства» правильной будет лишь одна методика-любовь к своему делу. В чём особенность  этой методики? В  качестве отношения  к материалу искусства.
Волнение педагога, открывшего для себя потенциал искусства как воспитателя, даёт ему и какую- то «сверхсилу»  убеждения, и особую вдохновенность в подаче материала. Взволнованность старшего захватывает школьников, заставляя и их проникнуться величием идей и духовной силы, сконцентрированной в творчестве художников разных эпох и народов. Этот взаимный эмоциональный подъём компенсирует подчас  какие то недочёты и огрехи в анализах художественного образа, в отборе художественного материала.

Говорить об искусстве с семи-восьмилетним  или тринадцатилетним  далеко не одно и тоже. Конечно, дети любят «смотреть картинки», но всегда искусство «взрослых» стоит как- то особняком от мира детского творчества. Так что появление « Бесед…» как раннего детского искусствознания, помогло ребёнку соединить мир детского и взрослого искусства, ощутить сопричастность общему делу художников, не жертвуя при этом наивностью восприятия.
Так что же такое искусствознание для младших школьников? Перевод термина прямой: знание детьми искусства в меру своих возрастных возможностей. Да позволительно будет сделать выводы из моей практики, конечно, не претендуя ни в коем случае на совершенство предлагаемых вниманию некоторых методических приёмах.
Итак, у младших школьников, анализ того или другого произведения находится в «эмбриональном состоянии». Это скорее первобытная реакция на увиденное: « Ух ты!», «Круто!», « Как живой!!!»  В лучшем случае, на вопрос почему понравилось, робко-лаконичное: «потому что красиво».Всё.
Именно поэтому в работе с маленькими школьниками было решено отказаться от самого распространённого методического приёма: учитель говорит, дети слушают. Особенно это было трудно сделать мне, любящей в короткий отрезок времени «вболтнуть» в ученика всего побольше!  Пришлось пресекать фонтан красноречия. Значительно труднее  и важнее заставить говорить самого ребёнка, т.е помочь ему выразить словом увиденное глазами, а это значит, исподволь  вручать  определённый запас слов-терминов и создавать  периодически ситуации, в которых ребёнок вдруг ощутил настоятельную потребность использовать врученные  ему понятия, из которых он не мог бы выйти, не употребив их.
И термины вводились постепенно, в процессе художественной практики, а на беседах создавались ситуации.

Пример: «разбор полётов» неудачных композиций. К слову сказать, неудачными они оказались, допустим, после конкурса рисунков. Вот так решило жюри. Так давайте поймём логику членов жюри и рассмотрим собственные ошибки! Тут уж и обид нет! Все дружно предполагают что могло оказаться слабой стороной: композиция, техника, материал? А может, сюжет недостаточно хорош? Таким образом, от анализа своих работ можно плавно перейти  к анализу картин «взрослых» художников.

 А для тех, кто забыл какое то слово, можно воспользоваться словариком, который мы завели во втором классе, где записываются новые термины. Отношение к словарику всегда иное, чем  к учебнику. Учебник надо зубрить, а  словарик  сам себе создаёшь, сам творишь своё  пособие и с полным правом пользуешься им в разговоре с учителем.
В тетради же мы записываем  информацию в графах « Кто?» «Где?» «Когда?». Ребят иногда потрясает возраст картин. Кажется, что картина написана вчера: « 3D просто!», кричат дети, а оказывается, что ей пятьсот лет! Ведь в восемь лет полстолетия кажутся просто бесконечностью.

Сам урок состоит из трёх фаз, названных нами « Запись», «Любование», «Угадайка»

По самим названиям понятно, что делаем в каждую из них:  разум отвечает за запись, глаз -за любование, память помогает угадайке.

Запись помогает  любованию быть более осмысленным. Вот перечень вопросов, на которые можно легко и весело ответить.

- Какое название подходит этой картине из тех, что мы записали? –« Девятый вал»

- Художник? – Айвазовский

- Когда жил? - В 19 веке

-Как называем мы картину, на которой изображена природа?- Пейзаж

-А конкретно эту картину, где изображено море?- Марина  (Марины в восторге)

-В какой технике написана ?- В технике масла

-Почему так решили?- Краски блестят, не текут.

Таким образом, в ответах нет той напряжённости, которая всегда царит при ответах на уроках. Мне остаётся только ворчать, что,  мол, какая- то скучная группа, ни одной двоечки, надоело пятёрки выставлять!

Значительно хуже и как то вяло воспринимают  младшие школьники анализ состояния природы, её эмоционального  движения. Можно, конечно, объяснить и указать ребёнку и качества нежности, хрупкости, изящества, но пока ребёнок ещё не в силах подняться на такой одухотворённый уровень. Он наступит позже. А пока этой стадии предшествует стадия «конкретных фактов». И чем дольше она будет, тем лучше. Ибо первая стадия всегда гарант наступления второй.
Мы вообще мало задумываемся над ранней возможностью младших школьников не только создавать утилитарный багаж знаний, но и испытывать  осознанное чувство незаинтересованной радости при соприкосновении со зримой  красотой и получением сведений о ней. Сегодня, когда хаос информации из телевизора, Интернета  входит в процесс развития ребёнка бисерно, ломано, нарушая его мировосприятие, нам будет стыдно опустить  руки и не стремиться передать чувственные художественные  образы, созданные человечеством  за всю его предыдущую историю.
