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РАЗВИТИЕ ЧУВСТВА ЦВЕТА У СТУДЕНТОВ ТВОРЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ БЕЗ НАЧАЛЬНОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ПОДГОТОВКИ В РАБОТЕ НАД НАТЮРМОРТОМ. 
С распространением внебюджетной формы обучения в сфере высшего профессионального и среднего специального образования растет число поступающих студентов на  творческие направления без художественного образования. Это создает определенные трудности в обучении студентов художественным дисциплинам, в конкретном случае, живописи.  Преподавателю необходимо в короткий срок сформировать у будущих специалистов качества профессиональных художников, например, таких как, способность «мыслить цветом», находить оптимальные решения своим художественным проектам. Процесс обучения студентов живописи на начальных этапах гораздо сложнее, чем обучение рисунку, т. к. рисунок большей частью основан на теоретических знаниях. А живопись в значительной степени предполагает наличие у человека художественного чутья. Например, чтобы нарисовать куб, нужно знать определенный алгоритм последующих действий: ребро - углы наклона плоскостей – пропорции - перспектива (здесь тоже бывают сложности с пониманием и видением перспективы) – построение. В живописи же все сложнее: чтобы писать, «мыслить цветом»,   нужно воспринимать и чувствовать цвет, а воспринимаем и чувствуем все мы по-разному.  
 Восприятие - сложный психический процесс, связанный с осознанием и преобразованием информации через органы чувств. Восприятие, перцепция (от лат. perceptio) — познавательный процесс, формирующий субъективную картину мира. Это психический процесс, заключающийся в отражении предмета или явления в целом при его непосредственном воздействии на рецепторные поверхности органов чувств. Восприятие — одна из биологическихпсихических функций, определяющих сложный процесс приёма и преобразования информации, получаемой при помощи органов чувств, формирующих субъективный целостный образ объекта, воздействующего на анализаторы через совокупность ощущений, инициируемых данным объектом. Как форма чувственного отражения предмета, восприятие включает обнаружение объекта как целого, различение отдельных признаков в объекте, выделение в нём информативного содержания, адекватного цели действия, формирование чувственного образа [1]. На основании определения, мы можем заключить, что восприятие достаточно субъективно. Живопись так же имеет субъективное начало.

На восприятие цвета оказывает влияние множество самых разнообразных факторов. Рассмотрим некоторые из них:

1. Чувство цвета. 

Чувство цвета может быть врожденным и приобретенным. Часто чувство цвета в детском возрасте  подгоняют  под стандартный тип мышления четкими понятиями «красный предмет», «зеленое яблоко», «синее небо» и т.д, эти понятия закрепляются на подсознательном уровне. Взрослый, сформированный человек  искренне удивляется многообразию оттенков. Приходится сталкиваться с проблемой не «видения» цвета, «боязни» цвета.  Как музыканты развивают слуховое чутье, так и начинающие художники развивают цветовосприятие с помощью практических  занятий,  на которых ставятся определенные задачи.

2. Темперамент обучающегося. 
Доказанный факт, что на восприятие цвета влияет внутренняя особенность психических процессов. Особенно это проявляется тогда, когда сознание ученика не перестроено под какую либо  манеру письма художника - педагога. Как правило, студенты с близким к холеритичному типу темпераментом  выполняют работы более контрастные,  экспрессивные, объемнее воспринимают форму предметов. Студенты, со слабой нервной системой (меланхолики) даже самую контрастную работу могут выполнить в очень спокойных цветовых отношениях. Их работам свойственна мягкость и сдержанность. 

Здесь проявляется сложность взаимодействия темперамента педагога и темперамента обучающегося. Чтобы не задавить или не переделать «под одну гребенку» всех своих студентов, чтобы не потерять суть живописи как «утонченного наслаждения»,  педагогу необходимо учитывать психологический аспект в обучении, выдерживать тонкую грань обучения - восприятия.
3. Стереотипы, навязанные неточными понятиями о красоте и искусстве. 

Зачастую в сознании людей подменяются понятия «красота» и «аккуратность». Как известно мы приучаемся к аккуратности с детства. Слыша такие выражения, как «пиши аккуратно», «вырезай аккуратно», «рисуй аккуратно» и др. подобные. Но в живописи аккуратно, не всегда красиво; и красиво, не всегда аккуратно. В данном случае необходимо развивать художественный вкус на примере репродукций художников разных стилей. 

Хотелось бы подробней остановиться на проблеме развития чувства цвета  у студентов в работе над натюрмортом. 
Важное место в методике преподавания натюрморта и развитии чувства цвета занимает культура освоения живописных навыков и овладения спецификой материала. Знакомство с различными техниками в гуашевой живописи позволяет избежать навязчивости в методе преподавания живописи. Каждая новая техника - это новая ступень познания цвета, что позволяет расширить, обогатить и цветовую палитру, и творческие возможности, «ви​деть» материал, дает возможность ассоциировать художественный образ с возможностями избранной живописной техники. 
Для решения проблемы восприятия цвета студентами творческих специальностей без начальной подготовки предлагается определенный блок заданий-натюрмортов, связанный с практическим изучением различных техник гуашевой живописи.
1) Натюрморт в технике гризайль.
Задание подразумевает работу двумя цветами гуашевой краски (белой и черной). Смешение этих красок дает большое разнообразие  оттенков серого цвета. В гризайли легче усвоить понятие тона, основы тональной живописи.
Этот натюрморт является подготовительной работой к выполнению цветотональной живописи. Без понимания тона, дальнейшие этапы обучения будут лишены понимания целостности.
2) Натюрморт в определенной цветовой гамме, (зеленой, красной, синей, желтой и др.) выполненный мазками.
Для работы необходимо использовать плоскую синтетическую кисть среднего размера. Вначале на палитре необходимо сделать замес цвета. Он должен отличаться от других соседних цветов в постановке по основным характеристикам цвета, как можно точнее, передать локальный цвет конкретного объекта в постановке. Затем  в этот колер добавляются всевозможные оттенки (необходимо найти большое количество цветовых оттенков этого цвета).  Нанесение мазков может быть любое: хаотичное или упорядоченное, аккуратное или экспрессивное. Но чтобы избежать дробности в живописи, нужно выдерживать тон.
Данный тип заданий помогает на первых этапах обучения избавится от срисованности, от страхов и стереотипов. Помогает научиться  выполнять цветовые замесы. Очень развивает практическую работу с цветом.
3) Натюрморт на контрастные цветовые отношения, выполненные мастихином.
Работа мастихином имеет свои особенности. Мастихином на палитре намешивается нужный цвет, им же он снимается с палитры и наносится на работу всей плоскостью «лопатки». Не правильным нанесением красочного слоя считается работа кончиком мастихина.  Чтобы слой краски не потрескался, нужно стараться сразу попасть в тон. Если этого не получается добиться, то соседними мазками попытаться скорректировать неудачный кусок в работе.

Переход от кисти к мастихину имеет несколько причин. Используя кисть, начинающему трудно отвлечься от деталей.  А, используя мастихин,  внимание обучающегося направляется на большие массы цвета. Это позволяет научиться  воспринимать цветовые оттенки более обобщенно и цельно, смелее отражать взаимодействие предметов натюрмортной постановки.
4) Этюды отдельных предметов,  постановочных композиций. 
Такие этюды выполняются кистью без предварительного рисунка. Формат для работы выбирается не большой.  Композиционное размещение предмета намечается сразу кистью. Не надо усложнять задачу в первых зарисовках количеством предметов. Начинать этюды следует с одного предмета, затем увеличить до 2-3. Допускается не полная прописка всего листа, а лишь касания предмета и фона, с передачей объема предмета. 
Тем самым обучающийся приучается писать, а не раскрашивать рисунок, приучается не боятся вносить исправления кистью. Быстрые этюды помогают развить глазомер. 
5) Декоративный натюрморт.
В декоративном натюрморте стилизуются предметы, в которых декоративными разбивками (геометрическими или плавными) подчеркивается объем, выразительность формы;  стилизуются драпировки, в которых общим стилистическим единством выявляется движение линий складок, ритмических пятен,  вводится декоративный орнамент драпировок. В этом задании не допускается сильный отход от натуры, предметы сохраняют свой характер и очертания, усиливаются лишь выразительные качества предмета.
В работе используются три цвета-колера: светлого, среднего  и темного тонов, которые должны создавать цветовую гармонию, и белый цвет листа бумаги. Эти колера замешиваются в отдельные баночки. 
Декоративный натюрморт дает возможность развития чувства цветовой гармонии, ритма, количественной и качественной соразмерности цветовых плоскостей в зависимости от их ин​тенсивности, светлоты и фактурности, и в целом активизирует творческие силы студентов.
6) Натюрморт из бытовых предметов.
 Работа в живописи этого натюрморта ведется мазками. Но в этом натюрморте, в отличие от предыдущего, выполненного мазками натюрморта, сочетаются разнообразные приемы в нанесении мазков.  В зависимости от характера формы, структуры поверхности меняется и характер мазка. Например, более широкий мазок можно применить в изображении драпировок без складок, в изображении крупных масс.  Мелкие мазки использовать для изображения предметов на переднем плане. При этом мазки наносятся по форме, движением  кисти выявляя объем. 
Этот натюрморт итоговый в данном блоке поставленной задачи. Он направлен на отражение динамики развития чувства цвета. 
Конечно, делая акцент на цветовосприятие и цветопередачу различными средствами живописи, не следует пренебрегать важными знаниями и умениями в области живописной грамоты, понятиями целостности, цветовыми и тональными отношениями, плановостью, пространственностью, отбором «главного - второстепенного».  

Как было отмечено выше, на работу с цветом влияют много факторов. Мы рассмотрели только один из них: развитие чувства цвета посредством практической работы в различных техниках гуашевой живописи. 
Следует отметить, что студенты - это уже достаточно сформированные личности, с определенным мировоззрением, жизненным опытом, с индивидуальными чертами характера. Работая над воспитанием художественного мышления, грамотности в языке живописи, вкуса  у студентов, профессиональному педагогу необходимо учитывать все факторы их в сложной взаимосвязи. Подход в  обучении студентов творческим направлениям очень индивидуален. Для живописи нужна определенная смелость, поэтому педагогу для развития способностей необходимо вселять чувство уверенности у студентов в своих силах. Известно, что на цветовосприятие и  цветопередачу  оказывает влияние и эмоциональное состояние художника. Педагогу важно на занятиях создавать атмосферу сотрудничества, избегать  жесткой критики, конструктивно обсуждать удачные и слабые стороны в работе. Помогать студентам справляться с возникающими трудностями.
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