История искусства.

Культура Древних царств. Введение.
(Конспект лекции для 1 класса ДХШ)

Древний Египет, Шумер и Вавилон, Древняя Индия и Китай – самые древние цивилизации и «колыбель» современного общества.

6-5 тысячелетие – 2-1 тысячелетие до н.э. – складываются империи и государства, искусство, техника, письменность, элементы математики и астрономии, зачатки философии. К концу существования – новое мироощущение человека как личности.

Многое сохраняется: вера в богов, в души, в демонов, сохраняются идеи жертвоприношения и молитвы, одухотворение природных стихий, но многое понимается по0новому.

БОГИ – многие остаются стихиями и природными явлениями – солнце, луна, земля, небо, огонь и пр. Но теперь это – сакральные (священные) существа, напоминающие царей, правителей, верховных жрецов. Они похожи на людей, стоящих во главе управления государством и народом. Причем одни «отвечают» за судьбу всего народа, другие – за судьбой города.

Возникает понятие «судьбы» – по-шумерски «судьба», «рок», «ангел смерти» – закрепляет функции богов.

Своя судьба есть у всего на свете (животные, люди, боги) – одному положено заниматься изготовлением кирпичей, другому – быть богом Солнца.

Если в первобытной  культуре человек зависел от духов и божеств, то сейчас люди и боги совместно поддерживают миропорядок и жизнь. Боги следят за исполнением законов, а люди поддерживают богов (жертвоприношение).

 В этом – гармония и порядок.

Совместное участие богов и людей в поддержании жизни в культуре древних царств было закреплено с помощью мифов и сакральных преданий. Их сценарий сводился к следующему:

· боги создали этот мир и порядок, заплатив за это своей жизнью или кровью, в благодарность люди должны жертвовать богам и исполнять установленные ими законы.

Что это за договор? Ацтеки вели так называемые «цветущие войны», чтобы приносить своему Богу-Солнцу кровь пленных. Но это крайний вариант, обычно речь шла о другом – о соблюдении законов и отчислении весьма значительных налогов в натуральной форме на содержание царского двора, армии и храмов.

Если же миропорядок нарушался, то это воспринималось как гнев богов и грозило гибелью.

Важная роль отводится искусству.

Если в первобытном обществе оно соединяло человека с душами, то в древних царствах оно ставит человека перед миром богов, позволяет ему увидеть их жизнь. Интерес художника вращается исключительно вокруг жизни богов и царя. Причем царь одновременно и божественное существо, и глава государства, и обычный человек, поэтому художник изображает его не только в 
мире богов, а также на охоте, на войне, в своем дворце и в быту. Иногда – в окружении своих подчиненных.

-    вырабатываются определенные каноны;

· формируется неизменная композиция;

· предпочтение покоя перед движением;

· предпочтение ритуальным позам;

· разномасштабность изображаемых фигур;

-    фараон идет, потому что он подобен Солнцу, движущемуся по небу;

· плечи и грудь его развернуты – показ божественного достоинства и силы

· лицо в профиль – нельзя смотреть прямо в глаза богу Солнца, не было и возможности у художника показать лицо в анфас.

Поиск способа восстановления утраченного миропорядка привел к науке и астрономии:

· восстановление границ полей, смываемых каждый год Нилом и Ефратом привело к возникновению геометрии (сначала измеряли количеством зерна, ушедшего на засев поля, затем – количеством грядок, уже позже появляются цифры и формулы, при этом полученные знания и опыт воспринимались как помощь богов, а не личное достижение).

· Развивается технология – возможность заменять действия с объектами – знаковыми операциями, изобретение колеса и пр.

· Первые правовые нормы – опять поддержание гармонии, возмещение утраченного (идея эквивалентности)

Каждый человек выполнял свои функции – воин, земледелец, раб. Но кое-что зависело и от самого человека – кто-то становился удачливее, трудолюбивее и пр. Планеты и звезды были настоящими богами, участвовали в жизни человека. Существовала практика определения, расчета индивидуальной судьбы человека.

Возникает мысль, что наблюдение за звездами и небом – есть ключ к определению судьбы человека. Постепенно сложилась практика «расчета судьбы», а также «плохих» и «хороших» дней (солнечные и лунные затмения представляют опасность для жизни царя, поэтому его оберегали, а во дворце поселяли «подменного» царя, которого убивали после окончания опасного периода).

Например, в Древнем Вавилоне каждый человек имел личного бога (хранящего и оберегающего, определяющего судьбу) и личную богиню, а также двух духов-хранителей:

«Мой Бог, господин мой, создавший мне «имя»,

Хранящий мне жизнь, дающий потомство…

Суди же мне жизнь судьбою,

Продли мои дни, жизнь даруй мне» (вавилонский текст) 

Из поколения в поколение бог переходил из тела отца в тело сына.

Отношения с личными богами заходило иногда так далеко, что люди обращались к ним не с молитвой, а с письменной просьбой.

Помимо личных, существовали еще и общинные боги – города, квартала, связанные с каким-либо занятием.

Современный человек считает, что его жизнь, желания, воля принадлежат только ему. Ничего подобного, возразил бы ему древний человек, источником этого является бог, демоны или ангелы. Сам человек способен лишь способствовать или сопротивляться этим силам.

Если для нас есть законы природы и общества, то для древнего мира – лишь божественный или космический закон. 

В период культуры древних царств возникли первые школы и учителя.

В древнем Вавилоне учитель учил писать на глиняных табличках, считать, вычислять площади полей, объемы земляных работ, вести наблюдение за небом и звездами (Розин, «Введение в культурологию», стр.88)

Учат соблюдать закон, дисциплину, быть терпеливым, и лишь отчасти – самостоятельности и активности.

Конец 2 – 1 тыс до н.э. – время упадка древних царств.

Уменьшается население, ухудшается качество жизни, запустение в сельском хозяйстве, беспрерывные войны и нашествия.

Нарушаются сословные и традиционные отношения, человек все меньше следует древним законам, государство и царь становится слабее, при этом расширяется область личной жизни и свободы человека (ведь пустота должна быть заполнена). Отсюда – непонимание своего места в мире, трагедии и проблемы. Возникают мотивы сомнения и горечи (Там же, стр.90). Люди не понимают, почему боги перестают выполнять свои обязанности, хотя человек делает все, что положено («что хорошо человеку, всегда плохо его богу»).

Требовалось осознание своей личности.

Проблема посмертного бытия – человек считал, что после смерти его душа просто переселяется в страну мертвых, где все так же, как и в этой жизни. Но вот жители шумер и Вавилона считали, что загробная жизнь безрадостна и ужасна (там же, стр92)

Возникают два мотива «прожить, как хочется» и «жить вечно, как боги» – но не решены.

