МБУ ДО «Демиховская детская школа искусств»
д. Демихово Орехово-Зуевский р-на

План-конспект открытого урока

Преподаватель: Алексеева Александра Александровна.
Предмет: умелые ручки.
Тип занятия: групповое занятие
Сведения об учащихся: 2-ой год обучения на отделении раннего эстетического развития ДШИ, детям по 5 лет.
Продолжительность занятий: 30 мин. 
Тема: «Мозаика из пластилина и семян»
Дата проведения: октябрь 2014 г.
Цель урока: обогатить знания и представления детей о деятельности художника-дизайнера, о широте возможностей изобразительного ряда материалов, способах действия с ними, обогатить сенсорный опыт, познакомить  с нетрадиционными техниками декора.
Задачи урока:
- Учить детей видеть связь между предметами, организовывать рабочее место, планировать свою деятельность, определять последовательность действий.
- Развивать  творческие способности, зрительно – двигательную ориентацию на предложенном шаблоне, мелкую моторику рук; психические процессы – воображение, восприятие, память, мышление, внимание, связную устную речь
- Воспитывать устойчивый интерес к изобразительному творчеству,  творческое и эстетическое отношение к окружающему, умение адекватно оценивать свою работу и доброжелательно оценивать работу своих товарищей.
Материалы и оборудование: крышки для банок, цветной пластилин, природный материал: ракушки, семечки арбуза, подсолнечника, скорлупа фисташек,  грецкого ореха, галька разноцветная.
План урока:
1. Организационный момент, перекличка, проверка готовности к уроку 5 мин
2. Объявление темы урока. Вводная часть урока 2 мин
3. Работа учащихся по теме урока. Фронтально-индивидуальная работа педагога 18 мин
4. Завершение урока. Обсуждение. Итог 5 мин
Ход урока
1. Организационный момент.
Перекличка, проверка готовности детей к  занятию.
2. Объявление темы урока и его вводная часть.
Детям всегда нравится работать с пластилином. Пластилин — удивительный материал, предоставляющий массу возможностей. Сегодня  мы попробуем сделать  аппликацию (мозаику) на крышке с помощью цветного пластилина и семян. В конце лета и осенью мы имеем возможность побаловать себя сладкими и сочными арбузами, ароматными дынями. Съев всё самое вкусное, не будем выкидывать семечки, а промоем и высушим их — это отличный материал! Не только плоские, но и объемные работы можно выполнять из пластилина с семенами.
3. Работа по теме урока.
Учитель демонстрирует приемы декорирования теми же материалам, что и у учащихся. В самом начале работы ребятам необходимо выбрать понравившейся  по цвету пластилин и, аккуратно отрывая маленькие его кусочки, залепить нашу крышечку  с внутренней стороны полностью, без промежутков. Пластилин размазываем по крышечке ровно, стараясь избегать неровностей. Затем начинаем выкладывать рамочку из семян по всему краю крышки, семечки нужно прижимать плотно друг к другу. Выполнив этот несложный, но важный элемент, приступаем к самому главному - используя сочетания разных семянвыкладываем узор в виде цветочка, можно по образцу, а можно придумать и свой цветок. Учитель стимулирует детей к тому, чтобы они дополняли свою работу деталями, поэтому последним штрихом будет заполнение пустых мест. Прилепляем по 3 семечки по обеим сторонам от цветочка. По ходу урока учитель обходит все столы и исправляет возможные ошибки в работах детей.
4. Итог урока.
[bookmark: _GoBack]В конце урока проводится мини-выставка, учитель помогает выбрать «лучшие» работы, которые украсят фойе школы.
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