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Социальное партнерство как механизм эффективного развития ГБПОУ РО «РХУ имени М.Б. Грекова»

Для системы среднего профессионального образования в современных условиях социальное партнерство выступает средством и результатом высокого уровня его развития, показателем качества образования, гибкости и готовности своевременно реагировать на внешние изменения.

Одним из механизмов эффективного развития профессиональной образовательной организации ГБПОУ «РХУ имени М.Б. Грекова» (далее – училище) является формирование социального партнерства. К зачаткам социального партнерства училища можно отнести отдельные договоры о сотрудничестве с учреждениями – базами практик. В данный момент возникла необходимость создания системы социального партнерства, в которую войдут учреждения образования, учреждения культуры и искусства, коммерческие и некоммерческие организации и учреждения.

Система социального партнерства училища формируется в рамках осуществляемых программных мероприятий в ходе реализации Программы развития училища (техникума) на 2014-2016 гг. Направление формирования системы социального партнерства указывает миссия училища (техникума): удовлетворение образовательных потребностей гражданина в получении качественного профессионального образования на основе инновационных подходов к организации образовательного процесса в условиях изменяющегося социума и рынка труда.

На современном этапе главной целью училища является не столько формирование у студентов системы знаний, умений и компетенций, нужных для будущей профессии, сколько развитие творчески активной, социально адаптированной, конкурентно способной личности, готовой приспособиться к длительной профессиональной деятельности.

В 2015-2016 учебном году ГБПОУ РО «РХУ имени М.Б. Грекова» осуществляет подготовку специалистов среднего звена по следующим специальностям: 

54.02.05 Живопись (по видам: Станковая живопись и Театрально-декорационная живопись) квалификация: художник-живописец, преподаватель;

54.02.01 Дизайн (по отраслям) в культуре и искусстве, квалификация: дизайнер, преподаватель.

54.02.07 Скульптура, квалификация: художник-скульптор, преподаватель;

53.02.09 Театрально-декорационное искусство (по виду: Художественно-костюмерное оформление спектакля), квалификация: специалист по театрально-декорационному искусству. 

Первоочередными для формирования системы социального партнерства училища являются базы практик для студентов всех специальностей. Охарактеризуем соотношение видов практики и соответствующих баз практик.

По специальности 54.02.05 Живопись (по виду: Станковая живопись) база учебной и производственной практики (работа с натуры на открытом воздухе (пленэр) - МБУ Ростовский-на-Дону Зоопарк; базы производственной практики (педагогической) – МБОУ ДОД ДХШ им. А.С. и М.М. Чиненовых, МОУ гимназия № 45.
По специальности 54.02.05 Живопись (по виду: Театрально-декорационная живопись) база учебной практики (работа с натуры на открытом воздухе (пленэр) - МБУ Ростовский-на-Дону Зоопарк; базы производственной практики (по профилю специальности) – ГАУК РО «Ростовский государственный музыкальный театр», ГАУК РО «Ростовский академический театр драмы имени Максима Горького», ГАУК РО «Ростовский-на-Дону областной академический молодежный театр»; базы производственной практики (педагогической) – МБОУ ДОД ДХШ им. А.С. и М.М. Чиненовых, МОУ гимназия № 45.
По специальности 54.02.07 Скульптура база учебной практики (работа с натуры на открытом воздухе (пленэр) - МБУ Ростовский-на-Дону Зоопарк;  база производственной практики (по профилю специальности) – ООО Мастерская художественного литья «Братья Костевы»; базы производственной практики (педагогической) – МБОУ ДОД ДХШ им. А.С. и М.М. Чиненовых, МОУ гимназия № 45.

По специальности 54.02.01 Дизайн (по отраслям) в культуре и искусстве база учебной практики (работа с натуры на открытом воздухе (пленэр) - МБУ Ростовский-на-Дону Зоопарк; базы производственной практики (по профилю специальности) – КВЦ «ВертолЭкспо», ООО «Центр декоративных штукатурок», ИП ЖМЕК Дизайн, ООО «Хороший Дизайн», ООО «ХДМ-Юг мебель», ООО АПМ Зодчий; базы производственной практики (педагогической) – МБОУ ДОД ДХШ им. А.С. и М.М. Чиненовых, МОУ гимназия № 45.
По специальности 53.02.09 Театрально-декорационное искусство (по виду: Художественно-костюмерное оформление спектакля) базы учебной и производственной практики (по профилю специальности) – ГАУК РО «Ростовский государственный музыкальный театр», ГАУК РО «Ростовский академический театр драмы имени Максима Горького».
До 2015 года с базами практик заключались договоры о сотрудничестве, с апреля 2015 года идет процесс заключения договоров о социальном партнерстве. Социальное партнерство обеспечивает связь между училищем и сегментами социально-экономической инфраструктуры города, районов и области. Рынок, социальная сфера ориентируют систему социального партнерства на предоставление образовательных услуг, удовлетворяющих запросы обучающихся, родителей, педагогов.
Сотрудники и преподавательский состав училища стали понимать, что в условиях общероссийского демографического кризиса и растущей конкуренции для самосохранения недостаточно просто функционировать. Нужно работать на результат, т. е. становиться привлекательными для обучающихся, потенциальных работодателей, спонсоров. Учреждения СПО постепенно переходят от принципа минимального бюджетного финансирования, как это было в 1990‑е годы, к механизму подушевого финансирования, которое во все большей степени осуществляется учредителями. Следовательно, социальное партнерство должно обеспечить решение основной задачи учебного заведения в современных условиях – подготовки специалиста-выпускника, отвечающего требованиям к его качеству со стороны непосредственных потребителей – родителей, местных и региональных работодателей, региональных и муниципальных органов власти. Социальное партнерство выступает как современный способ построения взаимовыгодного сотрудничества образовательного учреждения с окружающим социумом, создания внутреннего механизма его адекватной реакции на изменение местных и региональных рынков труда и образовательных услуг. Поэтому на современном этапе формирование системы социального партнерства в училище особенно актуально.

Основными социальными партнерами училища могут быть учреждения дополнительного образования, учреждения общего образования, учреждения среднего профессионального образования, учреждения высшего образования, учреждения культуры и искусства, коммерческие и некоммерческие предприятия и организации.

В апреле 2015 года в училище начался процесс формирования  системы социального партнерства. Основными регламентирующими документами социального партнерства училища являются Положение о социальном партнерстве ГБОУ СПО РО «РХТ имени М.Б. Грекова», Программа развития социального партнерства ГБПОУ РО «РХУ имени М.Б. Грекова» на период 2015 - 2018 гг. и договоры с учреждениями-социальными партнерами.

Можно перечислить следующие перспективы развития социального партнерства училища, которые заложены в Программе развития социального партнерства ГБПОУ РО «РХУ имени М.Б. Грекова» на период 2015 - 2018 гг.:
- удовлетворение спроса учреждений образования, культуры и искусства, коммерческих и некоммерческих предприятий и организаций в квалифицированных специалистах;

- стабильное функционирование социального партнерства в сфере художественного профессионального образования;

- достижение единых стратегических целей развития художественного образования на Юге России;

- гармонизация программ подготовки специалистов среднего звена в соответствии с запросами рынка труда и перспективами потребностей творческой личности;

- удовлетворение образовательных потребностей личности будущего художника в соответствии с его жизненными ценностями и запросами современной художественной практики;

- оптимизация процессов профессиональной адаптации выпускников;

- полноценное функционирование системы социального партнерства как механизма эффективного развития профессиональной организации.

Для реализации Программы развития социального партнерства поставлены следующие цели и задачи.

Цели Программы:

- совершенствование механизмов, обеспечивающих качественную подготовку квалифицированнных специалистов художественной направленности, отвечающих требованиям рынка труда, стратегического развития училища;

- развитие перспективных направлений методического и творческого взаимодействия с учреждениями образования, учреждениями культуры и искусства, коммерческими и некоммерческими предприятиями и организациями;

- повышение профессиональной мобильности и  конкурентоспособности преподавательского состава и сотрудников училища.

Основными задачами Программы являются:

- создание правовых, организационных условий для формирования устойчивых связей с рынком труда и образовательных услуг в сфере подготовки специалистов;

- создание инновационной образовательной среды, формирующей конкурентоспособного специалиста, востребованного на рынке труда;

- привлечение инвестиций спонсоров и работодателей в систему подготовки специалистов с целью приближения образовательного процесса к реальным производственным условиям;

- реализация совместных творческих проектов, способствующих эффективному развитию техникума;

- развитие методического взаимодействия для укрепления и оптимизации методической базы образовательного процесса;

- укрепление взаимодействия с учреждениями высшего профессионального образования для продвижения выпускников в рамках процесса непрерывного образования.
- оптимизация процессов трудоустройства выпускников, повышение мотивации к труду в сфере культуры и искусства.
Этапы реализации программы.
Первый этап: 2015 – 2016 годы. Разработка и утверждение положения, планов работы, заключение договоров о социальном партнерстве, создание методической и материально-технической базы, формирование системы социального партнерства. 

Особенно актуально для деятельности училища - формирование Попечительского совета училища, внесение изменений в Устав и разработка Положения о Попечительском совете. Формирование функционального взаимодействия структур социального партнерства: министерства культуры Ростовской области, ГБУ РО «Областной учебно-методический центр по образовательным учреждениям культуры и искусства», Совета училища, Педагогического совета и Методического совещания училища.

Второй этап: 2017-2018 годы. Перспективы развития системы социального партнерства училища как механизма эффективного развития профессиональной образовательной организации. Поиск новых социальных партнеров, мониторинг реализации Программы развития, привлечение финансовых ресурсов.

Итог деятельности – создание системы социального партнерства в целях эффективного развития профессиональной образовательной организации ГБПОУ РО «РХУ имени М.Б. Грекова».

Для полной реализации Программы развития социального партнерства предусматриваются организационные, экономические и правовые механизмы, которые базируются на принципах партнерства органов исполнительной власти, местного самоуправления, служб занятости, работодателей, учреждений образования, культуры и искусства в разработке и реализации мер по профессиональной подготовке обучающихся и обеспечению занятости населения; по научно-методическому и конкурсно-творческому взаимодействию.
Организационные:
- проведение заседаний  Совета училища по вопросам общего порядка для осуществления оперативного контроля  за ходом реализации Программы;
- проведение регулярных заседаний Попечительского совета социальных партнеров для осуществления оперативного контроля за ходом реализации Программы;
- проведение конференций для оценки хода реализации Программы;
- участие в программах развития художественного образования на территории Ростовской области;
- проведение мониторинга реализации Программы и оценка эффективности реализации основных задач, предусмотренных Программой.
Экономические:
- разработка механизмов привлечения средств и грантов общественных организаций, социальных партнеров для формирования материально-технического обеспечения процесса практической подготовки обучающихся училища.
Правовые:
- анализ действующих регламентирующих документов;
- изменение действующих и разработка новых локальных документов (положений, рекомендаций, программ), направленных на обеспечение реализации Программы по всем направлениям деятельности;
- подготовка предложений по совершенствованию нормативно-правовой базы училища, касающейся социального партнерства.
Инструментом контроля за реализацией Программы будут являться статистические отчеты и информация о выполнении мероприятий по развитию социального партнерства, удовлетворение работодателей качеством подготовки выпускников, взаимодействие с участниками социального партнерства - учреждениями образования, учреждениями культуры и искусства, коммерческими и некоммерческими предприятиями и организациями.
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