Организация работы с одаренными детьми.
Русскова Светлана Степановна с 2005 года работает в Новочурашевском структурном подразделении художественного отделения Ибресинской ДШИ в селе Новое Чурашево Ибресинского района Чувашской Республики.
Целью своей педагогической деятельности ставит выявление и творческое развитие одаренных детей и воспитание активной жизненной позиции. 
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Ученики Светланы Степановны ежегодно становятся лауреатами  и призерами международных, Всероссийских и республиканских конкурсов.  10  одаренных воспитанников стали  стипендиатами различных уровней. Два воспитанника Светланы Степановны стали стипендиатами специальной стипендии Президента Чувашской Республики, именной  стипендии Президента Чувашской Республики – 2 ученика, стипендиатами Чувашского регионального отделения общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд» стали 4 ученика, именной стипендии Главы Республики – 2 ученика.
 Стипендиаты с преподавателем 
Руссковой С.С.
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Выпускники Новочурашевского художественного отделения  продолжили свое обучение в ВУЗах и ССУЗах по специальностям «Дизайн», «Живопись», «Театрально-декорационное искусство».  Стало доброй традицией  проводить на  художественном отделении «Встречи выпускников». 
На встрече проходят мастер-классы, которые проводят вчерашние выпускники - студенты художественного училища и знакомят учащихся с творческими методами рисования, приемами в живописи.  Студенты делятся своими впечатлениями об особенностях  учебы в художественном училище, о жизни в общежитии. Организуется выставка студенческих работ. Именно на встрече выпускников многие учащиеся художественного отделения принимают решение связать свою жизнь с искусством.
 Школьные традиции повышают мотивацию учебной деятельности, способствуют развитию творческих способностей, создают коллектив единомышленников.
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Светлана Русскова обучает  творчески одаренных детей, которые приезжают на занятия из 7 ближайших сел Ибресинского района: Новое Чурашево, Айбечи, Вудоялы, Сирикли, Климово, Савка, Янгличи (Канашский   район).  
На уроках она развивает 

творческие способности учащихся через виды изобразительной деятельности: рисунок, живопись, декоративно-прикладное искусство; обучает законам перспективы, композиции, 

знакомит  детей с многообразием художественного  материала и приемами  работы с ними; формирует художественный вкус и бережное отношение к произведениям искусства.
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Преподаватель со своими учениками регулярно организует персональные выставки выпускников, выставки творческих работ и ДПИ в МБОУ «Новочурашевская СОШ», «Айбечская СОШ», «Климовская СОШ», МБДОУ «Новочурашевский детский сад «Колосок», в сельских библиотеках.

Педагог обобщает и распространяет свой педагогический опыт.

 Методические публикации размещены  

· в сборнике статей республиканского научно-практического семинара «Традиционные и инновационные технологии в преподавании предметов изоискусства».

· в  материалах Всероссийского фестиваля педагогических идей «Открытый урок» http://festival.1september.ru/authors/228-932-090 (на сайте фестиваля, на компакт-диске в сборнике тезисов).
·  в приложении к научно-методическому журналу «Концепт» АНОО «Межрегиональный центр инновационных технологий в образовании».

Преподаватель регулярно систематизирует и совершенствует  вой педагогический опыт.

· В 2008 году ее авторская программа  «Декоративно-прикладное искусство с элементами чувашской культуры »для занятий ДПИ  заняла 3 место в Республиканском конкурсе образовательных программ для школ дополнительного образования.

· В  2011 году на Республиканском конкурсе инновационных проектов «Информационно-коммуникационные технологии в профессиональном творчестве работников образования» преподаватель заняла 1 место.

· На Республиканском конкурсе-выставке профессионального мастерства преподавателей изобразительного искусства учреждений дополнительного образования детей Чувашской Республики «Батик. Секреты мастерства» в 2012 году заняла 2 место.

Постоянно повышает уровень профессионального  и педагогического мастерства. 

· Участие в работе Всероссийского научно – практического семинара «Социальная интеграция дизайна и декоративно-прикладного искусства в образовательном процессе» 2013 г.

· Участие в межрегиональных  методических чтениях «Современный педагог - новой школе» в 2012 - 2013г.  

· Прошла межрегиональные курсы повышения квалификации «Теория и методика развития творческого мышления и творческих способностей учащихся» АНО ДПО «Межрегиональный центр инновационных технологий в образовании».2013 г.
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Русскова Светлана  успешно совмещает педагогическую деятельность с творчеством.
С 2006 года работает над совершенствованием авторской росписи по дереву «Молодой хмель».  Воспитанников учит создавать новое, прекрасное, вкладывать душу в каждое произведение.
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Повышенный интерес к изобразительному искусству побудил Русскову Светлану  создать персональный  сайт преподавателя художественного отделения http://russvetla.ru/.
С начала работы сайта  наблюдается повышенный интерес родителей обучающихся к обучению и воспитанию в школе искусств.  Сайт  преподавателя является дополнением в работе с детьми. Дистанционное  обучение в данной форме развивает интерес к предмету и умение работать с информацией.

Воспитанники преподавателя
Русскова Светлана Степановна  проявляет себя как творческая  личность, чуткая и внимательная во взаимоотношениях с  воспитанниками, требовательная к себе, любящая свою работу, обладающая заслуженным авторитетом среди  родителей, учеников и общественности. Ей приходится согласовывать с ними действия разного характера, она сможет найти  место каждому ученику художественного отделения, чтобы его способности наилучшим образом проявились. 
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