Чудакова Анастасия Николаевна
Родилась в г. Протвино. В 2004 г. закончила художественную школу 
г. Протвино.
В 2011 закончила с отличием Московский Государственный Областной университет (МГОУ). Специальность – учитель ИЗО. Специализация–   живопись.
Закончила курсы по  программам «Компьютерное макетирование и художественный дизайн в системе Adobe Photoshop» и «Векторная графика в Adobe Illustrator» 2010г.
- Участвовала в выставке выпускников, посященной юбилею ГХШ г.Протвино 2010г.
- Учувствовала в выставке протвинских художников «Зимний вернисаж». 2011г.
- Учувствовала в выставке протвинских художников «Зимний вернисаж». 2012г.
- Благодарственное письмо за подготовку и участие в Окружном фестивале социальной рекламы плакатов и видеороликов «Равные среди равных» 2012г.
Курсы повышения квалификации ГБОУ ДПО ЦНХО г.Москвы по теме : «Изобразительное искусство в начальной школе. Особенности работы учителя в современных условиях» 2013г.
-Проводила мастер-классы с компанией «ТЭКМосэнерго» и в магазине детства «Яркий» 2014г.
- Участвовала в выставке, посвященной юбилею художественной школы г. Протвино 2015г.
Преподаю с 2011г. Работаю  с  детьми с разными материалами и в разных техниках, в том числе, применяю нетрадиционные техники рисования. Обучаю основам академического рисунка, живописи, композиции. Обучаю живописи маслом, акрилом, акварелью и гуашью. Делаю поделки и творческие работы с детьми. Мои учащиеся принимают участие в многочисленных всероссийских, областных, городских и школьных выставках. Провожу мастер классы для детей и взрослых.
Веду занятия с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Работала учителем изобразительного искусства и руководителем кружка в специальной (коррекционной) школе – интернате. В школе обучаются дети с последствиями детского церебрального паралича. Ведется обучение детей с двигательными и речевыми нарушениями. 
В свободное время занимаюсь творчеством, рисую, пишу. Хожу на пленэры. Занимаюсь декорированием предметов в разных техниках. Интересуюсь арт-терапией.
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