Садюков А.Н.,

г. Чебоксары
Чебоксарская детская художественная школа №4
им. Э М. Юрьева в современном образовательном пространстве.
Учреждения дополнительного образования, остаются одним из определяющих факторов развития склонностей, способностей и интересов, социального и профессионального самоопределения детей и молодёжи. Система дополнительного образования, как барометр реагирует на все изменения в обществе. Она даёт возможность желающим заниматься художественным творчеством: живописью, рисунком, композицией, вышиванием, ткачеством, национальными ремёслами.
Постановление кабинета министров подтвердило необходимость развития школы народной культуры на базе нашей Чебоксарской детской художественной школы №4 им. Э М. Юрьева, что дало дополнительный стимул для работы всего педагогического коллектива.
В своей работе своей целью мы ставим:
- всестороннее развитие личности ребёнка на основе знаний традиций, норм, принципов народной культуры. Получение детьми знаний по авторским программам, разработанным преподавателями школы, по всем дисциплинам (рисунок, живопись, станковая композиция, история искусств, лепка, декоративно-прикладное искусство);
- пропаганда и углубленное изучение творчества народного художника Чувашии, лауреата Государственной премии Чувашской Республики, почётного гражданина города Чебоксары Э.М.Юрьева, чьё имя носит ЧДХШ №4 с апреля2001 (указ Президента Чувашской Республики «Об увековечении памяти Юрьева Э.М., учитывая большие заслуги в развитии изобразительного искусства, культуры чувашского народа» № 26 ОТ 24.03.2006). Ежегодно в ЧГХМ проводится выставка-конкурс им. Э.М.Юрьева (согласно указу Президента Чувашской Республики об увековечении памяти Юрьева Э.М.), где активное участие принимают учащиеся всей республики и других регионов России. В школе имеется музей, посвященный Э.М.Юрьеву, где представлено его творчество. На уроках по истории искусств ведётся углубленное изучение творчества народного художника.
· разработка, обновление и дополнение авторских учебных программ по разделу «Чувашское народное искусство и культура»;
· пропаганда национальной культуры и искусства, как в республике, так и за её пределами путём организации выставок, участие в конкурсах, семинарах, публикации в газетах и журналах, выступление по радио и на телевидении (СМИ), участие в фестивалях, городских праздниках «Город мастеров» и др.;
· совершенствование совместной работы с факультетом художественного и музыкального образования Чувашского государственного педагогического университета им. И.Я.Яковлева (ЧГПУ) и Чебоксарским художественным училищем (ЧХУ), обеспечивая профессиональную ориентированность учащихся;
- уделение большого внимания пропаганде изучения чувашского народного изобразительного искусства - фундамента народной культуры. Для этих целей необходимо организовать посещение мастерских художников, музеев, где представлены прекрасные образцы вышивок, ткачества 18-19 вв. (ЧГХМ, мемориальный музей квартира М.С.Спиридонова), установить день музея один раз в месяц для посещения выставок в Республике и за её пределами;
· улучшение материально-технической базы, массовой коммуникации. Увеличение натурного фонда, приобретение компьютеров, видеотехники;
Реализация данных целей даст возможность улучшить весь образовательный процесс, подытожит накопленный опыт работы школы. Это позволит приобщить детей к миру чувашского народного творчества - источнику вдохновения для художников, композиторов, писателей - для всей мыслящей творческой молодёжи.
Открытие галереи-музея Э.М.Юрьева в рамках реализации концепции станет большим событием в культурной жизни столицы Чебоксар, развитию, которого он способствовал своим творчеством на посту главного художника города.
ЧДХШ № 4 в 2013 году исполнилось 28 лет. Изучение архивных материалов школы свидетельствуют, что вопрос о том, какой должна быть «ШКОЛА НАРОДНОЙ КУЛЬТУРЫ» всегда был актуальным для руководства школы и педагогического коллектива. Изучение разнообразных документов, созданных коллективом школы неизбежно приводит к выводу о том, что все они несут в себе нечто общее. Самые важные стержневые идеи сохраняются, меняются лишь акценты, модифицируется понимание того, как именно воплотить эти основные идеи в реальном учебно-воспитательном процессе.
Восстановление органической связи с историей и духом своего народа, вхождение в его культуру не означает изоляции ребенка от современного социально-исторического контекста. Поэтому мы, как школа народной культуры стараемся обеспечить качественное выполнение федеральных государственных требований по всем дисциплинам (рисунок, живопись, станковая композиция, история искусств, пленэр, лепка).
Этнокультурная направленность школы предполагает живую связь между процессами образования и воспитания. Неразрывная связь образовательного и воспитательного процессов несомненна. Способы организации и содержания образовательного процесса могут быть разными. Задача интеграции сфер образования, воспитания и культуры может быть решена в первую очередь за счет изменения содержания, форм и методов образовательного процесса. Кроме того, обобщение позитивного опыта, накопленного учащимися должно осуществляться через проведение выставок годового календарного круга, как в своей республике, так и за ее пределами.
Что касается способа организации образовательного процесса, здесь позиции всегда оставались практически неизменными: традиционному способу организации образовательного процесса, как односторонней трансляцией совокупности знаний и истин в нашей школе должен быть противопоставлен другой подход, при котором «Истина рождается между людьми, совместно ищущими истину в процессе их диалогического общения». Диалогичность и проблемность организации учебного процесса запускает процесс самостоятельной мыслительной работы у ребенка. Это сказывается и на формировании понятийного аппарата мышления, и на формировании самого мышления как внутреннего диалога. Это качественно иной уровень усвоения знаний.
В качестве основных принципов построения содержания образования в школе постулируются следующие принципы:
-
принцип максимального использования и развития потенциальных возможностей каждого ребенка как субъекта культуры.
-принцип построения содержания образования на основе единства различных видов деятельности, принцип гармоничных отношений между человеческой деятельностью и природной средой.
· принцип отражения связи времен в содержании образования.
· принцип соответствия содержания образования общим принципам развития природы, социума и человека.
Если обобщить указанные принципы построения содержания образования, то очевидно, что перед нами определенная система, когда обучение не столько задает вектор развития, сколько создает для этого все необходимые условия. Задача педагога — не транслировать знания, а помогать каждому ученику совершенствовать свои индивидуальные способности, совершенствовать себя как личность.
Образовательный процесс строится от ученика и определения педагогических воздействий, способствующих их развитию. Проектирование такой личностно-ориентированной системы обучения предполагает решение задач личностно-ориентированной педагогики в контексте норм традиционной культуры, что предполагает:
· признание ученика субъектом процесса обучения
· определение цели проектирования – определение способностей ученика
· -определение средств, обеспечивающих решение поставленной цели при помощи выявления и структурирования субъектного опыта ученика, его направленного развития в процессе обучения
· проектирование образовательного процесса должно предполагать опору на опыт ученика, необходимо предусматривать возможность воспроизводить учение как индивидуальную деятельность по преобразованию социально значимых образцов усвоения , заданных в обучении
· контроль за складывающимися способами традиционной работы
· отслеживание результата обучения – формирования познавательных способностей на основе овладения соответствующими знаниями и умениями.
Описанные принципы построения содержания образования основаны на творческой, активной позиции педагога. Именно поэтому «Школа народной культуры» задумывалась нами как динамичная, открытая, саморазвивающаяся воспитательная система. Система, ведущая экспериментальные исследования по разработке инновационной образовательной модели, специфической педагогической технологии.
Творческий коллектив школы педагогов школы объектом своей научно-методической деятельности берет изучение, разработку, апробацию образовательной и воспитательной модели, основанной на знании и практическом овладении норм традиционной культуры. Кроме того, перед педагогами школы стоит задача экспериментальной проверки, сертификации, издания и внедрения авторских программ по разделу «Чувашское народное искусство и культура».
Разработка этнографической, фольклорной, выставочной практики, участие учащихся в реальной научно-исследовательской работе, культурных проектах, широкая профессионально-ориентационная работа с подростками - все это позволит «Школе народной культуры» занять свою, вполне определенную нишу в современном образовательном пространстве и выйти на новый этап развития.
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