Алепино- источник вдохновения

(Пленэр на Родине писателя Солоухина В.А.)
         В конце учебного года, летом, мы с учащимися выходим на пленэрную практику. И каждый раз я задаюсь вопросом: какие места открыть для своих ребят в этот раз? Что станет источником вдохновения, что поможет решить творческие задачи пленэра? В 2015 году мы поехали в Алепино. Алепино – небольшая, но очень живописная деревенька во Владимирской области – Родина писателя В.А.Солоухина. Здесь он родился, учился, написал свои первые произведения. Здесь же прошли и последние годы писателя. Он ни раз воспевал эти места в своих сочинениях. Но прочитать в книгах – это одно, а побывать в этих живописных краях, пройти по тем же дорожкам, где когда-то ещё мальчишкой бегал будущий писатель, полюбоваться отражением бескрайнего неба в тихом пруду рядом с домом писателя – это совсем другое! Всё это и стало сюжетами наших этюдов и зарисовок. Ребят в поездку пригласили только взрослых (13-15 лет). Все-таки работать ехали на целый день – не каждый выдержит. А эти - уже бывалые пленэрщики: третья пленэрная практика в их жизни. Некоторые побывали в творческих поездках в Суздале, Боголюбово, в Москве и даже в Тобольске.
        День в Алепино начали с посещения могилы писателя. Вспомнили основные странички его жизни, его произведения, возложили цветы, словом, настроились на серьезное дело. 
       Дорога с погоста, к дому писателя, лежала мимо высоченных сосен, а за ними открывались Алепинские дали. И уже не терпелось рисовать. В таких творческих поездках понимаешь, почему пленэры для художников так необходимы. Очарование новых мест дает прилив творческих сил, а ограниченность во времени – мобилизует творческую энергию. Написать красивый, грамотный этюд, передающий атмосферу, окружающую художника, не каждому дано. Этому надо учиться. Для этого и существуют пленэры. 
      Нам повезло: день выдался солнечный, тихий, на небе гуляли лёгкие облачка – всё это даже обычного человека умиротворяет и располагает к созерцанию. А уж художника тем более. Нас окружало всё, что нужно для решения творческих задач: светотени домов и перспектива улицы, многообразные оттенки зелени и богатство природных форм, отражения в воде и силуэт старой церкви. Это был последний день пленэрной практики, поэтому преподаватели могли позволить ребятам самим выбрать технику исполнения и мотив для своей будущей работы. Поразило и порадовало то, с какой решимостью все взялись за дело. Работы выполнялись в самых разнообразных техниках: пастель, акварель, гуашь, карандаши, фломастеры! Бумагу ребята выбрали под стать материалу: акварельную, пастельную, ватман. 
      Деревенские дома любопытно смотрели на нас глазницами окон, старая церковь, склонила свою главку, как бы извиняясь за не очень опрятный вид, яркая благоухающая зелень так и просилась на лист, а от тихого пруда просто невозможно было отвести глаз. Всё это и стало сюжетами наших этюдов и зарисовок. 
          Силантьева Настя и Цыганкова Соня выбрали для зарисовки старую церковь. Но техники для выполнения работ использовали разные. Поэтому и рисунки получились похожие по композиции, но отличные по настроению: у Насти мягкие цветовые и тоновые переходы, характерные для масляной пастели, создают состояние тишины и покоя, в контрастной графике Сони ощущается некоторая напряженность. 
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            1. Силантьева Настя, 14 лет «Церковь в Алепино»              2. Цыганкова Соня, 13 лет
          Дом писателя В.А. Солоухина рисовали многие и тоже в различных техниках. Настя Карась  выбрала непростую смешанную технику (акварель и черная гелиевая ручка). Ей хотелось передать легкость тоновых отношений, прозрачность цвета и немного поработать с деталями. 
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3. Карась Настя, 14 лет «Дом писателя В.А. Солоухина в д. Алепино»
Дмитриева Настя для своей зарисовки использовала пастельный лист плотного серого цвета. Яркие, насыщенные цвета, контраст света и тени, помогли автору передать атмосферу теплого летнего дня. В обеих работах  используется закрытая композиция, т.е. дом со всех сторон  окружен плотным кольцом зелени. Время как бы остановилось здесь. Такой прием характерен для статичных композиций, к чему и стремились авторы. 
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4. Дмитриева Настя, 14 лет. «Дом писателя В.А. Солоухина»
                Водоемы всегда притягивают нас какой-то магической силой, вызывают восхищение. Но этюды с водой - одни из самых сложных. Найти точные цветовые и тоновые отношения воды и зелени, передать отражение деревьев, кустарников не всегда удается. В своем этюде Исаева Нина  справилась с поставленной задачей. Работа выполнена с использованием приема а-ля-прима и послойной акварели. Автору удалось сохранить прозрачность красок, найти очень красивые, сложные  цветовые оттенки зелени.
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5. Исаева Нина, 13 лет. «Пруд»             6. Шендрикова Лина, 14 лет «На пленэре в Алепино»
             День, проведенный в Алепино – маленькой деревне Владимирской области, Родине писателя Владимира Алексеевича Солоухина, пролетел быстро (как впрочем и все пленэрные дни). Уезжали мы наполненные впечатлениями, удовлетворенными этюдами и зарисовками, с надеждой вернуться сюда ещё ни раз. 
          На следующий день на школьном просмотре отбирали лучшие работы, которые впоследствии стали участниками Всероссийских выставок в Омске и в Томске. В октябре, когда потускнели краски природы, школу украсила солнечная выставка наших пленэрных работ. В ноябре Шендрикова Лина использовала свои этюды в композиции «На пленэре в Алепино».
               Мы приезжали в Алепино за вдохновением. Оно посетило нас!
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