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РХУ имени М.Б. Грекова

Гончарова Елена Геннадиевна
Гончарова Елена Геннадиевна, 1972 г. рождения, работает в РХУ имени М.Б. Грекова  с 1998 г. по настоящее время.   Преподает на отделении «Дизайн» следующие дисциплины: Дизайн-проектирование, Средства исполнения дизайн-проектов, Шрифт. Профессиональное образование получила в Донецком Государственном Художественном училище по специальности «художник-оформитель» и в Харьковском художественно-промышленном институте по специальности «проектирование интерьеров, выставок и реклам» с присвоением квалификации «художник-оформитель».

Педагогический стаж - 19 лет, 

Стаж работы в должности преподавателя - 19 лет, 

Стаж работы в РХУ имени М.Б. Грекова - 19 лет.

1992 г. - окончила Донецкое Государственное Художественное училище по специальности «художник-оформитель»; 

1996 г.  - Харьковском художественно-промышленном институте по специальности «проектирование интерьеров, выставок и реклам» с присвоением квалификации «художник-оформитель».

В настоящий момент имеет высшую профессиональную категорию.

С 2010 г. по настоящее время является Председателем предметно-цикловой комиссии преподавателей общепрофессиональных и специальных дисциплин в РХУ имени М.Б. Грекова. Пройдя весь путь становления художника - от студента художественного училища до студента художественного ВУЗа – Елена Геннадиевна приобрела высокий уровень профессиональной подготовки и, не останавливаясь на достигнутом, совершенствует свое мастерство, растет как художник-педагог.
Елена Геннадиевна неоднократно и успешно принимала участие в работе курсов повышения квалификации Министерства культуры РО.
 Елена Геннадиевна является участником Международных педагогических чтений; всероссийской методической конференции: «Пропидевтика в преподавании композиции в средне-специальных учебных заведениях» 2015 г. в г. Москва. 
Регулярно проходит курсы повышения квалификации и стажировку: В 2010г. Московское государственное художественное училище памяти 1905 г Проблемы развития среднего специального художественного образования в области «Дизайн»; в 2011г. Московское государственное художественное училище памяти 1905 г. «Методика преподавания дисциплины  «Рисунок»; в 2012г. Некоммерческое партнерство «Консалтинговый центр дополнительного образования»  по программе «Управление бюджетным учреждением»; в 2013 ГБОУДПО РО «Ростовский институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по проблеме «Модульно-компетентностный подход в реализации программ среднего профессионального образования, соответствующих требованиям ФГОС»; 2014г. стажировка в  ООО «Символъ-Ростов» цель стажировки «Повышение профессионального уровня в области «Графического дизайна». 
За период работы в должности преподавателя показывает стабильно высокие результаты. Студентка Елены Геннадиевны Комарова Елена в 2013 году стала стипендиатом губернатора РО.
В 1998 г., 2000 г., 2014г. состоялись выпуски этого педагога -  студентов «Дизайнерского» отделения РХУ имени М.Б. Грекова. Из десяти студентов выпуска 2014 года - шесть выпускников поступили в ВУЗы страны: в СПГХПА имени А.Л. Штиглица, графический дизайн, г. Санкт-Петербург; Санкт-Петербургский государственный университет кино и телевидения,  режиссер анимации и компьютерной графики, г. Санкт-Петербург; в Академию архитектуры и искусства ЮФУ, коммуникативный дизайн, г.  Ростов-на-Дону, остальные успешно работают по профессии.
В 2006 г. отмечена Благодарностью Министерства культуры РО за многолетнюю плодотворную работу и большой личный вклад в подготовку молодых специалистов для учреждений культуры и искусства.
В педагогической деятельности Елена Геннадиевна занимает активную позицию -  её студенты наряду с педагогом участвуют в областных, региональных,  всероссийских и международных выставках.
Елена Геннадиевна участвовала во Всероссийском выставке-конкурсе знаков и логотипов «Золотая блоха», является автором знака, используемого в фирменном стиле РХУ имени М.Б. Грекова.
Елена Геннадиевна - высокопрофессиональный специалист, вдумчивый, внимательный педагог, уделяющий много времени самообразованию, индивидуальной работе со студентами, активно участвует в жизни училища как профессионал-дизайнер, педагог и куратор группы. Гончарова Елена Геннадиевна  пользуется заслуженным авторитетом и уважением среди коллег. Коллектив Ростовского художественного училища ходатайствует о награждении Гончаровой Елены Геннадиевны  Благодарственным письмом министерства культуры РО.

