Пресс – релиз

Всё началось с института усовершенствования учителей. В подмосковном институте с шестидесятых годов проводилась летняя практика для учителей рисования.  Один раз в пять лет.  Самые активные и творческие учителя объединились в клуб художников-педагогов. Встречались по четвергам в институте. Каждое лето выезжали на пленэр. 

В восьмидесятых годах в Московском институте  усовершенствования учителей  тоже сформировалась инициативная группа. 

Два потока энтузиазма стали сливаться и образовалась Ассоциация художников-педагогов Москвы и Подмосковья.  К середине 90-х приходилось рассчитывать только на себя.  Никакой государственной опёки уже не было.  Но  дух бескорыстия и самоотверженности помог  Ассоциации выжить в трудные времена. По четвергам проходили встречи в московских школах: №175, в Пушкинском лицее. С 2001 по 2005г. по приглашению академика Б.Н.Неменского Ассоциация приходила по четвергам в Центр непрерывного художественного образования. Это были студийные занятия:  рисовали натюрморты, портреты, обменивались  педагогическим и творческим опытом, проводили мастер-классы. 
В выставочной жизни столицы Ассоциация принимает активное участие. Ежегодная выставка, посвящённая  Дню  Учителя в октябре, как правило в году не единственная.  Традиционно празднуется Людмилин день.  А на Еленин день устраивается выставка «Елениум», где участвуют Елены.   Во время выставок четверги проходят в выставочном зале.  На мастер-классы приглашаются все желающие.

Каждый год в июле организуется пленэр.  В это время проводится  выставка работ участников пленэра. Выставленные работы предназначены в дар городу, где проводится пленэр.  В последний день выставки художники показывают свои новые работы сделанные во время пленэра. 

Самые недавние пленэры проводились :

в 2001 г. Доме отдыха «Серебряники», район Вышнего Волочка, Тверская область,

в 2002 г. в Великом Новгороде,

в 2003г. в г. Торжок Тверской обл.

в 2004 г. Старица Тверской обл.

в 2005г. в г. Осташков Тверской обл.

в 2006 г. в г. Тверь

в 2007г в Москва

в 2008г. в г. Унеча Брянской обл.

в 2009г.  в г. Боровск  Калужской обл.

в 2010г. в г. Кашин  Тверской обл.

в  2011г. в г. Павловский Посад  Московской обл.

в 2012г.  в  г.Псков

в 2013г. в г. Гороховец Владимирской  обл.
в 2014г. в г. Углич  Ярославской обл.

в 2015г. в г. Переславль-Залесский Ярославской обл.

