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Введение.

Целью учебного предмета «Живопись» является художественно-эстетическое развитие личности учащегося на основе приобретенных им в процессе освоения программы учебного предмета художественно-исполнительских и теоретических знаний, умений и навыков, а так же выявление одаренных детей в области изобразительного искусства и подготовка их к поступлению в образовательные учреждения, реализующие основные профессиональные образовательные программы в области изобразительного искусства.

В процессе обучения  в художественной школе учащиеся приобретают знания, умения и навыки, необходимые в работе над живописной картиной:

- знания свойств живописных материалов, их возможностей и эстетических качеств;

- знание художественных и эстетических свойств цвета, основных закономерностей создания цветового строя;

- знания разнообразных техник живописи;

- умение видеть и передавать цветовые отношения в условиях пространственно-воздушной среды;

- умение изображать объекты предметного мира, пространство, фигуру человека;

- навыки в использовании основных техник и материалов;

- навыки последовательного ведения живописной работы.

Олимпиада по живописи в выпускных (4-5) классах является дополнительным стимулирующим фактором для учащихся и неким экзаменом на зрелость творческой личности.

Основная часть.

Сама идея проведения Олимпиады по живописи в ДХШ возникла у меня после участия моей выпускницы в Областной Олимпиаде по живописи в СмолГУ. 

Дело в том, что учащиеся выпускных (4-5) классов ДХШ не всегда являются выпускниками  общеобразовательной школы. А идея  проведения Олимпиады по живописи мне показалась очень интересной, поэтому я решила проводить Олимпиаду внутри школы среди выпускных (4-5) классов.

Олимпиаду решила проводить вначале 2 полугодия (конец января - начало февраля). Во-первых, по результатам успеваемости 1 полугодия легче отобрать участников Олимпиады; во-вторых, спустя 2-3 недели после зимних каникул, учащиеся, что называется, уже «набьют руку», а в-третьих, школьная Олимпиада может стать дополнительной подготовкой для, например, межрайонной Олимпиады или областной, которые проходят немного позже.

Содержание олимпиадного задания следующее: выполнить с натуры этюд натюрморта из 2-3-х предметов быта, овощей и фруктов на фоне однотонных драпировок на бумаге формата А-3 акварельными красками в течение 2-х астрономических часов. Но содержание можно и менять в зависимости от времени, которым располагают преподаватель и учащиеся.
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                       Работа победителя школьной олимпиады 2014г.  Корешковой Анастасии
Критерии, по которым жюри оценивает выполненные задания, вытекают целиком и полностью из программных требований по живописи:

- грамотное расположение предметов в листе;

- точная передача пропорций предметов;

- предметы поставлены на плоскость;

- правильно выстроены цветовые гармонии;

- умело использованы приемы работы акварелью;

- с помощью цвета переданы объём предметов, пространство и материальность;

- изображение натюрморта смотрится цельно.

Результаты Олимпиады по живописи в ДХШ превзошли все ожидания. Сама подготовка и проведение Олимпиады дополнительным образом дисциплинирует учащихся, концентрирует их внимание, сосредоточенность, стимулирует к грамотному исполнению задания.

Логическим продолжением школьной Олимпиады по живописи явилась межрайонная Олимпиада по живописи на базе «Сычёвской ДШИ». Моё предложение, организовать и провести Олимпиаду по живописи между районами, было принято с энтузиазмом. Содержание  задания было усложнено: выполнить с натуры этюд натюрморта из 3-х предметов быта, овощей и фруктов на фоне однотонных драпировок, на акварельной бумаге, формата А-2, акварельными красками, в течение 4-х астрономических часов. 
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                                                Примеры постановок межрайонной олимпиады по живописи

Критерии оценок решено было оставить такими же, как на школьной Олимпиаде по живописи. Участники межрайонной Олимпиады выбирались из числа победителей школьной Олимпиады по живописи.

И опять же меня порадовал серьёзный настрой участников Олимпиады, их сосредоточенность, дисциплина и, конечно же, положительные эмоции, удовольствие, с какими они занимались любимым делом.

          Считаю результаты проведения Олимпиад по живописи положительными и рекомендую свой опыт преподавателям ДХШ и художественных отделений ДШИ, ДМШ. 
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                                        Победитель межрайонной олимпиады 2015г. Жуганова Наталья
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Выставка-просмотр работ
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