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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА К ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ
Главной задачей обучения в ДХШ, а следовательно, и в подготовительных группах при ДХШ, является утверждение гуманистического и творческого начал в   детском реалистическом рисунке, формирование художественной грамоты и интеллекта ребенка, способствование воспитанию   художественного вкуса и художественной культуры, обучение основам   изобразительной  грамоты для выражения художественной   идеи в реалистичном  художественном  произведении, формирование профессионального мастерства и подготовка почвы для дальнейшего обучения. 
Данная образовательная программа предусматривает два года обучения и учитывает - что в одну группу объединяются дети  разного возраста от 8 до 11 лет, что вызывает с учетом разной возрастной  психологии определенные трудности в их одновременном обучении.

               Однако, в данном случае темы заданий, система и последовательность задач и требований к их  выполнению подобран так, чтобы каждый учащийся мог найти свое – по силам и уровню понимания – поле деятельности, т.е. чтобы и младшим было легко, и старшим – интересно.

            Программа является не просто группой отдельных программ по предметам учебного плана – она комплексная, и во всех ее частях хорошо прослеживается два существенных аспекта интегрирования предметов:

   1) взаимосвязь предметов учебного плана (например, углубленное изучение понятия «декоративность» на занятиях по каждому из предметов и т.д.);

   2) межпредметная связь ИЗО, лепки и ДПИ с историей, географией, литературой, когда в игровой форме детей вводят в ситуацию создания художественных произведений (история моды и история развития жизни на земле, растения и животные разных стран, сказки великих сказочников и собственные сказочные фантазии и т.д.).
           Кроме  того, комплексность и многопрофильность  данной программы заложена и в более обдуманной и тесной взаимосвязи познавательных, образовательных и воспитательных целей и задач, когда верный  психологический настрой и направленность дают более качественные практические результаты.
Программа представляет собой структуру «открытого типа», куда могут вноситься дополнения, изменения, новые интересные задания и упражнения, приемы, техники и т.д., собранные в ходе учебного процесса. Так же будет формироваться методический, дидактический материал для проведения занятий.

 Главным направлением программы является выявление и подготовка способных к рисованию детей к дальнейшему обучению в ДХШ,  формирование их личностных ориентаций, повышение общего культурного уровня, разностороннее развитие гармоничной личности: объединение людей разных способностей и интересов на фундаменте любви к искусству, понимание его роли в жизни; развитие творческих начал в каждом ученике в какой бы сфере деятельности в дальнейшем это творчество не проявилось бы.

Учебный план подготовительных групп включает три предмета:

· изобразительное искусство;

· декоративно-прикладное искусство.

· лепка;
Изобразительное искусство.

          Задания по предмету «Изобразительное искусство» в свою очередь можно разделить на три раздела: графику, живопись и композицию.

Целью раздела «графика» является не столько  развитие у учащихся способности понять пространственное положение формы, а сколько почувствовать ее характерные особенности: увидеть разницу в размерах, криволинейности, расположении.

В рисунке началом всех начал является линия простая и витиеватая, устремлённая и спокойная, линия о многом может рассказать, многое выразить. Приучить глаз видеть линию, выделять её, акцентировать, использовать для решения различных задач – вот основная задача данного раздела. Линия, штрих, цвет как средство выразительности в графическом рисунке изучаются с точки зрения эмоциональной стороны их содержания. Знакомство с разнообразием форм проводится на основе выработки эмоционального отношения к ним, их характерам, многоплановости ощущений, зависящих от местоположения форм в рисунке. Графические средства выразительности ( линия, силуэт, пятно) используются с целью углубления эмоциональности происходящего в изображении, создания разнопланово-противоположных характеров. Раздел «графика» в подготовительных группах предполагает совместно с творческими решать следующие учебные задачи:

· развивать глазомер, зрительную память;

· тренировать руку;

· учиться рисовать свободно, без напряжения;

· уметь выдерживать в рисунке «вертикаль» и «горизонталь»;

· рисовать крупно, выделять главное;

· свободно (сообразно возрасту) работать в различных графических материалах;

· фантазировать и переносить свои замыслы на бумагу и т.д.
Раздел «Живопись» преследует задачи не только видеть цвет, но и понимать его значение в качестве «цветописания», что является наиболее интересным для детей, только начинающих выражать себя творчески. Самым важным и запоминающимся для них является красочность, эмоциональность происходящего. Развитие умение видеть и выражать в цвете образное понимание окружающего является одной из основных задач данного раздела. Решить её возможно при условии определенных знаний по цветоведению (азбуке света); овладению техникой письма  в различных материалах, а также практическим применением инструментария художника – живописца.

Раздел «Живопись» предполагает  решение следующих художественно-творческих задач:

· развитие эстетического восприятия мира;

· формирование понимания красоты и гармонии;

· развитие цветоощущения и вкуса, зрительной цветовой памяти;

· развитие непосредственного эмоционально-творческого мироощущения, фантазий, воображения, мыслительного анализа и творческой активности;

· приобщение к художественному наследию мирового искусства.

В разделе «Композиция» учащиеся знакомятся с основами композиционного построения художественного произведения, выражающемся в характере движения и расположения формы,  соответствии формата заданной тематической композиции, логике расположения цветовых пятен согласно выразительности художественного произведения. В разделе «Композиция» обучение призвано решать следующие задачи:

· умение отличать формальную и тематическую композицию;

· передавать характер движения на плоскости;

· подбирать цветопередачу в соответствии с замыслом художественного произведения.
Декоративно-прикладное искусство.

       В учебно-воспитательной работе с детьми наряду с изучением изобразительной грамоты по рисунку, живописи, композиции и лепке  большое значение имеют занятия по декоративно – прикладному искусству. Они способствуют развитию мышления, творческого воображения, художественных способностей школьников и их эстетическому воспитанию.

Разнообразие произведений декоративно-прикладного искусства, с которыми знакомятся учащиеся в процессе учебы, развивают у них эстетическое отношение к действительности. Процесс эстетического познания детьми произведений декоративно-прикладного искусства на занятиях по ДПИ включает в себя как восприятие произведений, так и практическую работу учащихся в различных материалах и техниках (гуашь, аппликация, коллаж, природные материалы).

Виды декоративно-прикладного искусства очень разнообразны, но при этом они характеризуются несколькими общими чертами, среди которых в первую очередь необходимо назвать художественную ценность предмета и его функциональность.  Занятия с учащимися строятся на основе развития у них понимания органического сочетания декора с формой, материалом, назначением вещи.

       Народное и декоративно-прикладное искусство являются неотъемлемой частью художественной культуры. Произведения прикладного искусства отражают художественные традиции нации, миропонимание, мировосприятие и художественный опыт народа, сохраняют историческую память. Ценность произведений народного декоративно-прикладного искусства состоит не только в том, что они представляют природный мир, материальную культуру, но еще и в том, что они являются памятниками культуры духовной. Именно духовная значимость предметов народного искусства особенно возрастает в наше время. Дымковские игрушки, жостовские подносы,  вносят в нашу жизнь праздничность и красоту. Гжельская керамика, хохломская посуда, городецкие блюда  и доски,  все больше входят в наш быт не как предметы утилитарные, а как художественные произведения, отвечающие нашим эстетическим идеалам, сохраняя историческую связь времен.

Посредством данной программы учащиеся научатся ценить произведения искусства, создавать творческие работы, переосмысливая увиденное и услышанное, на занятиях по декоративно-прикладному искусству. Сегодня, очевидно, что народное искусство является полноправной и полноценной частью художественной культуры, развиваясь по своим законам, определяемым его сущностью, и как самостоятельный вид творчества взаимодействует с другим типом творчества – искусством профессиональных художников.

Цели и задачи программы.

1. Развить понимание художественно-выразительных особенностей языка декоративно-прикладного искусства.

2. Научить использовать линию ритм, силуэт, цвет, пропорции, форму, композицию как средства художественной выразительности в создании образа декоративной вещи.

3. Овладеть процессом стилизации природных форм в декоративные.

4. Объяснить взаимосвязь формы украшаемого изделия и орнамента.

5. Познакомить с различными видами декоративной росписи.

6. Развить навыки работы учащихся с различными материалами и в различных техниках.

7. Учитывать взаимосвязь формы объекта с его функциональным назначением, материалом, украшением в процессе эстетического анализа предметов декоративно-прикладного искусства.

8. Создавать предметы декоративно-прикладного искусства.
Лепка.

Основной  задачей  занятий является развитие  интереса у учащихся к предмету и получение навыков  работы в лепке. Это дает импульс для творческой инициативы, развивает эстетическое и образное мышление, наблюдательность, зрительную память, умение работать в материале.

В вопросе освоения предмета по лепке дети  на разных возрастных этапах реализуют себя по разному, согласно особенностям возраста и индивидуального развития. Изобразительная деятельность протекает на эмоционально-чувственной основе, с постепенным переходом  к пространственно-объемному изображению.

На занятиях используются  два вида учебной работы: лепка с натуры , второй – лепка по представлению и на основах фантазии.    Большее предпочтение отдается урокам лепки по представлению. Урок это общение с учащимися в ходе которого они вовлекаются в процесс совместного мышления, совместной деятельности. Каждый ребенок должен быть уверен, что его мнение обязательно будет услышано и его маленькие творческие победы не останутся без внимания.  Детям предлагается зрительный ряд, включающий репродукции профессиональных художников и скульпторов, работы самих детей. Такая организация становится стимулом к художественной творческой активности учащихся.

На занятиях даются общие понятия о скульптуре, о том что она имеет объемную трехмерную форму и существует в пространстве, а не на плоскости, это дает возможность обойти ее со всех сторон. Рельеф – объемное изображение на плоскости, в переводе с латинского означает “поднимаю”. Важнейшим свойством рельефа является развертывание объемной композиции на плоскости, возможности перспективного построения пространственных планов, создание иллюзии полного объема.

Курс предполагает освоение учащимися следующих знаний, умений, навыков:

1. Формирование представлений о лепке.

2. Овладение разнообразными приемами лепки.

3. Умение использовать полученные знания при выполнении творческих заданий.

4. Умение обобщать, стилизовать животные и растительные формы.

5. Умение трансформировать объемное изображение в плоское и наоборот.

6. Умение анализировать свою работу, исходя из полученных знаний, выделять главное, правильно ставить творческую задачу, умело используя приемы и изобразительные формы.

          Занятия в подготовительной группе лучше любых вступительных экзаменов помогают произвести отбор и отсев «случайных» учеников, что делает классы ДХШ, сформированные на базе подготовительных групп, более стабильными по составу и количеству учащихся.

Однако, итоговым результатом представленной образовательной программы можно назвать не только разносторонний и качественно высокий уровень подготовки учащихся младшей возрастной группы к дальнейшему обучению в учреждении дополнительного образования, но в не меньшей степени и то, что все учащиеся подготовительной группы независимо от способностей и характера обязательно находят для себя в представленной программе что-то интересное и нужное, поэтому в формулировках причин немногочисленного  отсева из этих групп практически не встретишь слов «трудно, скучно, непонятно, не нравится».
