АКИМОВА  СВЕТЛАНА  СЕРГЕЕВНА
Москва / Московская обл. / Россия
ГБОУ Школа № 1466 имени Надежды Рушевой с углублённым изучением отдельных предметов,
Центр Детского Творчества "ЛОГОС".
Образование -  высшее. В    1990   году   окончила  МВХПУ (бывшее Строгановское). Сегодня это - Московская Государственная Художественно - Промышленная Академия имени С.Г. Строганова. Специальность:  "Художник декоративно - прикладного искусства". Работала художником на Художественно - Промышленном Предприятии Московской Патриархии "Софрино". Член Международного Союза художников ЮНЕСКО. 
Педагогический стаж - 23 года. Педагог высшей квалификационной категории.
В январе 2017 года учащимся  студии под руководством Акимовой С.С. было присвоено звание "Образцовый детский коллектив". В 2007 и 2015 годах Акимова С.С. награждена грамотами Управления образования города Москвы за успешную работу в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. В 2016 награждена грамотой Департамента образования города Москвы за многолетний плодотворный труд и за успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения.
Акимова С.С. занимается живописью, книжной иллюстрацией, иконописью, росписью. Принимает активное участие в окружных, городских, всероссийских и международных мероприятиях: конкурсах, выставках, фестивалях художественного творчества педагогов. Акимова С.С. даёт мастер-классы на всероссийских и международных выставках и ярмарках декоративно-прикладного искусства на площадках издательства журналов для детей  по ДПИ "Формат-М".  
Является автором нескольких публикаций в различных журналах по декоративно - прикладному творчеству. Акимовой С.С. посвящена статья в рубрике "Люди округа" в газете "Южные горизонты" №6 (686) за 2016 год.

