Магнитогорск и концепция идеального города: утопия и реальность (раздел «История искусств»)
Темой нашей методической разработки  стала связь архитектуры города Магнитогорска с концепцией идеального города в мировом искусстве. Исследования в рамках этой темы были начаты с создания искусствоведческой научной работы «Магнитогорск и концепция идеального города: утопия и реальность» под руководством Хузиной Т.Е., в ходе которой был собран, систематизирован и проанализирован материал, связанный с историей концепта «идеальный город» в мировом искусстве, а также его отражение в архитектуре Магнитогорска – первого соцгорода в СССР. Также в приложение к научной работе вошли изображения проектов идеальных городов со времён античности до конца XX века, планы соцгорода Магнитогорье 30-х гг. и современные фотографии кварталов, улиц и домов, в которых эти планы частично нашли своё воплощение.
Далее на основе нашей научной работы в 2016 г на базе ФБОУ ВПО «МГТУ» было опубликовано электронное учебное пособие для студентов, обучающихся по направлению подготовки 44.03.05 (050100.62) «Педагогическое образование», профили – «Изобразительное искусство» и «Дополнительное образование» всех форм обучения. Пособие получило название «МАГНИТОГОРСК В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ КОНЦЕПЦИИ ИДЕАЛЬНОГО ГОРОДА: УТОПИЯ И РЕАЛЬНОСТЬ», авторы – М.А. Лебедева, Т.Е. Хузина.
Учебное пособие составлено в соответствии с программой дисциплин «История изобразительного искусства», «История культуры Урала» и содержит теоретический лекционный материал по разделам отечественного изобразительного искусства и архитектуры. В пособии изложены исторические сведения о конкурсных проектах и строительстве Магнитогорска, дан экскурс в историю основных концепций идеального города прошлого. Материал может быть использован при изучении разделов: «История советской архитектуры», «История искусства Урала».
Тема настоящей работы сегодня актуальна как никогда. С одной стороны, выросшим в Магнитке и впитавшим в себя характер этого города, его улиц и площадей, его парков и скверов и его урбанистических пейзажей особенно важно знать, какие мечты стали импульсом для его строительства и как они воплотились в жизнь. Но в действительности мало кто из жителей города знаком с историей его строительства, идеи же, выраженные в утопических проектах Магнитогорска, и вовсе никому не знакомы, однако, как сказал У.Черчилль: «Народ, не помнящий своего прошлого, не имеет и будущего». Кроме того, система ценностей постоянно меняется и необходимо переосмысливать наследие прошлого, а самым поздним исследованием архитектуры Магнитогорска является книга В.С. Федосихина 16-летней давности (издания нет в свободном доступе для горожан) , что делает необходимым ещё раз переосмыслить наследие прошедших лет – глазами человека нашего времени.
Впоследствии данная методическая разработка была адаптирована нами для занятий в рамках курса «История изобразительного искусства» в МБУДО «Детская художественная школа» г. Магнитогорска. На занятиях по истории искусств 2-4 курсов художественной школы была проведена апробация методической разработки. Ребята прослушали лекции по теме «Связь архитектуры Магнитогорска с концепцией идеального города», узнали о том, как выглядели проекты идеальных городов прошлого, познакомились с историей строительства родной Магнитки. Некоторые ученики попробовали подойти к теме творчески – они создали свои проекты идеального Магнитогорска будущего. Их мечты об улучшении облика города металлургов воплотились в виде описаний и рисунков, некоторые их идеи были рациональными и применимыми в действительности, другие же жили в области утопии.
С двумя же ребятами 4 курса (15 лет) мы продолжили научные исследования, связанные с архитектурой Магнитки. Нами были проведены три экскурсии по исторической части города, в ходе которых ученики не только познакомились с памятниками зодчества сталинских лет, но и собрали богатый фотоматериал. Исследования юных искусствоведов воплотились в двух научных работах: «Символика лепнины на фасадах зданий Ленинского района г. Магнитогорска» и «Вазы и вазоны в декоре улиц и зданий Ленинского района г. Магнитогорска». Опорным материалом для создания работ стало учебное пособие «Магнитогорск в контексте развития концепции идеального города: утопия и реальность», так как декор Ленинского района Магнитки – одно из воплощений прекрасной мечты советских лет о строительстве «города-сада».

Также на базе Детской художественной школы г. Магнитогорска нами была организована научно-практическая искусствоведческая конференция «Магнитогорск в контексте мирового культурного пространства», на которой выступили 7 участников из различных общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования города. Ученики нашей школы успешно защитили свои научные работы и собираются продолжить исследования. Обе девочки сказали, что собираются стать архитекторами.
В дальнейшем учениками Детской художественной школы будет выпущен каталог лепного и скульптурного декора Ленинского района Магнитогорска, опорой для создания которого также станет наша методическая разработка.

Фотографии, представленные ниже, выполнены на городской научно-практической конференции «Магнитогорск в контексте мирового культурного пространства»
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