Малевинский Дмитрий Борисович (1965 г.р.).
 Художник, искусствовед, преподаватель. Член Российского творческого союза работников культуры. Участник художественных выставок с 1996 г. (Санкт-Петербургского Союза Художников, муниципальных и районных выставок, выставок преподавателей РКТК СПб и др). Работы находятся в частных коллекциях в России и за рубежом. 
Окончил Пензенское художественное училище им. К.А. Савицкого (1994).; Санкт-Петербургский государственный академический институт живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е.Репина АХ (2007). 
Более 20 лет преподает в художественных учебных заведениях. Из них в системе СПО г. СПб- 12 лет. Работал в Российском колледже традиционной культуры Санкт-Петербурга с 2005 по 2015 г. Ведение дисциплин: рисунок, живопись, композиция, история искусства. В настоящее время - преподаватель  СПб ГБ ПОУ «Охтинского колледжа». 
Награжден знаком «За гуманизацию школы Санкт-Петербурга». 
Лауреат конкурса педагогических достижений комитета по образованию СПб (2010) в номинации «Профессионализм, компетентность ответственность». 
Отмечен грамотами, дипломами, благодарственными письмами Правительства СПб, Комитета по образованию СПб, Комитета по Культуре Спб, Санкт-Петербургской Академии постдипломного образования, ГОУДОД Дворца учащейся молодежи СПб, депутата законодательного собрания Ленобласти; Музея-заповедника «Прорыв блокады Ленинграда», Государственного музея-памятника «Исаакиевский собор», и др. 
Автор ряда работ (искусствоведение, педагогика): вступительных статей к каталогам современных художников, статей в печатных сборниках конференций, авторской программы по дисциплине «История искусства» для специальности среднего профессионального образования. Неоднократно являлся членом жюри конкурса педагогических достижений Комитета по образованию СПб (2010-2011, 2011-2012, 2014-2015).






