                            Учебно-методические таблицы
«Рисование гипсовых слепков частей лица (губы, глаз, нос)»

Автор: Жирнова Т.В.,        преподаватель МУ ДО «ДШИ им.Я.Флиера» г.Орехово-Зуево

        В овладении изобразительным искусством основополагающая роль принадлежит рисунку. Искусство рисунка представляет собой единый учебно-познавателный процесс, который позволяет развить наблюдательность, координацию работы руки и глаза, приобрести особое видение мира и утонченность восприятия, а также теоретические знания и практические навыки в этой области.
         К середине третьего года обучения учащиеся уже в достаточной мере овладевают принципами учебного рисунка с натуры, у них формируется осознанное отношение к изобразительной деятельности и ее результату. На этом этапе учащиеся владеют методом сопоставления натурных форм с простейшими геометрическими телами, самостоятельно проводят анализ и выявление в рисунке объемных форм, лепку формы тоном.
        Следующей качественной ступенью для учащихся, более сложной, а оттого и более ответственной, стимулирующей к дальнейшему развитию объемно-пространственных представлений и совершенствованию графических навыков, является переход к наитруднейшей задаче -  изображению человека. На этом этапе у учащихся возникает множество проблем, преткновений, ошибок. Сложность изображения головы человека обусловлена необходимостью грамотного выявления главных частей лица – глаз, носа, губ.
       В учебных программах по рисунку детских художественных школ предусмотрены специальные учебные задания по рисованию гипсовых слепков частей лица с классического образца – «Давида» Микеланджело. Эти задания составляют цельный блок и знакомят учащихся с конструктивным и анатомическим строением формы, готовят их к рисованию гипсовой головы, а затем и к рисунку головы живой модели на более высоком уровне.

        Преодолению трудностей, возникающих при изображении гипсовых слепков, облегчению выполнения учебного задания посвящена методическая  разработка, в основе которой лежат различные материалы, посвященные этой теме, и собственный почти тридцатилетний опыт преподавания, дана попытка собрать воедино, конкретизировать эти материалы.
        Как и в целом в методике преподавания рисунка, освоение данного блока строится на строгой методичекой последовательности от простого к сложному, от общего к частному, а затем опять к обогащенному целому. Использован метод конструктивно-анатомического анализа важнйших частей головы человека (губ, глаз, носа), осонованый на закономерностях их строения. Без знания пластической анатомии невозможно приступать к изображению этих форм.
        Успешному решению поставленных задач должно способствовать в том числе использование наглядного методического материала: таблиц, рисунков.
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           Представленные таблицы должны служить подспорьем для преподавателя в изложении и объяснении материала. На каждой  отдельной таблице я попыталась собрать наиболее полезные с моей точки зрения сведения, схемы, иллюстраци, освещающие различные аспекты работы над формами: анатомическое строение, схематические изображения, этапы работы, законченный рисунок.
         В комплексе с другими дидактическими элементами эти таблицы помогают грамотно и эффективно освоить учебный материал.
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