Липкина Наталия Алексеевна, дата рождения – 3 мая 1988 г.

Место работы: Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Детская художественная школа», г. Саянск.

Преподаватель, первая квалификационная категория, стаж 6 лет.

Образование: ГОУ ВПО «Восточно -Сибирская академия образования»,        г. Иркутск (специалитет); 

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», г.Иркутск (магистратура).
Уверена, что в работе преподавателя художественной школы важен творческий подход, желание учиться и передавать накопленные знания детям, развивать их таланты в процессе роста.

Я считаю главным акцентом в обучении учащихся – развитие творческих способностей, формирование художественного вкуса и бережное отношение к произведениям искусства.
Являюсь участником городских и областных выставок художников, участвую в международных конференциях, конкурсах для преподавателей искусств, постоянно повышаю свою квалификацию.
Среди моих учеников победители региональных, всероссийских и международных конкурсов. 
Имею всероссийские и международные дипломы и сертификаты за участие и победы в выставках, конференциях и конкурсах. Грамоту за активное участие в жизни города, отдел по молодежной политике, 2013г.; грамоту Управления культуры, 2014г., 2017г.; благодарность мэра городского округа Саянск, 2015г.; благодарности мэра за активное участие в мероприятиях и программах города, 2015-2016гг.; благодарности управления культуры за активное участие в мероприятиях города и областном фестивале, 2015-2016гг. Диплом и медаль всероссийского уровня «Лучший творческий деятель России», 2016г. 
