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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Моя методическая разработка является рекомендацией для преподавателей ведущих декоративно прикладное искусство в ДХШ и ДШИ. Основополагающим фактором при выборе темы «Фьюзинг» явилось желание расширить кругозор знаний о различных направлениях декоративно-прикладных техниках у детей обучающихся во 2х классах художественной школы. При созданию этого задания я руководствовался технологиями профессионального изготовления фьюзинга и  адаптировал их для работы с детьми.  Данная методическая разработка представляет собой план-конспект урока. Проводя урок, преподаватель стремится приучить детей концентрировать внимание и  быть аккуратными.  Фьюзинг - один из древнейших видов художественного творчества. Термин Фьюзинг (Fusing) в переводе с английского языка означает "плавка, плавление, спекание. Фьюзинг - технология "вплавления" или другими словами "спекания" частей будущей стеклянной композиции в единое целое, в специальных печах, под воздействием высоких температур.                                                                                          Искусство создания витража из цветного стекла берёт своё начало из далёкого прошлого. Впервые данная технология, в виде близком к современному, была применена в 1990г, в одном из городов Германии.Но не думайте, что это современная технология работы со стеклом. "Спекать" разноцветные стекла с целью получения многоцветной композиции научились ещё в Древнем Египте. Древнейшие "сплавленные" кусочки стекла датируются примерно 1 в. до н.э - 1 в. н.э. С тех пор многое было изменено, многое усовершенствовано, но создание неповторимых композиций из стекла остаётся одним из самых ослепительных произведений искусства и сейчас. Уже долгое время способность витража преображать окружающее пространство обращает на себя пристальное внимание людей. 
Существует несколько видов витражей. Основными являются - классический витраж, витраж в технике «Тиффани» и витраж в технике «Фьюзинг».    Здесь нет никакой загадки. Фьюзинг-технология действительно является родственной витражу, и может даже считаться одной из его разновидностей. Но, в отличии от классического витража, фьюзинг-технология исключает использования металлического профиля.                                                                                  Фьюзинг-технология изготовления витража позволяет отказаться от этого. Во фьюзинге стекла между собой связаны не опосредованно, а напрямую, будучи сплавлены, слиты между собой воедино. Дело в том, что стекло, каким бы твердым оно не казалось, в привычном нам состоянии, при нагревании может превратиться практически в жидкость. Это его свойство и является основой технологии фьюзинга. И позволяет при нагревании сплавлять разные стеклянные элементы в одно. Это же свойство является основой для возможности деформации, т.е изменения формы стеклянного изделия. Формование стеклянного изделия, так же является элементом фьюзинга. С виду все кажется достаточно простым. Но, как говорил классик, это Вам только кажется. Технический процесс фьюзинга, а именно – процесс нагревания, включает в себя пять стадий: 
1. стадия: Нагрев ведется от комнатной температуры до 650-920 градусов Цельсия, в зависимости от типа процедуры. На этом этапе, стекло переходит из твердого состояния в мягкое, приобретает яркий желто-красный цвет. Края соприкасающихся стекол начинают прилипать друг к другу. На этой стадии происходит процесс свисания.

Полный фьюзинг, т.е слияние двух стекол в одно, происходит когда температура достигает 800 градусов Цельсия.

2. стадия: Томильная стадия, или стадия выдержки – некоторое время температура поддерживается на определенном уровне. Начинается при достижении максимальной температуры цикла.

Для фьюзинга это залог достижения максимально плоского и гладкого состояния фрагмента.

3. стадия: Стадия быстрого охлаждения – температуру резко снижают до уровня, чуть превышающего температуру отжига.

Когда стекло приобретает желаемую форму, его необходимо быстро охладить до температуры отжига, чтобы красный цвет не успел смениться на натуральный, а тот в свою очередь, не начал чернеть.

Чаще всего, для этого просто открывают крышку печи, и выпускают горячий воздух.

Важно не оставлять стекло надолго нагретым до температуры 750 - 580 градусов Цельсия, иначе оно может начать проявлять склонность к девитрификации - образованию "пенной" поверхности, которую практически невозможно удалить. 

          4. стадия: Стадия отжига – этап снятия напряжения в стекле.

Когда стекло остывает до температуры 580 градусов Цельсия, оно постепенно приобретает свой цвет, и начинается фаза отжига. "Отжигом" называют процесс, при котором снимается напряжение на стекле.

Если все прошло удачно, стекло остывает, принимая нужную форму, и сохраняя свою прочность.

5. стадия: Стадия охлаждения до комнатной температуры – стекло постепенно  остывает до температуры воздуха в помещении.

Обычно печь остывает естественным путем. Но иногда, если тепло уходит слишком быстро, бывает необходимо притормозить процесс, чтобы избежать раскола изделия, при остывании.

      Мы начинаем с того, что необходимо соблюдать технику безопасности, при       работе со стеклом. Вы,  конечно, понимаете, что, не желательно касаться руками краешков отрезанного стекла. Рабочее место лучше протирать с помощью тряпочки. При накладывании мелких стёклышек пользоваться пинцетом.

Тематический план

	№

урока
	План деятельности преподавателя
	План деятельности учащихся
	Материал
	Формат
	Время

	1.
	Изложение нового материала

Фронтальная и индивидуальная работа с детьми.
Помощь детям в выборе колорита.

 Утверждение эскизов.


	Усвоение нового материала.
Работа над замыслом.

Выполнение эскизов.
	Бумага для эскизов, Карандаши простые (ТМ; М), Карандаши цветные, Ластик 
	лист А4
	2 ч

	2.
	Фронтальная и индивидуальная работа с детьми.

Индивидуальная работа с детьми при завершении задуманного образа композиции.

Анализ выполненных работ.
	 Эскизы переносятся на формат.
Работа в материале.

Участие в обсуждении результата выполненных работ.
	Стекло (подложка) 4 мм, Стеклорез, Клей (ПВА), Молоток, Пинцет, Бисер, Тряпочка 30х30 см, Цветное стекло.
	Стекло (подложка)
10х15
	2 ч.

	                                                                                                                      Итого: 2 урока, 4 часа


План урока.

Теоретическая часть

1. Вступительная информационная беседа. 

2. Инструктаж по технике безопасности 

3. Знакомство с последовательностью выполнения задания. 

Практическая часть

1. Выполнение эскизов (работа над замыслом)

2. Подбор цветовой гаммы стекла 

3. Подготовка стекла

4. Работа в материале. 

Заключительная часть

Обмен мнениями и анализ проведённого урока. 

Тема:  Знакомство  с техникой  «Фьюзинг»
Задание: «Волшебное стекло»
Тип урока: Комбинированный.  

Цель:  1.Формирование целостного представления о техники «фьюзинг», как о виде декоративно - прикладного искусства
Задачи:  1.Познакомить с историей  техники фьюзинга                        2.Способствовать освоению технологии ведения работы со стеклом                       3. Становление способностей концентрировать внимание, аккуратности, терпения
Время: 2 недели 4 часа.

Материалы и оборудование: Наглядные пособия,  в виде картинок, открыток, фотографий (рыбки, птички, бабочки), Бумага для эскизов, Карандаши простые (ТМ; М), Карандаши цветные, Ластик (резинка), Стекло (подложка) 4 мм, Стеклорез, Клей (ПВА), Молоток, Пинцет, Бисер, Тряпочка 30х30 см, Цветное стекло.
Ход 1 - 2 урока
1 урок.

Преподаватель начинает урок с помощи в организации рабочих мест учащихся. Затем проводится информационная беседа о технике «фьюзинг» и о стадиях работы в этой технике.

Перед началом практической работы преподаватель напоминает о технике безопасности работы со стеклом.

 Преподаватель вместе с учащимися обсуждает стадии работы над замыслом.
Работа начинается с выполнения эскиза. Этот рисунок наносится на бумагу простым карандашом, Рисунок раскрашивается цветными карандашами, для создания, соответствующего замыслу колорита будущего изделия. На уголки эскиза точечным методом наносится клей (ПВА) и приклеивается с обратной стороны стекла (подложки).  
Далее подбирается цветовая гамма стекла.  Стекло подготавливается к работе методом резки (при помощи стеклореза),  или разбиванием стекла на мелкие кусочки (с помощью молотка и тряпки). 
  2 урок.
В начале второго урока преподаватель объясняет последний этап работы в технике «фьюзинг». Подобранные ранее кусочки стекла, по цвету и по размеру подгоняются по форме, соответствующей рисунку, .с помощью плоскогубцев и стеклореза,. Затем  накладываются на подложку пинцетом. Для  фиксации, каждое стёклышко приклеивается на клей ПВА. После завершения работы, эскиз с обратной стороны убирается, и изделие отправляется  на обжиг.

Приложение № 1

 (наглядные пособия: Волшебное стекло).
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