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Очень часто заканчивая высшие художественные  учебные заведения, молодые люди,  ступая на собственный творческий путь, сталкиваются с рядом достаточно серьёзных проблем. Казалось бы, институт окончен, знания получены, твори и развивайся, но тут, же возникает вопрос, а что именно делать, в каком направлении идти.  Молодой человек начинает искать свой путь, часто меняя различные направления. Обычно о художнике судят, состоялся он или нет по тому, как твёрдо он стоит на выбранном им направлении и насколько далеко он по нему продвинулся. Ну а если художник на протяжении долгого периода не остановился на чём-то одном,  он меняет разные, иногда противоположные направления, то о таком творце говорят, что он ещё не состоялся. Кто знает, возможно это и так, но по-моему любое развитие может иметь место. Естественно рецептов здесь нет, но я предлагаю рассмотреть другую схему развития творческой личности. 
 Вспоминая личный творческий опыт, который до сих пор продолжается, есть некоторые мысли по этому поводу, и  хотелось бы поделиться собственными наблюдениями в этом направлении.

У каждого художника свой творческий путь, свои выстраиваемые отношения с миром, своя философия и восприятие этого мира.  Каждый художник пытается анализировать своё творчество,  делать выводы, соответственно  складывается личная легенда, гипотеза своего путешествия в бесконечном мире форм выражения реальности как объективной, так и субъективной. 
Я не претендую ни на какое окончательное утверждение, тем более, что все выводы буду делать исходя из личного, субъективного опыта , но тем не менее все рассуждения строятся на определённых закономерностях наблюдаемых мною на протяжении длительного времени.
У восходящей спирали есть основание, в основании  которого лежит круг, и  вершина где всё сходится в одной точке. Так вот, если от вершины до основания, т.е. круга, провести прямую линию, то на всех наложенных кругах спирали образуются точки, (точки восприятия), этих линий можно провести любое количество (линии накопления), соответственно и точек на кругах будет больше.
 Во время творческого становления – поиска, постоянно приходиться искать оптимальные формы для выражения и  изучения того мира который ты хотел бы отобразить. Образно выражаясь приходиться долго стучать в те «двери»,  за которыми, как ты интуитивно чувствуешь  находиться именно то, что тебе нужно и самое интересное, что чем ты больше понимаешь, что – это именно то, тем сложнее они поддаются. Эти «двери» или периоды  и есть точки восприятия. Здесь очень важно понять, через какие точки пойти, какие направления выбрать, чем больше вы себе позволите, тем богаче будет ваш опыт, и больше будет ваш потенциал.  Здесь конечно подойдут известные строки Б. Г. « ….я возьму своё там, где я увижу своё», и выбирать нужно такие направления, проходить через такие точки, чтобы  они были максимально созвучны вашему внутреннему, основному стержню – стержню восприятия мира.
 На мой взгляд, очень важно в начале  пути понять,  вокруг чего будет строиться всё твоё творчество, и принять это как  основное, можно назвать это своим миром, я назову  -  Стержень восприятия, то есть то, что будет аккумулировать, давать энергию в не всегда лёгких творческих поисках и в тоже время накапливая её – состояния вдохновения. В моём случае – это природа:  лес, вода, земля, небо, то, что сидит глубоко внутри и развивалось с юных лет, у кого-то  это будет что- то другое, может быть всё что угодно, но главное, что бы это волновало вас очень сильно и затрагивало глубинные и глобальные струны вашей души. Это то, вокруг чего будет двигаться спираль жизнетворчества.
Хочу сразу сказать, что в моём понимании творчество – это жизнь, служение ,где большую роль играет интуиция и поиск.
