Цыганова Розалия Кафиевна
Губкинский (Ямало-Ненецкий АО) / Ямало-Ненецкий АО / Россия
МБОУ  «Средняя общеобразовательная школа№5»

     Окончила Челябинский педагогический университет. Специальность по диплому – учитель черчения и рисования, методист воспитательной работы. Стаж педагогической работы – 36 лет, в МБОУ ДОД «Детская школа искусств №2» в должности заместителя директора по воспитательной работе  – 18 лет. С 01.09.2012 года работаю учителем изобразительного искусства и графики, руководитель студии изобразительного искусства в МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №5».
    Опыт работы по теме «Создание  культурно-образовательных  педагогических  коммуникаций в системе непрерывного  художественно-эстетического  образования  направленных на формирование патриотического сознания  детей и молодежи как важнейшей ценности одной  из основ  духовно- нравственного  единства  общества» обобщен на городском конкурсе «Фестиваль педагогических инноваций»,  на окружном семинаре по теме «Активизация творческой и позитивной деятельности учащихся в образовательно-воспитательном процессе через использование современных педагогических технологий» проходившего на базе МОУДОД ЦВР «Истоки» г.Новый Уренгой в 2008 году, обобщен на конкурсе инноваций  национальной премии «Элита российского образования» по теме «Эстетическое воспитание». Педагогический опыт отмечен Дипломом  1степени, в 2012году.
За профессионально творческую деятельность  награждена 
· Дипломом за участие IV, V Окружной выставке современного изобразительного искусства «АРТ-ЯМАЛ», г. Салехард 2009 год;
· Благодарственным письмом за участие в открытой выставке изобразительного и декоративно-прикладного искусства «Моей души стремление», г. Ноябрьск 2009 год.
· Благодарственным письмом Главного управления культуры г. Салехард, Ямало-Ненецкий музей изобразительных искусств.
· Дипломом за участие в Окружной выставке изобразительного искусства «Небо», г.Салехард 2010 год;
· Дипломом за участие  во III зональном фестивале «Орнаменты Ямала», г. Муравленко 2012 год;
· Дипломами городской выставки современного искусства «Руками женщины творятся чудеса» г. Губкинский 2012 год.
· Дипломом за популяризацию  современного искусства, развитие творческого потенциала  города Губкинского и участие Открытой общегородской выставке изобразительного искусства;
· Благодарственным письмом за участие в Международном конкурсе детского рисунка  «А.С. Пушкин – лазами детей» г. Москва; 
· Диплом за подготовку победителя в 1международном  фестивале «Созвездие» 2014год;
· Диплом за подготовку всероссийского  конкурса детей  и  подростков «Умные и талантливые» 2015год;
· 2014год - Благодарственное письмо  за содействие в  проведении окружного  конкурса творческих  работ «Люблю  тебя, моя  Россия», посвященного  20-летию Конституции Российской Федерации;
·  Благодарственное письмо  за подготовку учащихся в окружном  конкурсе, посвященном празднованию 70-й годовщины Победы в Вов1941-1945г. 2015год; Диплом за высокий  уровень  подготовки учащихся занявших 1место в международном  конкурсе «Зимние пейзажи» 2017год;
· Диплом за высокий  уровень  подготовки учащихся занявших 1место в международном  конкурсе «Зимние пейзажи» 2017год;
· 2015год - Благодарственное письмо Управления образования за подготовку дипломанта 2 степени городской конференции исследовательских работ школьников «Ступень в будущее. Юниор»;
· 2014год -  Грамота Управления Образования за подготовку призеров и победителей городского  творческого   рисунка  «Интернет глазами  детей»;
· 2014год-Грамота Управления образования за подготовку призера Муниципального  этапа  IX Международного    конкурса детского творчества  “Красота  божьего  мира»; 
· 2013-2016годы - Благодарственное письмо за подготовку призеров  и  победителей городского конкурса  творческих  работ «Рождественский  вернисаж»; 
· Благодарственное письмо за подготовку призеров  и  победителей городского конкурса  творческих  работ «Пасхальный вернисаж»; 

Имею следующие награды и грамоты:
· «Почетный  работник  общего образования РФ»-2001год;
· Почетная грамота  Департамента образования ЯНАО-2011год;
· Ветеран труда -2012год;
· Благодарность Городской Думы-2012год;
· Почетная грамота  Управления образования города  Губкинский - 2012год.
· Почетная грамота Главы города Губкинский , 2013год,
· Благодарственное письмо законодательного собрания ЯНАО, 2015год, 
· Почетная грамота Городской Думы, 2016год,
· Благодарственное письмо Управления  культуры  и  молодежной  политики Администрации муниципального  образования  г. Салехарда, 2016год; 


        

   
	      

