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 «Воспитание художника. Многообразие и особенности изобразительной культуры Федоскино в образовательном процессе».

Многообразие изобразительной культуры Федоскино играет особую роль в воспитании художника. Рассматривается стилевое и видовое многообразие художественного опыта Федоскино, его ценность и возможности в общем учебном процессе на отделениях декоративно-прикладного искусства в образовательных учреждениях профессионального образования различных ступеней. Проводятся логические связи с другими дисциплинами и возможные сферы применения полученных знаний и навыков. Представлены примеры профессионального опыта организации учебной и творческой работы студентов, проанализированы его результаты. Поднимается вопрос необходимости исследовать и укреплять данное направление в профессиональном образовании. 
        Родиной русских художественных лаков является промысел федоскинской лаковой миниатюры. Как и многие промыслы, в советское время центр являлся учебно-производственным комплексом и активно поддерживался государством. Связь школы и фабрики всегда была плодотворной. Руководство фабрики направляло ведущих мастеров-живописцев в качестве преподавателей производственного обучения, а учащиеся старших курсов проходили практику на фабрике в производственных мастерских. После обучения выпускники училища миниатюрной живописи там же постигали истинные секреты профессионального мастерства. Но лаковую миниатюру преподавали и в других учебных учреждениях, оторванных от места исторического бытования промысла, где сообщалось, конечно, более примерное понимание предмета.  И сейчас некоторые  курсы направления «лаковая миниатюра» средних профессиональных и высших учебных заведений ссылаются на лаковую миниатюру Федоскино. Очевидно, что само федоскинское образование  как школа, как система тоже стало частью бренда « Федоскино», она сама - бренд. И во времена статуса профтехшколы и в период пятилетнего в нём обучения, главной задачей федоскинского училища миниатюрной живописи всегда было вырастить художника для трудоёмкой, добросовестной и  прозрачной работы, не маскирующей возможные неумения в модные видения. Здесь учили рисовать в принципе. Образование, направленное на узкий, казалось бы, профиль, уверенно выходило из размера  миниатюры. К сожалению, эта многолетняя  педагогическая практика серьёзно не исследовалась, тогда как учебный и производственный институты Федоскино предложили   нам  щедрый и разнообразный художественный опыт, который можно эффективно использовать сегодня в образовании и воспитании художника. 
     «Что же такое Федоскино?» задаются искусствоведы вопросом, рассматривая используемые материалы и разбирая смыслы сюжетов.  Вопрос многогранный. В лучшем случае искусство Федоскино ассоциируется с чёрно-красной шкатулкой и традиционным сюжетом, содержащим национальные мотивы: тройки, сказки, жанровые композиции. Время широкого тиражирования типичного «Федоскино» ушло, и значительно обогатившееся новой внутренней стилистикой, элитарное искусство вне сферы искусствоведения по-настоящему известно  в узких кругах в основном европейских коллекционеров. А калейдоскоп  многообразия Федоскино подразумевает его родство  станковой картине и декоративной, реализм и стилизацию. Это искусство монохромное, цветное, живописное, графическое. Это плоскость и предмет, произведение самостоятельное и серийное.  Лаковая живопись - фрагмент одежды и украшения, декоративные элементы мебели и ростовые иконы. 

 Ряд непростых проблем передачи опыта лаковой миниатюрной живописи связан сегодня с  трансформацией структуры самого промысла и отсутствием какой-либо методической литературы. Отсутствием фондов высококлассных образцов и профессионального коллектива, как основного  условия прежней преемственности опыта, сложностями обеспечения учебного процесса специфическим материалом. Объясняющая только основные понятия, учебная программа, достаточная для  изучения предмета в самом сердце промысла не была основательно адаптирована ни для периферийных по отношению к центру мест преподавания лаковой миниатюры, ни для новых условий обучения, таких как краткосрочность курса. Сегодняшний учебный процесс по своей сути - постоянный эксперимент педагога и требует от него большого энтузиазма. Преподаватель становится здесь ключевой фигурой, главным проводником и доводчиком необходимой информации. Трудоемкая, времязатратная миниатюра действительно сложно объясняется методически, но стоит бороться за сохранение лучшего из проекции её уникальной школы, анализируя и систематизируя сегодняшний небезынтересный опыт педагогов-практиков лаковой миниатюры. 

 Уверенно можно говорить о ценности базовых основ в обучении исполнительскому мастерству, таких как копия. Трудно переоценить пользу пристального  изучения  классического произведения, посредством копирования заставляющего запоминать и анализировать оригинальный материал. Практика копии сопровождает все этапы и разделы программы – от графической зарисовки до многофигурной многослойной композиции. В качестве обучающих масляной классической технике образцов здесь всегда выступали  школы голландской живописи, ренессанса, произведения прерафаэлитов и шедевры отечественной классики. Пейзажи Щедрина, Шишкина, Саврасова, Айвазовского; портреты Боровиковского и  Левицкого, Бугро и Энгра. Полотна Брюллова, Перова, Кустодиева, мадонны  Рафаэля и  Леонардо, сказки Васнецова. Искусная интерпретация коснулась и таких особенных для живописной трактовки в классическом стиле, авторов как Густав Климт и Альфонс Муха. Но изобретенная именно в Федоскино удивительная  манера использовать металлические подкладки и качественные свойства красок, ставшая одной из ключевых особенностей искусства федоскинских лаков, и позволяет варьировать готовое произведение. Работая с серебром, золотом,  перламутром, художники вплавляют плотную живопись в сквозную,  реализм - в тончайшую стилизацию. 
 Знакомство с разнообразием искусства происходит уже во введении на образцах  искусства орнамента, силуэта, геральдики, обманки.  Также изначально на примерах гармонии природы и ее декоративных объектах: бабочках, птицах, растительных мотивах воспитывается глаз и рука. Нехватка времени обострила наш взгляд  на общую эстетику результата для формирования у студентов  ответственности и вкуса.  В условиях существующей  действительности на упражнение как таковое времени нет, его слишком мало, поэтому изначально  в каждом  задании ставится задача увидеть конечную целостность и самоценность результата еще  при поиске мотива. Важно также систематически воспитывать культуру подачи. Здесь наиболее возможен и уместен дифференцированный подход, адекватный способностям ученика. Эта же специфика занятости позволяет  наблюдать не один аналогичный процесс решения одной задачи. Также это позволяет быстрее умножать учебный фонд.

Художественное проектирование развивает композиционное мышление в контексте данной дисциплины. Здесь также ставится  художественная задача – найти образность будущей вещи. В  решении проекта приветствуется  стилистическое единство оформления с содержанием.  В творческой работе в материале и проектной разработке рекомендуется опираться на качественный иллюстративный материал для переложения  его на стилевые вариации лаковой миниатюры. Исходный материал в таком случае должен получить своё развитие. 

Искусство лаковой миниатюры существует несколько тысячелетий. Различные школы всегда аккумулировали друг друга, менялись традиции и тенденции, чередовались (происходили) угасания и развития. Общее наследие художественных лаков мира позволяет изучать нескучный ассортимент произведений, проводить связи уникального искусства с другими его видами. В этом искусстве нет пошлости, а магнетизм лаковой миниатюры  - загадка не только зеркально отполированной шкатулки, но и самого процесса её создания. Тонкослойное письмо и общение с лучшими образцами живописи вызывают хорошее привыкание и потребность, противопоставляя обывательскому невежеству и инфантилизму влюблённость в искусство.  Очевидно, что широкий видовый и качественный диапазон художественной культуры Федоскино, его творческий опыт может вносить весомый вклад в воспитание думающего и тонкого художника  в общей системе, образующей специалиста. Например, применение  изученных технологий и опыта работы на гладкой поверхности в будущем может исключить в последующем ключевые составляющие «лак» или «размер».  Камерная голландская картина на дереве и есть главный образец для мастеров лаковой миниатюры (теперь искусство Федоскино называют хранителями голландской живописи).  

Стилистическое многообразие позволяет проявляться декоративному началу, и дополнять академические знания, подбирать интересные индивидуальные задачи и эффективно развивать потенциал ученика, не зацикливаясь на существующих клише и штампах, для воспитания его вкуса, чувства меры, фантазии, становления общего профессионального интеллекта студента.  В вынужденном  «интенсиве» курса доминирующей становится общая идея эстетики и осмысленное изыскание – от выбора мотива, размера, оттенка  до окончательной подачи выполненной работы.
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