По образованию я дизайнер, закончила СПбГУСЭ, факультет дизайна костюма, 1999 г.
Прошла курсы повышения квалификации в ИШО по специальности модельер-конструктор, имею 6 разряд, 2001г.
Работала модельером – конструктором в модном доме Натальи Варивода с 2001 – 2010гг.
С 2010 г. преподаю специальные дисциплины изобразительного цикла (Процесс создание моделей одежды, Художественная графика костюма, Компьютерная графика) в «Колледже Петербургской моды», являюсь председателем методической комиссии изобразительного цикла.
В 2015 – победитель районного конкурса среди преподавателей СПО «Педагогическая находка», в 2015г. - полуфиналист городского конкурса среди преподавателей СПО «Преподаватель года».
Являюсь победителем международных конкурсов молодых дизайнеров в ЛЕНЭКСПО 1999, 2000гг., неоднократным победителем ежегодного городского конкурса «Планета моды» 2012, 2013, 2015, 2016 гг. победитель международного конкурса «Этно-мода» 2014 г., победитель конкурса "Модный старт-ап" 2015 г., призер городского конкурса среди профессионалов «Царское село в кинематографе» 2016г., финалист международного конкурса «Адмиралтейская игла» 2014г. Участвую в конференциях и семинарах.
Веду подготовку студентов к участию в конкурсах и конференциях городского и международного уровня.
Выступила на заседании круглого стола «Почему мы не носим одежду российских дизайнеров?» в СПбГХПА им. Штиглица, организованного комитетом по развитию предпринимательства и потребительского рынка Санкт-Петербурга, 2016 г. Внесла поправку и дополнение в программу развития Санкт-Петербурга как центра легкой промышленности и индустрии моды.
Сотрудничаю с KOGEL Fashion House в проведении мастер-классов. Провела серию мастер-классов в рамках Фестиваля науки и инновационного творчества «Молодые инженеры Петербурга» 2016 в центре импортозамещения и локализации Санкт – Петербурга, 2016 г.
За долгие годы плодотворной работы смелость поиска новых идей помогла мне реализовать немало творческих проектов.

