Развитие творческой активности детей дошкольного
возраста  в процессе приобщения к книжной графике
На протяжении 18 лет я сотрудничаю с Институтом художественного образования с лабораторией изобразительного искусства, занимаясь апробацией содержания программы «Природа и художник» для дошкольников. За эти годы стала участником 15 выставок детского рисунка, организованных по проекту «Передвижная выставка», которым руководит. Т.А.Копцева. 
За это время накоплен богатый опыт работы с дошкольниками, в том числе и по приобщению их к книжной графике, в рамках проектной деятельности. 

Проектировать –  это значит уметь самостоятельно ставить творческую задачу и самостоятельно её решать. В процессе осмысления этой образовательной проблемы было важно выяснить: способны ли дошкольники сами реализовывать такие трудные творческие задачи?
Реализация творческих проектов успешно проводится благодаря тесному сотрудничеству воспитателей,  педагогов дополнительного образования и  родителей воспитанников.

В процессе работы особое внимание уделялось интеграции задач комплексной программы «Истоки» и программы художественно-эстетического образования детей « Природа и художник».
Реализуя наш проект, мы решали следующие задачи:

  - способствовать выражению детских суждений о прочитанном в устной форме и в рисунке; 

- развивать детские представления о книжной графике, художниках иллюстраторах и искусстве оформления макета книги: обложка, буквица, иллюстрация; 

 - поддерживать творческую инициативу, умение самостоятельно выбирать  сюжет при иллюстрации текста; 

 - развивать чувство формы и цвета (теплые и холодные) в процессе работы над образом буквы; 

 - стимулировать создание оригинальной иллюстрации. 

      Чтобы реализовать первую задачу: способствовать выражению детских представлений о прочитанном как в устной форме, так и в рисунке необходимо было провести подготовительную работу по расширению представлений педагогов и детей в области книжной графики. Так для воспитателей были проведены семинары-практикумы, прожиты ситуации «Я-читатель», «Я-художник», «Я ценитель и критик искусства». Проанализированы экспонаты передвижных выставок – детские рисунки (иллюстрации, буквицы, макеты книг) с позиции возрастных изобразительных особенностей дошкольников; 
рассмотрен каталог выставки «Литературные образы в детском рисунке» (М., 2005), в этом выставочном проекте воспитанники детского сада приняли участие, предложены буклеты на темы: «Как рассматривать иллюстрации с детьми», разработанный воспитателем Костюковой А.М., «Делаем книгу своими руками», разработанный педагогом доп. образования Сырых Н.В.,

 был проанализирован методический комплект «ОТ задачи к результату» (издательство Дрофа), в разработке которого я принимала непосредственное участие. Все это помогло воспитателям методически грамотно построить работу с детьми.
В ходе  реализации проекта,  на протяжении четырех месяцев, воспитатели прочитали детям много сказок: сказка «Морозко», «Крошечка-Хаврошечка», «Дюймовочка», «Аленький цветочек», «Гадкий утенок».    Сказка «Дюймовочка» стала фаворитом детских симпатий.  Каждый из воспитанников выбрал отрывок, который ему больше всего запомнился и который вызвал наибольший эмоциональный отклик.
 Одним  понравился эпизод, где Дюймовочка каталась на своей чудесной лодочке,  другим – как маленькую девочку спасли рыбки, третьим – как улетели ласточка и Дюймовочка  далеко, за синие моря, в теплые края. 
В свободное время дети рассматривали книги, в том числе и те, которые
были созданы их сверстниками в прошлые годы.
Расширяя детские представления о разных техниках исполнения, манерах художников дети знакомились с иллюстраторами книг по сказкам Х.К. Андерсена: В. Конашевичем, Н. Басмановой, В. Пивоваровой, М. Добужинским. Дети с увлечением рассматривали иллюстрации Н. Басмановой, на которых мир соткан из тончайших нюансов светоносного цвета. 
Вместе с детьми сделан вывод: одно и тоже произведение разными художниками иллюстрируется по-разному (иллюстрация уникальна).
Полученные представления позволили ребятам подготовительной группы  определиться с техникой исполнения собственного рисунка. 
На занятиях рисованием дошкольникам были созданы все оптимальные условия для проживание ситуации «Я-художник»: даны необходимые художественные материалы на выбор (пастель, фломастер), создана условия для выбора цвета и формата изобразительной поверхности.  Обращено внимание на выразительные возможности фломастера: яркость, контрастность, и пастели: нежность, мягкость. Кто-то из детей выбрал цветные фломастеры, кто-то художественную пастель.
Далее дети приступили к реализации собственных замыслов, используя изобразительные возможности материала для создания выразительного образа, передачи настроения и эмоционального состояния героя. 
Проживание ситуации  «Я-ценитель и критик искусства»
Следующим этапом стал выбор обложки для книги. Сначала мы рассмотрели несколько вариантов обложек, отметили, что передняя сторона обложки  - это лицо книги. В библиотеке или магазине наш взгляд ищет красивую, заметную обложку. Рисунок обычно бывает яркий, крупный, чтобы лицо книги было видно издалека. Часто в связи с этим художники помещают на обложку одну из своих самых выразительных иллюстраций. 
Поскольку работа над книгой носила коллективный характер, то был проведен конкурс детских работ «Рисунок на обложку». Членами жюри были сами дети, по итогам конкурса был выбран лучший рисунок, отвечающий всем требованиям, предъявляемым  к обложке книги.

После того, как все работы были собраны и рассмотрены, воспитатели в группе записали рассказы детей к каждому из рисунков и мы вместе с детьми оформили их в виде  книги. Таким образом, был создан продукт детского творчества -  книга «Приключения Дюймовочки». 
Проживание ситуации «Я - ценитель искусства».
Важно отметить, что  каждый ребенок имел возможность презентовать свою книгу, независимо от ее качества, это позволило каждому автору проявить  свои творческие способности как ценителя и критика искусства и как оратора.
Во время презентации книги дети с гордостью показывали и рассказывали о ней своим родителям,  ребятам  группы  и другим воспитанникам детского сада.  

Работа по приобщению дошкольников к книжной графике была продолжена. Малыши познакомились с творчеством Татьяны Мавриной, сравнивали ее иллюстрации с иллюстрациями других художников, вместе с воспитателем выявляли выразительные особенности мавринской «Сказочной азбуки», где главное место на странице занимает красочная буква (буквица),  а рядом небольшие миниатюры, посвященные героям русских народных сказок.
Проживание ситуации «Я – критик-ценитель искусства»
В свободное время детям была предложена игра «Отгадай-ка!». Перед ними раскладывались буквицы, выполненные разными художниками. Дети должны были выбрать те буквицы, которые нарисовала Татьяна Маврина, и объяснить, почему они так считают.
Дети решили создать свою азбуку  по сказкам Х.К. Андерсена. 
Сначала мы с детьми обсудили макет книги, и решили сделать его таким же, как у Татьяны Алексеевны Мавриной: ярким, нарядным. Детям нужно было выбрать букву, и каждый стал  определять,  какую именно он будет изображать. Была предложена идея выбрать букву по начальной литере своего имени, но так как в группе были дети с  одинаковыми именами, возникли новые варианты  – выбрать букву по фамилии или отчеству. 

Некоторые дети этого возраста еще не могут самостоятельно рисовать большую букву,  поэтому рисунок контура буквы был доверен «одаренным» детям и  родителям. 

В результате совместно с родителями дети создавали шаблоны букв, подбирали персонажей по сказкам Андерсена к своей букве. 

Проживание ситуации «Я - художник-график»
В  изостудии ребята украшали свои буквы «Веселой азбуки» узорами. 
Они выбрали масляную пастель, поскольку по выражению детей  «она яркая и нарядная, красивая и загадочная»
 В результате был создан продукт творческой деятельности детей «Азбука» по сказкам Х.К. Андерсена. Во время его презентации  ребята изображали буквы пластикой собственного тела, а так же была проведена игра «Угадай-ка!», во время которой дошкольники угадывали героев сказок, волшебные предметы и определяли, в какой части слова находится указанная буква. 
Проведенная нами работа стала для детей стимулом для создания собственных  книг дома. 

Проживание ситуации «Я-автор-сочинитель», «Я-художник». 
Дошкольникам было предложено сочинить собственную сказку  и  создать собственный макет книги. 
Итог – серии книг собственного изготовления.
Таким образом, важными факторами развития творческой активности детей дошкольного возраста  в процессе приобщения их к книжной графике стали:

- самостоятельный поиск замысла: самостоятельность детей в выборе сюжета, композиции, цветового решения образа – самостоятельное проживание ситуации «я-исследователь», «я-слушатель», «я-зритель»;

- создание оптимальных условий для проживания детьми ситуации «я-художник», «я-автор» (дети обеспечены всеми необходимыми материальными средствами: бумага, художественные материалы и т.п.):

- обеспечена педагогическая поддержка образовательного процесса, приобщение к искусству книжной графики осуществлялось в процессе анализа творчества знаменитых художников-графиков, и в процессе организации художественного восприятия книжных иллюстраций Т.Мавриной, В. Конашевича, Н. Басмановой, В. Пивоваровой, М. Добужинского.

- главным условием педагогическим успеха любого дела является уважение ребенка, доверие ему,  признание его права на ошибку, сотворчество с ребенком, готовность педагога помочь маленькому художнику в реализации его творческих замыслов.

Всего за 15 лет участия в проекте «Передвижная выставка» в 18 выставках приняло участие более 150 детей нашего детского сада.
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