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СОЮЗ САМОДЕЯТЕЛЬНЫХ ХУДОЖНИКОВ ПРИМОРСКОГО КРАЯ,

ЦЕНР МАСТЕРОВ НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА И ХУДОЖЕСТВЕННЫХ РЕМЁСЕЛ г.ВЛАДИВОСТОКА

В 1990 г. была создана беспрецедентная  структура  в сфере любительского искусства - общественная организация  «Союз самодеятельных художников, мастеров народного творчества и художественных ремесел Приморского края», а в 1996 г.  «Центр мастеров народного творчества г.Владивостока», насчитывающие более 1500 членов. 

ССХ разместился в здании горкома КПСС и стал проводить фестивали искусств и народные ярмарки, создал Заочный народный художественный институт, в котором обучались 700  любителей искусства. 
 Организованные  городские, районные, краевые и международные выставки всегда превращались в праздники творчества, вызывающие широкий интерес общественности и печати. 
[bookmark: _Hlt499530444]Так был  подготовлен  и издан альбом "Народное творчество Приморья", а в канун 300-летия учреждения морского флота России, выпущено подарочное издание “Дальневосточные моряки-художники”, которое явилось событием в культурной жизни региона. ( Администрацией Владивостока передан  кинотеатр «Летний» Светланская ,56, для создания Музея народного творчества.)
  Впервые, во  время празднования Дней мира на Тихом океане (1-10 октября 1995г.), в залах Приморской организации СХ была организована экспозиция произведений художников - профессионалов и любителей - участников Великой Отечественной Войны. 
В 1998 году создается  Негосударственное образовательное учреждение « Академия народного творчества ».
Краевой администрацией в качестве учредительного взноса, было передано здание по адресу ул.Светланская,111. 
 В 2000 году Союз СХ создает в крае творческие общественные организации:
« Художники-живописцы г.Уссурийска», «Центр мастеров народного творчества г.Владивостока» и « Мастера-умельцы поселка Тигровый» г.Партизанска, в которых активно работают и участвуют в городских, районных, краевых и международных выставках самодеятельные художники. 
 
В 2002 году, совместно с Дальневосточной  государственной академии искусств, организована  в г. Москве выставка работ профессоров академии и народных умельцев Приморья.
С 2003 Дальневосточный государственный технический университет предоставил Центру мастеров народного творчества помещение для размещения коллекции. Был создан   Дом музеев ДВГТУ. 
2009 г. были  проведены выставки в Пекине в Год Русского языка в Китае и в 2010 г. к 1000 – летию Ханоя совместно с Генконсульством Вьетнама во Владивостоке.
Кульминацией деятельности Центра мастеров народного творчества в ДВГТУ стало    издание подарочного альбома «110-лет Восточному институту во Владивостоке».


 Центр мастеров народного творчества при участии ССХ собрал уникальную коллекцию произведений народного искусства:  корнепластика, керамика, фарфор, вышивка, графика, живопись – всего более 2000 экспонатов и разместил экспонаты по Соглашению с ректором ДВГТУ в Доме музеев.

В 2011 г. в связи с реорганизацией ДВГТУ в ДВФУ, активная деятельность организации прекратилась.
  В апреле 2013 году Центр мастеров народного творчества г.Владивостока обратился к губернатору с инициативой о создании Приморского Эрмитажа в пустующем более 20 лет историческом здании Дома Даттана (Светланская ул., 38\40 ). 

Информация о деятельности на сайте http://artfolk.in.gallerix.ru в альбомах и 
https://www.facebook.com/profile.php?id=100008172516088
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