Для  сборника докладов по итогам межрегиональной научно – практической конференции «Одаренные дети в системе художественного образования6 проблемы, перспективы, развитие» 

г. Томск. 

И.Д. Белокриницкая, заместитель директора по УВР,
преподаватель рисунка, живописи, композиции МАОУДО  «ДХШ №19» г. Кемерово

АВТОРСКИЕ ПРОГРАММЫ – ОСНОВА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПРИ РАБОТЕ С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ В ДЕТСКОЙ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ ШКОЛЕ №19 
Г. КЕМЕРОВО 
На сегодняшний день Детская художественная школа №19 одна из самых крупных художественных школ не только в Кузбассе, но и в России. В ее стенах получают художественное образование 830 учащихся, из них на самоокупаемых отделениях – 455. ДХШ № 19 пользуется значительным спросом в городе и имеет возможность проводить набор в 1 класс на конкурсной основе через вступительные экзамены.
Одним из главных достижений школы стала разработка методической базы в работе с одаренными детьми. Авторские программы – основа образовательного процесса. Педагоги школы смогли найти верный подход к ребятам разных возрастных групп, почувствовать потенциал в каждом из них и нащупать ту тайную кнопочку, которая запускает механизм творческого осмысления мира. Идеи, рождённые педагогическим коллективом школы, были по достоинству оценены и восприняты не только родителями, но и ДХШ и ДШИ за пределами Кузбасса, где они нередко становились основой формирования уже новых программ.
Лучшие авторские программы школы:

- Экспериментальная авторская программа для детей 6 лет « В стране сказок».

- Программа для детей 7 лет « Мы путешествуем по миру», за создание  которой авторам - преподавателям ДХШ № 19 Нестеровой Г.В., Белокриницкой И.Д., Нестеровой И.Н. присвоено звание Лауреатов Всекузбасского конкурса учебных программ и методических разработок 2004г.

- Экспериментальная авторская программа для детей 8 лет «В царстве Графики и Цвета»

- Экспериментальная авторская программа для детей 9 лет «Наблюдаем, изображаем, творим»

- Экспериментальная авторская программа  для детей 10 лет «В мире истории искусств».

- Программа по истории искусств и керамике  «Культура древней Сибири», за создание которой автору - преподавателю ДХШ № 19 Боровых Инне Владимировне присвоено звание Лауреата Всекузбасского конкурса учебных программ и методических разработок 2004г.

- Программа по композиции для 1-4 классов ДХШ, за создание которой авторам  преподавателям ДХШ № 19 Нестеровой Г.В., Белокриницкой И.Д., Радионовой Т.Г., Печериной Т.Г. присвоено звание  Лауреатов Всекузбасского конкурса учебных программ и методических разработок 1999г. 

Двери художественной школы № 19 открыты для всех: и шестилетние малыши, и взрослые «с опытом» имеют возможность приобщиться к таинственному миру искусства. Система обучения построена таким образом, что способна удовлетворить потребностям широкого круга учащихся. В рамках так называемой «основной школы» обучаются ребята 11 – 17 лет, которые проходят 4 этапа (4 класса) становления и развития своих творческих способностей и обучаются по предметам рисунок, живопись, композиция, компьютерная графика, скульптура, история искусств и графический дизайн. 
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Pabota yualueiica 4 knacca bopuceHko MUAeHbI Mo Nporpamme
«padunuecknin Au3amH»
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Малыши, не достигшие 11лет, посещают подготовительную школу, а для старших учеников работают вечерние классы.
А теперь предлагаем поближе познакомиться с каждым из этапов обучения и пронаблюдать уникальный процесс рождения юного художника. Как уже было сказано, маленькие творцы, прежде чем попасть в столь желанный, но пока недостижимый первый класс, могут пройти предварительную подготовку. Эта ступенечка не является обязательной: не секрет, что существует огромное количество «самородков», в которых сконцентрирована невообразимая творческая сила, готовая в любой момент выплеснуться в пространство внешнего мира. Но всё же большая часть ребят, несмотря на безусловный потенциал, нуждается в квалифицированной помощи педагога, который стимулирует и развивает художественные способности маленького гения. 
Дети в 6-10-летнем возрасте максимально остро чувствуют мир, пропуская его через себя. Не позиция стороннего наблюдателя, а роль полноправного участника каждого события близка малышу. Поэтому всё, что является результатом творения искренней детской натуры, оказывается невероятно живым и трогательным. Они не умеют врать в своём творчестве и стремятся вложить в него всю душу без остатка. Тот уголёк, с которым приходит в школу каждый карапуз, теплится в его сердце живой искоркой творчества. Задача педагога на данном этапе – не навредить, не затушить разгорающееся пламя искусства, а заметить эту искорку и аккуратно, бережно разжечь её до «всепожирающего» огня, который не даст сгореть его носителю, а позволит угольку детского сердца в конечном итоге превратиться в прекрасный алмаз, преломляющий солнечные лучи. Учитель, как истинный ювелир, шлифует, делает огранку и оправляет своё сокровище. И чем больше граней ему удастся нанести, тем многоцветнее, ярче и объёмнее будет его свет. Педагог должен открыть малышу врата храма искусства и красоты, научить наблюдать жизнь. 
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На этом этапе важно не умение ребёнка подражать действительности, а способность творчески подходить к её осмыслению. Ни одна красочка не должна ускользнуть от чуткого взгляда маленького художника, который учится в кусочке обыденной действительности – грязной луже, размытой дороге, муравьишке, копошащемся в своём муравейнике, – видеть красоту окружающего мира.
Обучаясь в подготовительных классах, ребята получают знания из мифологии, истории искусств, культурологи и других областей. Здесь же они могут научиться работать с различными художественными материалами, рисовать, лепить, строить, сочинять сказки и отправляться в увлекательные путешествия вместе со своими учителями. Познавая мир, они рассуждают об увиденном, задают вопросы и сами на них отвечают, жадно впитывая всё, что им удаётся получить от своих путешествий.
Программы подготовительной школы разработаны с учётом особенностей детской психологии, поэтому весь процесс обучения разбивается на самостоятельные этапы. Для самых маленьких используется авторская программа «В стране сказок», в рамках которой ребята знакомятся со сказочными персонажами и создают 
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Здесь самые потаённые мечты и желания реализуются с неимоверной быстротой – достаточно взмаха кисти – и как по мановению волшебной палочки, всё задуманное осуществляется. Юные художники, достигшие семилетнего возраста, погружаются в культуру разных стран и народов, плавают по морям на кораблях и в подводных лодках, летают на самолётах и 
воздушных шарах.
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Помогает им в этом специально разработанная программа «Мы путешествуем по миру». «В царство Графики и Цвета» попадают малыши на следующем этапе. Здесь они познают азбуку и язык, на котором им предстоит общаться в дальнейшем. Для детей 9 лет существует программа под названием «Наблюдаем, изображаем, творим», которая открывает им тайну искусства, обучает любоваться, удивляться и восхищаться тому, что их окружает. 
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И, наконец, ребята, вплотную подступившие к заветной грани между «основной» и «подготовительной» школой, погружаются «В мир истории искусств». Эта программа знакомит их с историей развития искусства разных народов, погружает в атмосферу незнакомых эпох, открывая возможность путешествия в Прошлое. Интерес малышей к изучению культуры разных стран поддерживается проведением костюмированных праздников и представлений, посещением выставок, музеев, экскурсий и фестивалей.

Вот такой краткий обзор можно сделать по некоторым из программ, активно применяемых в работе с маленькими художниками в нашей школе. Из него видно, что подготовительная школа формирует надёжную базу, закладывают прочнейший фундамент, на котором будет устанавливаться здание искусства каждого из малышей. Полученные на этом этапе знания, умения и практические навыки прокладывают им дорогу к новым целям. По этому пути собственного развития и самосовершенствования будут уверенным шагом идти юные таланты в постижении красоты окружающего мира и её преображения в своём творчестве.
Поступление в первый класс художественной школы – знаменательное событие в жизни каждого ребёнка, дающее ему ощущение собственной значимости и открывающее горизонты личных возможностей. Изучить язык цвета и познать законы эмоционального восприятия – вот главные задачи новоиспечённого первоклассника. Как изобразить при помощи цветовой гаммы такие состояния человеческой души, как добро и зло, радость и грусть, не используя при этом никаких дополнительных средств? На эти и многие другие вопросы смогут ответить ребята по окончании первого класса. Это окажет им неоценимую помощь в дальнейшем. Умение чувствовать мир и ярко выражать свои чувства – главные обретения, получаемые учеником на этой стадии обучения.

Второй класс художественной школы становится новой ступенькой на пути маленького художника к вершинам искусства. Тайны композиции как одного из главных средств создания художественного образа открываются ему на это этапе. Настоящим волшебником ощущает себя маленький гений, чувствуя собственную силу над стихиями жизни и времени: выделить предмет из ряда ему подобных, поймать динамику жизни и закрепить её в одном мгновении, создать особый, многомерный мир в реальности и пространстве собственного полотна – всё это теперь подчинено воле маленького чародея. Знакомство с системой изобразительных средств, призванных помочь ему в достижении поставленных целей, делает этот процесс более эффективным.
Третий класс ставит перед ребёнком более сложные задачи: на этой стадии ученик должен успешно освоить механизмы эмоционально-образного выражения жизненных впечатлений. Помочь ему в этом призваны символы, прибегая к которым ребята выражают собственные идеи. Подобный подход углубляет знания ребёнка о мире, помогает ему провести значимые параллели, установить связи между отдельными явлениями и событиями. Этим достигается значимый результат – слияние в сознании воспитанника восприятия и практики.
Один из серьёзнейших этапов на всём пути обучения – 4 класс художественной школы. 
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   К моменту преодоления этой пороговой границы ребёнок должен накопить достаточное количество знаний и умений, чтобы синтезировать их. Результатом этого синтеза должно стать умение создавать целостный художественный образ, характеризующийся определённой композицией и настроением. Дополнительным требованием к уже сформировавшемуся, настоящему художнику становится овладение образным языком, при помощи которого ребёнок с лёгкостью сможет описать собственную творческую 

деятельность.
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В общих чертах нам удалось проследить путь, по которому движется маленький, но очень талантливый творец в процессе обучения художественному искусству. Но за пределами нашего внимания остался один немаловажный момент: творческий подход создателей этой образовательной системы, проявленный в графической форме программы обучения ребят – форме необыкновенного сосуда, постоянно наполняющегося новыми знаниями, навыками, умениями, впечатлениями и, конечно, вдохновением. Насколько поэтично и глубоко осмыслена роль педагога самим же педагогом! Схема обучения становится произведением искусства. Соответственно, можно предугадать продуктивность этой работы в её реализации!
Такова «основная школа». Но как же быть с «людьми искусства», которые не успели или не захотели в своё время пройти этот путь вместе со своими сверстниками, а теперь искренне жалеют о содеянном или несодеянном? Специально для них в художественной школе работают вечерние классы. Здесь все желающие могут восполнить пробелы собственного образования и прикоснуться к миру искусства.
Описанная система была создана в результате многолетней работы педагогического коллектива художественной  школы № 19 и победы в конкурсах разных уровней говорят о ее продуктивности. Российская Академия художеств оценила плодотворную работу ДХШ № 19 по развитию творческих способностей детей вручением школе Благодарственного письма.
За 25 лет художественная школа № 19 выпустила 1872 ученика. Из них 360 человек продолжили обучение по профилю. За время существования школа имеет 600 победителей конкурсов различных уровней. 
В 2010 году впервые лучшие учащиеся и преподаватели ДХШ № 19 выехали на фестиваль – пленэр за пределы России – в Тунис.
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Это была первая творческая поездка учащихся школы за рубеж. Мы надеемся, не последняя. Администрация и педагогический коллектив школы  планирует ввести в постоянную практику проведение пленэров, участие в международных фестивалях и семинарах в различных странах мира.
Методом проб и ошибок школа приближалась к наиболее удачным и эффективным вариантам работы с одаренными детьми и взрослыми. Мы можем с уверенностью сказать, что художественная школа №19 города Кемерово достойно представляет свой родной Кузбасс в культурном пространстве всей страны и за рубежом.
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