Презентационная статья  Леоновой Т.В., доцента кафедры дизайна и ИЗО БФ МГГУ им. М.А.Шолохова к разряду «Организационный опыт»

     Леонова Т.В., 1970г.р., в 1993 году окончила Орловский государственный педагогический институт им. Ордена Знак Почета, по специальности «Учитель рисования и черчения», в 2012 году окончила ФГБОУ ВПО «Московский  государственный гуманитарный университет им. М.А. Шолохова», по специальности «Педагог-психолог». Общий стаж составляет более 26 лет, из которых 23 года педагогический стаж, а 13 лет составляет преподавательская деятельность в педагогическом ВУЗе, с 2000 года работаю в Балабановском филиале Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова в должности доцента кафедры дизайна и ИЗО.
За время работы неоднократно была отмечена почетными грамотами, благодарственными письмами и денежными премиями. В 2012 году прошла курсы повышения квалификации в «Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования» по теме «Совершенствование коммуникативной компетенции преподавателя вуза» Свидетельство №С-2122/б.
За время работы мною разработаны и опубликованы 12 учебно-методических пособий и разработаны более 20 УМК. На настоящий момент являюсь одним из ведущих преподавателей кафедры, читаю лекции, веду практические занятия, руковожу курсовыми работами и творческими проектами для специальности 050602.65 «Изобразительное искусство» и направления 072500.62 «Дизайн». 


Мною организована работа ежегодной студенческой научно-практической конференции ХГФ «Современное искусство»,в рамках которой организована работа секции с открытым показом «Моделирование одежды» для студентов 4 и 5 курсов.

В рамках научно-практической конференции «Молодежь и горизонты науки» проводимой БФ МГГУ им. М.А.Шолохова мною организована работа секции «Прошлое и настоящее в изобразительном искусстве», где проводятся открытые показательные защиты студенческих творческих проектов.
     
Мною организована работа студенческого музея, где представлены творческие работы и проводятся мастер-классы для учащихся детских школ искусств района и города.
 
Мою ведется выставочная деятельность: 1)Выставка студенческих работ «Экспозиция» по итогам семестрового просмотра, цели выставки: просветительская и художественная; 2) Выставка студенческих работ «Пленэр» по итогам просмотра в рамках учебной практики (пленэр), цели выставки: просветительская, экологическая, гуманистическая, художественная; 3) Фотовыставка «Окно в мир», цели выставки: просветительская, экологическая, гуманистическая, художественная. 
  
