          Голованова Ирина Львовна  -  родилась  в 1967 году  в  г.Омске.

          В 1989 году  с отличием окончила  художественно- графический факультет  Омского Государственного Педагогического Института им.  А. М. Горького. 

         С 1992 по 1995 год – аспирантка  кафедры  методики преподавания изобразительного искусства художественно-графического факультета  Московского Государственного Педагогического Университета.

         В 1995 году защитила кандидатскую диссертацию по методике преподавания изобразительного искусства,  в 1998 году –  присвоено ученое звание доцента. 

                 Стаж педагогической работы    26 лет, в том числе в ВУЗах  -  22 года.
         С 2000 по 2010 г.г.- доцент кафедры рисунка и живописи на факультете изобразительного искусства и дизайна Московского городского педагогического университета .
        Под научным руководством Головановой И.Л. подготовлено 2 кандидата наук.
        С 2002 года по настоящее время – методист и преподаватель ГБУДО ТДХШ.

        Голованова И.Л. имеет  более  25    публикаций  ( учебно-методических и    научных) , используемых в педагогической практике. Среди публикаций Головановой И.Л. «Живопись. Учебно-методический комплекс дисциплины. ООП 050602.65 – Изобразительное искусство». Очная форма обучения / Под общ. Ред. И.Л.Головановой. –М.: МГПУ, 2009
      Является  лауреатом   Премии  Мэрии  г. Москвы в области образования  (1999 г.) и лауреатом конкурса « Грант  Москвы » в области наук и технологий в сфере образования ( 2002 г.).
        Член московской областной общественной организации Союз Художников и Международной Федерации Художников. Занимается творческой деятельностью. Участник девяти  международных ателье художников во Франции ( г. Бессан, г.Боневаль). Принимает участие в отечественных и зарубежных  художественных выставках. Имеет дипломы участника международных художественных проектов в Румынии, Словакии, Франции, Польше, Болгарии, Чехии и др. Живописные и графические работы Головановой И.  имеются  в муниципальных и  частных  коллекциях  России, Чехии, Франции, Румынии,  Италии, Словении и Канады.

