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Пояснительная записка

Предлагаемая программа основывается на единстве задач художественного обучения, эстетического развития учащихся и общего воспитания детей.
Задачами программы являются развитие образного и пространственного мышления, формировние таких знаний, умений и навыков, которые позволят учащимся познакомиться с разнообразным миром печатной, станковой графики, понять и освоить технологию изготовления печатных оттисков, закрепить и отработать на практике умения композиционного построения изобразительного образца печатной графики.

Задача данного курса заключается также в том, чтобы с одной стороны интегрировать знания и умения учащихся, полученные на занятиях по рисунку, живописи и композиции в работе над образцами печатной графики, с другой стороны воспитывать эстетически развитый вкус к виденью мира в реалиях печатной графики, а также развитие творческого потенциала личности ребенка и определенных ремесленных навыков.
Концептуально программа строиласть на том, что в изобразительном искусстве графика занимает одно из важнейших мест и является не только самым распространенным видом искусства, но основой, необходимой базой, для всех отстальных видов изобразительной деятельности:  живописи, композиции, дизайна и др. Именно поэтому важно не просто познакомить учащихся детских художественных школ, художественных отделений школ искусств с разнообразными видами графического искусства, но и с техникой и технологиями выполнения различных графических образцов.  

Предлагаемая программа ставит своей целью знакомство с различными приемами, методами, средствами и материалами печатной (станковой) графики. Освоение техник станковой графики, последовательность ведения работы от простого к сложному, от поисков темы и эскизов к завершению работы в оттисках вырабатывает у учащихся не только необходимые знания, умения и навыки , но и целеустремленность, аккуратность, волевые качества, характер.

Черно–белое пятно, линия, штрих, точка, рождающиеся в оттиске, - это достаточно выразительные средства, из которых возникают особые художественные образы. Разнообразие линий, их характер, плавность, упругость или твердость, прерывность или непрерывность, толщина или тонкость передают душевное состояние человека. Потому готовые печатные оттиски  дают возможность учащимся не только выразить себя в художественной деятельности и расширить свои творческие возможности, но передать свое настроение, душевные переживания другим людям, имея возможность тиражировать свои  наиболее удачные произведения.  

Основными видами знакомства с техниками печатной графики являются теоретические и практические занятия. Теоретическая часть предполагает аналитическую работу с иллюстративным материалом, особенности композиционного построения будущего оттиска и знакомство с особенностями используемых материалов и инструментов для изготовления эскизов, печатных плат и оттисков. Практические занятия состоят из  упражнений на освоение техники и технологии изготовления печатных образцов, на знакомство с особенностями материалов и из проектной работы над сюжетно-тематическим замыслом и произведением, который должен быть реализован в образцах печатной графики. 

Занятия строятся с учетом возрастных особенностей детей и, в первую очередь, с учетом особенностей их пространственного мышления. Художественно-творческое развитие учащихся осуществляется по мере овладения навыками изобразительной грамоты в области печатной графики.
Каждое из заданий данной программы включает в себя следующие обязательные элементы:
1. знакомство с основами той или иной техники печатной графики (правилами, приемами, методами и средствами);

2. знакомство с образцами и изучение выразительных возможностей определенной техники печатной графики;
3. упражнения по технике исполнения образцов;
4. замысел собственного проекта, сбор подготовительного изобразительного материала, 
5. реализация задуманного в эскизе;
6. изготовление образца печатной графики по замыслу
7. представление готового проекта для аттестации. 
Формами промежуточной и итоговой аттестации являются выставки и просмотры работ учащихся, организуемые в конце каждого учебного года.
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Учебно-тематический план

1 класс

Задание № 1
Техника: 
Граттаж.

Время:
16 часов

Темы: 
«Мои друзья», «Мое окружение», конкурсные темы. 

Материалы: Бумага (формат А3), тушь, воск или парафин.

Цель: Формирование знаний об основных выразительных средствах печатной графики, таких как пятно, линия, через овладение техники непечатной графики, близкой по выразительным средствам к печатным образцам – граттажа. Развитие необходимых моторики пальцев, умений концентрироваться. Воспитание аккуратности, вследствии невозможности повторения (тиражирования) граттажных работ.

Задачи: 

Ознакомление с технологией граттажных работ и особенностями работ по воску. 

Отработка последовательности разработки собственного проекта в технике граттаж, от композиционного проектирования и выполнения эскизов до отбора лучших эскизов и завершения работы на реальном формате.

Задание № 2.
Время:
16 часов

Техника: 
Диотипия. 

Темы: 
«Портрет», конкурсные темы.

Материалы: Бумага (формат А3), стекло или пластик, типографская краска

Цель: Знакомство с простейшей техникой печатной графики – диатипией, как техникой менее всего поддающейся сознательному контролю художника. Формирование пространственного воображения посредством предвидения результата. Развитие двигательных функций мышц руки. Воспитание усидчивости и целенаправленности.

Задачи: 

Ознакомление с техникой изготовления инверсивного и зеркального отображения на плоскости в технике диатипия. 

Отработка техники изготовления диатипических оттисков с использованием регулирования усилий нажатия на бумагу различными вспомогательными инструментами или пальцами рук.


2 класс

Задание № 1
Техника: 
Линогравюра.

Время:

16 часов

Темы: 

«Мой город», конкурсные темы. 

Материалы: 
Бумага (формат А3), карандаш, резцы, типографская краска.

Цель: Формирование знаний о технологии изготовления линогравюры. Формирование умений использования мягкого материала – линолеума и специальных инструментов – резцов по ленолеуму в изготовлении матрицы для линогравюры. Развитие силы, четкой координации движений кисти и пальцев рук. Развитие пространственного воображения, аккуратности и ответственности.

Задачи: 

Ознакомление с технологией изготовления линогравюры.

Ознакомление с техникой безопасности при работе с острыми и режущими инструментами.

Формирование умений работы по линолеуму, отработка технических приемов изготовления матрицы.

Работа над собственным проектом и изготовление оттисков гравюры посредством печати. 

Задание № 2.
Техника: Гравюра на картоне.

Время:

 16 часов

Темы: 

«Мир моих интересов», конкурсные темы.

Материалы: 
Картон, бумага (формат А3), типографская краска, клей, акриловая краска.

Цель: Формирование знаний о технологии изготовления гравюры на картоне. Формирование умений использования мягкого материала – картона и специальных инструментов – резцов, шила, скальпеля и других режущих инструментов в изготовлении матрицы для гравюры. Формирование знаний об особеностях использования дополнительных материалов для изготовления гравюры на картоне.

Развитие творческого воображения посредством разнообразия фактур, получаемых при изготовлении гравюры.

Задачи: 

Ознакомление с технологией изготовления гравюры на картоне.

Ознакомление с разнообразными эффектами достижения выразительности: кракелюр, текстур и т.д..

Отработка технических приемов изготовления печатной доски.

Последовательная работа над творческим проектом и изготовление законченных образцов – гравюр на картоне.


3 класс

Задание № 1
Техника: 
Экслибрис (линогравюра).

Время:

16 часов

Темы: 

«Мой город- Омск», конкурсные темы. 

Материалы: 
Линолеум, бумага (формат А3), резцы, типографская краска.

Цель: Формирование знаний о книжном знаке как малой графической форме. 

Знакомство со значением знаков и символов в искусстве. Формирование понятия изящного и выразительного в книжном знаке. Использование условного в графике.

Задачи: Продолжение формирования графических навыков изготовления печатных форм для линогравюры. 

Отработка композиционной выразительности экслибрисов, через поиск формы символического в книжном знаке. 

Задание № 2.
Техника: 
Цветная линогравюра.

Время:
 
16 часов

Темы: 

«Я люблю животных », конкурсные темы.

Материалы: 
Линолеум, бумага (формат А3), резцы, типографская краска.

Цель: Формирование знаний о возможностях  включения цвета в линогравюру, расширяющих эстетическое восприятие печатных работ и усиливающих эмоциональное прочтение смысловой нагрузки произведения. Развитие творческого потенциала за счет расширения использования графических средств в линогравюре и воспитание любви к окружающей среде, животному миру.


Задачи: Использование композиционных законов для решения изобразительных задач.


Работа над выразительностью произведения, поиск новых форм и решений в линогравюре за счет использования цвета. 


Аналитические исследования в создании эмоционального строя линогравюр с использованием двух- и более цветов.


4 класс

Задание № 1
Техника: 
Сухая игла.

Время:

16 часов

Темы: 

«Пейзаж», конкурсные темы. 

Материалы: 
Пластик, игла,  бумага (формат А3), цинк, офортная краска.

Цель: Формирование знаний о технологии использования техники «сухая игла» в изготовлении печатных работ. Формирование умений использования твердого материала – пластика или металла в изготовлении матрицы. Формироване знаний об особенностях использования тонкотертых (офортных) красок, материалов основы для печатных досок и технологии низкой печати.

Развитие творческого воображения посредством разнообразия фактур, за счет сгущения и разрежения шриха получаемых при изготовлении гравюры. Закладка фундаментальных умений и навыков изготовления шриховых печатных работ как пропедевтических умений и навыков для дальнейшего освоения техники и технологии изготовления офортных работ.


Воспитание эстетических вкусов, любви к окружающему миру, за счет восприятия красоты растительного, архитектурного или другого пейзажа.

Задачи: Формирование навыков нанесения разнообразного штриха, для достижения выразительности печатных работ. 


Аналитические исследования использования  техники «сухая игла» в работах великих мастеров.


Использование разнообразных композиционных приемов для достижения выразительности.

Отработка алгоритма изготовления печатных форм и доведение оттисков до конечной стадии.

Задание № 2.
Техника: 
Монотипия.

Время:

16 часов

Темы: 

«Сверстники », конкурсные темы.

Материалы: 
Бумага (формат А3), акварель, стекло.

Цели: Формирование знаний о технологии изготовления монотипии. Развитие воображения, умения видеть и развивать свои приемы выполнения работы. Развитие мышления, самостоятельности и волевых качеств. 

Задачи: Исследование поведения краски при печати и использование неожиданных эффектов, возникающих при печати с доски на бумагу.

Использование эффектов затекания, подтекания, и втекания цвета в цвет, дающие новые цветовые сочетания, для создания художественных образов или подчеркивания художественных достоинств композиции произведения.

