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Проблемы  сохранения
исторического архитектурного  наследия (на примере                   провинциального  города Волгоградской области, Камышина)
Солнышко Татьяна Александровна
г. Камышин Волгоградская область

филиал ГОБУК ВПО «ВГИИК» в г.Камышин
Должность:

 Заведующая художественного отделения,

 преподаватель.

Минрегионразвития и Минкультуры РФ вынесли предложение сократить число городов, имеющих статус «исторических». Сейчас таковых в целом по России насчитывается 480, (Этот список был утвержден   в 1990 году).  Семь из них — в Волгоградской области. Это Волгоград, Дубовка, Камышин, Ленинск, Рудня, Серафимович и Урюпинск. Список, по предложению двух министерств, можно урезать до сорока!  Аргумент- застраивание исторических центров таких городов и снос аварийных домов старой застройки. Между тем   властные структуры не понимают, что исторические города — это ДНК России.

           Исследовательская работа посвящена архитектурным памятникам  города Камышина, проблемам сохранения и  реставрации,  уже разрушенным зданиям и тем, которые находятся на грани снесения. На  фотографиях старого Камышина  во всем великолепии представлена  местная  архитектура, включающая в себя традиции не только древнего зодчества XVII века, но и элементы более поздних архитектурных стилей.

           Тема старинных построек сегодня актуальна. Архитектура  середины XIX – начала XX века неповторима, разнообразна, исторически ценна и интересна. Среди  скучных однотипных домов, они украшают наши улицы сегодня, даже  в  весьма неприглядном виде. Архитектурный облик города начался складываться в 1697 году, здесь его истоки.
       В  своем развитии    история архитектуры города Камышина имеет несколько этапов:   от простых деревянных домов к роскошным купеческим особнякам. До наших дней сохранилось немало образцов народного деревянного зодчества. В этом Камышин отличается от городов Нижнего Поволжья, которые утратили эти постройки в силу разрушений в Великой Отечественной войне.

          Многие камышинские дома, которым сто и более лет, имеют пышный декор, выполненный в технике глухой рельефной резьбы или корабельной. Это самый ранний вид резьбы.  Мастер вырезал конек, наличник или другую деталь украшения как самостоятельное произведение искусства. Деревянные избы города   имели парадное крыльцо, пышно украшенное резным декором Украшения на домах не повторялись, поэтому каждый дом имел «свой», неповторимый облик. Одним из самых старейших строений города была пожарная каланча (построена в 1873 году). Первым каменным сооружением стала Свято-Троицкая церковь, строительство которой началось в 1743 году в эпоху императрицы Елизаветы Петровны в стиле барокко. Позже, в 1830-1831 годах выстроена каменная колокольня собора. Она была построена в стиле классицизма. Колокольня Свято-Троицкого собора стала архитектурной доминантой, украшением города. Затем появилась и Дмитриевская церковь взамен сгоревшей деревянной, выстроили Успенский храм. В 1821 году началось строительство каменной Никольской церкви.Самым грандиозным сооружением храмовой архитектуры города Камышина стал пятиглавый Вознесенский собор, возведенный в 1871 году.

           На рубеже XIX – XX веков охотно стали использоваться различные псевдоисторические стили.   Ярчайшим памятником является здание Земского дома, построенное по проекту  архитектора  А.Т. Тимофеева. Здесь смешаны следующие стили: русское барокко => неорусский стиль => модерн.     Все элементы здания стилизованы.        Над окнами имеется элемент, который как бы делит их на две части, некий «разделитель». Этот элемент присутствовал  в различных стилях Востока, Византии, а затем только пришел в Россию. Ныне здесь располагается  городской историко-краеведческий музей. Это сооружение является памятником федерального значения и так называемой «Жемчужиной Поволжья».

        В 1899 году на Астраханской улице появилось Пушкинское училище с двухбашенной крышей.  Сейчас это вечерняя школа. Здание также относится к стилю классицизм. Элементы готического стиля несет в себе здание Реального училища, построенное в 1912-1914 годах . Теперь здесь школа № 4. Сама композиция, первый взгляд напоминают готику. Возможно, архитектор пытался сочетать готическую архитектуру со стилем модерн. Прекрасным образцом псевдорусского теремного стиля является дом купца Альтухова на улице Октябрьской .  Оно сооружено в 1901 году. Высокие  этажи, башенки на крыше, полуколонны по фасаду у окон, резные украшения балкона (разрушен) – все это элементы русского теремного зодчества, который соединил в себе практическую полезность внутри и изящную красоту снаружи. Все элементы похожи на архитектуру XV-XVII веков. Ярким архитектурным объектом сегодня является дом Лавра Поздова 1867 года постройки.   Здание соединяет в себе стили  модерн и русский.

         До 1960-70-х годов Камышин был неким образцом городской провинции России, уцелевший почти полностью. В этом плане он мог считаться памятником эпохи. Но время идет, многие здания давно уже снесены, другие полуразрушены.        Проблема заключается в том, что владельцы зданий вносят свои изменения, облицовывая стены пластиком или кирпичом, тем самым стараются из вековых памятников сделать современный магазин с красивыми витринами. Не только в Камышине есть проблема реставрации зданий, но и по всей стране. Возможно, главной причиной является недостаточное финансирование  со стороны администрации и городского меценатства; другой – отсутствие желания сохранить образцы старины, их разрушение и строительство однотипных высоток с применением новых материалов. Эти причины сами по себе являются проблемами нашего общества. Ведь люди сегодня недостаточно приобщены к искусству, сместились ценностные ориентиры.    Необходимо сохранить историю, а именно старинные постройки, которых сегодня осталось единицы в таких провинциальных городах, как Камышин.
               Камышин имеет уникальный архитектурный облик и входит в союз исторических городов России. Если город лишат этого статуса, то возникнут предпосылки совершенно законного сноса старинных домовладений. Ведь требования союза состоят не просто в формальном членстве, а в кропотливой работе по сохранению историко-культурного наследия. Сберечь  уникальную архитектуру старого города — вот главная задача камышан, от административных работников до простых жителей.

         В Камышине институт «Волгоградгражданпроект» совместно с Волгоградским архитектурно-строительным университетом составил список 248 объектов культурного наследия (старинных зданий). Исторические паспорта есть у 22 зданий: 19 паспортов составлены по заказу министерства культуры, 3 — по заказу города. Анализ имеющихся архивных и натурных материалов показал, что город Камышин по ценности архитектурного наследия можно отнести к классу «А» — высшему классу по общепринятой научной классификации. О каком же лишении «исторического» статуса можно говорить?... 
         План г. Камышина (12 января 1826 года) был утвержден Александром II. Особенно интенсивное строительство в городе началось во второй половине XIX и начале XX веков. Здания, возведенные в это время, принадлежат к стилевой архитектуре данного периода (эклектика и модерн). Из новых общественных зданий построены женская гимназия, банк, школы, народный дом и другие. Облик улиц сформирован купеческими домами. Анализ градостроительной истории города, сопоставление планов 1798, 1826 и 1894 годов констатируют: каждая последующая система плана, меняясь, содержала в себе элементы предшествующих — местоположение площадей, основные направления улиц.   Залогом сохранения историко-культурного своеобразия поселений является архитектура, которая несет информацию о представлениях, вкусах, художественных предпочтениях и характере предшествующих поколений. Она является материальной основой, хранящей культуру народов.

      Сегодня среди старинных домов «вырастают» современные бетонные монолиты, которые никак не вписываются в общий архитектурный ансамбль. Необходимо сохранить уникальную архитектуру старинных городов — таких как, Камышин — для потомков.

       Положение, в котором находится архитектурное  наследие в исторических городах, можно назвать критическим. Причины этого кроются и в недостаточном бюджетном финансировании работ, связанных с сохранением и защитой памятников архитектурного наследия (в частности, паспортизации памятников).    Реставрационные и ремонтные работы исторических зданий  осуществляются неквалифицированными строителями, «обновляющих» ветшающую старину по своим представлениям о «евроремонте». Кроме того, отсутствует соответствующая требованиям времени законодательная база: до сих пор не принято Положение об исторических населенных местах Волгоградской области, очевидны инертность некомпетентность заинтересованных в решении этой проблемы государственных и общественных организаций.

       Сохранившийся культурный пласт нашего региона сравнительно тонок. Его архитектурное и градостроительное наследие ограничено серединой XVIII в., представлено относительно небольшим количество архитектурных памятников и ансамблей местного регионального значения. Именно поэтому так важно сохранить то немногое, что осталось.

Вот она история! Когда берегут наследие прошлого и когда люди, которые здесь живут, этим гордятся!
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