“Формула любви”
На дворе 21 век – эмоционально сложный, скоростной. Ломает, переворачивает, меняет сознание, понятия, ценности, мчится по экранам компьютеров событийно, сиюминутно, информационно.

И на этом фоне – Любовь! Любовь высокая, всеобъемлющая: - к Миру, Природе, Человеку, ко всему Сущему на Земле и в Небе. Тема достойная, глубокая, особенно для художника молодого, только входящего в большое искусство.

Екатерина Ляпина с 2010 года член международной Ассоциации Художников, Искусствоведов и Народных мастеров «Ижод» ,с 2012 член Творческого Объединения Художников при Академии Художеств Узбекистана, с 2013 член Международного Художественного Фонда Московского объединения художников, с 2017 член Союза Художников России. Участник молодежных, международных выставок, фестивалей, лауреат Фестиваля традиционного и современного искусства, организатор нескольких персональных выставок.
Красивая, открытая, светлая и лучезарная, Екатерина Ляпина подкупает своей детской непосредственностью, за которой – сильный характер, собранность, организованность, сформулированные духовные и творческие позиции, богатая фантазия и великое трудолюбие.

Свидетельством тому – ее персональная выставка в Международном Художественном Фонде- Яркая, живописная, звонкая. По сути – это автопортрет , в движении мыслей, устремлений и воплощений. Поражает внутренняя мощь, диапазон видения, смелость и удивительная Свобода изобразительного языка, свойственные каждой работе. Она словно синтезирует время, выводя живопись на уровень понятий, абстрактных категорий, философских раздумий. И это не случайно. Она пришла в изобразительное искусство, имея большую творческую базу. В детстве – училась в музыкальной школе, освоила игру на фортепиано и скрипке. Затем Хореографическое училище и работа в Государственном Академическом Большом Театре им.Алишера Навои где за пять лет станцевала почти весь репертуар.
 Но судьба неожиданно развернула ход событий, практически в одночасье. Однажды, оказавшись в мастерской художника, в живой творческой обстановке, среди холстов, красок, кистей, соблазнительно манящих и призывающих к действу – она взяла в руки кисть и больше с ней не расставалась.

Покинув театр, Екатерина Ляпина поступила в Национальный институт художеств и дизайна им. Камолиддина Бехзода на отделение станковой живописи - бакалавр, в 2012 окончила магистратуру – монументальная живопись. Хрупкая балерина и монументальная живопись – сочетание, на первый взгляд, удивительное, но оно в характере художника. Ей был знаком тяжелый, напряженный труд на сцене. А здесь- та же сцена, только более широкая- весь мир в цвете и красках. И она в нем ликует, купается, всегда на гребне, всегда на острие, за гранью привычного и обыденного. Всегда актуальна и современна.
Осуществилась ее мечта. Она нашла себя. Она теперь может ставить свой танец, свой живописно- пластический спектакль, писать только то, что хочет, что видит и так, как видит, не подстраиваясь под зрителя. Она стремится распахнуться миру, постичь его во всех проявлениях, увидеть живой танец жизни – неба, земли, ветра, солнца, смотря на все восторженно и вдохновенно. Ее творческая душа рвется к познанию своего земного Бытия, стремясь проявиться как можно ярче и гармоничнее.
Екатерина Ляпина выстраивает свою картину мира, как оркестровку, слыша каждый инструмент отдельно и все – вместе. Бесконечный музыкальный ряд экспериментов, поисков гармонии, сочетание несочетаемого, стыковки нестыкуемого в организации новых живописных пространств. И все – во имя идеи.

Владея хорошей классической школой, она пишет красочные абстрактные полотна, исполненные внутреннего смысла, динамичные, выстроенные. (“Беспредметная композиция №1 и №2”), создает коллажи, участвует в театрально- художественных проектах.
Она буквально упивается самим процессом творчества. Для нее он не менее важен, чем результат. Именно он, процесс, рождает решения, ведет, правит и развивает первоначальный замысел самой логикой кисти, движением руки, наполняя полотно звуками, пластикой, выстраивая образ философски сложно, многослойно. Отсюда и разнообразие техник, материалов. Сочный кистевой мазок, а рядом рельефная линия прямо из тюбика. А еще веревки, оплески, металл и- и все это не ради эпатажа, а ради образности.

Но главное в живописи Екатерины Ляпиной все же цвет в сочетании с линией. Яркая мозаичная ковровая палитра густа набита мазками, фигуративными пазлами, уложена, эмоционально наполнена, особенно в полотнах “балетной” тематики. Ностальгия художника об утерянном , но не ушедшем прошлом еще живет в душе и на холсте. Ее “танец” всегда вдохновенен, нежен, полетен, лиричен и сакрален – легким светлым прозрачным силуэтом на красочной палитре фона. Он живет в Свете праздника и счастья  (“Моя Индия №1 и №2

”).
ЕЕ цвет не только эмоционален, но глубоко психологичен. Как лаконичен он и напряжен в диалоге двух характеров в портретах “Мамы” и ”Папы”. Своеобразном лирическом духе двух живописных пространств, объединенных в одно целое колоритом взаимоотношений. 
Как мягко он струится образуя красивую радужную форму, обрамляя фигуру грациозно сидящей балерины в картине “Рады”.

И как меняется, структурируется будучи сплетен из графических тонких, почти карандашных линий – штрихов в серии “Времена года”. Он растворяется, вибрирует, живет в тонких эмоциональных состояний словно из самой природы Фиолетово –сиреневый тяжелый “Туман”, мерцающий “Дождь” , порывистая “Гроза”, вихревый “Ветер”- они продолжают жить за пределами полотна, как бы объединяя пространство.
Линейно – штриховые мазки – нити у художника не просто изобразительный прием. Это изо – звуки, музыкальный эфир, всепроникающий и всесвязывающий.

 Полотно “Приобретите абонемент” – именно этот эфир. Полотно- таинство, призывное, завораживающее.

Льет серебристо- сиреневый палитрой, словно “сотканный” из пестрых меланжевых нитей с огоньками мелких желтых точек, мерно, ровно-горизонтально зашита вся поверхность. Но она звенит, дышит, живет своим внутренним светом. И не сразу замечаешь как постепенно появляются проявляясь строгими вертикальными линиями контуры архитектуры: арки, колонны, купола – здание музыкального театра. Это оттуда изливается звуки, заполняя все вокруг, мягко проникая в души и сердца зрителей.
Иная музыка – восторженный Мажор, ликование в такой же рукодельно “тканной” картине “Вежливые люди”. И не только исторически событие подвигло художника взяться за эту тему, а само ощущение праздника, радости, счастья жизни. Живописная группа музыкантов в ярко сиреневой форме, рыжих сапогах и залихватских голубых беретах с наслаждением, немично позируя, на берегу моря.

Цветно, сочно, ярко и очень материально. Видна каждая нить где то плоская штриховка фигур, а где то вихревые спирали, закрутки, формообразующие выкладки. На контрасте движений, света и цвета день сияет ярким солнцем, синим морем и голубым небом, и музыки разносится по всему побережью. Праздник есть праздник!
Но самой большой своей удачей Екатерина считает полотно “Невесомость” это прорыв в Космос, прыжок в глубины неопознанного, в иные измерения из привычных реалий и ассоциаций, желание ощутить себя частицей Великой Вселенной, услышать ее звуки, увидеть ее цвета.

Кисть эти цвета разложила по всему полотну, озвучила замысловатым узором из фигуративов-пазлов, атомизированных, оконтуренных светом, плотно, материально организующих общее живописное пространство – фон, на котором по диагонали, на весь холст, апликационно- лещащая фигура человека. Черная, плоская, красивая, пластичная, Она как будто не мгновение зависает, купаясь в этом чудо – мире. Не выпадая, но и не вписываясь в него. Но контактируя весело бликуя серебристыми пятнами своего одеяния.

Притяжение Космоса “Притяжение Любви” – картина родственная по монументальности и широте звучания. Тема вечная: Он и Она , Мужчина и женщина в совершенстве скульптурных форм. Тоже плоскостно, но торжественно в разворотах и позах. Голубые и розовые. Холодные и теплые на ярком цветастом фоне летнего луга. Но как то не вписываются они в это живое пространство. Вокруг веревки, тонкие толстые, связывающие и развязывающие человеческие судьбы. Веревки, нити- струны, струны чувств, эмоций. Как уложить, сгормонизировать их в едином светлом поле “любви” ? Соединить Небесное и Земное, картина – раздумье.
Что дальше? У Екатерины большие планы Художник она думающий, серьезный, а главное – позитивный. И в этом залог ее счастливого творчества.
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