Денисова Елена Викторовна. 1962 года рождения.

Профессиональный художник-эмальер, преподаватель, искусствовед.
Общий стаж преподавания в ВУЗах более 30 лет.

Награждена почетным орденом Мемориального фонда Карла Фаберже. №208
В 1982 году закончила художественный колледж в г. Кунгур (филиал Московского института им. Строгановых). Пермской обл., по специальности художник-эмальер. В 1989 г. закончила кафедру истории искусств Уральского государственного университета им. Горького А. М. по специальности история искусств. 

С 1984г. по 1997 г. художник-конструктор ОАО Русские самоцветы г. Екатеринбург. 

1995-2003гг Доцент Уральской государственной архитектурной художественной академии г. Екатеринбург (кафедра ДПИ).

2003-2017 гг. Доцент кафедры "Художественного проектирования, теории и творчества"

С 1996 г. по настоящее время Старший преподаватель кафедры "Технологии художественной обработки материалов" Уральского Федерального Университета г. Екатеринбург.

Член секции Ювелирного и Камнерезного искусства Союза Художников России г. Екатеринбург
В настоящее время занимает должность старшего преподавателя в УрФУ им. Б.Н. Ельцина, ведет дисциплины «Дизайн», «История ювелирного искусства», «Технологии ювелирной эмали», «Проектирование ювелирных украшений» у студентов 2, 3 и 4 курсов. По данным дисциплинам Денисовой Е.В. разработаны УМК. Разработаны методические указания к курсовым работам и проектам для студентов 3 и 4 курсов: «Ювелирный подиум», «Историческая стилизация», «Промышленная коллекция ювелирных изделий». Принято в печать Учебно-методическое пособие «Проектирование и изготовление ювелирных изделий». Много лет руководит производственными практиками и дипломными проектами, является членом ГАКа. Принимает активное участие в работе научно-технических и художественных конференций. Ежегодно повышает квалификацию.
Опубликованы статьи: ВАК – 1 статья, РИНЦ – 5 статей.

С 1995 г. принимает участие в организации студенческих конкурсов среди художественных кафедр ВУЗов, курирует подготовку конкурсных студенческих работ.

Дипломы в художественных выставках:

· Диплом Первой степени "За лучшую методическую работу" 2006. Г. Международная практическая конференция Культурное наследие и перспективы социокультурного развития "Культурологические чтения 2006". Выставка-конкурс. 

· Диплом Урало-Сибирский центр ЮНЕСКО 2007 г. За важный вклад в развитие изобразительного искусства в России, помощь в Продвижении молодых художников.

· Диплом Министерство культуры Свердловской области и Музея истории камнерезного и ювелирного искусства. 2015 г. В номинации "Ювелирное украшение" XVI конкурса камнерезного ювелирного и гранильного искусства им. А.К. Денисова-Уральского "Металл, камень, идея"

· Диплом Министерство культуры Свердловской области и Музея истории камнерезного и ювелирного искусства. 2017 г. В номинации "Авторское произведение камнерезного искусства" XVIII традиционного всероссийского конкурса камнерезного ювелирного и гранильного искусства им. А.К. Денисова-Уральского "Металл, камень, идея"

· Диплом Министерство культуры Свердловской области и Музея истории камнерезного и ювелирного искусства. 2018 г. В номинации "Украшение интерьера" XIX традиционного всероссийского конкурса камнерезного ювелирного и гранильного искусства им. А.К. Денисова-Уральского "Металл, камень, идея"

· Диплом участника международного выставочного проекта "Первой уральской триеннале декоративного искусства" 2016г.

Дипломы студентов под моим руководством:
· Диплом участнику Смотра-конкурса дизайнерских школ ВУЗов России в номинации "За оригинальное и творческое решение ювелирно-костюмного образа". Международный фестиваль моды "Бархатные сезоны в Сочи". Всероссийская научно-практическая конференция "Современные технологии в дизайн-образовании" 2007г. и 2008 г.
· Диплом 3 степени в номинации "Промышленный дизайн" 2008 г. Международная практическая конференция Культурное наследие и перспективы социокультурного развития "культурологические чтения 2006". Выставка-конкурс. 

· Диплом в номинации "Дизайн одежды" 2016 г. 4-й международный форум "Культура и экология - основы устойчивого развития России. От "Зеленого" университета к "Зелоной" экономике. Выставка-конкурс на лучший дипломный проект студентов ВУЗов специальности и направления подготовки "Дизайн"

· Диплом 1 место в номинации "Промышленный дизайн ювелирных украшений (эскизы)". 2014 г. Первый студенческий конкурс камнерезного и ювелирного искусства.

Благодарственные письма:

· от заместителя Главы Администрации города Екатеринбурга по организации значимых общероссийских и международных мероприятий. (Всемирнная выставка Экспо 2020)
· от Администрации губернатора Свердловской области, Первого заместителя Руководителя Администрации Губернатора.

· За участие вы выставках "Новый век 2016" и "Урал - ювелирный 2018"
· от Директора обьединения "Универсальные выставки" в рамках 16й Российской ювелирной выствки "Урал-ювелир" 

· "За профессиональную организацию и проведение первого студенческого конкурса камнерезного и ювелирного искусства"

Публикации:
· 2018 г. Статья «Междисциплинарные связи на художественно-технологической кафедре». ВАК

· 2014 г. «Классика и инновации в ювелирных трендах». Материалы VI конференции в рамках XV конкурса «Металл, камень, идея». Изд. АМБ. Екатеринбург.
· 2014 г. "Промышленная коллекция ювелирных изделий: методические указания». Изд. УРФУ

· 2016 г. "Дизайн. Профессиональный и студенческий опыт". Изд. УРФУ

· 2016 г. "Междисциплинарные связи на художественной кафедре" в рамках международного выставочного проекта "Первой уральской триеннале декоративного искусства".

· 2015 г. "Ювелирная мода и дизайн". Изд. УРФУ
· 2016 г. Статья «Вечная живопись». Журнал PLATINUM изд. GRAFO-PLATINUM

· 2018 г. Статья «Архитектурная линия». Журнал PLATINUM изд. GRAFO-PLATINUM

· 2018 г. Статья «Голубой ангел». Журнал PLATINUM изд. GRAFO-PLATINUM

· 2018 г. Статья «Особенности дизайна и технологии изготовления ювелирных изделий». Изд. ИжГТУ им. Калашникова г. Ижевск.
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