Декоративно-прикладное искусство

«Без неё, без куклы, мир бы рассыпался, развалился, и дети перестали бы походить на родителей, и народ бы рассеялся пылью по лицу земли»
А. Синявский

Приобщение детей к миру традиционной отечественной культуры становится в последнее время приоритетным направлением работы многих учреждений. Традиционная народная кукла не только забавляет, но и развивает ребёнка. Тряпичная кукла – великолепный образец для занятия по рукоделию, художественному труду и творчеству. Изготовление кукол также снимает стресс, агрессивность, усталость. Возрождение рукотворной тряпичной куклы следует оценить как вклад в сохранение и развитие отечественной культуры и духовного здоровья детей.

Занятия декоративно–прикладного творчества помогают активизировать творческие способности учащихся, при этом происходит глубокое и подкрепленное практикой изучение теоретических основ художественного ремесла, развивается интерес к творчеству мастеров художественных промыслов, и одновременно со всем этим, реализуется педагогический принцип связи теории с практикой.

Каждая кукла – это небольшой шедевр рукоделия, который несет в себе определенный образ, ориентирована на семейные ценности.

Куклы могут быть похожими, но не одинаковыми, при их изготовлении не нужно использовать шаблоны, и это дает толчок для развития индивидуального творчества. Занятия с детьми по изготовлению традиционной тряпичной куклы помогают просто и ненавязчиво рассказать о самом главном – о красоте и многообразии этого мира, о его истории, учат ребенка слышать, видеть, чувствовать, понимать и фантазировать.
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Занятия в творческом объединении "Куколка"

Любой замысел ребенка должен соотноситься с поиском изобразительных и выразительных возможностей художественных материалов, что  предполагает творческий процесс, который всегда начинается с формирования замысла, а затем идет процесс поиска приемлемого решения, включающего в себя мысленное моделирование аналога, в отношении к будущему результату.
Проект дает возможность каждому учащемуся выбрать свой собственный путь освоения программы и отчета о результатах ее усвоения исходя из индивидуальных творческих способностей и уровня знаний.
Программа занятий рассчитана на три года обучения для учащихся средних общеобразовательных школ в возрасте 7– 10 лет. 

1 год обучения- 7-8 лет, 2 год обучения – 8-9 лет, 3 год обучения 9-10 лет. Возможно формирование групп обучающихся старшего школьного возраста.

Занимаясь рукоделием, необходимо обращаться к образам декоративно-прикладного искусства. Методика работы позволяет строить работу от простого к сложному, согласно принципам, применяемым мастерами народного декоративно-прикладного искусства: 

- повтор 

- вариации 

- импровизация 

Методический материал, обеспечивающий выполнение программы 

- образцы готовых изделий; 

- рисунки, фотографии, иллюстрации; 

- схемы изготовления; 

Иллюстративные альбомы.

При оценке творческих работ учитывались следующие критерии:

- декоративность: выход на уровень лаконично-обобщённого, условно-выразительного пластического решения;

- содержательность: полнота реализации в учебно-творческом задании полученных знаний, поиск содержательной формы;

- оригинальность: работа фантазии, воображения, привнесение элементов новизны, личностное прочтение задания.

Формы подведения итогов работы:

На занятиях применяются поурочный, тематический и итоговый контроль. Уровень освоения материала выявляется в беседах, в выполнении практических работ и творческих заданий. В течение года ведется индивидуальное педагогическое наблюдение за творческим развитием каждого обучающегося. Подведение итогов по тематическим разделам проводится в форме творческой работы по определенному заданию, авторской творческой работе по самостоятельно изготовленному эскизу. Два раза в год оформляются выставки детских работ учебной группы. Лучшие из них в конце учебного года представляются на итоговой выставке.

Так же используются:

- защита творческих проектов и работ обучающихся;

- творческие конкурсы;
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