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Преподаватель специальных дисциплин первой квалификационной категории МБУ ДО «ДХШ № 1 г.Черемхово». Образование: высшее

Участие в профессиональных выставках и конкурсах, мастер-классах:
- Диплом I степени Областного конкурса-выставки художественного и прикладного творчества педагогических работников «Творчество без границ» 2016 г.
- Диплом победителя 1 место Международного профессионального конкурса для педагогов и воспитателей «Встречаем красавицу весну». Номинация «Весеннее оформление интерьеров» 2016 г.
- Диплом победителя 1 место Международного профессионального конкурса для педагогов и воспитателей «Встречаем красавицу весну». Номинация «Декоративно-прикладное творчество» 2016 г.
 - Благодарственное письмо за участие во II творческой выставке преподавателей ДХШ, педагогов дополнительного образования и художников-любителей «Цветы и лица», 2015 г. 
- Участие в выставках творческих работ преподавателей и учащихся художественных школ города «Ноябрьский вернисаж». «Учитель-ученик» 2015 г. 2016 г. 2017 г.
- Диплом 1 степени за победу в Международном творческом конкурсе «Декоративный портрет» 2017 г.
- Проведение мастер-классов в технике батик для Высшей народной школы, на городские праздники 2017 г. 2018 г.
[bookmark: _GoBack]- Участие в АРТ-квартирнике, мастер-класс «Изготовление поздравительный открытки - батик» 2018 г.
- II    Международный профессиональный  конкурс мастеров декоративно-прикладного искусства и народного творчества «Мастер - золотые руки» (международный проект «Мир вокруг нас ЮНЕСКО») - Диплом победителя 1 место, диплом победителя 2 место, диплом победителя 3 место, диплом лауреата 1 степени, диплом лауреата 1 степени, 2018 г. 
- Участие в городской выставке авторских изделий, 2017 г.
- Персональная выставка «Цветная сказка» - батик, г.Черемхово, 2018 г.
- Диплом лауреата 3 степени в номинации «Текстильные композиции» Международного открытого конкурса для молодых дизайнеров и модельеров «Из ткани целый мир создам», г.Саратов, 2018 г.
- Мастер-класс в Территориальном семинаре «Декоративно-прикладное и изобразительное искусство», г.Братск, 2019 г.
- участник III Открытой выставки творческих работ преподавателей ДХШ, педагогов, художников «Искусство Nature Morte», г.Черемхово, 2019 г.  
- участник Всероссийского пленэра педагогов - художников на озере Байкал, 2019г.


