О Фестивале батика «Содружество: учитель-ученик»

  

«Содружество… сотворчество… сотрудничество» — это главное в нашем фестивале. Ученики и учителя — кто у кого учится? Кто кого учит? Настоящий  Учитель отличается тем, что не перестает учиться сам. Наш Фестиваль проходит в начале октября и посвящается Дню Учителя.

В Фестивале участвуют различные  детские студии батика, свои работы  представляют как ученики, так и педагоги. Батик объединяет людей, независимо от возраста, места жительства и прочего. Это один из самых древних и в то же время самых молодых видов декоративно-прикладного искусства, который позволяет проявить творческие способности человека в различных видах деятельности.

Концепция

На нашем Фестивале педагоги, руководители студий  выступают не только как наставники, но и как ученики. В рамках Фестиваля проводятся семинары, на которых обсуждается все новое, что накопилось за год: приемы, методы, подходы в работе с детьми, а также собственные находки и достижения в батике.

Цель

Наша цель — объединить студии батика, в которых  педагог является художником,  на основе сотрудничества и взаимопонимания.

Задачи

· проведение ежегодной выставки работ в технике «батик» 

· проведение семинаров для преподавателей батика 

· пропаганда искусства батика 

ПОДРОБНЕЕ О ФЕСТИВАЛЕ http://www.batik-festival.ru/

