Ляпцева С.В. начала свою трудовую деятельность с 1989 г. учителем черчения и изобразительного искусства в средней общеобразовательной школе № 42 г. Нижнего Тагила. Яркая творческая индивидуальность не позволила ей ограничиться только педагогической деятельностью, в которой она зарекомендовала себя как увлеченный наставник, способный сделать учебный процесс для учеников увлекательным и интересным.

С 1990 г. Светлана Владимировна преподает рисунок, живопись и декоративную композицию в Детской художественной школе № 1 г. Нижний Тагил, где и работает по настоящее время.

В 2000 г. Светлана Владимировна назначена заместителем директора по учебной работе. За истекший период времени проявила себя как умелый организатор, способна решать широкий круг разнообразных, в том числе и нестандартных вопросов в профессиональной деятельности.

С 2004 г. по настоящее время Светлане Владимировне присвоена высшая квалификационная категория как преподавателю.
Светлана Владимировна последовательно и неуклонно добивается повышения эффективности учебно – воспитательного процесса, поддерживая инициативы и предложения членов коллектива. Имеет огромный опыт в области планирования и организации учебно – методической работы и выставок творческих работ учащихся.

В 2004 г. Детская художественная школа № 1 аттестована на высшую категорию. В этом есть большая заслуга Светланы Владимировны, она умелый организатор, обладает спокойным волевым характером, умеет сплотить вокруг себя людей. Отличительной ее чертой является аналитический подход к решению проблем школы, умение сосредоточиться на главном, видеть перспективу.

В 2012 г. Светлана Владимировна назначена на должность директора МБУ ДО «ДХШ № 1».
Детская художественная школа № 1 ежегодно выпускает образованных и талантливых учеников, которые успешно поступают в средне-специальные и высшие учебные заведения по художественному профилю.

Высокое качество подготовки выпускников школы позволяет им поступать не только в художественные ВУЗы г. Нижнего Тагила (Уральский колледж прикладного искусства и дизайна (филиал) федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московская государственная художественно – промышленная Академия им. С.Г. Строганова») и г. Екатеринбурга (Уральская государственная архитектурно-художественная Академия), но и в ВУЗы г. Москвы (Московская государственная художественно-промышленная Академия им. С.Г. Строганова), г. Санкт – Петербурга (Академия художеств), и даже за границу – в Берлинскую архитектурную академию.

Высокий уровень подготовки подтверждают результаты участия учеников школы в выставках-конкурсах разного уровня. Показателем результативности педагогической деятельности Светланы Владимировны являются дипломы, грамоты и благодарственные письма учащихся, полученные за активное участие в выставках – конкурсах детского художественного творчества различного уровня, среди которых есть лауреаты международных и региональных конкурсов (за последние 5 лет школа награждена дипломами: Екатеринбургской Епархии за выставку работ на днях Православной культуры, Международной выставки детского творчества в г. Тобольске, Академии художеств в РФ, Гран – при всероссийского конкурса г. Уфа, Международной выставки графики г. Торунь (Польша), Международной выставки детского творчества «Балтийская Муза» г. Клайпеда, Международного конкурса «Учитель - ученик» г. Брест, Международного конкурса детского творчества «Радуга детства» Гран – при в 3 номинациях (живопись, графика, декоративно – прикладное искусство).
Светлана Владимировна применяет на практике не только принципы классической художественной школы, но и широко использует современные идеи в области педагогики, психологии и методики обучения, создает собственные приемы и методики, отвечающие только ее индивидуальному стилю.

Светлана Владимировна – разносторонний художник, педагог, руководитель школы, которая отдает все силы и умения обучению и воспитанию нового поколения художников, поддерживает народные промыслы, способствует развитию и пропаганде изобразительного искусства.

