Организационный опыт.
«Я – учитель»
      Распознать, выявить, раскрыть, взлелеять, выпестовать в каждом ученике его неповторимо-индивидуальный талант – значит поднять личность на высокий уровень расцвета человеческого достоинства.
В. А. Сухомлинский
         Я всегда  любила рисовать, творить прекрасное своими руками, и мне это очень нравилось и отлично получалось,  и тогда я поняла, что хочу связать свою будущую профессию с творчеством, но не просто заниматься им, а учить этому других, сделать уроки ИЗО особенными для каждого ученика.
Оказалось, что формула счастья для меня проста: счастливый человек — тот, у кого работа и хобби совпадают: я люблю то, чем занимаюсь, и занимаюсь тем, что люблю.
Цель моей профессии - приносить ребятам счастье через творчество: открывая скрытые таланты художников, помогая создавать прекрасные картины с нуля и развивать креативное мышление! И это все легко, быстро, с удовольствием и поддержкой!
Знаете, я вот задумалась, как часто люди чего - то хотят, но возникает небольшая сложность и они отступают. Но ведь сложности и нужны для того, чтобы делать нас сильнее или для того, чтобы мы отказывались от того, чего хотим. Такая проверка наших желаний. И конечно же  было несколько учеников, которые сказали что не могут и не будут рисовать. А ведь так и в других сферах жизни. Кто-то сдается сразу, а кто-то идет и достигает цели, становится счастливее и успешнее!
Некоторые ребята часто задают вопросы, наподобие: «Я же вообще не умею рисовать. Каковы мои шансы научиться?»
Так вот, я открываю им небольшой секрет про шансы: «Ваши шансы 100% до тех пор, пока вы не опустили руки… И неважно, рисовали Вы до этого или нет.» Однако, многие начинают себя оценивать уже после первых попыток. Начинают себя ругать, расстраиваться. Сравнивают свои работы с работами других ребят или работами преподавателя и  делают вывод, что все напрасно.
И часто, когда я вижу такое, то вспоминаю, как дети учатся ходить.
Обычно первые попытки заканчиваются падением уже после нескольких шагов. Я думаю, что было бы, если бы ребенок рассуждал как большинство людей, которые сделав всего несколько шагов, падают. Что было бы, если бы дети вместо того, чтобы вставать и попробовать снова, решили, что все напрасно. И оно того не стоит. Что было бы, если бы все на земле так начали рассуждать. Люди бы в скором времени перестали ходить… Потому что до первых уверенных шагов нас ждет много падений. Но единственный способ научиться - это вставать и продолжать пытаться.
Именно это я со своими учениками делаю в школе на уроках рисования. 
Делать вместе небольшие шаги, может быть падать, ошибаться, вставать и продолжать идти дальше.
Современная система образования предоставляет учителю возможность выбрать среди множества инновационных методик «свою», по-новому взглянуть на собственный опыт работы.
Именно сегодня для успешного проведения современного урока необходимо осмыслить по-новому собственную позицию, понять, зачем и для чего необходимы изменения, и, прежде всего, измениться самому.
Работая над проблемой развития творческих способностей ребят на уроках изобразительного искусства, я убедилась в том, что значительные педагогические усилия необходимо направлять на мотивацию учащихся, поэтому использую развивающие технологии, активизирующие деятельность учеников. К ним относятся: игровые технологии, дидактические игры, приемы перевоплощения, дифференциация, рефлексия, интуитивное или правополушарное рисование. На одном из них, я хотела бы остановиться более подробно, это интуитивное или правополушарное рисование.
Ученый психобиолог Роджер Сперри был награжден Нобелевской премией за свои выдающиеся достижения в области изучения головного мозга человека. Именно его исследования и полученные результаты стали основой для разработки метода интуитивного рисования. Были изданы несколько книг, где подробнейшим образом рассказывается все, что касается активизации работы правой части головного мозга и создания художественных шедевров руками обычных людей. Благодаря этим ученым и их последователям техника правополушарной живописи распространилась во всем мире, при этом популярность данного метода стремительно растет ежегодно.
Правополушарное рисование – это не только метод быстрого обучения рисованию, но и эффективный способ раскрытия или пробуждения творческого потенциала с выходом на путь дальнейшего саморазвития. Обычно первые результаты этого удивительного рисования дают о себе знать прямо в процессе, когда ребята погружаются в процесс, позволяющий переживать искреннюю радость, удовлетворение от полученных картин. Негативные эмоции растворяются, острота накопленного стресса снижается. Несколько занятий – и вот, ребенок стал уверенней в себе, открыл в себе залежи ресурсов, увидел новые возможности… Конечно, метод правополушарного рисования не «отключает» левое. Просто активизация правого приводит к гармонии в работе полушарий, и это переключает мозг на другой режим работы, и… происходят чудеса! Интуитивное рисование – как метод арт-терапии – это замечательный метод избежать внутренней цензуры, убрать эмоциональные блоки  и взглянуть на мир и себя с другой стороны. Дети во время такого рисования учатся взаимодействию друг с другом, становятся увереннее в своих силах, раскрепощаются.
Вначале проводится несколько простых упражнений для активизации настроя на правополушарное рисование.  Погружение в процесс происходит быстро, незаметно. Ученикам остается только одно: повторять приемы, которые я показываю. И они с удивлением понимают, что это довольно легко, интересно и увлекательно. Да: любая критика во время занятий отсутствует, поэтому неуверенность быстро проходит. Правополушарное рисование создает ощущение свободы действий. Несмотря на то, что мои ученики пытаются воспроизвести мои действия, они знают, что могут вносить и свои элементы в картину. Когда ребята рассматривают свои работы, они удивляются, что сделали их сами, что получилось очень даже красиво. На душе становится легко и радостно, эмоции искрятся, расходиться никому не хочется.
Учась рисовать воспринимаемые объекты или людей, ребята научатся видеть по-новому, что позволит им овладеть принципами творческого мышления и решения проблем как, научившись читать, они приобретут вербальные знания и овладеют принципами логического, аналитического мышления. Используя эти два режима совместно, они смогут научиться мыслить более продуктивно, какими бы ни были их творческие цели, и сделают огромный шаг к приобретению современного мозга.
Считаю опыт своей работы «Развитие творческих способностей учащихся на уроках изобразительного искусства» перспективным, так как он позволяет обеспечить рост качественного, высокопроизводительного обучения в образовательном процессе, учит ребёнка самостоятельному достижению цели, активизирует творческие способности учащихся, повышает эффективность урока.
Давайте, наконец, станем счастливее через рисование и навыки креативности!!!

