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Декоративное творчество является составной частью общекультурного направления внеурочной деятельности в образовании. Оно наряду с другими видами искусства готовит обучающихся к пониманию художественных образов, знакомит их с различными средствами выражения. Основу декоративно-прикладного искусства составляет творческий ручной труд. Согласимся с мыслью В. А. Сухомлинского о том, что: «Истоки способностей и дарований детей – на кончиках их пальцев. От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли». Раннее приобщение детей к практической художественной деятельности способствует развитию в них творческого начала, требующего активности, самостоятельности, проявления фантазии и воображения. Развитие сенсомоторных навыков: тактильной, зрительной памяти, координации мелкой моторики рук – является важнейшим средством коррекции психического развития дошкольника.  

Изучая декоративно-прикладное искусство в кружке, учащиеся соединяют знания технических приемов с художественной фантазией, присущей их детскому воображению, создают не только полезные, но и красивые изделия. Работу ребят над созданием изделия, неразрывно связанную с выбором темы, техникой исполнения, сбором материала можно смело назвать творческой.

На внеурочной работе несравненно больше, чем на уроке, создаются условия для развития индивидуальных задатков, интересов, склонностей учащихся, да и сама внеурочная работа, призванная учитывать личные запросы школьника, стремится к их удовлетворению, требует  индивидуального подхода в обучении. Данный процесс предусматривает разностороннее развитие личности ребенка, предполагает, в частности, необходимость гармоничного сочетания учебной деятельности с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, способности самостоятельно решать нестандартные задачи. 

Задача преподавателя кружка состоит в том, чтобы донести до ребят секреты изготовления изделий народного мастера, познакомить их с историей развития того или иного направления художественных промыслов, подарить радость творчества, научить работать. Преподаватель кружка, в свою очередь, должен раскрыть способности учеников, помочь им в преодолении трудностей, привить им интерес к народному искусству.
Важно пробудить у школьников стремление утверждать красоту в школе, дома – всюду, где они проводят свое время, занимаются делом или отдыхают.
Данная система воспитания и формируемые учебные функции при выполнении декоративных работ находят отражение в программе «Природа и творчество».
Природа – это готовая мастерская для развития фантазии и воображения ребенка. А если соединить ее дары с ловкостью рук, то можно создать много чудесного и необычного.

Работа с природным материалом заключает в себе большие возможности сближения ребенка, особенно младшего школьного возраста, с родной природой, воспитания бережного, заботливого отношения к ней и формирования трудовых навыков. Через общение детей с природой можно сформировать у них потребность в красоте, в самовыражении через творчество. На это ориентирована разработанная нами программа дополнительного образования «Природа и творчество», реализуемая в рамках кружковой деятельности. Название программы очень точно отражает суть содержания знаний: материал для поделок берется в природе (рисунки, схемы, выкройки, чертежи, условные обозначения, изделия из соленого теста), а также природа подсказывает темы занятий и сюжеты для изготовления изделий.

Особенность этой программы заключается в том, что содержание разделов и тем включает многообразие видов используемого природного материала, что позволяет создавать максимально разнообразные изделия и предоставляет простор для детской фантазии и творчества. Содержание тем подобрано по принципу постепенного усложнения материала, что позволяет педагогу использовать различные методы преподавания, а учащимся последовательно осваивать более сложные способы и приемы изготовления изделий, не испытывая трудностей, пробуждает интерес к знаниям, вызывает желание творить самостоятельно.
С точки зрения педагогической целесообразности обучение по данной образовательной программе позволяет решить следующие проблемы: побуждению интереса детей к изучению природы, формирование у школьников экологической культуры, занятость свободного времени. А так же чередование разных видов деятельности дает возможность ребенку реализовать свои способности. Овладев несколькими способами работы и комбинируя их, учащиеся получают возможность проявлять свою индивидуальность, преобразовывая природный материал в художественные произведения, что способствует развитию интереса к данному виду деятельности.

Задачи программы:

1) обучающие: формировать образное, пространственное мышление и умение выразить свою мысль с помощью эскиза, композиции, объемных форм; формировать эстетическое отношение к окружающей действительности на основе декоративно-прикладного искусств; реализовать духовные, эстетические и творческие способности воспитанников, развивать фантазию, воображение, самостоятельное мышление; 
2) развивающие: развитие творческих способностей учащихся, навыков исследовательской деятельности, познавательной и творческой активности; развивать эстетическое восприятие, художественный вкус, творческие способности; развивать у учащихся память, внимание, мышление, сенсомоторику.

2) воспитывающие: воспитывать в детях любовь к своей Родине, к традиционному народному искусству; воспитывать художественно – эстетический вкус, трудолюбие, аккуратность; воспитать бережное отношение к природе и её дарам, добиваться максимальной самостоятельности детского творчества.
Данная программа рассчитана на 2 года обучения. Программа первого года обучения рассчитана на 72 часа. Занятия кружка проводятся в первый год обучения 2 раза в неделю по 1 часу, количество учащихся в группе 12-15 человек. Для второго года обучения занятия проводятся: 3 раза в неделю по 1 часу (108 часов в год), количество учащихся 12 человек. Программа ориентирована на детей 7-11 лет и предусматривает практические и теоретические занятия. Обучающиеся группы формируются в группы с учетом возрастных, индивидуальных особенностей.
На занятиях большое внимание уделяется формированию информационной грамотности на основе разумного использования развивающего потенциала информационной среды образовательного учреждения и возможностей современного школьника. Передача учебной информации производится различными способами (рисунки, схемы, выкройки, чертежи, условные обозначения). Включены задания, направленные на активный поиск новой информации – в  книгах, словарях, справочниках. Развитие коммуникативной компетентности происходит посредством приобретения опыта коллективного взаимодействия, формирования умения участвовать в учебном диалоге, развития рефлексии как важнейшего качества, определяющего социальную роль ребенка. Программа кружка предусматривает задания, предлагающие разные виды коллективного взаимодействия: работа в парах, работа в малых группах, коллективный творческий проект, презентации своих работ, коллективные игры и праздники.
Подводя итог, отметим, что в условиях кружковой работы детское творчество неисчерпаемо. Его питательная среда – порыв к добру и красоте, а еще чувство тайны, которую очень хочется разгадать. «Тайна возбуждает творчество», – сказал А. Эйнштейн. Художественное творчество – это нелёгкая работа, и главный стимул – огромная радость, которую она дает и ученику, и учителю.
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