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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БУМАЖНОГО ВЕЕРА (РОЗЕТКИ) В ДЕКОРЕ ИНТЕРЬЕРА
Веер-соучастник женского кокетства.
У одних он, символ власти,
У других эмблема счастья и атрибут любви.
На веере моем, пусть средь зимы, назло морозам
Цветут красивые цветы
Практически каждый из нас в детстве делал веера из бумаги, складывая ее гармошкой. В настоящее время создание декора из бумажных вееров превратилось в целое направление.


Когда я впервые увидела красивые настенные композиции из этих розеток, то не удержалась и попробовала их сделать. Ведь их нарядность восхищает, а простота изготовления подкупает. Бумажные веера будут хороши на любом празднике. Создать бумажные розетки совсем не сложно. Взамен вы получите море удовольствия, как от самого процесса изготовления, так и от результата.


Моя задача заключалась в том, чтобы на начальном этапе разработать оптимальный вариант изделия, затем продумать последовательность изготовления, и в дальнейшем изготовить красивый веер.

Особо выгодно использовать этот декор в помещении, которое не перегружено мебелью. Стены без выраженного рисунка будут выигрышно смотреться на фоне веера. У вас есть два варианта – сделать композицию из небольших круговых вееров, либо изготовить своими руками классический большой веер на стену. Довольно часто подобные украшения также используются для оформления праздника. Это универсальная идея, которая увлечет вас во время досуга и позволит приобрести дополнительные навыки. 

Итак. Что нам понадобится. Разноцветная бумага А4, клей ПВА, ножницы. В качестве скрепляющего материала можно использовать не только клей, но и скобы, скрепленные с помощью степлера или двухсторонний скотч.


Складываем наш лист бумаги по вертикали гармошкой. Ширина полосок  1,5 2  см. Далее берем получившуюся гармошку и аккуратно закругляем ножницами кончики и складываем пополам. Кончики сложенной гармошкой бумаги также можно обрезать как вам понравится. В зависимости от схемы обрезки наши розетки будут иметь разный вид. Склеиваем внутренние края. Затем мы проделаем те же шаги еще с двумя листами бумаги. И соединим все заготовки вместе в целый круг. Итак, наша бумажная розетка готова, но мы не остаемся на месте, а продолжим дальше. Чтобы наша заготовка держала форму, для этого мы вырезаем небольшой круг и приклеиваем его ровно посередине.


Следующий шаг. Мы делаем ту же операцию. Но только лист бумаги складываем по горизонтали. Опять делаем три заготовки, склеиваем их и уже целый круг приклеиваем на нашу первую розетку. Можно продолжить дальше и сделать третий ярус, а можно просто украсить сверху вот такими фигурами. 

Бумажные розетки делаются в любой цветовой гамме. Все зависит от вашей фантазии. Очень удачно бумажные гирлянды из вееров сочетаются с оконными проёмами. Чем ярче бумага, тем интереснее получится композиция. Сочетанием разных оттенков можно добиться интересного эффекта. Из остатков бумаги вполне можно сделать цветы или другие простые украшения для дома. Они идеально подойдут в декорировании помещений для праздника, тематической вечеринки, дня рождения или свадьбы. 
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