Методическая разработка урока по теме «Натюрморт - изображение предметного мира в разных стилях с помощью основных выразительных средств живописи» для выступления на заседании секции Мытищинского методического объединения преподавателя МАУ ДО «ДХШ им.Е.А. Кольченко»
Хомяковой Аллы Ринатовны
Основной целью этого задания является создание творческого натюрморта в разных стилях и  развитие умения у учащихся творчески использовать выразительные средства изобразительного искусства при работе над натюрмортом, на занятиях по живописи во втором классе.

 Задачами задания являлись: расширение знаний о стилях художественного произведения; закрепление знаний о жанре «натюрморт», об особенностях развития жанра и значении натюрморта в истории искусства;
закрепление умения анализировать произведения искусства в жанре натюрморта; развитие творческой и познавательной активности;  воспитание культуры рисования, самостоятельности в работе.
Как самостоятельный жанр натюрморт сформировался в XVII в. в Голландии. Отличительная особенность голландских натюрмортов – удивительная материальность предметов в натюрмортах и тщательность передачи деталей. Замечательные школы натюрморта сложились в Голландии, Франции, Испании, России. Посмотрим, как менялся натюрморт. Особенно яркие, заметные изменения начинают проявляться в конце XIX века. В чем же выразились изменения? Чем они отличаются от голландских натюрмортов? Художник преображает предметы, передает свое впечатление, свое восприятие красоты. Мир вещей для них был одной из основных тем. Демонстрируя натюрморты А. Матисса, люблю спрашивать у учащихся: «А что вы можете сказать о характере этих натюрмортов? Что они напоминают?». И чаще всего получаю ответ: «Словно его рисовал ребенок». Ставил ли себе художник цель передать сходство с натурой, точно изобразить предметы? Нет. Художник передал свое впечатление. «Краски в картине должны будоражить чувства до самых глубин», – писал французский художник Анри Матисс, выразивший красоту и радость бытия в своем творчестве. А теперь перед нами натюрморты, созданные в XX веке, художником Пабло Пикассо. Здесь мы видим еще больший уход от естественности. Натюрморт стал более декоративным. Натюрморты Ван Гога. 
Итак, натюрморты выполняются и в строгой реалистической, и в декоративной манере, и в манере авангарда. Мы увидели, как развивался жанр натюрморта. А теперь давайте попробуем проанализировать, о чем же рассказывает  жанр натюрморта, какие вещи мы видим на полотнах, кому они могли принадлежать? Да, жанр натюрморта рассказывает о человеке, о его профессии, его интересах. 

С чего же начинается работа над натюрмортом? Например, мы решили создать натюрморт под названием «Фрукты». Надо выбрать предметы в соответствии с замыслом,  разместить предметы на листе. А что помогает передать настроение в натюрморте? Цвет. Цвет для художника, как звук, для музыканта, - мощное средство выразительности. Художник использует понятие «колорит», что означает соотношение цветов,  согласованность цветов и оттенков в художественном произведении. Колорит может быть спокойным и напряженным, теплым (при преобладании красных, жёлтых, оранжевых оттенков) или холодным (при преобладании синих, зелёных, фиолетовых тонов), светлым или теплым, ярким, сдержанным или блеклым. Цвета могут или резко различаться, и тогда мы назовем их контрастными, противоположными; или же могут быть сближенными, и тогда мы используем понятие «нюанс». Например, мы хотим передать состояние бурного восторга. Какие цвета будут преобладать: теплые или холодные? Будут преобладать теплые, яркие цвета, контрастное сочетание. А если мы хотим передать сдержанную грусть? Мы выберем холодный колорит, нюансное сочетание цветов. Итак, в работе над натюрмортом мы используем следующие средства выразительности: отбор элементов изображения, композиционное решение, колорит. Важную роль в натюрморте играет освещение. Степень освещенности предмета называется светотенью.
Практическая часть задания: учащиеся должны изобразить несложный академический натюрморт( 1-2 предмета и фрукты) в трех стилях – реалистичном, декоративном и авангардном. Работа выполняется на трех листах формата А3,  предварительно выполнив карандашный линейно - конструктивный рисунок, а затем в цвете, гуашью. Постараться передать свое настроение, выразить мысли и чувства разными выразительными средствами. Первым выполняется натюрморт в реалистичном ключе, затем декоративном и только в конце в авангардном.
Это задание очень интересно для учащихся и преподавателей, формирует устойчивый интерес к творческому переосмыслению изображаемых объектов, развивает умения у учащихся творчески использовать выразительные средства изобразительного искусства в работе над живописным натюрмортом.
