Раздел
Изобразительное искусство

Жанр портрета. Как рождаются образы.

(Урок композиции для дошкольников в подготовительной группе ДХШ)
Тема: жанр портрета. Как рождаются образы.
Цель: Познакомить учащихся с жанром портрета. Сформировать представление о портрете как образе человека. Познакомить учащихся с техникой «пластилиновой живописи». Научить создавать яркий образ в жанре портрета, привнеся свои эмоции и чувства, используя необходимые изобразительные средства.
Задачи: Выбрать характер портрета: реалистический или фантастический. Решить композиционные задачи: выбрать формат, определить величину и место образа в формате. Вести поэтапную работу над элементами портрета. Провести обобщение и просмотр.

Материалы и оборудование, необходимые для проведения урока.
Для учителя: Мультимедийный проектор и экран для демонстрации  картин художников во время беседы. Оригиналы работ учащихся предыдущих лет в жанре портрета, в технике «пластилиновой живописи».

Для учащихся: Разноцветный пластилин, твердый картон для основы картины, пластиковая доска для разделки пластилина, стеки, штампики для печати и создания декоративных рельефных элементов. 
План урока:

1. Беседа о жанре портрета.

2. Рассматривание работ учащихся в жанре портрета в технике «пластилиновой живописи». Анализ приемов работы, инструментов, материалов, использованных авторами.

3. Демонстрация учителем приемов работы в технике «пластилиновая живопись».

4. Самостоятельная работа учащихся.

5. Подведение итогов, просмотр.

Комментарии к уроку.
Лепка, то есть работа с объемными, мягкими, пластичными материалами приносит маленьким художникам очень много радости. Мягкий пластилин как будто только и ждет чтобы его мяли, давили, раскатывали, смешивали, создавали объемные, яркие художественные формы.

Детям 5-7 лет свойственны следующие особенности поведения:
1.  Они уверенно удерживают в руках инструменты для творческой изобразительной деятельности.

2.  Удерживают внимание на творческой деятельности более часа. С удовольствием возвращаются к долговременному проекту через несколько дней, терпеливо доводят его до конца.

3.  Участвуют в коллективной творческой деятельности.
4.  Способны сочинять истории, иллюстрировать собственное творчество

5.  Способны прогнозировать, сравнивать, формулировать выводы и умозаключения.

Детям старшего дошкольного и младшего школьного возраста нужны разные возможности для самостоятельных исследований художественных материалов. Например, можно показать разные способы работы с известным уже пластилином. Из него не только лепят объемные фигурки, но можно «лепить-рисовать» объемно-пространственные картины. Детей необходимо вовлекать в деятельность требующую умения решать сложные задачи поэтапно. Можно рассчитывать, что дети начнут использовать в работе знания и умения, приобретенные на других уроках. По мере приобретения широких представлений о земле, людях, можно знакомить их с самыми разнообразными видами художественного творчества, народного и профессионального, с различными художниками,  видами и жанрами изобразительного искусства [2]. 
Одним из таких интересных жанров является жанр портрета. Искусство портрета родилось много тысячелетий назад. На стенах первобытных пещер земляными красками были нарисованы фигурки охотников. Первые изображения человека в скульптуре представляют собой каменные женские фигурки. Это были образы матери-земли, матери-прародительницы. Они еще не являлись портретами конкретного человека. А вот в Древнем Египте статуям уже придавали портретное сходство. В Древней Греции, Риме и более поздние эпохи человеческое лицо все больше увлекает художников. В некоторые эпохи жанр портрета расцветал особенно. Так, величайший расцвет портретной живописи в Европе приходится на 18 век, давший миру таких мастеров, как голландцы Рембрандт Харменс ван Рейн и Франс Хальс, фламандец Антонис ван Дейк, испанец Диего де Сильва Веласкес. В России 18 века расцвет портретного искусства ознаменовался творчеством Ф. Рокотова, Д. Левицкого, В. Боровиковского. Портреты, написанные художниками, доносят до нас не только образы их современников — в них отражается часть человеческой истории, отношения между людьми. Они говорят о том, каким видел мир художник, написавший портрет [1].
Но не все художники относились так серьезно к жанру портрета. В истории мирового изобразительного искусства есть загадочные портреты итальянского художника Джузеппе Арчимбольдо. Живопись Арчимбольдо загадочна не менее, чем его жизнь. Он родился в Милане, отец его был художником. В доме живописца Луини, с семьей которого были дружны Арчимбольдо, юноша имел возможность видеть рисунки и рукописи самого Леонардо да Винчи. Воображение начинающего художника поразили рисунки великого мастера, на которых удивительные чудовища, странные сочетания растений и животных составляли лица людей. В 1562 году, когда Арчимбольдо был уже достаточно известным мастером его пригласил на службу император Рудольф 2. Художник жил в Вене и Праге. Рудольф 2 был не совсем обычным правителем. Он любил все странное, загадочное, парадоксальное. Художник должен был приводить в порядок и украшать знаменитый «Кабинет», в котором находились коллекции произведений искусства и редкостей. Кроме этого,  в обязанности Арчимбольдо входило писать портреты членов королевской семьи. До нашего времени дошло четырнадцать станковых картин Арчимбольдо. Портреты художника — это более чем своеобразные натюрморты; их можно назвать портретами-натюрмортами-курьезами. На своем автопортрете он написал: «Природа, выраженная искусством Арчимбольдо».
Во времена Арчимбольдо развитие ренессансной научной мысли шло под знаком натурфилософии, одной из главных идей которой было учение о живом космосе. Например, все времена года находили соответствующие аналогии в процессах, происходящих в организме человека [3]. Картины цикла «Времена года» представляют собой, с одной стороны портреты, с другой стороны, это курьезные натюрморты. Так на холсте «Весна» растения и цветы создают образ человека, находящегося в профиль. Картина раскрывает тему рассвета, юности, зари. Нежно-зеленые листья растений и цветов по-весеннему свежи и молоды. В картине «Лето» главная тема — тема знойного летнего полдня, символизирующего сильную, уже расцветшую молодость. Профиль человека составлен из плодов, колорит всей композиции яркий, насыщенный, плоды — сочные, спелые. Портрет «Осень», в котором находит отражение тема среднего возраста, написан в красновато-желтых тонах. Осенние плоды как бы освещены лучами заходящего солнца, символизирующие полноту жизни. Картина «Зима» символизирует тему старости, увядания. Она выполнена в желтовато-буром колорите в сочетании с фиолетовым цветом. Перед зрителем — ствол старого дерева, похожего на старика, все это окрашено какой-то поэтической грустью.

Замечателен портрет Рудольфа II в образе «Вертумна». «Вертумн» - это сказочное существо, у этрусков — божество садов. В Древнем Риме его считали также покровителем торговли. «Вертумн» мог принять любой облик. Эта картина стала вершиной творчества Арчимбольдо.
Мы внимательно рассматриваем картины из цикла «Времена года» и портрет «Вертумна». Учащиеся задумываются какой облик хотелось бы принять каждому. Пластилиновые картины – это лепка и цвет, это скульптура и живопись в одном лице. Творческому потенциалу младшего школьника тесно в рамках одного вида искусства, скульптуры или живописи. Хочется много цвета – яркого, сочного, контрастного. Когда эмоции захлестывают, ребенок стремится положить его на плоскость руками. Смешав пластилин, как краски, можно получить гармоничный колорит и одновременно с помощью рельефа добиться в картине желаемой глубины и пространства, объема предметов.

Пластилин бывает разного цвета, но в наборе обязательно должны быть основные цвета — красный, желтый, синий и нейтральные цвета – белый, черный. Мы можем обогатить цветовую палитру, смешивая пластилин друг с другом. Чтобы получить дополнительные цвета, необходимо смешать основные, например, для получения оранжевого цвета смешиваем красный и желтый, для создания зеленого цвета смешиваем синий и желтый ит.д. Если мы хотим сделать цвет темнее, то добавляем к нему черный пластилин, если нам нужен тон  светлее, смешиваем с белым. Получив новые оттенки цветов: оранжевый, зеленый, фиолетовый, коричневый, серый, темно-синий, голубой и другие, сравниваем их с такими же цветами в наборе, отмечая тончайшие нюансы в оттенках. Для выражения своего настроения в картине, передачи эмоций нам поможет знание теплых и холодных цветов. В теплых цветах преобладают оттенки желтого и красного, в холодных — оттенки синего и фиолетового <фото1>.

Пластилиновые картины выполняются на плоскости. Это может быть лист картона с шероховатой поверхностью, чтобы к ней хорошо прилипал пластилин. Подойдет крышка от обувной или конфетной коробки. Пластилиновая основа, служащая клеящей поверхностью для других деталей, должна быть толщиной 0,5-1см. Основа наносится маленькими кусочками разогретого пластилина, большим пальцем, движением «от себя».

Пластилиновые картины лепятся послойно. Вначале делают самую дальнюю часть пространства, затем по мере приближения к зрителю накладывают остальные предметы. Самые важные детали переднего плана лепят последними.

Как «рисовать» пластилином, соединяя цвета? Механический способ предусматривает два приема. Первый, когда чистые цвета наносят и смешивают прямо на плоскости. Второй прием предполагает предварительное смешивание не более двух цветов вначале в руках, а затем нанесение на плоскость. Оптический способ соединения цветов демонстрирует разные, ритмично повторяющиеся, но не смешиваемые цвета. Способы наложения пластилина на плоскость зависят от замысла художника. Можно накладывать цвет пальцами, мелкими или крупными, закругленными, длинными и другими мазочками. Фактуру поверхности придадут различные инструменты, например, следы от вилки создадут эффект волос, кончик карандаша ножичек с зазубринами, шляпки гвоздей или крышки фломастеров оставят узорчатые следы <фото2>.
Девочек больше вдохновляют образы Весны и Лета, поэтому они используют для создания своих портретов много цветов и фруктов <фото3,4,5>. Самые интересные герои получились из овощей и фруктов. <фото6,7,8,9>. На фото 10 представлен Человек-Груша. Волосы состоят из виноградных гроздей—зеленых, синих, розовых. Щеки — это переливчатые яблоки, для них мы взяли красный, розовый, белый и желтый пластилин. Его мы смешивали не до конца, так, чтобы получились живописные разводы. Рот — это стручок гороха, а над ним усы из разнооттеночных зеленых листьев. В украшении рамочки автор использовал белую «косичку» и причудливые розанчики.
Не все решились принять фантастический облик, некоторые учащиеся предпочли создание реалистического портрета самых близких членов семьи, включая и «братьев наших меньших»: котов, собак, попугая. На фото 11 мы видим семью: маму, папу и дочку Машу. Оттенки кожи на лицах членов семьи собраны из тончайших нюансов «телесного цвета». Их Маша наносила мелкими мазочками и плавно разглаживала. Фон украшен процарапанным рисунком из снежинок. На фото 12 изображена «неполная семья», дети рассказывают правдиво все как есть. Это мама, Надя и их любимый кот Барсик. С большой любовью и старанием вылеплены прядки волос у мамы и Нади, шерстка — у Барсика. Семья изображена на теплом, красно-коричневом фоне, этот важный момент обсуждался заранее, Надя хотела показать дружную, теплую семейную атмосферу. Кто-то ограничился своим автопортретом <фото13>, он называется: «Когда я буду большим дядей». Дети смело берутся за профильный ракурс в портрете <фото14>. Этот портрет построен на контрасте желтоватого цвета кожи лица и фиолетового фона. Ростик тщательно подобрал, долго смешивая, цвет своих волос, а затем терпеливо уложил их аккуратными прядками. «Можно ли сделать портрет улыбающегося щенка и разговорчивого попугая?» <фото 15, 16>.
В конце урока получилась целая галерея портретных образов. Во время общего просмотра ведется серьезный, профессиональный разговор: отмечается удачный выбор формата, оригинальное композиционное решение, сложный колорит, яркая образность, умение довести работу до конца.
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