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Народные художественные промыслы являются уникальным материальным достоянием отечественной культуры. С помощью их наши предки воплощали и передавали другим поколениям многовековой опыт восприятия мира, сохраняли свои традиции, отражали самобытность своей культуры. 
Народные художественные промыслы занимают видное место в отечественном декоративно-прикладном искусстве. Искусство народных художественных промыслов предстает перед нами как сложное, богатое по декоративным возможностям, глубокое по идейно-образному содержанию явление современной культуры. Традиции народных промыслов в России имеют многовековую историю и неразрывно связаны с историей и культурой нашей страны. В народных промыслах отражена культура страны, ее прошлое, причем так, как ни в каком другом виде искусства. Вообще, без понимания значения для истории и развития страны ее фольклора и народного художественного творчества невозможно говорить о таких серьезных вещах, как национальное самосознание. Утрата традиций — невосполнимая потеря для духовной составляющей русской культуры в целом. Россию спасет только внимание к собственным корням. Ведь человек без корней — это материал, из которого можно слепить любое чудовище. Теряя корни, мы теряем уважение к самим себе. 

Возрождение интереса к народным промыслам и к народной художественной культуре необходимо поставить на государственный уровень. Этого можно достичь через расширение и повышение уровня подачи материала по народной культуре в общеобразовательных учреждениях и учреждениях дополнительного образования. Перед образованием стоят важнейшие задачи: формирование эстетической культуры детей, эстетического воспитания, повышение эффективности развития художественного восприятия в процессе подготовки учащихся. Важную роль народного и декоративно-прикладного искусства в этих вопросах отмечали многие исследователи изобразительного творчества (Т. Я. Шпикалова ,Т. Н. Доронова, В. В. Корешков, Т. С. Комарова, Н. М. Сокольникова, А. С. Хворостов и др.). По их убеждениям произведения народного творчества развивают и воспитывают патриотизм, значимость своих корней и истории, приобщают к миру красоты. 

Одним из ярких представителей народного творчества является резьба по дереву - древний вид народного декоративного искусства. В нашей стране, богатой лесами, дерево всегда было одним из самых любимых материалов. Понимание его пластических свойств, красоты текстуры развивалось в творческом опыте многих поколений народных мастеров. Искусством плотницкого ремесла издавна славились русский Север, Поволжье, Вологодская, Ярославская, Новгородская и другие области. В неразрывной связи с деревянным зодчеством развивалось искусство деревянной утвари и игрушки. Высокий уровень исполнительского мастерства, образная выразительность резных деревянных изделий всегда соединялись с их утилитарным назначением. Во многом это определяло и способы художественной обработки, и характер орнаментального декора, сохраняющий единство, как в монументальных произведениях, так и в оформлении домашней утвари, деревянной посуды и детской игрушки.

Каждому центру народной резьбы по дереву присущи свои ярко выраженные художественно-стилистические черты, основанные на особенностях культурного развития, географических и природных условий, экономики края.

Издавна сложившиеся способы художественной резьбы по дереву в наши дни развивают художники и мастера предприятий народных художественных промыслов. Особенное место среди всех видов художественной резьбы занимает скульптурная резьба. Отличительная особенность скульптурной резьбы — наличие скульптуры — изображения отдельных фигур (или групп фигур) людей, животных, птиц или других объектов. Фактически, является самым сложным видом резьбы, поскольку требует от резчика объёмного видения фигуры, чувства перспективы, сохранения пропорций. Отдельным подвидом её считается богородская резьба. Продукция промысла — декоративная скульптура и оригинальная игрушка с движением — всегда была популярной, привлекая внимание своеобразием и тонкостью резьбы, а также красотой белого неокрашенного дерева. Искусство богородской резьбы, храня традиционную основу, обогащается современным творчеством новых поколений мастеров, образами своего времени. Современная Богородская резьба - многообразна по сюжетам и формам художественного выражения. Она органически входит в художественную культуру, сохраняя древние традиции ремесла.Пёстрые деревянные курочки на подставке, фигурки кузнецов, мужика и медведя, - потяни за планку, и они застучат молоточками по маленькой наковальне... Забавные игрушки, известные на Руси с незапамятных времен, стали основным народным промыслом для жителей подмосковного села Богородское.Особенно интересны игрушки с движением: на планках, с балансом, с кнопкой. Эти незамысловатые, но всегда остроумные по конструкции приспособления делают игрушку живой, выразительной и особо привлекательной. 
Игрушке "Кузнецы" более 300 лет. "Кузнецы" стали символом Богородского промысла. Стоит подвигать планками и тут же начинается бойкая работа. В четком ритме двигаются фигурки, в такт стучат по наковальне молотки. И игрушка "Курочки" - тоже долгожитель. Ею играли дети еще во времена Пушкина и Лермонтова. В затейливой "потехе" с балансом заложена идея ритма, к которому ребенок чувствителен по своей природе. Весело смотреть, как в строгом порядке куры клюют нарисованные зерна. Сами механизмы их просты, но действия эффективны. Звук обостряет динамику игрушки.Перед тем как попасть на прилавок магазина, игрушка проходит долгий путь.

Помимо игрушки широкое распространение получила станковая композиция. Сюжеты так же разнообразны: бытовые, жанровые, исторические сцены. 

Символ богородской скульптуры, конечно же, мишка. Он не просто персонаж всевозможных композиций, но и олицетворение крестьянской души, смекалки, доброты и ловкости. Ведь он не просто лесной медведь, он наделен человеческими качествами. Умеет мишка и на различных музыкальных инструментах играть, и запросто вприсядку спляшет, и тройкой коней ловко правит. А в современном мире медведь получил еще ряд профессий: дворника, фотографа, художника, и многое другое.

Пластика Богородской резьбы удивительна и пленительна. Еще одно чудо, которое, собственно, и положило начало этой удивительной резьбе, - это щепная резьба. Она поражает воображение. Безусловно, скульптура интересна и сложна, хорошо передает задумку автора, настроение, частичку души. Но еще больше удивляет то, как все это может поместиться в маховой щепе с минимальным количеством резков! Вот здесь и сокрыто великое мастерство.

Богородская пластика – это самобытное явление русской народной культуры. Она находится в неразрывной связи с природой и историко-культурной средой, способствует решению важнейших задач в области эстетического воспитания, формированию художественного восприятия, росту художественно-творческой деятельности. Этому способствует изучение традиций промысла, его истоков, развития и технологий.

В заключение следует отметить, что красота народного промысла, как и вообще искусства неразрывно связана с добром. Эстетическое и этическое содержание вещи живут вместе, наполняя её особой человеческой значительностью. Разные виды народного искусства возникли в различное время. Но каждый создал свою традицию, постоянно отбирая и отшлифовывая лучшее в творчестве мастеров, передавая его новым поколениям.
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