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Административный опыт.

Разработка и апробация инновационного научно-образовательного комплекса сетевого взаимодействия образовательных учреждений Ростовской области и Южного федерального университета по развитию художественного образования детей региона.

Особенность организации довузовской подготовки для художественных направлений и специальностей высшего профессионального образования (ВПО), обусловлена необходимостью проводить среди абитуриентов вступительные испытания творческой направленности по изобразительному искусству: рисунку, живописи, композиции. В отличие от других предметов среднего общеобразовательного курса обучения, предмет «Изобразительное искусство», не преподается в объеме требований, предъявляемых к уровню подготовки абитуриентов на вступительных испытаниях. Данная функция в основном передана системе дополнительного образования или довузовской подготовке.

Анализ специалистами современного уровня художественно-эстетического образования и реально сложившейся практики, свидетельствует, что на развитие интеллектуальной сферы затрачивается все больше учебного времени, а на творческое, художественно-эстетическое развитие в общеобразовательной практике выделяется не более 15% учебного времени. Именно в этой сфере процесс модернизации идет недостаточно интенсивно и результативно, отличаясь по-прежнему декларативно-теоретическим характером. 

Отсутствие значимых преобразований в художественно-эстетическом образовании требует поиска новых путей обучения учащихся: - создания инновационных программ дополнительного художественного образования, разработки и внедрения эффективных методик довузовской подготовки, профессиональной экспертизы программ дистанционного обучения, которые будут способствовать получению качественно нового результата и содействовать достижению основной цели ВПО – подготовки высококвалифицированных кадров. Поэтому все более востребованными становятся учебные заведения, программы которых ориентированы на развитие творческого потенциала, формирование нестандартного, креативного мышления учащихся, необходимого для успешного обучения и в дальнейшем успешной реализации в профессиональной художественно – творческой деятельности.

Сегодня дополнительное и довузовское образование детей – реально действующая подсистема образования. Значимость и востребованность этих программ достаточно высока. Вместе с тем существует еще много проблем, которые необходимо решать на государственном, региональном и муниципальном уровнях, связанных с возможность получения и доступностью для детей художественно-эстетического образования. И если оказывать значительное воздействие на государственном уровне не в нашей компетенции, то на региональном и муниципальном уровне, ВУЗы могут достичь уже сейчас определенных результатов, разрабатывая и реализуя на практике, инновационные модели дополнительного и довузовского образования детей, позволяющие реализовать каждому ребенку свое личное право на свободный выбор жизненного определения. 

Для решения данных проблем на художественно-графическом факультете Ростовского государственного педагогического института с 1975 по 1992 год проводили по воскресеньям занятия в воскресной детской художественной школе на общественных началах. В воскресной художественной школе обучалось около ста учащихся.
В течение нескольких лет с 1992 по 1997 год в художественной школе обучение детей не проводилось.

В сентябре 1997 года мне было поручено провести организационную работу, по подготовке программ, набору учащихся и сотрудников, и в октябре 1997 года Детская художественная школа ХГФ РГПУ возобновила свою работу с детьми. 
В 2005 году на базе общеобразовательных школ города были открыты четыре профориентационных центра, чтобы дать возможность получить художественно-эстетическое обучение большему числу учащихся. Художественная школа становиться Детским художественным центром РГПУ. С 2009 года переименована в Центр довузовской изодеятельности Педагогического института Южного федерального университета.
Одним из основных направлений деятельности Центра довузовской изодеятельности является профориентационная работа с учащимися. Выбор профессии становится более осознанным, когда уже на ранних этапах жизни ребенка происходит определение его склонностей и задатков, которые целенаправленно развиваются в профессионально организованной деятельности. 
Уникальный потенциал дополнительного, довузовского образования расширяет возможности всей системы образования, играет определенную роль в её модернизации, а именно, в обеспечении преемственности образовательных программ. Особенно систематичность и последовательность обучения важна в сфере художественного образования, где вначале затрачивается значительное время на накопление практических умений и навыков, которые необходимы для перехода на творческий уровень деятельности. 
При этом различные социологические исследования показывают - почти 90% родителей уверены, что дополнительное, довузовское образование нужно современному школьнику и более 60% считают, что без него вообще невозможно сегодня обеспечить необходимый уровень качества образования. Сегодня никто уже не говорит о том, что дополнительное образование необходимо только для занятия свободного времени детей, большинство считает, что на данном этапе, оно обеспечивает новое качество общего образования, и направлено на усиление личностной, творческой, практической и социальной составляющих содержания образования, обеспечение шанса на дальнейший успех в выбранном виде профессиональной деятельности.
Для ведения этой работы за 8 лет открыто и оборудовано 18 профориентационных центров в общеобразовательных школах г. Ростова-на-Дону и Ростовской области.

Сейчас в Центре обучаются более 1500 учащихся в возрасте от 5 до 17 лет.
В Центре довузовской изодеятельности работают более 60 сотрудников, среди них есть кандидаты педагогических наук, докторанты, аспиранты, члены Союза художников России, учителя изобразительного искусства, имеющие первую и высшую категорию, четыре педагога, - являются председателями методобъединений учителей ИЗО районных отделов образования, 42 преподавателя являются выпускниками факультета изобразительного искусства ПИ ЮФУ (бывшего ХГФ РГПУ), из них 6 преподавателей были и выпускниками Центра.

Накопленный педагогическим коллективом научно-практический опыт работы позволяет вести обучение в Центре на высоком профессиональном уровне, с учетом индивидуальных особенностей детей, с тремя возрастными группами (дошкольники, младшие школьники, подростки) по семи учебным программам и двум спецкурсам. 

Подготовительный курс изобразительной деятельности направлен на обучение детей с 5 - 7 лет. Занятия проводятся по основам изобразительного и декоративно-прикладного искусства.

Начальный курс изобразительной деятельности (I и II ступень) для учащихся с 7-11 лет включает изучение теории и практики рисунка, живописи, композиции, декоративно-прикладного искусства. 

Основной курс изобразительного творчества (I и II ступень) для учащихся с 11-15 лет. В программе обучения осваиваются следующие дисциплины: рисунок, живопись, композиция, скульптура, керамика, основы мультипликации и анимации, декоративно-прикладное искусство, основы дизайна, история изобразительного искусства. 
Все программы обучения предусматривают обязательные зимние и летние экзаменационные просмотры учебно-творческих работ, которые проводятся ведущими педагогами Центра совместно с родителями и учащимися.
По итогам проведения просмотров каждый ученик получает оценку и анализ результат своей учебно-творческой деятельности за полугодие. После прохождения курса обучения и успешной сдачи выпускных экзаменов учащимся вручаются свидетельства и похвальные грамоты.
Для всех учащихся Центра в июне проводятся обязательные занятия по пленэрной практике. Ежегодно 2006 года, более 150 учащихся ежегодно проходит пленэрную практику в детском оздоровительном лагере «Экспресс» на Черноморском побережье, во время летней художественной школы, организованной педагогическим коллективом Центра.
Для создания в группах атмосферы, способствующей формированию дружеских личностных взаимоотношений между детьми, проводятся различные мероприятия: праздники, новогодние ёлки, посещения музеев и открытие выставок, поездки на пленэр и экскурсии в Азов, Таганрог, Танаис, Старочеркасск, Зоопарк, левый берег Дона, парки г. Ростова-на-Дону, и др. 
Большое внимание уделяется систематическому проведению родительских собраний и бесед с родителями и учащимися о разработке образовательных траекторий с учетом индивидуальных особенностей и способностей каждого ребенка.

Высокий уровень обучения дает возможность нашим выпускникам ежегодно становиться студентами высших и средних учебных заведений, имеющих художественные специальности.

После поступления в вуз преподаватели Центра, продолжают поддерживать, консультировать и направлять учебно-творческую деятельность своих выпускников. Анализ результатов качества довузовского уровня подготовки показал, что большинство выпускников Центра, продолживших обучение по выбранному художественному направлению, показывают высокие достижения и в учебной, и в творческой, и в общественной жизни своих учебных заведений, после окончания всегда связывают свою профессиональную деятельность с полученной в вузе квалификацией. 

Коллективом ведется большая научно-методическая и экспериментальная работа, научным руководителем которой я являюсь. С 2006 по 2010 г. Центр довузовской изодеятельности имел статус областной экспериментальной площадки Министерства общего и профессионального образования Ростовской области, по инновационному проекту «Региональный образовательный досуговый центр «Изобразительное творчество» (Приказ № 2457 от 29.11.2006 г.). 

В 2011 г. Центр довузовской изодеятельности получил статус областной инновационной площадки (Приказ МОПОРО №209 от 29.03.2011) по инновационному образовательному проекту «Модель сетевого взаимодействия образовательных учреждений Ростовской области и Педагогического института ЮФУ по развитию художественного образования детей», отмеченный Дипломом «Global education-образование без границ» (Москва, 2011).
Цель и задачи, данного образовательного проекта, на решение которой направлена деятельность коллектива Центра, состоит в обосновании, разработке и апробации модели инновационного научно-образовательного комплекса непрерывного художественного образования и профессиональной ориентации одаренных детей в системе «школа – колледж - вуз» и включает:

· Анализ ситуации в регионе в связи с расширением потребности в специалистах социально-гуманитарного направления.  

· Теоретическое обоснование необходимости непрерывного профессионального художественного образования.

· Моделирование на базе факультетов ЮФУ системы непрерывного профессионального художественного образования 

· Разработка научно-методического обеспечения модели инновационного учебно-научного комплекса непрерывного профессионального художественного образования и профессиональной ориентации одаренных детей в системе «школа – колледж - вуз».
В 2008 г. рамках в реализации гранта ЮФУ «Педагогическая поддержка индивидуальной художественно-гуманитарной образовательной траектории одаренных детей в системе непрерывного образования «школа – колледж - вуз», были подготовлены документы и получена лицензия на специальность среднего профессионального образования - 071501 «Народное художественное творчество» и в 2011 г. осуществлен первый набор в Художественно-гуманитарный колледж ЮФУ. 
С 1998 г. сотрудники Центра довузовской изодеятельности участвуют в реализации Федеральной и областной программы «Одаренные дети», занимаются организацией и проведением областных, городских, районных олимпиад по изобразительному искусству в составе оргкомитетов, членов жюри и предметно-методических комиссий. 
С 2008 г. участвуют в организации и проведении Южно-Российской межрегиональной олимпиады по комплексу предметов «Архитектура и искусство» (рисунок, живопись, композиция, черчение), ежегодно проводимой в ЮФУ.
В 2008 г. на базе Центра открыто Региональное отделение Международной академии дополнительного образования, 3 преподавателя стали академиками Международной академии дополнительного образования, 8 педагогам - присвоено почетное звание членов-корреспондентов МАДО.

Преподаватели Центра постоянно совершенствуются в профессиональном мастерстве:

- занимаются творческой деятельностью, участвуют в художественно-творческих мероприятиях, проводимых Южным региональным отделением Российской академии художеств в выставках Ростовского отделения Союза художников РФ, 
- ведут научно-методическую работу, готовят к защите и защищают диссертации, стремятся превратить художественное творчество в неотъемлемую часть жизни и духовной культуры каждого ребенка. 
В центре разрабатываются и внедряются авторские методы и технологии обучения, способствующие формированию таких качеств личности у детей, как творческая оригинальность и нестандартность мышления.

В 14-ти общеобразовательных школах и четырех Библиотечно-информационных центрах (им. Ю.Гагарина, Д.Лихачева, В.Ленина, И.Тургенева) открыты постоянные экспозиции выставок учебно-творческих работ учащихся Центра, где систематически открываются персональные выставки лучших учеников. 
Ежегодно учащиеся и преподаватели принимают участие и занимают призовые места в более чем 60 различных мероприятиях: в городских, областных, всероссийских, международных выставках, конкурсах, фестивалях, олимпиадах по изобразительному искусству, в результате творчество детей, работа преподавателей и руководителя Центра отмечается более чем 1000 дипломами, грамотами, благодарственными письмами. За выдающиеся заслуги и коллективный вклад в развитие образования и духовно-нравственное воспитание, направленное на формирование интеллектуального и профессионального потенциала общества и государства Центр в 2008 году награжден ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ Национальной наградной академии Российской Федерации. 
Ежегодно с 2010 года команда учащихся, представляющих Центр довузовской изодеятельности ЮФУ, выезжает и занимает призовые места, включая Гран-при в различных Международных детских и молодежных фестивалях-конкурсах художественного творчества: Венгрия, г.Веспрем – 2010, 2011; Франция, г.Париж – 2011; Чехия, г.Прага – 2011; 2012, Швеция, г. Стокгольм - 2012;Франция, Канны – 2013 и др.

Коллектив Центра в течение 15 лет участвует в организации городских и областных выставок и конкурсов детского творчества Минобразования и Минкультуры Ростовской области, в подготовке и проведении научно-методических семинаров и конференций по проблемам развития художественного образования и эстетического воспитания школьников, в работе секции учителей изобразительного искусства на Городской августовской конференции работников образования г. Ростова-на-Дону, осуществляет работу по координации художественного образования высшей, средней школы и системы дополнительного образования. 
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