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Упражнения. Цветовая тональность «Светлое, серое, темное»

   Учебный материал легко запоминается в игре, поэтому результатом поиска подачи материала стали простые упражнения с  геометризированными  предметами. Выразителем тона стали такие оттенки: «Светлое, серое, темное».

  Понятия «темного, светлого и серого» оттенков в графическом языке довольно просто отличить – от белого, до черного. В живописном спектральном круге три основных цвета, а оттенков бесконечное множество, поэтому для учащихся задача на определение «темного, светлого и серого» усложняется, следовательно обучать через графические приемы (выразительные средства- точку, линию, пятно) доступнее и комфортабельнее.   

  Таким образом, в мозаике учебного процесса сложились правила и приемы выполнения заданий.

Знаменитые отечественные  художники И.Я. Билибин, Б.В. Зворыкин, Б.А. Дехтерев, иллюстрируя сказки А.С.Пушкина, известные народные, предоставили возможность не только восхищаться придуманными образами, но и показали своим примером, применение графических выразительных средств. Иллюстрации послужили наглядным пособием для учащихся.

Были определены задания:

1.Декоративный пейзаж . (фломастеры, Аз, карандаш, ластик)

2.Декоративный натюрморт. (гуашь.А3, кисти № 5, карандаш, ластик)

3. Однотонные гармонии. (гуашь.А3, кисти № 5, карандаш, ластик)

        4.Родственные. (гуашь.А3, кисти № 5, карандаш, ластик)

5. Родственно-контрастные. (гуашь.А3, кисти № 5, карандаш, ластик)

6. Ахроматические композиции (растительные и геометрические формы)

7. Копии пейзажа знаменитых художников в ограниченной палитре.         (гуашь.А3, кисти № 5, карандаш, ластик)

  В учебные задачи, кроме изучения  тональных оттенков цвета, входит обучение основным принципам изображения композиции: 

  -организация рабочего листа А3,

  -разделение плоскости на части,

  -понятие о равновесии,

  -соотношение форм,

  -ритм, цветовой тон, насыщенность тона,

  -композиционный центр,

  -симметрия, асимметрия.

Методика данных занятий по ИЗО, плюс педагогический опыт - дают положительные результаты в детских творческих работах. Рисунок по сюжету занимательного стиха может оказаться увлекательным процессом в детском творчестве. См. приложение работы « Цирк» или «Как мышки с котом воевали»
Упражнения:

1.Учимся организации пространства листа А3. 

«Засеянные полянки»(1-3 кл.)
     Проводим полукруглые линии, начиная с низа листа. Один полукруг за другим, получаем полянки, оставляем место для небес. По желанию на полянках может появиться какое-нибудь животное, домик и т.д.   

 Затем каждую полянку заполняем ритмическими линиями вертикальными и горизонтальными, засеиваем цветами или растениями, в орнаментальном стиле. Ближние бугорки ярче, дальние бледнее. Рисуя узоры на полянках, учащийся развивает мелкую моторику рук, развивает усидчивость, фантазию. Орнамент не должен повторяться. Небеса, лучи солнца, рисуются в орнаментальном стиле. Во время рисования, вспоминаем считалочки кто какие знает. Работы получаются яркие, оттенки выбираются индивидуально для каждого свои. Преподаватель направляет, подсказывает, задает наводящие вопросы, проводит физ.минутку.  Работы см. в приложении. рисунок №1-№4
2. «Украшаем листочки» (3-4кл.) Применяем выразительные графические средства: линию, точку, пятно. Задание усложняется, нужно выразить светлое, серое и темное. Каждый листочек ветки, не повторяется, кроме того, соотношение темных и светлых пятен асимметрично, все тональные  пятна составляют общую равновесную картинку. Композиция зрительно делится по вертикали, горизонтали, диагонали. Работы см. в приложении.рисунок№5-№8
3. «Декоративный натюрморт» (3-4кл.) Жанр натюрморта, наиболее доступен для зрительского поля учащегося, поэтому изучение роли цвета, оттенков цвета, практично в этом жанре. Исходя из этого, сформировались следующие задания:

 - графический декоративный натюрморт

 - ахроматический декоративный натюрморт,

 - моногамный декоративный натюрморт (оттенки одного цвета)

 - натюрморт с родственными оттенками,

 - натюрморт с контрастными спектральными оттенками

Выполняя графические упражнения, в частности «Графический декоративный натюрморт» учащиеся знакомятся с понятием выделения главного при помощи трех основных тональных отношений «белое, серое, черное». «Серое» раскрывается при помощи выразительных средств: линии, точки, узорного пятна. Чем ближе линии, точки, пятна, тем темнее оттенок.    

Работы см. в приложении.

Выполняя задание «Ахроматический декоративный натюрморт» гуашью на формате А3, учащиеся учатся выделять тонально предметы, заранее определяя светлоту фона и предметов.    Работы см. в приложении.рисунок№10
«Монохромный декоративный натюрморт» можно предложить тематический, например «Поющая виолончель», «Ударные инструменты», «Задушевный разговор. Вазы»  и т.д. В беседе говорится о соотношении форм, о компоновке на листе, о центре композиции, о выделении главного, о фоне, о деталях и украшении предметов (узор по вертикали и горизонтали).

Работы см. в приложении. Рисунок №11-№14
«Натюрморт с родственными оттенками» В этом задании расширяется кругозор применения оттенков. Добавляются родственные оттенки, например:

  а) желто-оранжевые

  б) красно-оранжевые

  в) красно-фиолетовые

  г) сине-фиолетовые

  д)  сине-зеленые

  е) желто-зеленые

Характер предметов в натюрморте можно определить по желанию: «Плавные», «Колючие», «Треугольные», «Квадратные» и т.д.

Работы см. в приложении.Рисунок№15
«Натюрморт с контрастными спектральными оттенками» Задание включает такие цветовые пары:

    а) желтый – фиолетовый

    б) красный – зеленый 

    в) синий – оранжевый 

В этом задании предполагается организовать предметы разные по форме, высоте в единую группу, составляющие единую композицию с центром и фоном. Фон поддерживает равновесие цветовых пятен, гармоничен в общей композиции. По желанию, объем на предметах можно показать при помощи раздробленности на кусочки, где фон заполнен большими цветовыми плоскостями. 

Работы см. в приложении. Рисунок№16-№19
«Копии пейзажа знаменитых художников в ограниченной палитре»

Целью этого задания, является накопление художественного опыта. Разбор пейзажа по тональным плоскостям. Нахождение композиционного центра. Обобщение мелких деталей в тональной плоскости. Выделение переднего плана тонально. Обращение на ритм плоскостей.

Задание учащимися выполняется с удовольствием, при выборе произведений рекомендуются  популярные произведения А. Куинджи «Березовая роща», И. Левитана «Осенний день» , И. Шишкина «На севере диком», «Дождь в дубовом лесу»,Н.Крымова «Уборка сена» и т.д. 

         Работы см. в приложении Рисунок №20-22
Приложение.  Работы уч-ся 7-9 лет Гимназия «Арт-Этюд» преп. Чащина Н. А.
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Приложение.  Работы уч-ся 9-10 лет Гимназия «Арт-Этюд» преп. Чащина Н. А.
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Приложение.  Работы уч-ся 8-11 лет Гимназия «Арт-Этюд» преп. Чащина Н. А.
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