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 Пояснительная записка.

Изучение предмета «Русская народная игрушка» формирует представление о своеобразии русской традиционной культуры и закладывает основы для усвоения нравственно – эстетических понятий народа. Знание корневой традиционной культуры способствует сохранению и развитию национальных культурных традиций. Содержание данной дисциплины соответствует требованиям Государственного образовательного стандарта СПО. В него включены: темы – которые раскрывают основные понятия теории народного художественного творчества и отражают исторические этапы его развития, виды и жанры народного художественного творчества, систему календарных обрядов и праздников, а также деятельность культурно – досуговых учреждений по сохранению и развитию народного художественного творчества в России и в нашем регионе, т. е. на Дону. Раздел «Методические аспекты преподавания народной игрушки» отражает региональные особенности донского края в создании народной игрушки, быт и обычаи, занятия и верования донских казаков, уникальную самобытность фольклора, знакомит с донским казачьим костюмом. Ряд тем освещает самодеятельное художественное творчество, методику организации занятий творческого коллектива народного художественного творчества. Качественную подготовку студентов по курсу «Русская народная игрушка» обеспечивают межпредметные связи с дисциплинами: «народное художественное творчество», «социально – культурной деятельностью», «педагогикой», учебной и производственной практикой, и др. учебными дисциплинами.
Руководитель любительского творческого коллектива, преподаватель должен обладать общими компетенциями, включающими в себя способность:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.
ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.
ОК 12. Использовать умения и знания профильных дисциплин федерального компонента среднего (полного) общего образования в профессиональной деятельности.
ПК 1.4. Анализировать и использовать произведения народного художественного творчества в работе с любительским творческим коллективом.

ПК 1.5. Систематически работать по поиску лучших образцов народного художественного творчества, накапливать репертуар, необходимый для исполнительской деятельности любительского творческого коллектива и отдельных его участников.
ПК 1.6. Методически обеспечивать функционирование любительских творческих коллективов, досуговых формирований (объединений)

ПК 2.1. Использовать знания в области психологии и педагогики, специальных и теоретических дисциплин в преподавательской деятельности.
ПК 2.2. Использовать базовые знания и навыки, полученные в процессе профессиональной практики, для педагогической работы.

ПК 2.5. Применять разнообразные формы учебной и методической деятельности, разрабатывать необходимые методические материалы.

Цель курса:  – вооружить студентов специальными знаниями, умениями и навыками в области организации социально-культурной деятельности в современных условиях, убедить в важности своей профессии, социальной значимости народного художественного творчества, приучить их к анализу практического опыта организатора досуга.

Задачи курса: 

•    Привить интерес и любовь к русской тряпичной кукле как виду народного художественного творчества.         

•   Обучить практическим навыкам работы с материалами и умению создавать и выполнять самостоятельно художественные изделия в традициях народного искусства и авторские.

•  Развить у студентов творческие способности, стремление к самостоятельному творчеству.

Содержание программы:
Раздел . I Теоретические основы и исторические аспекты развития народной игрушки.
Тема 1. Современное народное искусство – общая характеристика, границы понятия.

Тема 2. Игрушка как образ мира. 

Тема 3. Русская народная игрушка.
Тема 4. Особенности декоративно-прикладного искусства Донского региона.
Раздел II. Методические аспекты преподавания народной игрушки. Тема 5. Программно-методическое обеспечение технологии выполнения русской народной игрушки (тряпичной куклы) 
Тема 6. Последовательность и технология изготовления кукол.
Тема 7. Методические рекомендации по изготовлению русских народных кукол.
Тема 8. Куклы в спортивных играх. Казаки-разбойники.
Темы рефератов и курсовых работ.

Список литературы.
Глоссарий и терминологический словарь 

Раздел 1. Теоретические основы и исторические аспекты развития народной игрушки.

Тема 1.  Современное народное искусство – общая характеристика, 

границы понятия.

Вопрос о народности нашего современного искусства — один из наиболее актуальных. Он занимает сегодня и теоретиков, и художников, и руководителей художественных производств, возникает на обсуждении выставок, поднимается в печати. В области декоративно-прикладного искусства конкретные представления о народном как будто наиболее определены — это черты искусства крестьянского или же произведений художественных промыслов, продолжающих эти крестьянские традиции. Об этом свидетельствует не только наша художественная практика. Исследовательские работы, затрагивающие вопросы теории современного народного искусства, как правило, имеют в виду явления, так или иначе связанные с крестьянской художественной культурой. 

Когда в советском искусствознании в 20-х годах началась разработка теоретических вопросов народного искусства, именно проблемы специфики последнего были в центре внимания. Необходимость дать теоретическое определение понятию «народное искусство» повлекла за собой, прежде всего, социальную конкретизацию этого явления. Наука о народном искусстве тогда лишь начинала складываться, и исследования, естественно, отроились на художественном материале собственной страны. В условиях России это было искусство, развивавшееся преимущественно в крестьянской среде, в среде мастеров кустарных промыслов. В послереформенный период, во второй половине XIX века, проявился и другой пласт народной художественной культуры (существовавший, правда, в иных масштабах, и раньше) — искусство городской окраины (мещан, мелких купцов и близких им социальных слоев). Однако оно не имело за собой длительных художественных традиций, находилось, по сути дела, в процессе становления. Поэтому, с одной стороны, изучение это действительно было затруднено, а с другой — сама необходимость такого изучения ставилась под сомнение: привычные отработанные формы крестьянского искусства невольно накладывали свой отпечаток и на формирование наших требований к народному художественному творчеству вообще, и на оценки его. 

Положение, сложившееся в 20-х годах в нашей культуре, также способствовало сохранению устоявшихся взглядов на народное искусство, как на творчество в сущности крестьянское. Россия тогда продолжала еще оставаться в основном аграрной. В стране, где рабочий недавно был крестьянином, именно крестьянское искусство представлялось наиболее близким и понятным трудящимся. Потому же особое внимание в то время было обращено и на кустарные художественные промыслы.

Они не только продолжали традиции крестьянского искусства, но и единственные в то время могли реально дать художника — представителя трудящихся. Естественно, многие ученые, деятели культуры, особенно соприкасавшиеся с художественной практикой и современное им народное искусство, и развитие его в будущем ввязывали тогда с кустарными художественными промыслами. Терминология, применявшаяся в научной литературе 20-х годов, закрепляла это конкретное содержание понятия «народное»: наряду с ним как совершенно равнозначные употреблялись термины «крестъянское» и «деревенское» искусство. Конечно, все теоретические построения в этой области были сделаны тогда на материале, в основном связанном с крестьянской художественной культурой. 

По-видимому, сейчас особенно важно уточнить научную терминологию в области изучения народного искусства, дать более дифференцированное и исторически конкретное понимание различных этапов развития этого явления нашей культуры. А главное, отказаться от отождествлений народного искусства со старым крестьянским. 

В художественной практике это избавит нас от таких парадоксальных по своей постановке вопросов, как «народное и современное в искусстве», «национальное и народное»; в исследовательской — от поисков едва ли не средневековой коллективности в современном народном творчестве и обязательной его утилитарности. Лишь перестав связывать конкретные представления о народном искусстве непременно с крестьянской культурой, можно ставить вопрос о создании единой теории народного искусства. 

Современным народным искусством считают художественное творчество непрофессионалов самых различных культурных слоев: и рабочих, и колхозников, и служащих. Причем, искусство непрофессионалов должно быть взято во всей его полноте, а не сводимо к кружкам и студиям самодеятельности. Это позволит включить в круг исследуемого материала многие реально существующие факты и явления современной народной культуры, которые до сих пор теоретически никак нельзя было назвать народными. 

Вместе с тем, такой подход заставит поднять ряд вопросов: о художественном качестве искусства непрофессионалов, о взаимоотношении его с профессиональным творчеством, о специфике художественного осмысления мира в среде рабочих и, скажем, служащих, поскольку оно не может быть абсолютно единым и т. п. 

Тема 2. Игрушка как образ мира. 

Вопрос о том, как формируется образ мира, стал актуальным в отечественной педагогике и психологии, теории обучения и воспитания, философии и культурологии, социологии и истории, других науках о человеке и обществе, изучающих струк​туры и характеристики связей Человека с Миром, где «мир приобретает пятое изме​рение».
Раскрытие сущностного смысла Образа мира как интегрального образования, определяющего механизм и особенности восприятия мира человеком, новые функциональные характеристики значений и определение их деятельностной природы и новые характеристики деятельности в связи с этим, новые аспекты видения субъект-объектных и субъ​ект-объект-субъектных отношений в контексте деятельностного подхода определили новые стартовые площадки исследования человека в сфере са​мых разных наук. 

Особое значение эта проблема приобретает в мировоззренческом плане в философии, культурологии, истории, где, в частности,  раскрывается история становле​ния картин мира на разных этапах исторического развития и в разных культурах, в различных сферах жизни.
И поэтому, хотя «образ мира» на протяжении многих веков является предметом внимания человека и существует достаточно объемная по коли​честву работ литература, связанная с его рассмотрением, именно видение «образа мира» в контексте деятельностного подхода отечественных ученых обес​печило новое и более глубокое понимание развития человеческого знания, мышления и восприятия мира.
Средствами формирования образа мира выступают различные конструкты.

В программе предусмотрено рассмотрение игрушки в качестве объекта как образ мира и как средство формирования образа мира на уроках декоративно-прикладного искусства. Предполагает рассмотрение игрушки, как универсальной и доступной модели мира, конструируемой и конструирующей его на основе деятельности ребенка – в восприятии действительности,  в игре, в обучении, в общении, в культуре, в творчестве.

Процесс формирования образа мира сложен, длителен, извилист, противоречив. В условиях школы учащимся помогает в его формировании и становлении учитель, в семье – родители.

Анализ процесса формирования образа мира проводился в отечественной и за​рубеж​ной научной литературе многими учеными – педагогами, психологами, философами, которых интересуют такие вопросы, как: 

- как строит образ мира не исследователь, а рядовой человек, движимый потребностями своего собственного опыта;

- какую роль играют в процессе формирования образа мира эмоции, установки, интеллект, знания и др.;

- как взаимодействуют познающий субъект с миром на основе полученных знаний о нем.

Поиски и открытия новых форм эстетического воспитания и обучения, а также становление и развитие художественных промыслов, расширение сферы интересов, потребностей людей, склонных к творческому саморазвитию и самосовершенствованию способствуют актуализации исследования процессов восприятия  мира по​средством игрушки как древнего элемента человеческого бытия, формы взаимосвязи человека с миром, модели мира. 

Игрушка как социальный феномен интересовала ученых не меньше, если не больше – в плане проникновения во внутренний мир человека, поиска оснований его интереса и потребности в создании игрушки, понимании ее роли в развитии культуры, общения людей, и вообще в плане глобальном – почему вообще она возникла, что она дает человеку, почему все поколения, начиная с древности, создавали игрушку, какую роль она играет в воспитании и обучении.

Формирование образа мира на уроках декоративно-прикладного искусства, а также специализации данной темы в ракурсе народной игрушки как средства формирования образа мира в современной теории обучения и воспитания является актуальной и значимой проблемой. 
Игрушка представляет собой комплексное средство представлений о различных структурах образа мира.

Процесс формирования образа мира сложен, длителен, извилист, противоречив. В условиях школы учащимся помогает в его формировании и становлении учитель, в семье – родители. В результате образ мира есть результат активной деятельности познающего субъекта в его взаимодействии с этим миром.

Процесс порождения и функционирования образа мира и его символов адекватен характеру деятельности. Образ мира, образ реальности многомерен и складывается из образов о природе, обществе, человеке, культуре, отношениях в обществе.
Игрушка предстает как специфический архетип бытия. Она является универ​сальным средством формирования мира, выражает и формирует знания о самых различных сторонах мира, сферах человеческого бытия. Самой распространенной среди игрушек всегда была кукла. 

Тема 3. Русская народная игрушка
Русская народная игрушка настойчиво напоминает нам, что, кроме компьютеров и сверхскоростей, есть высокая простота жизни человека в гармонии с миром природы и в согласии с Богом. И что это-то и есть необходимая и настоящая основа для полноценного человеческого бытия на земле. Была бы этически и духовно здоровая личность, а все остальное приложится. И к тому же вполне возможно, что многие из изысков современной цивилизации, избравшей своей моделью общество потребления, и не нужны человеку, живущему сердцем и душою. 

Созданные в народе игрушки обладают огромным запасом исторической памяти. Изготовление игрушек из подручных, природных материалов бытовало повсеместно — в каждом регионе и области, в любом городе и деревне. И всегда было делом семейным: мужчины и женщины в свободное от полевых работ время лепили, рубили, точили, красили детскую игрушку, привлекая к этому труду своих детей — так с ранних лет приучали их к усердию и терпению.
Древние типы кукол или человеческих фигурок, будь то в дереве или в глине, представляли собой идолоподобные изображения с ярко выраженными признаками пола. Глиняная, деревянная, тряпичная кукла бытовала в крестьянской среде несколько веков и имела различные значения. 
Куклы во многом были связаны со всевозможными обрядами во время проведения праздников. Например, существовала рождественская обрядовая кукла — коляда, основой которой было березовое полено, обряженное разно​цветными лоскутами. Эта кукла символизировала добро, процветание, богатый урожай — все то, чего желали под Рождество и на святки. Во время праздника куклу раздевали, а полено сжигали.
Пасхальную куклу-закрутку делали за неделю до праздника и дарили в Вербное воскресенье. Голова и руки куклы должны были быть обязательно из красного лос​кута. Кукла-плодородие предназна​чалась для того, чтобы вызвать богатый урожай. И чем больше была грудь у куклы, тем больший урожай можно было ожидать. Кукла-стригушка также была связана с богатым урожаем. Делали подобные куклы из соломы, лыка, отходов производства льна. Иногда кукла была одета, но нередко ее украшали только яркими шерстяными нитками. Соломенные куклы, сделанные из первого «именного» снопа, считались священными. 
 Существовала также кукла — домашняя масленица. Ее выставляли в окнах в тот день масленицы, когда молодые приходили к теще на блины. Делали куклу на деревянной крестовине. Она символи​зировала крепкий достаток и здоровье семьи. Хранилась кукла, как оберег, в красном углу. Во время свадьбы этой куклой встречали молодых.  Одним из главных в жизни человека был свадебный обряд, поэтому на этот случай существовали раз​личные куклы. «Свадебная парочка» — специальная обрядовая кукла, которую на рушнике дарили молодым во время свадьбы. Когда рождался первый ребенок, поло​тенцем начинали пользоваться, а куклу давали ребенку. К свадьбе также делали «зольную» куклу, которую набивали золой. Зола из печи, из семейного очага всегда была священна для славян. Имелись зольные святилища — так называемые зольники. Преподнося молодым зольную куклу, желали, чтобы в их доме никогда не потух огонь жизни. Известна была также кукла «пеленашка», кукла-младенчик. Лен​точка перевязи перекрещивается на этой кукле нечетное количество раз и выполняет роль оберега. Но все же наиболее представительным был набор свадебных кукол. Иногда подобные наборы насчитывали более ста персонажей — невесту, жениха, дружков, сватов, родню жениха и невесты и некоторые обрядовые принадлежности. В подобных комплектах существовали куклы, с помощью которых мог разыгрываться весь многодневный свадебный ритуал.
В народной среде поощрялось изготовление кукол и игры с ними. Прежде всего, это было связано с подготовкой девочек к роли матери и к женскому ручному труду — учили шить, вышивать, прясть, постигать традиционное искусство одевания. Когда девочка подрастала и становилась де​вушкой, кукла была для нее как бы визитной карточкой. Как правило, на посиделки, куда за​глядывали будущие женихи, девушки приходили с куклами, по наряду которых судили о способности к рукоделию будущих жен.
До определенного возраста играли в куклы и мальчики. Это расширяло их кругозор и развивало способность легко воспринимать точку зрения другого человека. Тряпичные куклы-мужчины появились, видимо, только в конце XIX века, когда под влиянием городских игрушек возник интерес к этнографическим куклам.

Одним из характерных признаков крестьянской куклы была ее безликость. Лицо не обозначалось, оставаясь белым. Безусловно, это связано с верованиями древних славян. Безли​кая кукла считалась предметом неодушевленным, поэтому злые силы не могли в нее все​литься. Таким образом, она была безобидна для ребенка.
В нашей стране длительное время процветало искусство рукотворной артельной игрушки. Со времен петровских преобразований постепенно в Россию стали проникать из-за границы игрушки, в том числе куклы, для богатых лю​дей. Английские, французские и немецкие куклы продавались в кукольных магазинах. Начиная с XIX века стали возникать мастерские по производству подобных кукол в Москве и других городах. Кукол изготавливали в учебной игрушечной мастерской Сергиева Посада, которая существовала с 1891 года. Костюмы для этнографических кукол разрабатывали московские художники на основе экспонатов этнографического отдела Рулишцевского музея. Самобытная русская игрушка жила и развивалась в центрах народных художественных промыслов. 

В конце 80-х годов XX века начался новый период в развитии русской рукотворной игрушки. Ситуация, сложившаяся в изобразительном искусстве в период «перестройки», особенно в декоративно-прикладном, во многом напоминала события столетней давности, то есть времени создания произведений искусства в так называемом русском стиле. Прежде всего, многие мастера и художники в движении к собственной истории и культуре обратились к аранжировке старых игрушек, которые по той или иной причине исчезли в советский период. Ярким примером стали сергиево-посадские мастера, создав в 1991 году Центр Сергиевской традиционной культуры, при котором функционировал музей. В 1970—1980-е годы начинает воз​рождаться авторская Сергиево-Посадская матрешка. Появилось много интересных разработок: матрешки-футляры, занимательные деревянные игрушки с росписью, резные расписные деды морозы. 

Последнее десятилетие XX века в России ознаменовалось настоящим бумом на авторскую игрушку. Впервые авторские русские игрушки, сделанные на заказ мос​ковскими умельцами из мастерских Оружейной палаты, появились в XVII— XVIII веках. Они предназначались для царских детей и детей представителей высших слоев общества государства Российского.

Впервые в современном художественном процессе возникло новое самостоятельное направление под названием «художественная кукла». Речь идет, как правило, об авторских коллекционных работах, предназначенных не столько для игры, сколько для собирания или украшения интерьера. Художники различных направлений обратились к изготовлению такой  авторской, или художественной, куклы: это модельеры, театральные художники, ювелиры и многие другие. В отличие от современной рукотворной игрушки, в том числе и куклы, которая может тиражироваться, художественная кукла, как правило, существует в единичном экземпляре и свидетельствует о неповторимом почерке своего создателя. 

Современные художники, занимающиеся авторскими рукотворными игрушками, начинали свою деятельность, как правило, с аранжировки уже известных исторических образцов, постепенно вырабатывая оригинальный стиль. Современный человек может прочувствовать эпоху и получить эстетическое удовольствие через предмет искусства, в данном случае через художественную куклу.

Только синтезом различных искусств можно создать коллекционную куклу. Ассоциативные, образные решения, возникающие при общении с современными произведениями кукольного искусства, подтверждают тот факт, что куклы создают но​вую «реальность» — в этом загадка их мистической сущности, неве​роятной притягательности в глазах многочисленных ценителей и поклонников этого удивительного и неувядаемого «жанра.
Русские художники-кукольники до начала 1990-х годов создавали свои произведения или в соответствии с профессиональной деятельностью, например художники-аниматоры, или для души, в качестве подарков для родных и близких. Новое время, новое экономическое пространство, возможность легально заниматься производством и продажей своих кукол, приобщение к мировому кукольному рынку, получившему за последнее десятилетие XX века столь большое развитие, заставили российских кукольников расши​рить горизонты своего искусства, их работы поразили своим мастерством и творческим потенциалом весь мир.

В искусстве художественной куклы существуют московская, петербургская, калужская, сергиево-посадская и другие школы кукольного мастерства.

Уроки декоративно-прикладного искусства, наряду с художественным трудом, уроками музыки и основными уроками, являются действенным механизмом комплексного формирования образа мира учащихся.
Эстетическая и эмоциональная выразительность изделия декоративно-прикладного искусства - игрушки обеспечивается наличием в ней образа. Образная выразительность и художественные ценности игрушки всегда связаны с социальным и духовным развитием общества, в котором она рождалась. По мере развития общества развивались и накапливались традиции изготовления игрушек как эстетические, так и технологические. Народное искусство игрушки имеет свою историю. В России насчитывается более тридцати промыслов народной игрушки. Каждый из промыслов имеет свои художественные средства выразительности, особый стиль, они различаются формой и конструкцией, манерой резьбы и лепки, росписью, но их объединяют традиционные образы, темы, сюжеты. Это дымковские куколки и гжельская игрушка, архангельские плотницкие игрушки, нижегородские «балясы» и «тарах​тушки», калужские «громотухи», рязанские «улютки» и «дудки», курские «соловьи» и др.
Тема 4. Особенности декоративно-прикладного искусства Донского региона

На формирование субъективной картины мира учащихся посредством игрушки оказывают влияние местные и национальные традиции декоративно-прикладного искусства. Для декоративно-прикладного искусства Донского региона характерны образы казаков на ло​шадях, казачек с ведрами, казачатами, подсолнухами, рыбаков с рыбами. Среди керамических игрушек (современный термин - мелкая пластика) на Дону особо популярны кони, рыбы, курени. Огромное влияние на образно-эстетическое содержание данных произведений (игрушек) оказало творчество великого донского писателя М.А. Шолохова. Образы Нахаленка, катающегося на свинье, озорного и храброго, деда Щукаря, раскуривающего трубку с хитрой и лукавой улыбкой — стали традиционными образами, отображающими черты национального казачьего характера. Эстетика образов этих изделий помимо литературно-художественной ценности характеризуется особой динамичностью и пластичностью форм. Цветовая гамма росписи также соответствует основным тра​диционным представлениям каза​ков об их костюме и образе в целом: шаровары синие с красными лампасами, у мо​лодого казака из-под фуражки обязательно вьющийся чуб и залихватские усы, на боку шашка, казачка обязательно стройная, в белой или цветной блузе с оборками, в яркой, широ​кой, собранной у талии юбке - все это признаки сильного, храброго, красивого казачьего рода.

Сегодня в декоративно-прикладном искусстве Донского региона бережно от​носятся к сохра​нению как общих русско-российских (образ женщины-матери, игровые компоненты быта и культуры, обряды, фольклорные темы), так и донских традиций. В последнем случае эта преемственность сохраняет главное - социаль​ный образ казачества, с учетом всех приемов стилизации формы, традициями, нако​пленными в народном творчестве. Свято хранится и передается понимание значимости труда хлебороба, выращивающего хлеб, зерно, а также хозяйки-казачки – хранительнице очага (в образах кукол Крупенички, Зернушки).  Современ​ным признаком художественно-эстетической трактовки образов керамических игрушек на Дону можно считать некоторую юмористичность образов, которую художники и мастера подсматривают в реальной жизни и фольклоре. Это заметно в жанровых ситуациях: в группе рыбаков, хва​стающих и преувеличивающих свой улов, в хитроумном выражении лица деда Щукаря, рассказывающего очередную байку, в веселых композициях на тему отношений котов и рыб. 

Таким образом, поиски и открытия новых форм эстетического воспитания и обучения, а также становление и развитие художественных промыслов, расширение сферы интересов, потребностей людей, склонных к творческому саморазвитию и самосовершенствованию способствуют актуализации исследования процессов восприятия  мира посредством игрушки как древнего элемента человеческого бытия, формы взаимосвязи человека с миром, модели мира. 

Раздел 2. Методические аспекты преподавания народной игрушки. Тема 5. Программно-методическое обеспечение технологии выполнения русской народной игрушки (тряпичной куклы) 
Детям, живущим в городах и промышленных центрах, все труднее приобщаться к традиционной народной культуре. В деле популяризации народного искусства свою роль должны сыграть, школа, учреждения дополнительного образования, семья.           
Потребность общества в личности, творчески активной и свободно мыслящей, несомненно, возрастает по мере совершенствования социально-экономических и культурных условий жизни. Ручной труд является эффективным «гимнастическим снарядом» для развития интеллекта и психики ребенка. Ручной труд является сред​ством развития сферы чувств, эстетического вкуса, разума и творческих способностей — т.е. общего развития ребенка.     

Народная педагогика всегда уделяла много внимания подготовке детей к трудовой деятельности. Изго​тавливая игрушки сначала под руководство» взрослых, а позже самостоятельно, ребенок приобщается к посильному труду, учится работать с различными материалами и инструментами.    
Художественная традиция — изготовление кукол — представляет собой коллективное творчество этноса, его «вечно живую душу. Ее уничтожение приводит к утрате эстетических критериев, разрыву между поколениями и в итоге — к духовному кризису общества. Программа «Русская тряпичная кукла» ставит своей целью познакомить студентов с традиционной тряпичной куклой. 

Условия реализации программы
Практические занятия по данной программе совмещаются с теоретическими уроками, на которых проводятся беседы, демонстрируются иллюстрации образцы, предлагаются схемы изготовления. Студенты ведут поисковую деятельность по заданной теме.        

Программой предусматривается последовательное усложнение заданий, которые предстоит выполнить студентам, развитие у них с первых занятии не только навыков технического ремесла, но и творческого начала.

Практическая работа проводится в специально оснащенных учебных классах-мастерских
Формы контроля

В начале каждого занятия обсуждается объем работы, который нужно выполнить на данном уроке. Важным итоговым этапом занятий является просмотр. Итог подводит руководитель, выставляет оценки и дает устную характеристику каждой работе.

«5» — задание выполнено в полном объеме с уче​том поставленных задач, от​личная техника, исполне​ния, аккуратность, гармоничность цветовой: гаммы.

«4» —задание выполнено в полном объеме с учетом поставленных задач, небольшие погрешности в технике исполнения, неаккуратность, отсутствие гармонии в цветовой гамме.

«3» — ставится в случае неряшливого выполнения задания, либо при работе, законченной позже отведенного на нее времени.

Однодневные выставки проводятся после окончания каждого задания с целью обсуждения. Проводится защита работ студентов.

Оцениваются работы по истечении запланированного на задание времени с учетом промежуточных оценок, эстетичности выполненного изделия, защиты.

В конце года организуется выставка выполненных студентами практических работ, проводится обсуждение выставки с участием студентов, педагогов отделения, родителей, гостей.

Сроки освоения программы — 68 часов. В течение этого периода учащиеся знакомятся с историей возникновения и эволюцией куклы, изучают символику кукол-оберегов, русского орнамента, народного костюма. Значительное внимание уделяется освоению различных материалов и способов их обработки, развивая ори этом мелкую моторику, координацию движений, глазомер, точность действий, приучая студентов к аккуратности. На фоне выработки новых приемов продолжается обогащение чувственного опыта развитие восприятия, ассоциативного мышления и, следовательно, творческого начала. 

Тема 6. Последовательность и технология изготовления кукол.
Методические советы по изготовлению русских народных кукол.
Содержание программы.

	№
	Тема
	Тео

рия
	Прак​тика
	Материалы

	Введение
	История возникно​вения и развития куклы
	1
	1
	Иллюстративный материал, детские работы

	Тема 1
	Пеленашка    
	1
	1
	Лоскуты ткани, нитки

	Тема 2
	Кукла-закрутка
	1
	5
	Лоскуты ткани, нитки, бечевка, ножницы

	Тема 3
	Кукла на кресте
	1
	5
	Деревянные рейки длиной 10 и 18 см, лоскуты хлопчатобумажной ткани одно​тонные и с мелким узором, нитки тонкие и шерстяные

	Тема 4
	Безликая сшивная кукла
	1
	7
	Лоскуты цветной ткани, ножницы, иголки, нитки, мулине

	Тема 5
	Кукла Крупеничка
	1
	7
	Лоскуты цветной ткани, ножницы, иголки, нитки, мулине

	Тема 6
	Ярмарочные куклы
	1
	7
	Деревянные рейки длиной 10 и 48 см, лоскуты хлопчатобумажной ткани одно​тонные и с мелким узором, нитки тонкие и шерстяные.

	Тема 7
	Сшивная кукла «Навыхвалку»
	1
	9
	Лоскуты цветной ткани, ножницы, иголки, нитки, мулине

	Тема 8
	Сувенирные куклы
	1
	7
	Лоскуты цветной ткани, ножницы, иголки, нитки, мулине, поролон

	Всего часов
	9
	59
	

	Итого
	68


 Тема: Пеленашка.

Задача: изучение символики куклы, умение свернуть куклу руками, без ножниц и иголки.       

Материалы: два квадратных и един длинный лоскуты

Беседа с демонстрацией наглядных пособий       
В старинной русской деревне люди были лишены той элементарной медицинской помощи, какую мы знаем сегодня. Рождение ребенка было опасным как для него самого, так и для матери. Крестьяне считали, что злые духи стараются всячески навредить беззащитным людям. Чтобы обмануть нечистую силу, совершались мно​гочисленные родильные обряды. Сразу же после рождения мальчиков заворачивали в нестираные рубахи их отцов, а девочек — в поневы матери. Таким образом, со старыми вещами старались пере​дать младенцам часть жизненных сил родителей. Затем ребенка прятали в хлеву или в чулане. Роженицу переодевали в одежду мужа, а сам он переодевался в платье жены и занимал ее место в постели. В постель к сто​нущему мужу подкладывали спеленутую куклу. Считалось, что так можно отвести опасность от роженицы и новорожденного.                               

Обрядами сопровождалось не только рождение де​тей. Так, в некоторых местностях во время свадьбы после переезда невесты в дом жениха непременно на колени новобрачной сажали маленького ребенка или клали спеленутую куклу. Считалось, что после этого к молодой жене приходит материнская сила.

Чтобы сбить злых духов с толку, спеленутую куклу подкладывали к младенцу в колыбель, где она находилась до крещения ребенка, чтобы принимать на себя все напасти, угрожавшие не защищенному крестом чаду. Только после крещения, которым за младенцем  утверждался статус человека, кукла убиралась из ко​лыбели. Куклу хранили в доме наравне с крестильной рубахой ребенка.
В этой кукле воспроизводились особенности мироощущения русских крестьян. Считалось, что ограничение движения сделает ребенка незаметным для злых духов, поэтому почти весь первый год жизни младенец проводил в колыбели плотно спеленутым.
Сегодня такой способ пеленания младенцев считается варварским: ограничиваются жизненно важные функции ребенка. Но в традиционном русском быту это был единственно признаваемый способ.
Спеленутая кукла сопровождала и детские игры. Ведь детские игры — это не только способ познания, но и отображение мира взрослых. Через игру кресть​янские дети усваивали веками укоренившиеся тради​ции и жизненно важные умения.
В основе правил изготовления куклы Пеленашки лежит традиционное понимание мироздания крестьянами. В ней с помощью простейших приемов изготовления воспроизводили основные признаки человеческого подобия: тело, голову и центр жизненной силы, который, по поверьям, располагается в районе пупа.    
Куклу изготавливали из куска ношеной домотканой одежды, вобравшей в себя тепло изготовивших ее рук и пропитавшейся трудовым потом. Считалось, что с родным, домашним материалом кукле передается частичка жизненной силы. При изготовлении кукла в руках человека как будто повторяла таинство рождения.   

Ткань плотно скручивали в скатку и с усилием перетягивали посередине специ​ально изготовленным пояском. Завязанный тугой узел символизировал пуп. Оставшиеся концы шнура откусывали так же, как пуповину при рождении ребенка. Целостность образа концентрировалась на узле: развяжи узел — и образ распадется.              

Вторая, не менее существенная составляющая образа, — голова. Для обозначения головы скатку пере​тягивали нитями, выделяя треть длины с одного из концов.
С этого момента пропорции куклы соизмеряются с пропорциями младенца; Треть длины куклы, отделен​ная нитью, составляла верх — голову, другие две трети — виз куклы, а узел шнура-пояса располагалась спереди. Это наиболее существен​ные детали, которые учитывали при пеленании куклы.                           

Куклу пеленали в три основных этапа. Сначала на голову повязывали платок. Для этого небольшой ку​сок ткани перегибали по диагонали. Платок накиды​вали концами крест-накрест, концы заводили за спи​ну, не завязывая узла.
Затем куклу плотно пеленали куском ткани. Для этого скатку укладывали на прямоугольный кусок так, чтобы честь, с подвязанным платком выступала над его длинной сторонок. Один из верхних углов ткани заводили наискосок за скатку.
Другой угол также заводили наискосок за скатку крест-накрест первому. Свободную нижнюю часть ткани накидывали на Пеленашку сверху и обтягивали за скатку.
Пелену закрепляли свивальником - узким длинным отрезом ткани. Из-за спины крест-накрест куклу плотно обертывали свивальником в верхней части и внизу. Ос​тавшиеся концы подтыкали под свивальник,  узлы. 
Тема: Кукла на кресте.
Задача: умение свернуть куклу без ножниц, линейки и иголки. Развитие глазо​мера и умения работать с лоскутами ткани. Знакомство с элементами народного костюма. 

Материалы: деревянные рейки длиной 10 и 18 см, лоскуты хлопчатобумажной ткани однотонные и с мелким узором, нитки тонкие и шерстяные.
Беседа с демонстрацией наглядных пособий.

 В основе конструкции многих традиционных кукол лежит крест. В его универсальной условной форме есть все необходимое для игровой фигурки. Такую куклу делали самостоятельно даже малолетние дети. Две палочки, короткая горизонтальная и длинная вертикальная, накладываются одна на другую и перетягиваются по месту перекрестья прочными нитками (раньше - льняными), образуя на «груди» косой крест. Такой способ крепления был не только технологичен, но имел и важный смысл как знак плодородия. Аналогичным образом соединяли и толстые круглые палочки, сделав на аисте перекрестья врез ножом. Получались условные символические фигурки, удобные для игры.
Кукол-крестушек наряжали по-разному. Достаточно обвить белыми и красными нитками туловище и руки, оставив свободными кончики, перевить шею и верхний конец палочки, чтобы вышла узнаваемая женская фигурка в рубахе и го​ловном уборе. Вариантов отделки — множество. Чередуя, перевить цветными нитками, мож​но имитировать вышивку оплечья, ворота и подола рубах, пояс и шейные украшения. Можно нарядить и или сделать целую семью с детьми.
Крестообразную первооснову использовали и для других кукол. В белую тряпицу клали кудель или тряпки и привязывали шарик к верхнему концу вертикальной палочки — делали головку. Интересно, что набив​кой служили иногда старые птичьи гнезда. Это — элемент магии куклы. Гнездо дом для продолжения рода, значит, тот же смысл вкладывался и в куклу. Далее из холщовых тряпок обматывали по перекрестью грудь и туловище, так что деревянная крестушка порой полностью скрывалась внутри тряпичной фигурки. Мягкая крестушка была удобным манекенчиком для одевания-переодевания. Ее наряжали в рубаху, кофту с юбкой, подпоясывали передничком, повязывали платочком. На голову пришивали кудельные волосы и за​плетали косу е лентой, укладывали прическу «по-бабьи» — в зависимости от роли куклы в игре.

Таким же образом выполнялась кукла Купавка. На рукавах у нее повязывали яркие лоскуты и ленты. Это была кукла одного дня, бытовавшая в Рязанской, Тульской, Владимирской и Калужской губерниях. Купавка олицетворяла начало купа​ний. Ее сплавляли по воде, и тесемки, привязанные к ее рукам, забирали с собой людские болезни и невзгоды — такое значение придава​лось очистительной силе воды. Это кукла праздников Аграфены Купальницы и Ивана Купала (6 и 7 июля но​вого стиля). 

Наглядный материал:
1.   Изготовление крестовины.                  

2.   Изготовление, набивка и крепление головы. 

3.   Изготовление и крепление туловища, рук.    

4.  Изготовление, крепление и декорирование костюма. 
Тема: «Безликие» сшивные куклы.

Задача: уметь создать условный женский образ. Обретение навыков ручного шитья и вышивки. Знаком​ство с элементами народного костюма.

Материалы: лоскуты цветной ткани, ножницы» иголки, нитки, мулине.   

Содержание беседы:
В играх дети всегда воспроизводили наиболее яркие и значимые события крестьянской жизни. Наивысшим проявлением оптимизма, поэтического и музыкального творчества народа выступала традиционная русская свадьба. Свадебный обряд — его целое представление, длительное, многоактное ритуальное действо» сопровождавшееся песнями и присказками. Закрепленная последовательность исполнения требовала знания традиция от всех участников обряда. Поэтому в девичьих играх с куклами часто разыгрывались различные свадебные эпизоды. В них куклы становились главными действующими лицами: их обряжали к венцу, им посвящали величальные песни, за них исполняли причитания невесты. Куклы становились наперсницами крестьянских девушек в их надеждах и мечтаниях.

Куклы бережно хранились. Они следовали за женщиной через всю ее жизнь, часто составляя часть приданого — матери дарили своих девичьих кукол дочерям на свадьбу. По свидетельству этнографов начала XX века, в некоторых крестьянских домах насчитывалось до сотни кукол, именно они становились персонажами разыгрываемых обрядовых спевок.                 

Сшивных кукол делали различными способами. Каргопольская кукла имеет красивый головкой убор присобранной шелковой ленты. Орловская кукла шьется с ложками, слева около сердца она держит Пеленашку. Архангелогородская столбушка сворачивается из холстины или другой грубой ткани. Холстину распускают до середины, выдергивая нити основы вдоль короткой стороны. Из распущенных нитей потом заметают кукле косу. Кукла участвует в обряде заплетания и расплетания девичьей косы. 

Как и большинство традиционных кукол, Столбушку делают из лоскутов разноцветной ткани.
Отбеленный холщовый лоскут размером 15x20 см по короткой стороне свора​чивают скаткой так, чтобы плотно был свернут только один конец. Свернутый плотно конец закрепляют двумя-тремя виткам» нити, отступив 0,5 см от края; Посередине скатку также перетягивают нитью. 

Лоскут красной ткани размером 6x15 см складывают пополам по длинному краю. Отступив 3 см от плотно скрученного конца, скатку оборачивают получив​шейся полосой, концы которой раскладывают крест-накрест и закрепляют в средней части скатки нитью. Сложенными крест-накрест концами определяется лицевая сто​рона куклы.
Прямоугольный лоскут светлой ткани размером 7x16 см оборачивают «округ скатки от середины к свободному концу и закрепляют нитью в средней части.
Другой прямоугольный лоскут ярко окрашенной пестрой ткани, размером 7x15 см, оборачивают, как поневу, вокруг скатки и закрепляют на поясе куклы нитью. Цветной лоскут накладывают так, чтобы из-под него на 0,5 см выступал краешек светлого лоскута.
Из другого цветного лоскута, размером 5x7 см, на поясе куклы повязывают пе​редник и закрепляют свитым из цветных нитей поясом-шнуром. Поле крепят узлом на левом боку куклы. 
Затем изготавливают рукава. Прямоугольный лоскут ярко окрашенной пестрой ткани размером 5x7 см складывают вдвое по изнаночной стороне и прошивают сметочным швом по длинному краю. Вывернув ру​кав на лицевую сторону, оба края иг​лой собирают на нить в сборку. Из другого такого же лоскута сшивают второй рукав.
Рукава пришивают к кукле. Использование иглы при изготовлении игровых кукол считалось уместным и оправданным.
Верхнюю часть куклы оформляют закрытым светло-красным головным убором. У Столбушки это повойник или сорока. Сорокой называется полотенчатый головной убор, повязываемый поверх мягкого матерчатого чепца с круглым или овальным донышком, околышем и завязками сзади. Этот сложный по составу головной убор состоит из трех основных эле​ментов: твердой налобной части, верхнего чехла и позатыльня, закрывающего затылок прямоугольной полосой ткани. Головной убор куклы также сшивают и закрепляют на голове куклы нитью и иглой.

Тема: кукла Крупеничка.
Задача: уметь создать условный женский образ. Обретение навыков ручного шитья и вышивки. Знакомство с элементами русских орнаментов и их символическимн значениями.       
Материалы: лоскуты цветной ткани, ножницы, иголки, нитки, мулине. 

Содержание беседы:               

Сказка «Крупеничка».
Крупеничка — кукла-мешочек, изготавливается с любовью и глубинным смыслом. Ее обычно дарили на Коляду или Рождество и на праздники, связанные с урожаем. Кукла обязательно наполнялась крупой, желательно гречихой или горохом, зерном всяких сортов одновременно с пожеланиями урожая на все их виды. Тогда куклу могла называть Горошинкой или Зернушкой. 
Сев гречихи сопровождался обрядом, символизирующим трепетное отношение крестьян к дарам земля. Первые горсти отборной гречихи для посева брали из потаенного мешочка, сшитого в виде небольшой куколки. С горстью этой крупы новому урожаю старались передать сбереженные силы матери земли. По традиции после посева устраивали угощение для нищих и убогих, которые приходили к котлам с гречневой кашей со всей округи.
На Руси каша долгое время была основной пищей, так как зерно почитали, уважали его за беспредельную силу, зерновые хорошо усваиваются организмом, доступны для взращивания в нашей природе. Коли Земля родит урожай, значит и образ, дающий этот урожай, конечно, женского рода.
Кукла-зернушка напоминает мешок с зерном, только мешочек-куклу можно еще и украсить: расшить на ней узоры — знаки плодородия, знаки солнца и воды, без которых не бывает урожая. Осталось только перевя​зать куклу плетешком да повязать ситцевой платочек.
Подарив такую куклу в начале года с пожеланиями богатства в доме, человек будет уверен в удаче, так уж устроен человек, а вернее, так устроена его психология, это мечты и планы на новый год, и пусть они будут и красивыми и толстыми, как кукла — Зернушка.
Существовала также другая кукла-мешочек — Зольная кукла. Это тряпичная обрядовая кукла, набитая золой. В древности она была важной частью магических обрядов, связанных с огнем, домашним очагом, душами умерших предков. Зола для набивки куклы обычно бралась с зольника — кучи золы, которую ссыпали из печи и хранили неподалеку от дома. По величине зольника судили о достатке и богатстве семьи, рода. Кукла считалась оберегом от порчи и сглазу. Она хранила новорожден​ных от нечистой силы Живущих с ушедшими в иной мир предками. Кукла: изображала женщину в народном костюме. Ее как символ продолжения рода дарили на свадьбу невесте. Матери часто передавали своих кукол дочерям, чтобы те хранили их от несчастий и выручали в сложных положениях (русские народные сказки «Василиса Премудрая», «Морской царь»» «Грязнавка» и др.)

Ход работы:
1.   Шьем мешочек из яркой плотной ткани.
2.   Из однотонного лоскута ткани делаем передник. Украшаем его вышивкой знаков плодородия, воды, солнца. Пришиваем передник к мешочку. Для зо​лушки можно оформить и пришить рукава.
3.   Наполняем мешочек зерном или золой.          

4. Оформляем голову, прячем концы ткани внутрь мешочка и перевязываем веревочкой или лентой.

Тема 7. Методические рекомендации по изготовлению русских народных кукол.
В русском крестьянском быту куклы иногда делались очень просто: какая-нибудь тряпочка или сильно поношенный головной платок свертывались в скалку, перетягивались ближе к одному концу ниткою, чтобы отделить голову от туловища, затем на туловище накидывался какой-нибудь пестрый лоскут, заменяющий костюм, и кукла была готова. Иногда куклы делались из дерева, например, в Московской губернии полено в платочке вполне могло служить «дочкой» для девочки-мамы. В куклы играли почти исключительно девочки, иногда вместе с ними были и мальчики; но без девочек они никогда не играли в куклы. Игрушки для девочек издавна были призваны воспитывать женственность, заботу, милосердие, а также домовитость и хозяйственность.

Беря в руки куклу, девочка, имеющая представление о церковной традиции, как бы заставляет ее вести человеческий образ жизни: есть, спать, разговаривать, ходить в церковь, на работу в поле, стряпать, уго​щать, справлять праздники, свадьбы, похороны, крестины. Чаще всего кукла изображает собою мать, окруженную детьми, де​вочка нередко помногу с ней разговаривает, поет, шьет для нее.

Специалисты считают, что самая лучшая кукла — это самая простая, тряпичная и без лица. Она может смеяться, плакать, быть похожа на маму или саму девочку. И ребе​нок может додумать те или иные ее повад​ки, характер. Это классическая нацио​нальная кукла, известная с древних времен.

Кукол делали не из новых нарядных фабричных тканей, а из старых, «поживших», из тех платьев, в которых хозяева были когда-то счастливы — счастье всегда хочется продлить. 

Шитье кукол доставляет огромную радость, особенно, если мама и дочка работают вместе. Это занятие увлекательно в любом возрасте.

Куклы  для мальчишек. У мальчиков могут быть и сегодня, как встарь, свои куклы-забавы — бойцовые куклы. Вместо жестокого бойцовского клуба — нового увлечения подростков и юношей. Главное в бойцовой кукле — крестовина, основа «бойца». К концам привязывают кулаки побольше, которыми «боец» размахивает. 

Кулаки и голова отличаются только размерами, хотя изготавливаются одинаково: это сказочный узелок, в котором пирожки носят. Он  завязывается крест-накрест. Только вместо пирожков положите комок ваты, кулаки получаются большие, но бьют не больно. Можно самим придумать костюмы, а лица-портреты — как у знаменитых братьев-драчунов Фомы и Еремы. Если же очень постараться, то можно сделать и «автопортрет», но обязательно веселый.
Жгутики. Куколки с пластичными, гибкими ручками и ножками — это « жгутики ». Головка у них может быть из сложенной ткани или из шарика ваты, а вот ткань для ручек-ножек нарезана бахромой и заплетена в косы либо свита в шнуры. Подвижные косы и шнуры придают особенную выразительность куклам-жгутикам и позволяют принимать разные позы. Остается красиво одеть кукольных людей и — играть.
Вспомним сказку «Василиса Прекрасная». В ней куколка-советчица, сделанная добрыми мамиными руками, помогает де​вочке одолеть все житейские невзгоды, все трудности, поддерживает сироту в минуту опасности и грусти. 
А у святых великих княжон Ольги, Татианы, Марии и Анастасии были прекрасные куклы — фарфоровые немецкие, очень дорогие, подаренные их бабушкой — королевой Викторией. Но они извлекались из коробок только по великим праздникам — больше для созерцания, а в будни девочки играли в самые обычные, тряпичные.

Для подростков и силами подростков можно сделать забавных, кукол из пластиковых бутылок, обшитых старым трикотажем. Им можно придать черты внешности доктора или известного артиста. Забавных человечков можно изготовить и подарить и на день рождения, именины, праздники. Для устойчивости насыпьте в бутылку немного песка или соли. Трикотаж можно нашить или наклеить на основание бутылки. Недостающие части пришейте или довяжите. Волосы сделайте из шерстяных ниток или из капроновой мочалки. Можно придать человечку «портретное сходство» с именинником, уверена, игрушка вызовет веселый смех даже у сдержанных и ироничных подростков, позабавит вашего больного.

Приоритетным направлением остается создание игр и игрушек, активизирующих совместную деятельность ребенка со взрослыми и сверстниками с использова​нием природных материалов: дерева, глины, камней и шишек, кусочков ткани и меха, шерстяной пряжи и картона и пр.

Коврики-игрушки. Для изготовления этих полезных и красивых вещей вовсе не обязательно покупать новую ткань. Можно использовать старые юбки, платья, пальто, которые вы уже не будете носить. Аппликации можно сделать из кусочков тканей, оставшихся при шитье. Яркие, привлекательные украшения в детской комнате способствуют воспитанию вкуса ребенка, создают у него радостное настроение. Таким украшением может стать коврик с аппликацией. В нем можно сделать и карманы, в которые ребенок будет класть подходящие по размеру игрушки, они тоже станут частью композиции. В кармашки можно положить подарки вашему ребенку к празднику, которые он обнаружит, проснувшись.

Таких игр и игрушек можно собрать целый банк для детей — на все случаи жизни и для всех возрастов.

Широко используется донская тематика – казаки и казачки из шолоховских романов (Аксинья, Григорий, дед Щукарь, Нахаленок), донские пейзажи (Дон, степи, холмы), сельская фауна (петухи на плетне, журавли, донская рыба, раки  и т.д.)  и др.

Игрушки  из подручных материалов. 
Тесто из опилок. Интересными получаются фигурки, выполненные из опилоч​ной массы. Для ее приготовления вам потребуются: просеянные опилки, мука, несколько граммов пищевой соды и столярный клей.

Приготовление массы. Несколько ложек муки заливают водой и, постоянно помешивая, заваривают клейстер. Охладив, добавляют в эту массу пищевую соду и несколько ложек столярного клея, засыпают несколько горстей опилок и перемешивают. Из полученной массы выполняют фигурки. Готовые изделия сушат в теплом месте. Поверхность таких игрушек лучше оставить необработанной, т. к. она имеет красивую фактуру.

Игрушки-подушки. Кукла-подушечка родом городская, всегда красавица и все​гда франтиха. У нее самые пышные наряды, по которым можно судить о старании и умении кукольной хозяюшки. Все части тела куклы шьются отдельно, как подушечки, набиваются ватой или синтепоном, а затем соединяются в куклу. Ручки и ножки получаются подвижные в местах присоединения к туловищу. Работа должна быть очень аккуратной. Личико лучше вышить цветными нитками. Также старательно необходимо сделать платье с богатой отделкой лентами и кружевом. Когда все готово, куколке пришивают волосы из пряжи, укладывают их в нарядную прическу и дают кукле имя. Обычно красавица сидит на подушках дивана или кроватки, если, конечно, не занята в игре.

Вариантов оформления декоративных подушек существует множество. Сюжет и метод декорирования во многом зависят от вашей фантазии. Подушка, внесет дополнительный уют в вашу квартиру или станет хорошим подарком для ваших друзей. Для того чтобы подушка-думка была не только красивым дополнением, но и полезным, вшейте в край или в серединный шов с обратной стороны изделия «молнию». В такой емкости можно сохранить пряжу, рукоделие или убирать в нее на день детскую пижаму. В качестве основы используйте плотную ткань. Можно использовать тонкие ткани, но при условии, что они будут «уплотнены» прокладкой типа ватина или по​ролона. Подбирая ткани, проверьте, не линяют ли они, чтобы ваше изделие не испортилось после стирки.

Подушки для детской кроватки, дивана можно изготовить в виде игрушек. Их тематика разнообразна: изображение девочек и мальчиков в соответствующем оформлении, а также зверюшек. От обыкновенных подушек они отличаются тем, что могут иметь «ручки» и «ножки». Все остальное вписывают в конструктивные детали подушек, в основном прямоугольной формы.
Целебные подушечки. Из хлопка или льна сшейте наволочку размером 20x20 см. Для этого вполне пригодятся навыки по шитью подушечек из различных лоскутков. Наволочку можно сделать в виде игру​шек: снеговика, чайника, мишки и пр. — на ваше усмотрение.

Теперь набейте подушку целебными травами. Для этого можно собрать или купить в аптеке валериану, календулу, шалфей, сирень, лаванду, таволгу, листья бе​резы, пижму и др. Причем можно составить ассорти запахов.

Полынь и мята, хмель и лепестки шиповника, лаванда и листья березы. Тща​тельно зашейте краешек, и целебная подушечка готова. Ее можно подвесить в месте вашего постоянного «обитания», положить под подушку. Если трава подобрана удачно, в соответствии с вашим вкусом, успех обеспечен. Такая подушечка помо​гает в борьбе с бессонницей, респираторными заболеваниями, снимает стрессовые состояния, переутомления, улучшает работу сердца (это могут быть травы валерианы, ду​шицы, мяты, ромашки, собранные летом). Прекрасные подушечки полу​чаются из трав и листьев березы после праздника Троицы, спать на такой подушечке — одно удовольствие. Главное, чтобы запах нравился и не вызывал аллергии.

Мешочки для круп и для пасхальных яиц. Если есть время и желание, то можно сделать еще много нужных практичных и красивых изделий. 
Для хранения сыпучих продуктов очень удобны мешки, сшитые из льна или хлопка (используйте боковые части старых простыней, они достаточно крепкие) и нестандартно оформленные. Конструкция мешков проста. Это две детали — дно, представляющее собой круг, и прямоугольник, ширина ко​торого равна желаемой высоте мешка, а длина — длине окружности дна. Детали вырезают с припуском на швы. Пошив на​чинают с вышивки на белой (или любой однотонной светлой) ткани, которая будет в дальнейшем своеобразной наклейкой. Вышитую полосу накладывают на основную деталь, совмещая боковые срезы, и места притачивания закрывают тесьмой. Тесьму пришивают по верхнему срезу с изнаночной стороны и настрачивают на лицевую сторону для получения чистого края. На расстоянии 5 см от него с изнаночной стороны с подогнутыми срезами настрачивают полоску ткани — кулиску — для завязки. Затем деталь стачивают по боковым срезам. Дно выкраивают в два слоя (можно проклеить клеевой прокладкой) и соединяют с основной де​талью сначала наметкой, потом на машине. В кулиску продевают неширокую атласную ленту или красивый шнур. Чтобы сохранить форму мешка, внутрь прокладывают сложенную по окружности полоску плотного полиэтилена.

По этому принципу можно сшить подарочные мешочки для пасхальных яиц: из кусочков бархата, блестящей ткани грушевидной формы с различными украшениями и непременным «ХВ».
Тема 7. Куклы в спортивных играх. Казаки-разбойники.
Домашним развлечением, способствующим созданию образов, реализованных учащимися при изготовлении игрушек донской тематики на уроках декоративно-прикладного искусства в художественной школе, может быть игра, закрепляющая полученные знания.

Казаки-разбойники
Играющие разделяются на две партии. Одна партия изображает казаков, другая — разбойников. Партия казаков имеет какой-нибудь знак, например, крест из бумаги на груди, или повязывает руки платками.

Разбойники разбегаются в разные стороны и прячутся от казаков. Казаки их разыскивают, причем, если разбойник видит, что его убежище открыто, то бежит прятаться в другое место; казак гонится за ним, и, если не может один поймать разбойника, то призывает на помощь товарищей. Пойманного разбойника казак ведет в темницу, после чего он уже делается казаком и помогает ловить, уже как казак, разбойников.

Темы рефератов и курсовых работ

1.   Методика преподава​ния росписи матрешки 

2.  Нравственное воспитание школьников на народных традициях.

3. Методика художественного проектиро​вания костюма и эскизной графики на примере изготовления куклы.

4. Русская тряпичная кукла 

5. Природа условности куклы в искусстве XX века

6. Народная русская игрушка и быт славян. 

7. Народная игрушка как синтез народного искусства и дет​ского творчества

8. История русской народной игрушки

9. Мир кукольного театра

10. Народная кукла в системе русских обрядов и тради​ций

11. Куклы мира как образы мира

12. Кукла как средство воспитания и образования

13. Кукла и традиции воспитания детей у рус​ского народа

14. Чудеса из ткани своими руками. 
15. Основные виды и жанры народного художественного творчества
16. Русские народные художественные промыслы 

17. Кукла  в эксклюзивном современном искусстве.

18. Кукла как средство формирования эстетической культуры и элемент эстети​ческого воспитания.

19. Кукла в национальных традициях.

20. Традиции Дона и народная игрушка.
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6. Глоссарий и терминологический словарь 

Авторские куклы — практическая польза для них не имеет значения; задумываются и рождаются, подобно живописи или музыке, и главное в их природе  художественный образ.

Артельная игрушка — существовала в конце XIX — начале XX веков. Советские артельные куклы, едет данные по образцам профессиональных художников, фигурки исполнялись разными мастерами из отходов и лоскута почти полностью ручным способом.

Арт-терапия — это специализированная форма психо​терапии, основанная на изобразительном искусст​ве. Основная задача арт-терапии состоит в развитии само​выражения и самопознания ребенка.

Гармония — согласованность, стройность в сочетании чего-либо. 

Декоративность — общая художественная вырази​тельность, красота изделия в целом. 
Задача — то, что требует исполнения, разрешения. Это работа или часть ее, выполненная определенным способом в определенный период. Задача мо​жет быть классифицирована как работа с предме​том, моделью, информацией.

Игра - рассматривалась как развлечение, забава. В то же время отдельные исследователи связывали ее с отправлением религиозных обрядов, с решением психо​логических задач.

Кокошник — от слова «кокош» — курица, убор замужних женщин, молодух. Носили до рождения первого ребенка.

Коллекционные куклы — вне зависимости от целей, для которых предназначалась кукла, она в силу своей уникальности и художественных достоинств перехо​дит в «пассивное» состояние «неподвижной сохраняемости» в витрине музея либо в частной коллекции.

Композиция — строение, соотношение и взаимное рас​положение частей.

Кустарно-промысловая игрушка — изготавливались для городских детей, были усложненными, много​образными, достаточно информативными и по содержанию и по форме, и могли бы стать в какой-то степени средством обучения.

Лаконизм — краткость и четкость изложения.

Молодуха — молодая замужняя женщина до рожде​ния первого ребенка.

Мультипликационные куклы, телевизионные куклы — выступают участниками художественного телевизионного действа. Последние близки куклам для шествий и «работают» на мир взрослых.

Народная игрушка — неотъемлемый элемент каждой этнической культуры, специальный предмет, использующийся в детских играх.               

Обряд — совокупность действий (установленных обы​чаем или ритуалом), в ко​торых воплощаются ка​кие-либо религиозные представления, бытовые традиции.   

Обрядовые куклы — служили изображением духов я божеств, выполняли функции талисманов и обере​гов, выступали в роле символа в ритуальных играх и представлениях, а также были средством передачи детям религиозных верований и приобщения их к традиционной культуре народа.

Повойник — женский головной убор, мягкая шапоч​ка, полностью закрывающая голову. Состоял из дна и околыша, туго завязывался сзади.

Понева— женская поясная суконная одежда замужних женщин, состоящая из отдельных полотнищ. Распространена на юге.
Пояс — важная деталь одежды славян, символ доро​ги, является оберегом, сим​волом чести, жизни.

Промышленная игрушка — игрушка, выпускаемая промышленностью.

Рубаха - самая распространенная одежда древних славян любого возраста и пола.

Салонные (интерьерные) куклы — уникальные авторские работы, призванные не только украсить интерьер, но и подчеркнуть вкус владельца.

Сарафан — впервые встречается в документах как вид мужской одежды. Наиболее древний вид сарафана — шушпан со сплошным передним полотнищем. Распашной застегивается на пуговицы. Клиник имеет большое число клиньев. Глухой похож на платье без рукавов. С длинными откидными рукавами - шушун, шушпан. Прямой, из 5-6 по​лотнищ, с узкими лямками; лямошник, круглый, раздувай, моск​вич, шубка. Названия по роду ткани: кумащник,  набоешник, штофник.       

Символ — то, что служит условным знаком какого-либо понятия, явления, идеи. 

Сувенирные куклы, — относятся к куклам-игрушкам, перешедшим в пассивную категорию интерьерных кукол, предназначенных для украшения.

Творчество —- оригинальное, высокоэффективное ре​шение задач педагогиче​ского процесса.

Технология — совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастер​стве, искусстве.

Типизация — художественное обобщение, обобщение через индивидуализацию.

Традиционная народная игрушка — неотъемлемый элемент каждой этнической культуры, специаль​ный предмет, использующийся в детских играх, предназначен​ный для забавы, умственного, нрав​ственного и эстетического, воспитания, физического развития детей в живой, увлекательной форме.

Тряпичная кукла — детская кукла-игрушка, выполненная из ткани. Одна из са​мых распространенных в мире. 

Фольклор — народное творчество; совокупность народных обрядовых дейст​вий.

Художественный образ — единство мысли и чувства, рационального и эмо​ционального. Там, где исчеза​ет хотя бы одно из этих начал, там распадается сама художественная мысль, кончается искусство.

