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Живопись на пленэре в детской школе искусств
Под пленэром в изобразительном искусстве понимают работу с натуры на открытом воздухе. Красота окружающего мира побуждала художников разных стран и эпох познавать и отражать ее в живописи, графике, декоративно-прикладном и других видах искусства. Впервые художественный метод работы на открытом воздухе (пленэре) теоретически обосновал английский пейзажист Джон Констебль:  «Живопись – это наука, и ее следует рассматривать как исследование законов природы».  
Значение пленэра для художника трудно переоценить. В процессе работы на природе повышается наблюдательность, происходит обогащение сенсорного опыта, активизируются познавательные процессы. Повышается чувство цвета, острота глаза, быстрота реакции и координация руки, столь необходимые художнику в его практической деятельности.  Правильная постановка глаза на пленэре способствует развитию целостного художественного видения, формированию картины мира юного художника.
Особенность работы на пленэре заключается, в первую очередь в том, что, помимо творческих задач, художнику необходимо решать целый комплекс задач организационного характера, в том числе выбор материала и оборудования, организация под открытым небом рабочего пространства, отличного от условий работы в закрытом пространстве мастерской. В аудиторных условиях внимание учащихся, в первую очередь, направлено на предметы, их форму, материал, из которого они сделаны. На пленэре главным становится сама природа, а не отдельные составляющие ее элементы. 
Пленэрная практика в детской школе искусств (ДШИ) системы дополнительного образования детей является важной частью учебного процесса, взаимосвязанный с занятиями аудиторного цикла: живописью, рисунком, композицией. Работа под руководством преподавательского состава на пленэре сменяется самостоятельной работой учащихся по заданной теме и продолжается в течение всего года, тем самым, учебный процесс не теряет своей целостности. Для занятий пленэром в ДШИ предусмотрены часы учебной практики в теплое время года: май, июнь. 
Места проведения пленэрной практики определяются учебными целями и задачами разной степени сложности на каждом году обучения. Например, для определения отношений «небо-земля-вода» выбирают простые мотивы с водоемом с четким отражением; при изучении свето-воздушной перспективы, определенных погодных условий выезжают в сельскую местность, где преобладают открытые пространства полей и лесов с четко сменяемыми планами. В городском пейзаже предлагается выстраивать пространство на основе  ритма.  Определить доминанту в пейзаже с архитектурой бывает и легко и трудно, как правило, это высокое здание интересной сложной формы (например, храмовые постройки), но в пейзаже-настроении в качестве доминанты могут быть выбраны облака, деревья, объединенные общим силуэтом, ярким тоновым пятном.
Наиболее выразительным средством живописи на открытом воздухе является колорит. В разных возрастных группах восприятие цвета, как и восприятие пространства, имеет свои особенности. Если учащимся младшего школьного возраста характерно более обобщенное видение и восприятие цвета у них более эмоциональное, непосредственное, то подростки способны к анализу, сложному опосредованному восприятию цвета, изучению формы, изображению деталей.
В переходном возрасте меняется восприятие пространства от уплощенно-упрощенного до многопланового, усложняются способы его передачи. Подростки стремятся изучить окружающий мир со скрупулезной точностью, достоверно передать качества изображаемого объекта. Поэтому первоочередными задачами на пленэре становится сбор материала: зарисовки, композиционные поиски мотивов, сделанные с натуры во время выходов на природу.  И. Павлинов советует обратить  внимание на изучение малых природных форм. «Это то, что с таким мастерством рисовал Дюрер или Федор Толстой. Рисование микропейзажа имеет большое методическое значение как организующее начало… Художник должен не пассивно изображать явления природы, но всячески вникать в их сущность» [4;171]. Все это является базой, которой подросток сможет воспользоваться в процессе работы над длительным заданием в аудиторных условиях. Зарисовки отдельных архитектурных деталей, различных деревьев, транспортных средств в равной степени необходимы, как и этюды широкого письма на определенное состояние природы, суммарную и суточную освещенность, разной интенсивности в разных широтах. 
Подростки на пленэре опытным путем познают красоту родного края, от выполнения штудий и набросков до создания картин-пейзажей.

К теме пейзажа мы обращаемся на протяжении всего периода обучения в детской школе искусств. На его примере наглядным образом можно изучить многие законы живописи. Пейзаж может быть самодостаточным: передавать картину природы в определенных условиях времени года, времени суток, фиксировать выразительное природное явление, – это так называемый «пейзаж на состояние». Пейзаж может быть изображением какой-либо местности, отражать средствами живописи и графики ее характер. 

При изображении пейзажа можно решить комплекс учебных проблем. Изображение зимнего вечера будет строиться в рамках холодной цветовой гаммы. На примере осеннего пейзажа легче освоить работу в выраженной теплой гамме. Наблюдение за весенним половодьем, отражениями в водоемах поможет изучать законы отражения и преломления света. Так же пейзаж может играть роль фона в портрете, жанровой сценке, носить ознакомительно-повествовательный характер, давать указание на какую-то историческую эпоху, место действия. Помещая персонажей в соответствующее тематике работы окружение, подросткам проще передать атмосферу происходящего. Через пейзаж можно выразить психоэмоциональное состояние главного персонажа, его мечты, настроение. 

Но самое важное, что в процессе работы над пейзажем с натуры у подростка возникает личностное отношение к изображаемому. Ему становится небезразличен сначала какой-то отдельный уголок природы, потом родной край, который он исходил с этюдником на плече под солнцем, а иногда и дождем.
Весь комплекс задач реализуется в творческой работе над дипломным проектом. 
Поиск сюжета для дипломного проекта занимает, порой, большую часть отведенного на него времени, чем выполнение оригиналов в живописных или графических материалах. В выборе сюжета проявляется авторская позиция. Но для ее утверждения требуется доказательные этюды, сделанные с натуры, в которых проводится поиск образного решения сюжета и адекватных замыслу средств художественной выразительности. Для одного мотива подойдет легкая акварель, другой мотив необходимо выдержать в жесткой графике. Эпический пейзаж с архитектурой, глубокими планами, требующий длительной скрупулезной работы, будет наиболее выразителен в технике масляной живописи.
На первых этапах работы над композицией пейзажа подростки предпочитают «хвататься» за броские, поражающие их неискушенный взгляд экзотические виды тех стран, где им довелось побывать на отдыхе с родителями в курортной зоне. В век интернета и туризма у многих при слове «пейзаж» непроизвольно в сознании возникают пальмы, море и скалы. Но в процессе продолжительной работы над пейзажем одного восторга оказывается недостаточно. Мимолетные впечатления создают у юного художника поверхностное представление об изображаемой местности, что  не имеет ничего общего с художественным методом познания окружающей действительности – методом художественного обобщения на основе законов типизации и целостности композиционного решения. 

Умение пластически мыслить и выражать свои идеи в художественных формах формируется с опытом. Для глубокого и полного выражения творческих задач, художнику просто необходимо иметь понимание изображаемых им объектов в конкретном пространстве, а не просто уметь фиксировать их с протокольной точностью, как фотограф-любитель. Так же выбор средств художественной выразительности определяется автором для передачи художественной идеи, выражающей отношение автора к изображаемому объекту.

 Для кого-то это может быть передача особенностей той или иной местности, определенного состояния природы, для другого – это сама окружающая среда. Влияние окружающей среды в условиях открытого пространства столь велико, что отражение этих влияний может стать отдельной художественной задачей. Основатель французского импрессионизма Клод Моне писал по этому поводу следующее: «Другие живописцы пишут мост, дом, лодку… я же хочу написать тот воздух, в котором мост, дом и лодка могут быть распознаваемы» [8]. 
Родная природа всегда являлась источником вдохновения многих поколений художников. Изучая опыт отечественной школы живописи, можно открыть для себя новые способы отражения красоты родного края. Как показывает березовую рощу Левитан, а Куинджи? Как по-разному один и тот же мотив видят художники даже одного поколения, какие разные чувства вкладывают они в сои произведения. Их картины не только показывают собственную точку зрения, своеобразие эстетической программы каждого художника, но и помогают зрителю увидеть привычный мотив новым восторженным взглядом. Изучая опыт живописцев предшествующих поколений, мы должны говорить со своим зрителем языком современного искусства, находить новое пластическое решение для изображения вечно прекрасной природы и ее явлений. В конце концов, по словам метафизика и богослова Павла Флоренского: «Задача искусства – переорганизовывать пространство, т.е. организовывать его по-новому» [7;71].
Поиск понимания красоты мотива, его эстетической составляющей, – одна из сложнейших задач, которая стоит перед художником на протяжении всей его жизни, от обучения, становления, так и периода мастерства.
Картины природы окружают человека с раннего детства: вид из окна, с крыльца родного дома на улицу, во двор. Затем просторы полей, леса и парки, моря и горы, села и города, затем иные города и страны: подросток широко открытыми глазами смотрит на этот огромный мир и запечатлевает в своем сердце его яркие образы. Задача педагога, помочь ему найти средства художественной выразительности для отображения своих наблюдений, научить юного художника говорить на языке изобразительного искусства, уметь описывать увиденное им не только на словах, но и на картинной плоскости: линией, пятном, цветом. Художник в любом возрасте своим творчеством стремится передать личное понимание бытия, преломляя его через призму собственного мировоззрения. Работа на пленэре воспитывает у подростков интерес и любовь к родной природе, патриотические чувства, настраивает на позитивное отношение к жизни, формирует картину мира.
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