Параллелепипед.  Рисунок карандашом.
1. Вид занятия: Рисование с натуры. 

2. Учебная цель : Правильно  закомпоновать и построить геометрическое тело- параллелепипед. Построение предмета по 2-точкам схода , ниже линии горизонта. Построение тени предмета.

Грамотный разбор тональных отношений. 

3. Материалы : карандаш «Т» , «ТМ» , « М» резинка, скотч . Бумага плотная – ватман , формат –А-3
4. Время выполнения:  12 академических часов . 3 академических часа ( мастер-класс для взрослых) 
5. Последовательность работы над рисунком.

1 этап-Поиск  композиции.

2 этап – Определение перспективы и пропорций.

3 этап- Уточнение перспективы основной  форы.

4. этап-Построение тени предмета. 

5. этап -Построение плоскости стола.
Учащимися постигается строгая последовательность ведения рисунка. В данном рисунке четко выявить форму  линейной перспективы и светотени. Рекомендуется работать поэтапно , по всей поверхности бумаги. 

Рисование параллелепипеда. Из геометрических фигур параллелепипед является самой простой для учащихся. На примере формы параллелепипеда , я объясняю правила линейной и воздушной перспективы , правильные приемы штриховки , передачу объемной формы предметов. 
Обычно использую белую коробку ( на белом лучше видна светотень). . Полезно рисовать проволочные геометрические тела.

Рисунок следует вести только  с натуры.В качестве пособия может служить самостоятельно изготовленный параллелепипед. Предмет ставим к нам ребром.
Построение параллелепипеда

Сначала наметим композицию , где будет нарисован параллелепипед. Размещаем изображение чуть влево, нужно  оставить место для тени. Изображение должно быть крупным.

Дальше ,  проведем ближнюю к нам вертикальную линию. Засечками ограничиваем высоту ребра предмета. Намечаем линию горизонта. Параллелепипед находится ниже линии горизонта.  Для примера, можно показать на доске мелом,  построение предмета по двум точкам схода. 1. Выше линии горизонта 2. На линии горизонта. 3. Ниже линии горизонта. Перспективное сокращение лучше видно на больших предметах. Плоскостью карандаша , на вытянутой руке , определяем ,положение ,  верхней грани и нижней грани предмета. Строим на листе бумаги. Также , определяем , положение , правой грани предмета. Строим на бумаге. Что бы определить , на сколько сократились грани предмета. Визируем. Сравниваем , вертикальное ребро предмета , с шириной граней. Намечаем на бумаге. Дальше , строим невидимые стороны параллелепипеда. Построение тени – используем 2 точки  .  Сам источник и его проекция. Через все грани предмета проводим линии построения , от источника света и от его проекции. От полученных пересечений получается тень предмета. Рисуем , плоскость и край стола. Тень под столом будет самая темная. После того , как построение выполнено и проверено , приступаем к штриховке.   Основная задача рисунка –передать объемную форму  предмета. Для того чтобы показать объем  предмета , следует нарисовать грани так, чтобы зрителю было видно , что они удаляются.  Для передачи пространства , при рисовании, применяются законы воздушной перспективы. Темное , чем дальше, тем светлее , а светлое  наоборот, по мере удаления становиться темнее.  Заполнение штрихом начинаем с теневой части предмета. Освещенную поверхность грани предмета , штрихуем слегка. Падающая тень , темнее собственной. Падающая тень- чем ближе к предмету , тем  темнее.  К тому же она граничит с рефлексом от освещенной плоскости. Рефлекс чем светлее, тем ближе и ярче источник  отраженного света. Чтобы выявить белую форму предмета, штрихуем фон , слегка.Дальше уточняем световые пятна на рисунке. Добиваемся точной передачи  линейной и воздушной перспективы.
