Конкурс социально-значимых проектов.
                             Любовь  долго терпит, милосердствует,   любовь не завидует, любовь не превозносится, не гордится, не бесчинствует, не ищет своего, не раздражается, не мыслит зла, не радуется неправде, а сорадуется истине; всё покрывает, всему верит, всего надеется, всё переносит. Любовь никогда не перестаёт, хотя и пророчества прекратятся, и языки умолкнут, и знание упразднится.(1Кор.13:1—8) 
Номинация: 

Проект.

 «Дети мира за МИР»
г. Иркутск 2014 г.

Номинация: 
Название проекта: «Дети мира за МИР»
Тема: Дети мира, за мир без войн и слез. Доброта, любовь, милосердие   как высшая форма мироздания.

Цели и задачи: Проведение акции городского масштаба. Пропагандировать, развивать и приумножать лучшие качества человека: доброта, милосердие, любовь, патриотизм, гражданственность, гордость за свою Родину, стремление к миру. Воспитывать  сострадание, толерантность, умение дружить и жить в мире. Привлечение детей из социально не защищенных групп населения. Попытка осмысления мирового масштаба мира без войн. Проведение мастер-классов, рисунки  на тему «Мир». Поддержать возвращение  и вхождение Крыма в состав РФ.
Задачи: 1. Учить, помогать своим товарищам, заботится о них, уважать их мнение.

                2. Формирование навыков развитие лучших качества человека: патриотизм, гражданственность, гордость за свою Родину, стремление к миру
               3. Приглашение к акции 
                   социально- незащищённых детей оставшихся без попечительства родителей, (детские дома). 
    4. Привлечение, детских танцевальных, вокальных, коллективов с целью духовного преображения. Создание позитивной модели мышления.
                5. Создание и проведение в городе Иркутск акции «Дети мира за мир» приуроченной к 1 июня « Дню защиты детей» , также акция создана в поддержку воссоединения Крыма с Россией.
                                 Социальная значимость проекта.
        Акция городской значимости. Государство ставит серьезнейшие задачи в области воспитания и обучения подрастающего поколения. Стране нужны здоровые, мужественные, смелые люди , способные жить в мире. Проект создается для того, чтобы дети осознали  в какое тревожное время они живут, время жестокосердия,   когда тень войны может в любой момент накрыть любую страну , способную навсегда закрыть мирное небо. В новостях каждый день говорят о взрывах, пожарах, терактах, вооруженных столкновениях, ДТП и т.д. Мы своей акцией «Дети мира за МИР» хотим донести всем , кто в силах слышать и услышать нашу просьбу о мире над головой, о любви к ближнему. Любовь, милосердие –врачуют душу! 
                                                Описание проекта.

Аннотация проекта.
Проведение акции  «Дети мира за мир». Сплоченность. Толерантность, милосердие. Позитивный настрой.
Краткое описание содержания проекта.

Воспитание  сострадания, любви к ближним , умения дружить и жить в мире. Привлечение детей из детских домов. Проведение мастер-классов, рисунки  на тему «Мир». Поддержать возвращение  и вхождение Крыма в состав РФ. Запуск в небо шаров с рисунками на тему «Дети  мира за мир».
Творческая записка проекта.
Что может быть чудесней для детей, чем воздушные разноцветные шары? А если к ним привязан рисунок с просьбой-мольбой о мире, это как отправить свою мечту прямо к тому, кто всегда нас слышит на небе ….. Что заставляет, человека, разжигать войны? Дети и мир, не разрывные слова. В них все: жизнь, здоровье, будущее. Мы обращаемся к самой важной проблеме современности: Миру! Миру, в  каждой семье в первую очередь  как в ячейке общества, отсюда мир и милосердие  в обществе  а значит в стране, а если в стране значит в МИРЕ!   

                    Предварительный план проведения проекта.
План проведения рассчитан на 3 часа с 16-00 до 19-00 час. 1июня.

1 час: Открытие на площади г.Иркутска, у памятника Александру III
Торжественная часть:

а) Речь мэра г Иркутска  

б)Речь начальника управления по физической культуре, спорту и молодежной политике г. Иркутска
в) Поднятие в верх (5-8м) привязанных 3 шаров с гелием, диаметром не 70см , соответствующих по цвету флагу России , с привязанными к ним   лентами разноцветными символизирующими детство. Шары находятся у столов с акцией , где создаются рисунки детьми, и служат ориентиром для в новь пришедших детей с родителями.

г) Начало работы над созданием рисунков на тему «Дети мир за мир»
2 час: 
а) Продолжение работы над рисунками. Помощь педагогов и волонтеров в создании рисунков по теме «Дети мира за мир». Решение организационных моментов( краски, баночки с чистой водой. рассаживание  за столом) 
3час:

а) Окончание работы над рисунками, привязывание их шарикам. 
б) Раздача шаров с привязанными к ним рисунками, детям находящимся на акции. Запуск в небо шаров с привязанными к ним бумажными голубями как символа мира. 
в) По команде  массовый запуск шаров в небо с рисунками.

           Ожидаемые результаты проекта.
Сплоченность и гражданская гордость за свою страну. Формирование нравственно устойчивой цельной личности, обладающей такими моральными качествами, как добросовестность, честность, коллективизм, соблюдение правил поведения, уважение к старшему поколению, мужество, любовь к Родине и своему народу.
Полезная модель

Воздушный шарик с прикрепленным к нему рисунком, бумажным голубем.                                       
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           Перспективы проекта.
1. Повышение толерантности.
2. Формирование важных качеств: милосердие, любовь, стремление к миру. 

3. Проведение  акции «Дети мира за мир» ежегодно.

                                      Автор проекта Лобыгина Наталия Николаевна

