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     Целостность процесса образования, т.е. взаимопроникновение воспитания и обучения – одна из стратегических целей государственной системы образования в целом. Главная задача современной школы – духовно-нравственное становление детей и подростков, подготовка их к самостоятельной жизни. Целенаправленное педагогическое эстетико-воспитательное воздействие, вовлечение в художественную деятельность позволяет формировать у детей нравственно-эстетическую культуру, развивать художественные способности в процессе творческой деятельности. 
     Школы искусств и детские художественные школы – важное звено в эстетическом воспитании и художественном образовании подрастающего поколения. Такие школы призваны решать целый комплекс учебно-творческих и воспитательных задач. Здесь у детей средствами изобразительного искусства развивается художественный вкус, чувство прекрасного. 

     Сфера деятельности руководителя структурного подразделения имеет широкий спектр. Ключевым звеном деятельности является формирование политики процесса воспитания и образования, что дает учебному заведению свое неповторимое лицо.     Неоспоримо, что немаловажное место в системе профессионально-художественной подготовки учащихся занимает выставочная деятельность, как  структурная составляющая процесса образования. 

В «Лицее им. С.П. Дягилева» на отделении изобразительного искусства большое внимание уделяется выставочной деятельности учащихся. Ежегодно наши дети принимают участие в выставках различного уровня – как школьного, так и международного. 

Большое количество детей вовлекаются в творческий процесс, что позволяет им не только приобретать определенные навыки  в  конкретных изучаемых предметах, но и реализовывать свои внутренние  духовные потребности. 

Участие в выставке любого статуса позволяет ребенку заявить о себе как о неординарной личности в среде своих сверстников.

Сами дети очень положительно относятся к идее выставок, к стремлению реализовать себя, подняться выше в глазах одноклассников, родителей, друзей.
     Рассматривая структуру проводимых лицеем выставок необходимо выявить ее  составные части. Во-первых: основа выставок – традиционные четвертные просмотры и просмотры летней пленэрной практики. Во-вторых: традиционные локальные выставки, проходящие в стенах лицея. В-третьих: заказные выставки. В-четвертых: выставки-конкурсы. В-пятых: выставки, имеющие знаковый характер в жизни лицея.
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Выставки, проводимые отделением, необходимо рассматривать как тактическое, так и стратегическое действие руководства. При решении тактических задач, прежде всего, отрабатывается основополагающая политика учебного и творческого процесса проходимого в лицее. В процессе подготовки к экспозиции на конкурсной основе  участвует большое количество детских работ. Количество таких выставок в течение учебного года может быть более трех десятков, в которых участвует сотни учащихся. В стратегии большое значение имеет сверхзадача и ее решение, это дает возможность приобретения своей ниши в среде детских творческих коллективов. Выставки стратегического характера проходят раз в 2-5 лет и формируются в течение нескольких месяцев, и даже лет и отрабатываются на более локальном уровне.
Первоначальный отбор детских работ на будущие выставки происходит на уровне четвертных просмотров.
В течение  каждого учебного года в стенах лицея одновременно  проводится несколько выставок, где принимают участие десятки учеников отделения изобразительного искусства. Такие выставки «первой ступени» позволяют выявить наиболее перспективные работы, которые могут достойно представлять лицей на следующих этапах выставочной деятельности.

К традиционным  выставкам лучших работ, созданных учащимися младших  классов, а так же выставкам академических и творческих работ учащихся средних и старших классов, с успехом присоединилась выставка дипломных работ учащихся 9 класса. В 2007 году впервые стала работать выставка по результатам летнего пленэра, которая тоже будет иметь статус традиционной ежегодной выставки с возможной вариативностью тематики. В отличие от всех других выставок, проводимых в лицее эта выставка, в связи с малыми формами работ, стала самой массовой (представлено   более   160   работ).   Кроме   традиционных   выставок   в 
гимназии стали формироваться  выставки учащихся того или иного педагога. В 2007г. экспонировалась выставка работ Лауреатов городского конкурса по академическому рисунку и живописи. Наряду с работами детей из других художественных школ она представляла работы и наших учащихся. Подобная выставка в полной мере отражает сравнительную картину положения дел в лицее и в городе в целом. Ежегодно, в рамках посвящения в юные художники проходит выставка работ первоклассников. В 2008 году такая выставка с названием «Нежный возраст» перешагнула порог гимназии и была экспонирована в одном из лучших мест г. Екатеринбурга - галерее современного искусства. Это стало возможным благодаря сотрудничеству с музейными партнерами. 
Взаимодействие руководства лицея, как с творческими, так и заинтересованными  организациями города, позволило нам  проводить традиционные выставки в банке «Драгоценности Урала», в галерее изобразительных искусств.

2

Большое внимание так же уделяется выставкам-конкурсам со статусом самого широкого диапазона. Подобные конкурсы позволяют детям шире взглянуть на свое творчество, делают его конкурентоспособным, а педагогам на то, как они реализовывают свою педагогическую деятельность. 
Учащиеся отделения изобразительного искусства принимают активное участие в конкурсе «Художник в музыке», создавая визуальные проекты на музыкальные темы.

Увлекательными для юных художников стали конкурсы, проводимые библиотекой Главы города, библиотекой Белинского. Открытием 2007 года стало сотрудничество с  областной библиотекой для детей и юношества. 
В 2006 и 2007 году победителем областных конкурсов «Звездная елка – 2006» и «В гостях у сказки», стала Сизоненко Валентина, награжденная Дипломами II и III степени.
     На IV Международном конкурсе «П.И. Чайковский - глазами детей» (г. Воткинск, 2005г.) в котором принимали участие 1286 детей из России, Казахстана, Латвии, США Лауреатом стала Каримова Алиса, завоевавшая Диплом II степени.  В этом  же году  другая  работа этого  автора                 «Петербургская тишина. Зимние сумерки» была взята на хранение в Фонд Центра детского творчества Русского музея г. Санкт-Петербург. В 2006 году Федерация космонавтики России учредила конкурс, посвященный 45-летию полета Ю.А. Гагарина. Победителями конкурса стали 15 учащиеся лицея 5 - 10 классов, которые были награждены поездкой в Звездный городок и Сергиев Посад. Результатом этой поездки стала отчетная выставка в стенах лицея.  

     Международный детский художественный проект «Юнилевер» - «Сон
и реальность».  В проекте  приняло  участие  24 учащихся лицея. Ананина
Евдокия стала финалистом этого конкурса. Три финалиста из разных городов России встретились в Москве с одним из учредителей этого проекта – Никасом Сафроновым. Работа Евдокии направлена в Лондон.
    Большое значение имеют выставки, ставшие знаковыми в жизни лицея. К  таковым можно отнести выставки детских работ в Доме Художников (г. Москва 1999г.),  «Живопись. Графика. Керамика» в Третьяковской галерее (г. Москва, 2005г.). Не менее значимым событием стали традиционные отчетные выставки учащихся лицея, проходящие в музее изобразительных искусств г. Екатеринбург. Юбилейная отчетная выставка отделения изобразительного искусства Лицея им. С.П. Дягилева «Нам – 25!» Екатеринбургский музей изобразительных искусств 2004г., а так же выставка «10 лет вместе» 2006г. 
Кроме крупных выставок, экспонирующихся в России, лицей демонстрирует работы своих учащихся в Норвегии (Осло. 1999г.),  в Италии (2007г. г. Граттамаре).
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     В перспективе намечаются новые проекты. Из крупных проектов идет подготовительная работа по проведению юбилейной выставки, посвященной 30-летию лицея, а так же выставки в Русском музее г. Санкт-Петербург. 

     Проведение выставок трудно переоценить в системе образования. Даже если будущий выпускник не свяжет свою дальнейшую судьбу с художественным творчеством, приобретение им навыков в изобразительном искусстве в сочетании с умением видеть прекрасное поможет развить в нем гармоничное начало.

