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Методическая последовательность работы

 над рисунком натюрморта с гипсовым рельефом. 
     «…Каждое дело…требует неизменного порядка, требует, чтобы всё начиналось
не с середины или конца, а с начала, с основания… 
Вообще порядок и правильная форма предмета в рисовании важнее и дороже всего».

                                                                                                                             П.П. Чистяков
     Учебный предмет «Рисунок» в детской художественной школе - это определенная система обучения и воспитания, система планомерного изложения знаний и последовательного развития умений и навыков. 
     Главной формой обучения является длительный тональный рисунок, основанный на продолжительном наблюдении и внимательном изучении натуры. Учебные задания соответствуют программным задачам, выполняются по мере нарастания сложности под контролем педагога. В длительном рисунке глубоко изучаются отдельные правила и законы рисунка, сосредотачивается внимание учеников на основных этапах построения реалистического изображения. 
     Для успешного восприятия рисунка преподавателю необходимо активное использование учебно-методических материалов. Это позволит ему обеспечить эффективное руководство работой обучающихся по приобретению практических умений и навыков на основе теоретических знаний и наглядности. Овладение длительным рисунком натюрморта должно строиться в определённой методической последовательности. 
  В данном выпуске предлагается методическая последовательность работы длительного рисунка на тему: «Тональный рисунок натюрморта с гипсовым рельефом на фоне однотонной драпировки со складками». Задачи: компоновка натюрморта в листе, выбор формата. Выявление пространства и материальности с  помощью тона, тональная разработка деталей, обобщение. Освещение верхнее, боковое. Формат А-2. Время: 16 час. Материал - графитный карандаш. 
     В постановке используем гипсовый рельеф листа клёна, сосуд или вазу и веточку декоративных плодов физалиса, как цветок  в виде фонариков, в  засушенном виде его чашечки не теряют свою форму.  
     Задача в этой постановке усложнится не только тем, что придется передавать разные по фактуре и по своим качествам предметы. Первостепенное значение приобретёт конкретная передача натуры, ее внешнего облика и материальных особенностей. Главное здесь – передать материальные качества каждого отдельного предмета, причем важным средством для достижения этой цели будет тон, который и позволяет произвести отличие гипсового рельефа от ткани, твердого от мягкого, гладкой поверхности от шероховатой и т.д.
     Рассмотрим каждый этап работы над рисунком натюрморта.
1. Предварительный анализ натюрморта. Эскиз.
     Обучение рисунку нового натюрморта должно быть тесно связано с задачами предыдущих заданий, основано на закреплении знаний светотеневого рисунка.
В начале урока перед учащимися четко ставится цель и задачи постановки, затем разделяются задачи на этапы. Задача педагога умело расчленить весь комплекс работы на такие его составные части и расположить их в таком порядке, чтобы соблюдалось постепенное нарастание трудностей и каждая предыдущая ступень являлась опорой и основой для последующей.

     Сначала педагогу нужно провести анализ постановки, задавая обучающимся вопросы. Из каких геометрических форм состоят предметы (гипсовый рельеф, сосуд, декоративные плоды физалиса), мысленно расчленить их форму. Чтобы наиболее точно передать в рисунке объём предметов, следует мысленно проводить такой анализ. Нужно ознакомить учащихся с натурой, отметить её характерные особенности, понять её строение – внутреннюю конструкцию (каркас, связывающий отдельные элементы и части в единое целое).  Учащиеся наблюдают, зрительно знакомятся с натюрмортом, отмечают характерные особенности: пропорции, характер формы, освещение. 

     Более выразительно формы предметов выглядят при боковом освещении. Обучающиеся рассматривают натюрморт с различных точек зрения и выбирают наиболее интересную. Преподавателю надо проверить точку зрения у каждого ученика.

     Необходимо, прежде всего, обучающимся разработать композиционные эскизы будущего рисунка на небольших листах бумаги, продумать, как лучше скомпоновать натюрморт – вертикально или горизонтально.  Рисунок можно начать и с живого эмоционального композиционного наброска.  Можно пользоваться видоискателем – кусочком бумаги, в котором вырезано небольшое прямоугольное отверстие для определения границ изображаемого. Под руководством преподавателя разбираются эскизы, выбирается наиболее удачный, удовлетворяющий поставленной задаче. Обучающиеся начинают работать на основном листе. 
2. Композиционное размещение изображения на плоскости листа бумаги и определение общего характера формы предметов. 1 этап. ( Рис. 1).
     Работа начинается, как всегда,  с композиционного размещения изображения на листе бумаги. Борьба за объёмность и пространственность изображения должна начинаться с первого же прикосновения карандаша к листу. Прежде всего, необходимо внушить учащемуся, что лист, на котором он сейчас начнёт рисовать, является как бы ни листом, а окном в пространство, и что не на поверхности, а как бы в глубине листа должно строиться изображение.
     Руководствуясь эскизом, сначала находится общий абрис всей группы натурной постановки. Для этого  надо мысленно объединить всю группу предметов в одно целое и разместить в соответствии с форматом листа бумаги. Очень важно скомпоновать всю группу предметов так, чтобы лист бумаги был равномерно заполнен. Определив общее местоположение будущего изображения на листе лёгкими штрихами, переходят к поиску места для каждого предмета (гипсового рельефа и вазы с веточкой) и установление основных пропорциональных величин между ними. Одновременно уточняются пропорции, (по высоте, ширине, глубине), характер формы. Особое внимание уделяется положению предметов в пространстве с учетом перспективного сокращения поверхностей, образующих объем. С этой целью следует выполнить «сквозную» прорисовку оснований предметов, что позволит правильно определить положение на горизонтальной плоскости и тем самым распределить их по планам в глубину. 

     Главная задача педагога на этом этапе – научить ученика видеть предмет в его основной объёмной форме, т.е. цельно, обобщённо. Предлагается прищуривать глаза так, чтобы форма смотрелась как силуэт, как общее пятно, а детали исчезали.   
3. Конструктивный анализ формы предметов с учетом их пространственного положения. 2 этап. ( Рис. 2).
    Построение формы предметов ведётся тем же способом, как и в предыдущих заданиях. Намечаются поверхности каждого предмета, как видимые, так и невидимые. Выявляя конструктивную форму предметов, необходимо внимательно проверить перспективу (используя законы как линейной, так и воздушной перспективы).  Уточняется перспективное изображение оснований предметов (следки предметов на плоскости), плановость предметов, расстояние между ними.  Метод линейно-конструктивного построения изображения помогает решить эту задачу. Прорисовываются овалы  вазы, передающих перспективное сокращение круглых частей (верхних и нижнего оснований, средней части), овалы на чашечках цветка. Здесь же, в линиях, следует наметить и границы света и тени. 
     Порядок построения гипсового рельефа, как всегда, ведётся от общего к частному, от больших масс к мелким деталям. Уточняется перспективное построение гипсовой плиты, используя диагонали противоположных углов, находится центр, и намечается основная ось, которая переносится вперёд на расстояние, равное глубине рельефа листа. Лист клёна вписываются в пятиугольник. Нужно наметить его объёмную форму, сравнивая, на каком  расстоянии от краёв плиты располагается рельеф листа. 

     Более детально анализируя форму, следует наметить каждую пару противоположных листьев, пользуясь вспомогательными линиями. Можно наметить более мелкие детали, причём детали надо рисовать одновременно, для того, чтобы всё время видеть целое.
4. Светотеневое решение большой формы и установление основных тональных отношений. 3 этап. ( Рис. 3).
     Основное внимание уделяется тональному характеру формы. Под тоном следует понимать количество света, отражаемого каждой поверхностью предмета.  Количество отражаемого света определяется степенью приближённости источника света к данной поверхности, углом падения света на эту поверхность; степенью удалённости  наблюдаемого предмета от глаза; окраской данной поверхности (различные цвета отражают разное количество света).  

     Значение тона для рисунка универсально. Свет, пространство, окружающая предметы среда, материальность и фактура предметов передаются в рисунке тональными отношениями.  Цельность рисунка зависит от правильно выдержанного тона, определяющего и правильное положение поверхностей предмета. Тональные задачи могут быть успешно разрешены только в связи с изучением форм изображаемого объекта. 

     Главная задача тонального решения заключается в том, чтобы правильно передать светотеневые отношения. Однако необходимо иметь в виду, что эти отношения в натуре и на рисунке не могут быть тождественны, так как в рисунке тональная гамма имеет предел, чего нет в натуре. Следовательно, в рисунке нужно передавать не абсолютную силу света и тени, а лишь правильные отношения между ними, (при помощи сравнений) для чего приходиться сужать естественную тональную гамму путём соответствующего уменьшения силы соседних тонов.  

     В тональных решениях рисунка надо руководствоваться тем же принципом, что и в объёмных построениях  - от общего к частному  и от частного опять к общему.  Выдержать тональный масштаб возможно лишь при условии последовательности в работе. 
     Поэтому дальнейшая работа будет заключаться в том, чтобы установить основные тональные отношения между гипсом, вазой и фоном. Основные светотеневые прокладки решаются не к белой бумаге, а к фону, поэтому работа над фоном должна идти одновременно с выявлением объема.
     Приступая к выявлению объёма предметов, прежде всего, надо определить самое светлое и  самое тёмное место в натуре. Легко прикасаясь карандашом к бумаге надо проложить тоном теневые места на каждом предмете. А когда будут установлены основные отношения света и тени, прокладываются полутени, затем усиливается тон в основных местах и наконец, прокладываем падающие тени от предметов. 

Необходимо разъяснить учащемуся, что представляет собой линия контура, довести до их сознания, что контур не имеет самостоятельного значения, что он принадлежит объёму и как часть объёма зависит от целого. Учащийся должен помнить о том, что рефлекс в тени есть всё же тень, а затемнение в свету  - всё же свет.  
Постоянно сравниваем гипсовый орнамент, его белизну, жесткость материала, четкость тональных отношений вазы с мягкостью  и тонкостью теней на ткани. 

     Этому этапу  над рисунком должно быть уделено самое серьезное внимание. Ведь от того, насколько верно решена большая форма, насколько правильно найдены основные тональные отношения, зависит дальнейшая детальная проработка.
5. Детальная прорисовка формы тоном. 4 этап.  ( Рис. 4).   
Когда общий рисунок натюрморта наметится верно, можно усиливать тон (усиливать нажим карандаша на бумагу), приступая к детальной прорисовке предметов. На этом этапе учащийся строит изображение на основе точного анализа отношений между всеми элементами формы. Происходит детальная характеристика натуры: выявляется фактура, передаётся материальность предметов,  рисунок тщательно прорабатывается в тональных отношениях. Ведётся серьёзная аналитическая работа. Надо внимательно прорисовать каждую деталь предмета, выявить её структуру, передать характерные особенности материала, проследить, как увязываются составные элементы между собой и с общей формой. Такая проработка формы поможет сделать рисунок убедительным и выразительным. Но, работая над деталью, не забывайте сравнивать её с рядом находящейся, не следует доводить их до полной завершённости сразу, надо всё время вести сравнение их как между собой, так и с натурой, всё время, следя за тональными отношениями. 
     Техника рисунка должна быть подчинена разуму, логическому осмыслению всего процесса изображения. Должны быть ясно видны направления линий и штрихов, подчеркивающих характер плоскости, форму предметов.
     Необходимо обратить внимание на плавность тональных переходов на сферической поверхности,  на контраст светлого на тёмном или тёмного на светлом фоне. Чем ближе источник света к предмету, тем будет больше его контраст. 
6. Обобщающий этап работы над завершением рисунка. Подведение итогов. 5 этап. 
( Рис. 5). 
     Это последняя и самая ответственная стадия работы над рисунком. Заканчивая рисунок, надо внимательно проверить общее впечатление от изображения и натуры. Следует посмотреть на рисунок издали. Учитывая закономерность восприятия в рисунке, нужно выделить главное, смягчить второстепенное, подчинить детали целому. Довести до завершения те задачи, которые были поставлены в самом начале работы. Ясность и цельность, свежесть первого восприятия должны уже выступать в новом качестве, как результат длительного и напряжённого труда.
     В ходе детальной проработки рисунка натюрморта может оказаться, что отдельные части будут как бы переделаны, благодаря чему рисунок воспринимается дробно. Пестрота в рисунке может быть и за счёт нарушения тональных отношений между предметами первого и второго плана. Поэтому пятый этап работы должен быть направлен на установление целостности изображения, что достигается  с одной стороны обобщением второстепенных деталей, конкретизацией переднего плана. Можно провести анализ работ, выявить ошибки вместе с учащимися и исправить их. Ведя индивидуальную работу со всеми обучающимися, нужно уделить внимание каждому, к каждому найти свой поход, каждого увлечь. Кому-то нужно посоветовать, кого-то подбодрить, кому-то помочь. Ведя кропотливую работу с учащимися, преподаватель старается добиться, чтобы в каждой работе ученика был результат.
     Педагогу приходится следить за тем, чтобы учащиеся проводили две основные стадии работы: обобщение и детализацию. Детализации подлежат главные места изображения,

на которых сосредотачивается внимание зрителя; обобщению подлежат второстепенные детали, служащие только для усиления главных. 

     При такой общей методической целенаправленности ведения рисунка у преподавателя могут быть небольшие изменения – в количестве этапов и в акцентировании внимания учащихся на отдельных положениях реалистического рисунка.

     Наглядные учебные пособия составляют тот необходимый учебный (дидактический) материал, без которого не может обойтись ни одна система без ущерба для качества преподавания. Наглядность, как правило, оказывает более эффективное действие, чем словесное объяснение. Рекомендуя ученикам методическую последовательность выполнения рисунка и иллюстрируя этапы  работы, мы сосредотачиваем внимание не на внешнем характере изображения, а на тех учебно-аналитических задачах, которые нужно решать на данных стадиях. Не случайно Я.А. Коменский провозгласил принцип наглядности «золотым правилом дидактики».
                                                                                                                      Л.В. Остроумова.
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