ПОДГОТОВКА БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ ПО ДИЗАЙНУ НА ЗАНЯТИЯХ ПРАКТИЧЕСКОГО (ПРОИЗВОДСТВЕННОГО) ОБУЧЕНИЯ
Т.И. Ларионова, Курганский государственный университет

Состояние, развитие и положение в мире любого государства характеризуется уровнем науки, культуры и экономики. В свою очередь благосостояние народа, прямым образом зависит от уровня интеллектуализации общества, способности производить, усваивать и применять новые знания. Все это тесно связано с уровнем развития системы образования в стране.

В сфере образования, как и в других областях материального и духовного производства, наблюдается тенденция к внутрипрофессиональной дифференциации. В связи с этим профессионально-педагогическое образование было выделено в самостоятельную отрасль подготовки специалистов.

Практическое (производственное) обучение ведется на протяжении четырех семестров, начиная со второго по пятый. 

Целью освоения дисциплины является знакомство студентов с технологией обработки натуральных, природных и синтетических материалов; обучение первоначальным умениям изготовления изделий декоративного и декоративно-прикладного характера.

Задачами освоения дисциплины «Практическое (производственное) обучение»  являются:

- повышение культурного уровня и расширение кругозора студентов;

- формирование умений и навыков практической работы;

- развитие творческих способностей и конструктивного мышления;

- обучение выполнению изделий в разных видах и жанрах декоративно-прикладного и оформительского искусства;

- раскрытие творческого потенциала студентов.

В процессе изучения разделов: «Стилизация», «Оформительская работа», «Кистевая роспись», «Роспись ткани», «Образ куклы», «Гобелен», «Арт-дизайн», «Роспись по стеклу», «Резьба по дереву», «Реставрация и декор мебели» реализуются цели и задачи. Полученные практические знания, умения и навыки, необходимы для дальнейшей реализации художественно-творческой деятельности на других дисциплинах. Так как выпускники должны быть не только педагогами, но и должны исполнять художественно-оформительские работы по декоративно-прикладному искусству и  создавать объекты  арт-дизайна.
Подготовка будущих преподавателей по дизайну в процессе обучения в ВУЗе заключается в формировании творческих умений и навыков на занятиях практического (производственного) обучения, которые необходимы для дальнейшей дизайнерской деятельности по  дисциплинам:  «Формообразование»,  «Проектирование»,  «Художественное  проектирование  интерьера». Подготовка будущих педагогов по дизайну в дальнейшем совершенствуется в процессе  практик учебной (исполнитель  художественно-оформительских  работ) и педагогической, в выполнении работ курсовых и дипломной.
Таким образом, на занятиях практического (производственного) обучения студенты получают знания для развития художественно-творческой деятельности (актуализация потребности студентов в художественно-творческой деятельности, ориентация студентов на личностное самопознание; диагностический подход к определению способностей студентов, реализация индивидуальных склонностей и способностей студентов в конкретных видах художественно-творческой деятельности, развитие профессиональных и личностно значимых качеств студентов; формирование опыта художественно-творческой деятельности, воплощение умений в продуктах художественно-творческой деятельности), что  является необходимым для эффективного развития данной деятельности, и дальнейшего профессионально-педагогического становления. 
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