Федорова Ольга Вячеславовна, 

преподаватель Детской школы искусств №10 города Саратова.

Учебно-методические материалы 
по истории искусств и скульптуре к внеклассному мероприятию «Выразительный язык скульптуры».

       Разработка является частью интегрированного учебного мероприятия по истории искусств и скульптуре и рассказывает о выразительном языке скульптуры. Она адресована преподавателям истории изобразительного искусства и скульптуры детских художественных школ и школ искусств.

Результатом урока, проведенного по данной разработке, должно стать понимание детьми того, как пользоваться выразительными средствами скульптуры, как применять теоретические знания на практике.

       Выбранная форма подачи материала, когда знания даются не в виде готовой информации, а выводятся учителем и учащимися совместно через художественный анализ произведений, позволяет лучше усваивать материал. 

Проводится мероприятие с учащимися 1-2 классов, в середине 1 четверти. Разговор сопровождается презентацией. В первой части мероприятия преподаватель истории искусств «вспоминает» с учащимися что такое искусство, его виды и их выразительный язык; дает краткий экскурс в историю скульптуры.
       Значком «*» в тексте обозначены места для пауз, рассчитанных на ответы детей.
Сценарий.

        Давайте поговорим о том, почему одни виды искусства популярны, а другие не очень. Почему произведения одних видов искусства мы понимаем легко, а других с трудом.

        Когда вы смотрите фильм, вы понимаете, о чем он?*  Как вы это понимаете?* Из действия, происходящего на экране, из слов, звучащих с него, из поведения героев, из отношения их друг к другу. Музыка, звуки, цвет, освещение, все направлено на то, чтобы донести до нас смысл фильма. Когда вы читаете книгу, легко вам понять, о чем она?* Каким образом вы узнаете ее содержание?* При помощи слов и предложений. А живопись? Когда вы смотрите картины, понимаете, о чем они?* Каким образом приходит это понимание?* Через цвет, тон, контрастное или мягкое освещение. Через расположение героев, их позы, выражения лиц. Так же легко понять картину как рассказ или кинофильм?* Нет. Понимать картины гораздо сложнее. Нужно рассматривать картину, думать. Иногда в названии картины мы находим подсказку к ее пониманию. Иногда название наоборот путает нас. И, тем не менее, мы понимаем, пусть только на эмоциональном уровне, что происходит на картине. 
        Так же легко понять скульптуру?* (рис.1). В чем сложность восприятия скульптуры, ее понимания?* Здесь нет цвета, который помогает эмоционально понимать работу. Нет тональной окраски, когда тоном, темным или светлым, художник помогает понять характер героя или происходящего события. Здесь нет окружающей среды, нет, как правило, и второстепенных героев, помогающих раскрытию сюжета. Есть только герой. И чтобы понять кто перед вами и что с ним происходит нужно либо знать рассказываемую историю, либо уметь читать язык скульптуры. И даже в передаче чувств, скульптура так сдержанна, что нужно быть очень чувствительным человеком, чтобы проникнуться ими. 

        Собственно вот и ответ на оба вопроса. Одни произведения искусства имеют много выразительных средств, их язык обширен. И слова в этом языке разные – простые и сложные. Такие виды искусства понимать легче, они и пользуются популярностью. Ведь мы любим то, что понимаем. Язык других видов искусств имеет мало слов и они очень сложные. Такие искусства сложно понимать и любить. Это скульптура, архитектура, сюда же можно отнести оперу, балет, симфоническую музыку.
       Так попробуем освоить язык скульптуры.

Посмотрите внимательно на эту фигуру (рис. 2). Что вы видите, кто это, что происходит?* Молодой мужчина. В руках у него праща и сейчас он метнет камень. Он смотрит на невидимого нам врага. Он сосредоточен – брови сведены к переносице, губы плотно сжаты. Он собран и готов к решающему броску. Зритель буквально физически чувствует стремительное движение. Как же скульптор донес до нас эти ощущения?*
       Давайте разбираться. Ноги широко расставлены и пятка одной из них оторвана от земли. Еще древние греки заметили, что этот прием создает иллюзию движения, в нашем случае усиливает. Фигура отклонена от оси симметрии. Кроме того, центр ее тяжести сильно смещен в сторону правой ноги. Но и это не все. Скульптор закручивает фигуру вокруг своей оси. Движение начинается с ступни левой ноги и, проходя по развернутому торсу, заканчивается кистью правой руки, отведенной далеко назад. Движение делает практически трехсотшестидесятиградусный разворот. Конечно, ощущению движения помогают и складки плаща, обвитые вокруг фигуры, и праща, задающая направление движению. Праща играет еще и объединяющую роль. Связывая руки, друг с другом она не позволяет разорвать силуэт, и работа выглядит цельной. Рваные, рельефные объемы (складки плаща, завитки волос, рельефные мускулы) усиливают динамизм и, пожалуй, драматизм работы. Глядя на этого человека, практически испытываешь и физическое, и эмоциональное усилие.
Кто же он?* Почему этот бросок так важен для него?*  Вы слышали о библейском царе Давиде? Слышали легенду о Давиде и Голиафе? Напомните мне ее*. 
Узнаете? Перед нами Давид. Автор этой работы Джованни Лоренцо Бернини («Давид» 1623, мрамор. Галерея Боргезе, Рим).  Бернини отступил от легенды. Его «Давид» не мальчик-подросток, а взрослый мужчина. Бернини изображает своего «Давида» в самый драматичный момент. Момент напряжения физических и эмоциональных сил. В момент совершения подвига. У Бернини Давид делает бросок.

 Именно «делает». Движение не застывшее. Оно скорее повествовательно. Давид подбирает камень, вкладывает его в пращу, размахивается. В следующий момент будет бросок. Эта литературность помогает убедительности образа. Напряжение и драматизм происходящего передается не столько мимикой, сколько активным движением. Сложенные горкой за спиной Давида вещи служат дополнительной опорой для фигуры. Они же напоминают кто перед нами – сочинитель псалмов (арфа), будущий царь и герой, а пока пастух (шкура овцы). Понимание этих знаков добавляет образу героизма, значимости. Но низкий плинт ставит «Давида» на один уровень с обычными людьми. Не принижает его, а дает понять, что перед нами простой человек. И победа этого человека над грозным гигантом, над лучшим воином врага, возвеличивает не царя, а человека. Воплощает идею силы и мужества народа в целом. 

       Вот так, скупыми средствами скульптуры, автор рассказывает нам библейскую историю. 
       Другие авторы рассказывают ее иначе.
Вот еще один «Давид» (1462 – 1477, бронза. Национальный музей во Флоренции), его автор итальянец Андре́а дель Верроккио (рис. 2). Похож он на «Давида» Бернини?* Это мальчик-подросток. Какой момент из истории выбрал скульптор?* Это события сразу после совершения подвига. Что нам об этом говорит?* Не только голова Голиафа, лежащая у ног мальчика. Но и поза Давида. Давид почти готов еще поразмахивать мечем, пока не задумываясь о том, что и как произошло. Почему я так думаю?* Посмотрите, напряжение уже прошло – лицо и поза спокойны. Но нельзя сказать, что Давит совсем расслаблен (мышцы напряжены), он все еще находится под впечатлением от произошедшего события. Вокруг удивленные люди, кто-то уже прославляет победителя и тот готов принять эту славу. Поза его свободная и горделивая, подбородок вздернут, глаза смотрят прямо перед собой. Волосы упругими, упрямыми завитками топорщатся в разные стороны, как перья у драчливого воробья. Пробегитесь взглядом по контуру фигуры. Наткнулись на выставленный меч? Контур разомкнут, это, во-первых, добавляет образу открытости, а во-вторых, колкости и воинственности. Остроугольный рисунок на латах, жесткие складки на одежде, все подчеркивает твердость и уверенность Давида.

«Давид» Донателло (около 1430, бронза, Национальный музей во Флоренции) тоже мальчик-подросток, он также показан уже после битвы (рис. 3). «Давиды»  Донателло и Верроккио на первый взгляд очень похожи друг на друга. Но, одинаковое ли у них настроение?* Одинаковый ли момент выбран скульпторами?* И одну ли и ту же мысль они хотели до нас донести?* 

«Давид» Донателло спокоен, расслаблен. Нет той горделивости, которой наполнен «Давид» Верроккио. Он даже смотрит не прямо перед собой, а задумчиво рассматривает голову убитого им врага. Мышцы расслабленны, длинные волосы мягкими волнами ложатся на плечи и спину. Рука, упертая в бедро скорее признак усталости, чем уверенности. Меч не выставлен воинственно вперед, а направлен вниз и мальчик уже почти опирается на него. Так что же за момент изобразил Донателло? После боя уже прошло какое-то время. Горячность боя и радость победы уже прошли, и мальчик погрузился в себя. Он удивлен? Он снова переживает бой? Навряд ли. Автор максимально «успокоил» его смягчив, скруглив и сгладив все линии и объемы. И посмотрите на контур – он замкнут и это подчеркивает погруженность героя в себя, его оторванность от происходящего вокруг.

           У известного многим из вас Микеланджело тоже есть «Давид» (1501-1504, мрамор. Академия, Флоренция) (рис. 4). Это вполне зрелый юноша. В какой момент он представлен?* Скорее всего, это подготовка к бою. Давид настраивается на битву. Почему мы так решили?* Праща, которой будет повержен Голиаф, все еще в руках Давида и не пущена в ход. Но не это главное. Поза этого Давида так же свободна как в предыдущих работах. Но нет в ней безмятежности и спокойствия. Напротив, Давид собран, сконцентрирован. Его спокойная неподвижность – видимость. Все напряжение, все движение идет изнутри. Посмотрите как этого добился скульптор: напряжены не только мышцы, даже вены вздулись. Пальцы свободной руки будто с усилием перебирают что-то. Но сама левая рука при этом остается расслабленной, как и правая нога. Этот контраст напряженных и расслабленных мышц и вызывает двойственное ощущение. С одной стороны Давид неподвижен и спокоен, а с другой – он динамичен, напряжен и тревожен. И конечно автор помогает нам понять это и выражением лица, и беспокойной фактурой волос, и разомкнутым контуром.  

Итак.

        Четыре автора, четыре «Давида». Один герой, одна история и так по-разному рассказаны. Чтобы понять их, нужно уметь видеть, думать и чувствовать. А еще нужно знать сложный язык скульптуры. Давайте подумаем, на каком языке говорили с нами авторы рассмотренных работ?* Какими выразительными средствами они донесли до нас свои мысли?* 

Объём – скульптура это объем. Объем главное выразительное средство скульптуры. 

Пропорции – изменяя их можно добиться совершенно разных впечатлений. 

Пластика – вспоминаем «Давидов» Донателло и Верроккио. Разная пластика, разные образы. А ведь к пластике можно присоединить динамику, статику и ракурс (разворот). Сделай Микеланджело фигуру «Давида» симметричной и не было бы чувства тревоги и напряжения. Не придай Бернини своему «Давиду» такой сильный разворот и пропало бы стремительное действие.

Фактура – и не только самого материала, но и деталей работы (волосы, сталь). 

Вот мы и выяснили какими выразительными средствами пользуются скульпторы, чтобы донести до зрителя свои мысли и чувства. Мы научились понимать скульптуру и теперь нам будет гораздо проще самим рассказывать истории на уроках скульптуры.
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