Культурно — просветительский проект
 Межотраслевое взаимодействие с библиотеками, дошкольными, общеобразовательными учреждениями  города Кушва

«Чем человек просвещённее, 

тем он полезнее своему отечеству»

А.С. Грибоедов

Наряду с учебной деятельностью в детской художественной школе большое внимание уделяется и культурно — просветительской деятельности, которая включает в себя несколько направлений:

1. Организация выставок в городских библиотеках и в детских садах. 
2. Проведение мастер – классов для воспитанников  детских садов города.
3. Проведение тематических лекций - бесед для воспитанников  детских садов города.
4. Проведение экскурсий по выставкам художественной школы для воспитанников детских садов года.
5. Проведение практических занятий для детей находящихся  летом в летнем оздоровительном лагере.

Цель культурно — просветительской деятельности: широкое распространение различного типа информации об учреждении образовательного, творческого характера и популяризация деятельности школы.
Задачи: 

*создание условий для духовно — нравственного развития детей
*развитие мотивации личности к познанию и творчеству

*приобщение к культурным ценностям и изобразительному искусству
*привлечение наибольшего количества детей и взрослых к художественному творчеству 

*расширение кругозора и воспитания духовно — нравственных качеств

* приобретение опыта для молодых педагогов
1. Организация выставок в библиотеке и в детских садах. 
Сотрудничество нашей школы с этими учреждениями   очень давнее, составляет  более 10 лет. В год преподаватели организуют по 3 выставки детских работ в каждом учреждении. 
В библиотеке кроме выставок детского творчества преподаватели организуют свои персональные выставки.
Главной целью выставочной деятельности - является популяризация деятельности школы путем показа работ учащихся, по которым можно судить о том чему можно научиться в нашем учреждении. А  также выставки носят образовательный характер, так как выставки тематические:

*«Лето – солнце», «Родные просторы», « Лето – ах, лето»!, «Моя Родина», «Батик»,  «Спасибо деду за победу», «Цветы для мам» и т.д.
В библиотеку приходят жители города разных возрастов от старшего поколения до детей дошкольного возраста. И наши выставки им заменяют походы в музеи, где они могут прийти посмотреть, оценить то, что делают их дети, внуки или сверстники.
Выставки, проходящие, в детских садах преследуют те же цели только целевая аудитория здесь родители и дети. У родителей глядя на то, что могут сделать дети этого же возраста что и их ребенок  возникает желание отдать своего ребенка в художественную школу.
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2.Проведение мастер – классов для воспитанников  детских садов.
Задачи: Популяризация деятельности школы и привлечение большего количества  детей к творчеству. Развитие мотивации к познанию и творчеству. 
Этот вид просветительской деятельности мы начали реализовывать с 2015 года, и вызван он потребностью в первую очередь набраться больше опыта для молодых специалистов в работе с дошкольной группой. Вторая составляющая – популяризация деятельности учреждения, привлечение большего количества детей к творчеству. Мастер – классы проходят на базе детских садов.
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3. Проведение тематических лекций - бесед для воспитанников  детских садов 

Этот вид сотрудничество так же возник в 2015 году. Тематические лекции – беседы позволяют  приобщить к культурным ценностям, расширить  кругозор и воспитать духовно — нравственные качества. Инициаторами этих лекций были преподаватели нашей школы, а воспитатели детских садов с радостью приняли наше предложение, так как кто еще лучше может рассказать об искусстве как не люди связанные с ним. 
Тематика лекций – бесед «Что такое диафильм?», «Создание мультфильма» В рамках мероприятий посвященных году Кино, «Виды пейзажа» и т.д.
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4. Проведение экскурсий по выставкам художественной школы 
Задачи: Приобщение к культурным ценностям и изобразительному искусству. Расширение кругозора. 

Выставки в школе проходят в среднем 4 -5 раз за год, где показывают свое творчество все учащиеся школы. Как правило, на выставки приходят родители, знакомые, друзья наших учащихся, а дети дошкольного возраста приходят к нам редко. Поэтому для детей дошкольного возраста преподаватели и проводят экскурсии по выставке, принимая на себя роль экскурсовода, как в настоящем музее. Дети получают теоритические знания об изобразительном искусстве, знакомятся с творчеством других детей и своих сверстников.
Тематика экскурсий: «Рождественская история», «Мир портрета» «Сказочный мир детства»  «Разноцветные ладошки» и т.д.
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5. Проведение практических занятий для детей находящихся   в летнем лагере дневного пребывания.

Задачами таких занятий является: 

*приобщение к культурным ценностям и изобразительному искусству

*привлечение наибольшего количества детей к художественному творчеству 

*расширение кругозора и воспитания духовно — нравственных качеств.

Лагерь дневного пребывания формируется на базе общеобразовательных школ, и дети в течение дня посещают разные мероприятия организуемые учреждениями нашего города. Они ходят в библиотеку, кинотеатр, и, конечно – же, очень любят приходить к нам. Так как у нас в течение часа они не только рисуют, но и узнают информацию по той или иной теме. Большинство детей из малообеспеченных семей и детей, которые никуда не ходят, поэтому здесь они получают небольшой объем знаний и умений. Очень многие после того как побывают на наших практических занятиях приходят к нам на следующий год.
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