Соломатин Владимир Николаевич — педагогический стаж 38 лет, член Союза Дизайнеров России.  В ТДХШ им. В. Д. Поленова преподает с 1980 года, в 2003 году награжден знаком «ЗА ДОСТИЖЕНИЯ В КУЛЬТУРЕ» Министерства культуры Российской Федерации, Благодарностью Губернатора Тульской области, неоднократно награждался за хорошую работу почетными грамотами. 

Является методистом школы. Методические пособия, разработанные Соломатиным Владимиром Николаевичем, используются преподавателями художественных школ области, неоднократно выступал с докладами на областных совещаниях, семинарах, мастер-классах, открытых уроках по методическим вопросам. Соломатин Владимир Николаевич занимается просветительской и общественной деятельностью: неоднократно привлекался в качестве эксперта, для экспертизы содержания, уровня и качества подготовки выпускников художественных школ и школ искусств Тульской области, регулярно пишет рецензии на дипломные работы студентов Тульского Государственного университета, является постоянным членом жюри детских художественных конкурсов.

Основной целью своей деятельности Соломатин В. Н. считает воспитание учащихся на основе лучших традиций русской реалистической школы, а так же знакомство их со всем разнообразием современного изобразительного творчества. В выпускных классах в конце учебного года регулярно Соломатиным  В. Н.  проводится публичная защита выпускных аттестационных работ учащимися. По результатам этой работы им организована отчетная выставка выпускных аттестационных работ в стенах художественной школы им. В.Д. Поленова.  Результатом этой работы является то, что многие его выпускники продолжают свою учебу в художественных вузах.
Его ученики являются лауреатами международных, всероссийских, областных конкурсов детского рисунка.  
Владимир Николаевич активно участвует в культурной жизни города и области: много работает творчески как художник-дизайнер полиграфической продукции. Организует  свои персональные выставки творческих акварельных работ. 

Принимает активное участие в межрегиональных выставках-конкурсах плаката. 
