ПОЛОЖЕНИЕ

  конкурса социокультурных и арттерапевтических художественных проектов «ПТИЦА СЧАСТЬЯ»

Учредители:

· МТОО «Союз педагогов-художников»

· Благотворительный фонд ОМК — Участие

Председатель жюри конкурса — М.Г. Дрезнина, художник и педагог, старший научный сотрудник и арт - терапевт Центра эстетического развития детей и юношества «Мусейон» ГМИИ имени А. С. Пушкина 

Общие положения


В начале 90–х  годов 20 века  методы арт- терапии стали  широко применяться  в России. Это сравнительно новая область научной и практической деятельности. С помощью арт-терапии можно: раскрыть внутренние резервы человека (взрослого и ребенка), улучшить его эмоциональное состояние, повысить его самооценку, развить эмоциональную сферу ребенка и речь, помочь в установлении контакта с окружающим миром и людьми. На практике арт-терапия применяется как средство психической гармонизации и развития человека, средство помощи и поддержки. Сам акт творчества оказывает профилактическое и терапевтическое действие на человека, он как бы сам себе помогает.  Через его рисунок, выраженный в виде различных образов, цвета, графики, композиции можно увидеть внутренний мир и проблемы данного человека. Специалисту же нужно уметь увидеть  и читать эти послания, суметь подбирать индивидуальные методы работы с  конкретным  человеком. По рисунку ребенка можно сказать о его интеллектуальном развитии, о степени его психической зрелости, о том, как он ощущает себя в этом мире. Поэтому на арт-терапевтических занятиях рисунок рассматривается как диагностический материал для специалиста, который на его основе будет выстраивать  индивидуальную работу с данным пациентом.  


Специально продуманные и построенные занятия не потребуют от участников особой подготовки в области изобразительного искусства. Такие встречи служат совсем другой цели – помочь человеку расширять границы его  знаний,  предоставляют ему  возможность участия в общекультурном процессе. 


Как профессионалам в области педагогики изобразительного искусства мы предлагаем вам освоить новую, востребованную профессию арт-терапевта и попробовать организовать социально-художественную акцию на примере семейного творческого проекта. 

Цели конкурса: 

1. Привлечение внимания педагогов-художников к возможностям арт-терапии.

2. Организация серии благотворительных социально-художественных акций.

3. Выявление и пропаганда лучшего педагогического опыта.

Конкурс направлен на решение следующих задач:

1. Расширение представлений педагогов-художников о возможностях и методике арт-терапевтических занятий; 

2. Приобщение детей и их родителей к мировому и отечественному наследию через изобразительное и декоративно-прикладное искусство.

3. Укрепление семейных связей посредством совместного творчества. 

4. Сближение детей и родителей, детей и педагогов, семей и образовательных учреждений. 

Тема конкурса:

Птица счастья как символ счастливой семейной жизни, борьбы с недугами и проблемами. Образ, который может объединить в себе всех членов семьи, её историю, ценности, яркие моменты. 

Конкурс проводится по следующим номинациям:

1. Изобразительное творчество (живопись, графика).

2. Декоративно-прикладное творчество, дизайн (витраж, мозаика, коллаж, эскиз игрушки, эскиз обложки журнала «Мурзилка», шрифтовые композиции и др.).

3. Методическая разработка арт-терапевтического занятия. 

Участники конкурса:

К участию в конкурсе приглашаются педагоги-художники, ученики, их родители. 

Основные этапы конкурса:

Организационный: организация и проведение социально-художественных акций, отправка творческих работ (1 октября 2014 — 1 марта 2015 г.)

Итоговый: презентация итогов акции, выставка работ участников акции, подведение итогов конкурса, награждение победителей (20.03.2015 — 30.03.2015)

Полное положение конкурса, информация о ходе его проведения будет доступно на сайте www.art-teachers.ru
