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Копцев Евгений Викторович, педагог-организатор ГБОУ Школа № 1150 имени дважды Героя Советского Союза К.К. Рокоссовского, г. Москва.
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Кузьмина Ирина Петровна, заведующий кафедрой Художественного образования Факультета художественного образования Нижнетагильского государственного социально-педагогического института (ф) РГППУ, Свердловская область, г. Нижний Тагил.
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Лыкова Наталья Владимировна, педагог дополнительного образования, ГБОУ ДО ЦРТДЮ «Гермес», г. Москва.
Лыжникова Елена Анатольевна, художник-иллюстратор, г. Москва.
Провилкова Ольга Александровна, педагог МБУДО ДХШ №1, Иркутская область, г. Ангарск.
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Саливлон Варвара Петровна, учитель изобразительного искусства ГБОУ Школа «Свиблово», Москва.
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Скороварова Юлия Сергеевна, учитель изобразительного искусства МБОУ «Гимназия № 97 г. Ельца», Липецкая область, г. Елец.
Суздальцева Светлана Николаевна, директор Автономной некоммерческой организации дополнительного образования, социального и культурного развития «Арт-школа «Рисуем», Владимирская область, г. Покров.
Тахмазян Яна Сергеевна, педагог дополнительного образования МАУ ДО ДДТ «Городской» имени С.А.Шмакова, Объединение «Фэнтази», г. Липецк.
Толкачев Игорь Борисович, заместитель декана по научной работе, старший преподаватель кафедры художественного образования факультета художественного образования «Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт» филиала Российского государственного профессионально-педагогического университета, Свердловская область, г. Нижний Тагил.
Усачева Татьяна Викторовна, учитель изобразительного искусства МБОУ Менделеевская СОШ, Московская область, Солнечногорский район, п. Менделеево.
Федорова Светлана Николаевна, педагог МБОУ Лицей, Липецкая область, с. Долгоруково.
Фомина Ольга Николаевна, воспитатель ГБОУ Школа «Дмитровский», г. Москва.
Фишер Наталья, педагог дополнительного образования МАУ ДО «Станция детского, юношеского туризма и экологии»,  Пермский край, г. Чайковский.
Хлебникова Татьяна Федоровна, педагог дополнительного образования, МБДОУ ЦРР детский сад «Ромашка», Липецкая область, г. Данков.
Христева Елена Сергеевна, педагог ДХШ № 1, г. Томск. 
Чебакова Елена Анфиногеновна, старший преподаватель кафедры художественного образования факультета художественного образования «Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт» филиал Российского государственного профессионально-педагогического университета, Свердловская область, г. Нижний Тагил.
Ширшова Ирина Петровна, заместитель директора по учебно-воспитательной работе МБУДО ДХШ №1, Иркутская область, г. Ангарск.
Якушенко Эмма Владимировна, педагог МБУДО ДХШ №1, Иркутская область, г. Ангарск.
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Коротких Светлана, студентка 3 курса
Сибатрова Марина, студентка 4 курса
Юрчак Екатерина, студентка 3 курса
ФГБОУ ВО Нижнетагильский государственный социально-педагогический институт филиал РГППУ, факультет художественного образования
Свердловская область, г. Нижний Тагил
Бабушкина Юлия, студентка
Толокова Яна, студентка
Чусовитина Алена, студентка
Гребенщикова Карина, студентка 3 курса
Журавлева Юлия. студентка 3 курса
Карпачева Анастасия, студентка 3 курса
Патрушева Мария, студентка 3 курса
Серова Полина, студентка 3 курса
Соловьева Александра, студентка 3 курса
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Белякова А.С., студентка 5 курса
Романовская Ю. Д., студентка 5 курса
Рудзит А.С., студентка 5 курса
Шорохова Александра, студентка 5 курса
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